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 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई
 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 ग्रध्यक्ष  महोदय  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न श्री  भाल जी  भाई  परमार  ।  मेंने  एक  प्रश्न

 की  सूचना  दी  थी  जो  कि  are  की  प्रश्न  सची  में  प्रथम  स्थान  पर  था

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  प्रथम  प्रश्न  29  तारीख  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  गया  है  क्योंकि  उसका

 संबंध  उद्योग  विभाग  से  था  ।

 श्री  otto  मावलंकर  )  परन्तु  क्या  उस  प्रश्न  को  29  तारीख की  प्रश्न  सची

 भी  पहला  स्थान  दिया  जायेगा  ?

 प्रशन  का  संबंध  दूसरे  विभाग  से  था अध्यक्ष  महोदय :  इस

 श्री एस  ०एम  ०  बनर्जी :  )  इनके  प्रश्न
 को

 प्राथमिकता
 दी

 जानी  चाहिये
 ।

 Average  ‘expenditure  on  persons  lodged  in  Jails  on  Charges  of  Smuggling  and  in

 Connection  with  J.  P.  Movement

 *752.  {Shri  Hemendra  Singh  Banera

 Shri  Ishwar  Chaudhry

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 en  छि oO  la (a)  the  per  day  per  capita  average  expenditure  incurred  x  शा  the  persons  lodged
 in  jails  on  smuggling  charges  ;

 (b)  the  per  day  per  capita  average  jail  expenditure  incurred  so  far  on  the  persons
 lodged  in  jails  in  connection  with  the  J.P.  movement

 (c)  whether  these  average  differs  with  each  other  and  if  so,  to  what  extent  and  the
 reasons  therefor  ;
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 नन

 (d)  the  number  of  persons,  among  the  persons  arrested  on  smuggling  charges,  kept

 in  class  class  class  ‘C’  and  in  special  class  ;  and

 (e)  the  reasons  for  giving  special  treatment  to  the  persons  jailed  on  smuggling  chrages
 and  the  advice  given  by  the  Centre  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  EH.  Mohsin):  (a),  (0),  (c)
 and  (d)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 (6)  The  subject  of  ‘prisons  and  p2rsoas  detained  therein’  is  in  the  State  list  of  the
 (:315111 101 1011.  Conditions  of  custody  of  convicts  or  under-trials  are  governed  by  rules
 unds¢  th:  Jail  च  1  1१115  of  States.  The  power  to  regulate  conditions  of  detention  under
 the  Muiinteninze  of  Internal  Security  Act,  1971  or  Conservation  of  Foreign  Exchange  and
 Prevention  of  Smuggling  Activities  Act,  1974  vests  inthe  State  Government  or  the  Cen-
 tral  Government,  depending  on  the  authority  which  made  the  detention  order.  Accor-
 ding  toi  nformation  received  from  the  Stace  Governments  and  Union  Territory  Adminis-
 trations,  no  spcial  treatment  has  been  accorded  by  them  to  persons  jailed  on  smuggling
 charges.  No  sp2cial  treatment  was  ordered  by  the  Central  Government  in  regard  to  per-
 sons  detained  on  smuggling  charges  under  the  MISA  or  COFEPOSA.

 Mr.  Speaker  :  Kindly  use  Common  Hindi  words  so  that  everybody  may  understand.

 Shri  Ramavatar  Shastri  :  Mr.  Speaker,  Sir,  all  understand  it.

 Shri  Hemendra  Singh  Banera  Mr.  Speaker,  Sir,  notice  for  this  question  was  given
 three  months  back,  but  till  now  the  information  could  not  be  compiled.

 इससे  ही  सरकार  की  झ्रकमंण्यता  तथा  नीरसता  का  पता  चलता  लगता  है  कि  इनका  प्रशासन  निर्जीव

 है  ।  ये  गिरफ्तारियां  आपात  नियमों  के  भ्रन्तगंत  की  गई  थी  areas  यह  जानकारी  3  महीनें  में  भो

 एकत्रित  नहीं  कर  पाये  हैं  ।  मैं  विशेष  रूप  से  ag  जानना  चाहता  हूं  कि  हाजी  युसफ  पटेल  तथा

 श्री  wea  बिहारी  वाजपेयी  पर  कितना  व्यय  किया  गया  सरकार  ने  हमारे  नेता  को  ग्रां सुका '

 के  अन्तरगत  गिरफ्तार  किया  तथा  उन्हें  सी  श्रेणी  में  रखा  गया  |

 तक  जानकारी  प्राप्त  करने  का  प्रशन गह  मंत्री  ०के०  ब्रह्मानन्द  :  हमने

 सम्बद्ध  राज्य  सरकारों  को  जानकारी  भेजने  के  लिए  लिख  दिया  है  ।  इस  प्रश्न  का  संबंध  देश  विभिन्न

 जेलों  में  डाले  गए  एक  लाख  से  भी  अधिक  व्यक्तियों  से  है  तथा  विभिन्न  श्रेणियों  में  लगभग  6000  लोग

 नज़र बन्द  हैं  ।  यह  जानकारी  भी  हमें  अलग  अलग  करनी  है  कि  कितने  तस्कर  wea  नजरबंद  कितने

 हैं  तथा  कानून  की  wer  धाराओं  के  अन्तर्गत  wer  कितने  लोग  बंदी हैं
 |  गर्त  इसमें  समर  लगता  ही  है  ।

 राज्य  सरकारें  यह  जनकारी  अपेक्षित  समय  में  भेज  देंगी  तथा  ज्योंही  यह  जानकारी  हमें  प्राप्त  होगी  हम

 से  सदस्यों तक  पहुंचा  देंगे  ।

 जहां  तक  उनके  विशेष  प्रश्न  का  संबंध  है  उसके  बारे  में  में  सदन  के  समक्ष  निवेदन  चाहता

 हूं  तस्करी  की  गतिविधियों  के  भ्रन्तगंत  गिरफ्तार  किये  गये  व्यक्तियों  के  साथ  अन्य  बंदियों  की  तुलना  में

 सख्त  व्यवहार  किया  जाता  है  ।  किसी  व्यक्ति  विशेष  पर  किये  गये  व्यय  के  संबंध  मेरे  पास  कोई

 कारी  नहीं  है  ।  ऐसा  व्यय  राज्य  सरकारों  द्वारा  fear  जाता  है  ।

 श्री  एस०एम०
 बनर्जी  :

 इन्होंने  हाजी  युसफ  पटेल  श्री
 अटल  वाजपेयी

 तीन  व्यक्तियों  का  नाम  लिया  है  ।  श्री  अटल  बिहारी  वाजयेयी  के  बारे में  a  हम  जानते हैं  कि  उन  पर

 51  रुपये  व्यग्र  हुए  होंगे  ।  अन्य  लोगों  पर  कितना  व्यय  हम्ना  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  नहीं



 मौखिक  उत्तर वैशाख  3,
 1897

 ना

 श्री  हेमेन्द्र  सिह  बनेरा  ;  क्या  जयपुर  में  गिरफ्तार  किये  गये  तस्करों  को  जेल  की  ए  श्रेणी  में

 रखा  गया  या  इसी  श्रेणी  में  ?  श्री  mem  बिहारी  वाजपेयी  को  ‘oe’  श्रेणी में  रखा  गया  या  कवि  श्रेणी

 मे ं?

 श्री  के०  ब्रह्मानन्द  र्ड्डो  मैं  पहले  ही  यह  बता  चुका  हूं  कि  जिन  व्यक्तियों  केन्द्रीय  सरकार

 के  श्रादेगों  के  अ्नन्तगत  हिरासत  में  लिया  गया  उन्हें  सबसे  निम्न  श्रेणी  में  रखा  गया  |

 श्री  हेमेन्द्र सिह  बनेगा  :  मैं  जयपुर  के  बारें  में  विशेष  रूप  से  पूछ  रहा  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  एक  सामान्य  प्रशन  व्यक्ति  विशेष  के  बारे  में  पूछ  रहे  हैं  ।  इस  प्रकार
 के  सैकड़ों  व्यक्ति  यह  कैसे  आशा  की  जा  सकती  है  कि  उन्हें  प्रत्येक  मामले  की  अलग  जानकारी  हो  ।

 अपन  एक  विशिष्ट  प्रश्न  पूछा  है  ।

 श्री  हेमेन्द्र  सिह  बसेरा  रसमय  यह  जानकारी  दी  गई  है  कि  जयपुर  जैज  में  जिन  तस्करों  को  रखा
 3 गया  sa  श्रेणी  दी  गई  ।  श्राप  कि  माह  एपी  नहीं  ह  ।

 meat  महोदय  इनका  उदेश्य  यह  जानना  है  कि  क्या  उन्हें  अच्छी  श्रेणी में  रखा  गया  ।  मंत्री

 महोदय  का  कहना  है  कि  यह  मामला  राज्य  सरकार  का  है  न  कि  केन्द्र  सरकार  का  ।

 श्री  हेम  सिह  बनेगा  :  तो  क्या  हुआ
 ?

 अध्यक्ष  महोदय :  श्राप  व्यक्तिगत  प्रश्न  पूछ  रहे  हैं  ।

 Shri  Hamendra  Singh  Banera  [am  not  saying  that  they  are  in  collusion  with  cach
 other.  I  am  not  saying  so.

 शी  के०  ब्रह्मानन्द  रेड्डी  यह  राज्य  सरकारों  को  ही  मालम  है  कि  उन्होंने  केन्द्रीय  सरकार के

 आदेशों  के  अन्तर्गत  में  बंदी  बनाये  गये  लोगों  की  स्थिति  वर्गीकरण  किस  प्रकार  किया  ।

 हमें  सभी  राज्य  सरकारों  से  जानकारी  प्राप्त  नहीं  हुई  है  परन्तु  जिन  राज्यों  से  हमें  जानकारी  प्राप्त  हो

 गई  है  उसके  अनुसार  तस्करों  को  तस्करी  संबंधी  गतिविधियों  के  भ्रन्तगंत  बंदी  बनाये  गये  व्यक्तियों  को

 निम्नतम  श्रेणी  में  रखा  गया  है  ।

 Shri  M.C.  Daga  :  May  I  know  in  which  Hospita]  smugglers  or  ot  her  smugglers  were
 kept,  for  how  many  days  they  were  kept  in  hospitals,  who  bore  the  hospital  expenditure
 and  what  is  the  total  cxpenditure  incurred  on  them  ?

 श्री  के०  ब्रह्मानन्द  रेड्डी  :  यह  राज्य  सरकार  का  मामला  है  ।  यदि  कोई  a  व्यक्ति  बीमार

 पड़  जाता  है  तो  यह  देखना  राज्य  सरकार  का  काम  है  कि  उन  व्यक्तियों at  जेल  में  रखा  जायें  या

 अस्पताल  में
 ।

 इसी  प्रकार  यह  भी  राज्य  सरकार  को  ही  पता  होगा  कि
 उन

 पर  कितना
 खं  gor या  उन्हें

 कितनी  देर  तक  अस्पताल  में  रखा  गया  |

 Shri  M.C  Daga  :  I  asked  about  the  hospital,

 Mr.  Speke:
 :  That  is  what  he  has  replied,  what  else  do  you  want  ?

 थ्री  एस०एम०  बनर्जी  :  क्या  यह  सच  है  कि  सभी  राजनीतिक  बंदियों  राजनीतिक

 कत्लों  को
 जिनहें  या  भारत  रक्षा  नियमों  या  wer  धाराओं  के  प्रस्तुत  बंदी  बनाया  जाता

 उन्हें  राजनीतिक  बंदी  करार  नहीं  दिया  जैसा  कि  पहने  किया  जाता  था  ?  क्या  यह  आदेश  जारी

 गये  हैं  कि  राजनीतिक  बंदियों  को  अपराधी  करार
 न

 दिया  जाये  परन्तु  उन्हें  वही  सुविधायें  उपलब्ध
 करावाई  जायें  जोकि  पहले  करवाई  जाती  थी  ?
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 श्री  ho  ब्रह्मानन्द रेड्डी  :  सामान्य कानून  के  ग्रन्तगंत  चाहे  कोई  भी  व्यक्ति  भी  अपराध

 का  दोषी  क्यों  न  जेल  में  उसके  साथ  संबंध  राज्यों  के  जेल  छ  के  अनुसार  ही  व्यवहार  किया  जाता

 है  ।  कुछ  मामलों  में  न्यायालय  के  निर्णय  के  साथ  ही  कुछ  पीठासीन  अधिकारी  श्रेणी  निर्धारण  भी  कर  देते

 हैं  ।  यदि  न्यायालयों  द्वारा  श्रेणी  निर्धारण  नहीं  किया  जाता  तो  यह  निर्णय  राज्य  सरकारों  द्वारा  बंदी

 बनाए  गए  व्यक्तियों  की  सामाजिक  शिक्षा  शादी  को  दृष्टिगत  रखते  हुये

 किया  जांता  है  ।  इन  सभी  को  दृष्टिगत  रखते  हुये  वह  उन्हें  जो  भी  श्रेणी  देना  दे  सकते  हैं  ।

 श्री  एस०  एम०  बनी
 :

 मेरा  प्रश्न  यह  नहीं  है  ।  मेरा  प्रश्न  तो  यह  है  कि  उन्हें  राजनीतिक

 बंदी  करार  दिया  जाता  है  या  नहीं  |?

 अध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  उत्तर  दे  तो  दिया  है  ।

 श्री  एस०  एम०  बनर्जी
 :  उन्हें  सुविधायें  उपलब्ध  करवाने से  इन्कार  कर  जाता  ्  ।  मैं

 संसद  सदस्य  हूं  शौर  मुझे  गिरफ्तार  किया  गया  था  ।  परन्तु  मेरे  साथ  अन्य  जितने  भी  व्यक्ति थे  उन्हें

 बाहर  नहीं  सोने  दिया  गया  झ  उन  सभी  को  हथकड़ी  लगाकर  हवालात  में  बंद  कर  दिया  गया  |

 राजनीतिक  बंदियों  के  साथ  तो  कम  से  कम  श्रंच्छा  व्यवहार  किया  जाना  चाहिये  ।

 mea  महोदय
 :

 श्राप  कृपया  भाषण  मत  दीजिये  ।  आपने  प्रशन  पूछ  लिया  वही  काफी है  ।

 श्री  एस०  एम०  बनर्जी  :  क्या  उन्हें  राजनीतिक  बंदी  करार  दिया  जाता  है  या  नहीं  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  उन्हें  राजनीतिक  बंदी  sa  करार  दिया  जा  सकता  है  ?

 श्री  एस०  एम०  बनर्जी  :  क्या  हमें  राजनीतिक  बंदी  करार  नहीं  दिया  जाता  ?  क्योंकि  राज  यह  देश

 पर  शासन  कर  रहे  हैं  इसलिये  वह  राजनीतिक  बंदियों  के  साथ  weet  व्यवहार  नहीं  करना  चाहते  कौर

 बया  श्राप  इसका  सेन  करते  हैं  ?

 श्री  धामन कर  :  समाचार  में  यह  प्रकाशित  क  है  कि  बम्बई  में  जिन  कुख्यात  तस्करों  को

 गिरफ्तार किया  गया  था  एवं दा  जेल  में  रखा  गया  जहां  उन्हें  श्रेणी के  बंदियों  की  तरह  विशेष  सुविधायें

 उपलब्ध  करवाई  गईं  ।  यह  समाचार  भी  छपा  है  कि  ऐसा  केन्द्रीय  सरकार  के  अनुदेशों  के  श्रन्तगंत  किया

 गया  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  केन्द्र  सरकार  द्वारा  इस  प्रकार  के  क. ग्रचनदश  जारी  क्यें

 गये थे  ?

 श्री  कै०  ब्रह्मानन्द  जी  ऐसा  कहना  गलत  है  केन्द्र  सरकार  द्वारा  सम्बद्ध  व्यक्तियों

 के  कोई  अनुदेश  या  orem  जारी  किये  गये  थे  ।  परन्तु  जहां  तक  हिरासत  में  लिये  गये  व्यक्तियों

 का  संबंध  वह  दोषी  व्यक्तियों  से  भिन्न  होते  हैं  ।  दोषी  वह  व्यक्ति  होता  है  जिसे  न्यायालय  द्वारा  दोषी

 करार  दे  दिया  जाता  है  तथा  जिसका  दोष  विशेष  साबित  हो  गया  हो  जबकि  जुर्म  के  इतिहास  के  लिए  किसी

 को  हिरासत  में  ने  लिया  जाता  है  ।  हिरासत  में  लिये  गये  व्यक्ति  तथा  दोषी  में  अन्तर  होता  है  ।  इसीलिए

 हिरासत  में  लिये  गये  व्यक्ति  को  कई  बार  कुछ  पौष्टिक  खुराक  या  अन्य  सुविधायें  उपलब्ध  करवाई  जाती

 हैं  ।  जहां तक  के  केन्द्रीय  सरकार  के  meet  के  aia  में  तस्करी  की  गतिविधियों  के  फलस्वरूप

 लोगों  को  हिरासत  में  लेने  का  संबंध  मैं  यह  स्पष्ट  कर  दूं  कि  उनके  संबंध में  यह  wade

 ये  गये थे  उन्हें  निम्नतम  श्रेणी  में  रखा  जायें  ak  बिना  केन्द्रीय  सरकार की  ata  अनुमति के

 उन्हें  साक्षात्कार  की  अनुमति  भी  न  दी  जाये  ate  कानूनी  कार्यवाही  इरादी  के  लिए  भी  यदि  उन्होंने  किसी

 ले  मिलना  हो  तो  उसके  लिए  सीमाशुल्क  कलकटर  की  पूर्वे  भ्र नुम ति  ली  जानी  चाहिये  ।

 4
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 Shri  Sharad:  Yadav:  Mr.  Speaker,  Sir,  in  part  (0)  of  the  question,  class  ‘B’  and
 have  been  mentioned  whereas in  MISA  there  are  only  two  classes i.e.  *A’  and  ‘B’

 class  | is  equivalent  to‘C’  and  class  ‘A’  is  equivalent  to  ‘B’  which  is  accorded  to  the  persons
 convicted  by  the  courts  ६४  appears  that  the  Ministry  has  got  no  information  about  the
 very  fact  that  MISA  is  having  only  two  classes

 Mc.S  peaker  He  has  not  mentioned  it,  but  it  has  been  added  by  the  Member

 ShriS  harad  Yadav  :  The  people  who  have  been  arrested  in  connection  with  J.P.’s
 movement  outside  Bihar,  how  many  of  them  have  been  given  ‘A’  class  and  how  many
 in  ‘RB’  class  and  whether  the  Naxalites  in  Bengal  have  been  given  ‘A’  class  or  ‘B’  Class.
 whether  they  are  being  treated  as  political  prisoners  or  not  ?  Mayl  also  know  whether
 people  in  West  Bengal  are  being  subjected  to  atrocities  ?

 Mr.  Speaker :
 The  original  question  relates  to  average  expenditure  on  a  prisoner.

 How  does  this  question  arise  ?

 Siri  Sharad  Yadav  My  question  is  that  in  MISA  there  are  only  two  classes

 Mr.  Speaker  :  It  is  nct  known  to  the  Member  who  has  tabled  this  question

 को  के०  ब्रह्मानन्द रेड्डी  :  प्रश्न  तस्करी  के  विरुद्ध  कार्यवाही  के  बारे  में  है  ।  केन्द्र  सरकार  ने  यह

 स्पष्ट  कर
 दिया  है  कि

 तस्करी  रोकने के  लिये  जहां  तक  व्यक्तियों  को  बन्दी  रखने  का  संबंध  उन्हें

 सबसे  निचले  दर्जे  में
 रखा  गया  है

 ।
 जहां  तक  राज्य  सरकारों

 द्वारा  संशोधित  मीसा  के  भ्रन्तगेंत  बन्दी

 बनाये  गये  व्यक्तियों का  संबंध  उन्हें  मीसा  नियमों में  उल्लिखित शर्तों  के  अनुसार  रखा  गया है  |

 जहां  तक  कुछ  राज्यों  से  प्राप्त  सूचना  का  संबंध  मैं  पहने  ही  निवेदन  कर  चुका  हूं  कि  उस  राज्य  विद्वेष

 में  उन  व्यक्तियों  को  सबसे  निचले  दर्जे  में  रखा  गया  है  )

 श्री  एच०  के०  एल०  मैं  यह  जानना  चाहता  हुं  कि  सरकार  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय के

 के  बारे  क्या  कार्यवाही  करने  पर  विचार  कर  रही  है  जिसके  परिणामस्वरूप  युसफ  पटेल  ak  एस०

 एन०  बखिया  जैसे  तस्करों  को  रिहा  करना  पड़ेगा  ?  क्या  सरकार  इस  संबंध  में  कोई  अपील  करेगी  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  प्रशन  का  मल  प्रश्न  से  क्या  संबंध  है
 ?

 श्री  दोनों  भटटाचार्य  में  हरनेक  बार  कहा  गया  है  कि  विभिन्न  जेलों  में  रखे  गये  व्यक्तियों

 या  दोष-सिद्ध  बन्दियों के  साथ  विभिन्न  प्रकार का  व्यवहार  किया  जाता  है  ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  बया

 सरकार  परे  देश  में  इस  संबंध  समान  प्रकार  के  नियम  बनाने  पर  विचार  कर  रही  चाहे  तो  बे  ब्यक्ति

 केन्द्र  के  निवेश  पर  या  स्वयं  राज्यों  हारा  बन्दी  बनाये  गये  हों
 ?

 श्री  के०  ब्रह्मानन्द  रेड्डी  यह  टीक  है  कि  जहां  तक  दोषसिद्ध  बन्दियों  या  हिरासत में  गये

 शक्तियों  के  साथ  व्यवहार  का  संबंध  है  सभी  राज्यों  में  उपस्थिति  सामान्य  नहीं  ।  जहां  तक  दोषसिद्ध

 बन्दियों  का  संबंध  राज्य  सरकारों  से  कहा  गया  है  कि  बेहतर  हो  यदि  इसमें  समानता  लाई  जाये  ॥

 वास्तव में  1971  में  ही  एक  झ्राद्श  जेल  संहिता  बनाई  गई  थी  शर  उसे  सभी  राज्यों  को  भेज  दिया  गया

 था  ।  उन्हें  प्रश्न  के  इस  पहल  पर  प्रभी  विचार  करना  है  ।  तस्करी  के  आरोप  में  केन्द्र  द्वारा  बन्दी  बनाये

 गये  व्यक्तियों  के  बारे  में  केन्द्र  सरकार  ने  जो  कुछ  किया  है  वह  स्पष्ट  ही  है  ।  राज्य  सरकारों  को  भी  पता

 है कि  इस  प्रकार के  बन्दियों  के  बारे  में  केन्द्र  सरकार  क्या  करती  रही  है  ।

 Shri  Ramavtar  Shastri  Sir,  the  Home  Ministry  had  invited  comments  from
 State  Governments  some  years  back  about  the  treatment  to  be  meted  out  to  person  de

 tained  for  participating  in  trade  Union,  Kisan  and  other  egitations.  I  want  to  know  the
 number  of  States  which  have  sent  their  comments  and  the  nature  thereof  and  when is  the
 Central  Government  expected  10  arrive  at  a  final  decision  ?
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 Fal,  राज्यों  के  राय  पाद  जेल  संहिता
 भरो  के०

 बह् माल नद  जी  नहीं  ।  जैसा  मैंन

 उन्हें  भेजी  जा  चुकी  है  ।  इस  संबंध  में  आवश्यक  कार्यवाही  करना  राज्य  सरकारों का  ही  काम  है  ।

 Shri  Ramavtar  Shastri:  I  wanted  to  know  the  details  of  opinion  sent  by  State

 Governments,  but  it  was  left  unanswered.  Sir,  seek  your  protection.

 अध्यक्ष  महोदय  :  वहू  बता  st  चुके  हैं  कि  mag  संहिता  राज्य
 सरकारों

 को
 भेजी  जा  चुकी है  ।

 Shri  Ramavtar  Shastri:  Some  State  Governments  have  sent  their  opinion  I  want  to
 the  details  thereof. know

 श्री के०  ब्रह्मानन्द  जहां  तक  कुछ  राज्य  सरकारों  से  तस्करी के  संबंध  में  गये  व्यक्तियों

 संबंधी  मिली  जानकारी  का  संबंध  उन्होंने  यह  बताया  है  कि  उन  लोगों  को  सबसे  frat दर्जे  में  रखा

 गया हैं  ।

 Shri  Ramavtar  Shastri  :  Sir,  he  has  not  followed  my  question.

 Mr.  Speaker  :  Kindly  keep  some  proportion.  Two  or  three  Supplementaries  are
 sufficient  for  one  question.  Otherwise  other  questions  cannot  be  covered.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Prosecution  was  not  launched  against  those  who  were
 detained  under  MISA  for  indulging  in  smuggling  activities  and  therefore,  they  are  beineg
 set  free  by  the  courts.  The  reply  of  the  hon.  Minister  that  they  have  been  lodged  in  the
 lowest  class  is  wrong  and,  therefore,  he  has  tried  to  mislead  the  House.  Everywhere  they
 are  being  treated  as  if  they  816 *  A’  Class  prisoners.

 Mr.  Speake:  :  What  you  want  to  ask  ?

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  All  over  the  country  they  have  been  treated  as  ‘A’
 “ class  prisoners.

 I  want  to  know  why  Smugglers  from  Madras,  Bombay  and  Calcutta  Jails  were  trans-
 ferred  to  Delhi  and  Agra  Jailsin  November  last  by  air  ?

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  असंगत  प्रश्न  पछ  रहे  हैं  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  So  much  money  was  spent  on  them  to  get  donations

 t  (॥ ‘Orm Mr.  Speaker  :  If  you  want  to  make  it  a  public  pla  दब  orm,  then  go  on  speaking,  we
 will  listen.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  I  want  to  know  the  expen  ‘ure  involved  in  bringing
 them  by  plane  ?

 अध्यक्ष  महोदय
 :  इतनी  सारी  असंगत  बातें  कहने  के  बाद  श्री  वह  व्यय  के  बारे  में  जानना  चाहते

 हैं  ।

 श्री  के०  ब्रह्मानन्द  रेड्डी
 :  पटले  पूछे  गये  एक  प्रश्न  के  उत्तर  में  मैंने  बताया  था  कि  जहां  तक

 व्यय  का  संबंध  उसे  राज्य  सरकारें  वहन  करती  हैं  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  I  only  want  to  know  why  they  were  brought  to  Delhi
 and  Agra  Jails  by  special  planes  from  ather  Jails  and  why  not  by  trains  ?

 झ्रध्यक्ष  महोदय
 :

 प्रश्न  के  भाग  का  संबंध  तस्करी  के  भ्रारोप  में  जेलों  में  रखे  गये  व्यक्तियों

 पर  प्रति  व्यक्ति  प्रति  दिन  ma  वाले  औसतन  व्यय  के  बारे  में  भाग  जयप्रकाश  नारायण के
 ara  से  संबंधित  बन्दी  बनाये  गये  व्यक्तियों  पर  प्रति  व्यक्ति  प्रति  जेल

 के  व्यय के  बारे  में  है  ।
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 ax  भाग  में  पूछा  गया  है  कि  क्या  ag  श्री सत  व्यय  भिन्न  भिन्न  है
 ।

 अब  वे  वह  a  रह ेहैं  कि

 मद्रास  से  दिल्‍ली तक  लोगों  को  लाने  में  कितना  व्यय  होता  है  ।.  इसका  मूल  प्रश्न  से  क्या  संबंध  है--कोई

 संबंध  नहीं है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Why  they  were  brought  by  planes  and  what  expendi-
 ture  was  involved  therein  ?

 Mr.  Speaker  :  It  will  not  bzcom2  relevant  by  shouting.  You  may  table  a  separate
 question.

 Siri  Janeshwar  Misra  :  Shri  Raj  Narayan,  M.P.  who  is  under  detention  is  brought
 from  Lucknow  to  Allahabad  by  train  in  connection  with  his  writ  petition  whereas  smugg-
 lers  are  transferred  by  special  planes.  Why  this  discrimination  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  प्रश्न  बिलकूल  नहीं  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  What  amount  was  spent  thereon  ?

 Mr.  Soaeaker  Plzase  send  another  qu2stion.  It  is  not  relevant  here,

 ge Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Sir,  I  request  you  to  kindly  bod  ta  reply  to  my  question.

 Mr.  Speaker  You  should  realise  that  by  shouting  and  locking  the  proceedings,
 it  will  not  become  relevant.

 Shri  Janeshwar  Misra  You  have  decided  not  to  understand  anything  ......

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  यहां  किसलिए  हूं  ?

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  [havea  point  of  order.

 Mr.  Speaker  :  If  I  allow  that,  outsiders  will  say  what  type  of  Speaker  was  there  to
 have  done  so.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  I  want.  to  know  the  expenditure  involved  on  trans-
 ferring  Smugglers  to  Delhi  and  Agra  Jails  by  planes  ?

 ~
 श्रमिक  महोदय :  इस  बारे  में  श्राप  दूसरा  प्रश्न  पूछें  ।  उसकी  सूचना  खाने  पर  मैं  उसे  स्वीकार  कर

 लूंगा
 |

 -Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Why  they  were  brought  by  planes  and  what  expendi-
 ture  was  incurred  therein  ?

 mara  महोदय '
 मैं  रा  भेजी  जाने  वाली  सूचना  को  स्वीकार  लंगा  ।  परन्तु  इस

 समय  इस  पर  प्रश्न  qed  की  अनुमति  नहीं  दूंगा  ।

 Tnis  question  is  not  relevant  to  the  main  question.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Kindly  get  a
 reply

 from  Government.

 Mr.  Speaker  :  You  send  a  separate  notice.  में  इस  समय  इ  सग
 चना

 अनुमति  नहीं  दूंगा

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  What-is  the  expenditure  involved  on  their  transfer
 from  one  jail  to  the  other  ?

 Mr.  Speaker  :  What  is  to  be  done  if  one  Member  holds  the  entire  House  to  ransom
 like  this  ?

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Lam  not  getting  justice  from  you.  I  seek  your  pro-
 tection.
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 श्री  जगन्नाथ  राव  जोशी  :  उन्हें  उन  व्यक्तियों  पर  किये  गयें  व्यय  के  बारें  में  बताने  दीजिय े।

 अध्यक्ष  महोदय  :  जी  नहीं  ।  वहं  पृथक  प्रश्न  की  सूचना  भेज  सकते  हैं  ।

 के  बारे थी  के०  ब्रह्मानन्द  जब  तक  बन्दी  बनाये  गये  किसी  व्यक्ति  विशेष  मं  प्रश्न  नहीं

 पूछा  जाता  तब  तक  उसका  उत्तर  देना  कठिन  है  ।  बन्दी  बनाये  गये  व्यक्ति  को  कहां  रखा  जाना  है  अर

 किस  वाहन  से  विमान  कार  रेलगाड़ी  या  बस  से  ले  जाया  जाता  परिस्थितियों पर  निर्भर

 है  ।

 Shri  Ramavtar  Shastri  :  This  question  is  relevant  because  anti-social  elements  were
 transferred  by  planes.

 श्री  समर  गृह  :  यह  प्रश्न  इस  कारण  बहुत  महत्वपूर्ण  हैਂ  '  *

 श्री  समर  श्राप  वहां  नहीं  क ७  हुए  ।

 श्री  बसन्त  साठे
 :  श्राप  मुझे  बैठने  के  लिये  नहीं  कह  सकते  ।  श्राप  ग्रध्यक्ष  सम्बोधित  करें  ।

 श्री  समर  गृह
 :

 ग्रुप  क्यों  बीच  में  बोलते  हैं  ?

 श्री  बसन्त  साठे  :  वह  प्रत्येक  नियम  का  इस  प्रकार  का  उल्लंघन  नहीं  कर  सकते  ।  यदि  कोई

 प्रश्न  उन्हें  पूछना  है  तो  वह  प्रश्न  तो  हो  ।  वह  मुझे  चीख  कर  डरा  नहीं  सकते ।

 श्री  समर  यह  प्रशन  बहुत  महत्वपूर्ण  है  कौर  बिना  किसी  संबंध  विशेष  या  व्यक्ति  विशेष के

 सभी  राजनैतिक  व्यक्तियों  को  आन्दोलित  कर  रहा  है  ।  समाचार  हैं  कि  इन  समाज  विरोधी

 at  भ्रापराधिक  तत्वों  को  दर्जे  में  रख  कर  विशेष  व्यवहार  किया  जाता  है  जब  कि  श्री  जयप्रकाश

 नारायण  के  राजनीतिक  आन्दोलन  में  भाग  लेने  वाले  व्यक्तियों  के  साथ  दुश्मनी  का  व्यवहार  किया  जाता

 उन्हें  जेलों  में  भरकर  उन  पर  सभी  प्रकार  के  बन्धन  लगाये  गये  हैं  कौर  उनके  साथ  मानवीय  व्यवहार
 क  क

 किया  गया  है  ।  मैं  चाहता हूं

 अध्यक्ष  कृपया  सुनिये  मैं  पहले  ही  कह  चुका  हूं  कि  ऐसे  प्रश्न  को  कुछ  तो  संगत  होना

 चाहिये  ।  श्राप  मेरी  बात  सुनते  ही  नहीं  ।

 श्री  समर  प्राकार  प्रश्न  का  मनोस्थ  तो  समझना  चाहिये  ।

 mera  महोदय :  प्रश्न  की  भाषा  तैयार  करना  तो  मेरा  काम  नहीं  है  परन्तु  aa  ग्रा सानी  से  ऐसा

 प्रश्न  पूछ  सकते  हैं  कि  क्या  इस  व्यय  में  उन्हें  अनेक  स्थानों  पर  ले  जाने  का  ae  भी  शामिल  है  ।  इस

 प्रकार  यह  प्रश्न  संगत  हो  जाता  परन्तु  श्राप  तो  एक  विशेष  प्रकार  के  वाहन  के  बारे  में  प्रश्न  पूछ

 रहे  हैं  ।

 श्री  समर  गुह  यह  प्रश्न  सरकार  के  तस्करों  रोक  श्री  जयप्रकाश  नारायण  के  आन्दोलन  के

 सिले में  बन्दी  बनाये  गये  या  दोष-सिद्ध  व्यक्तियों  के  साथ  व्यवहार  संबंधी  रवैये  के  बारे  में  है  ।  यह  प्रश्न

 सापेक्ष  है  सरकार  के  सापेक्ष  नीतियों  ake  खर्चों  के  बारे  में  है  ।  मेरा  sa  बहुत  संगत

 मंत्री  महोदय  ने  पहले  कहा  कि  इन  सब  मामलों  का  संबंध  राज्य  सरकार  से  है  ।  उन्होंने

 क  उत्तर  में  यह  कि  केन्द्रीय  सरकार ने  सभी  दोषसिद्ध  तस्करों  को  सबसे  निचले  दर्जे  में  रखने  के  लिये

 सख्त  हिदायतें दी  हुई  हैं  ।
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 अध्यक्ष  महोदय  श्राप  प्रश्न  पूछ  लीजिये  ।

 शोर  गह
 :
 मैं  सरकार  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  ने  तस्करों  कौर  राजनीतिक

 विशेषकर  जिन्होंने  श्री  जयप्रकाश  नारायण  के  आन्दोलन  में  भाग  लिया  के  बारे  में  कोई  नीति

 निर्धारित  कर  रखी  है  यदि  तो  वह  क्या  है  र  इस  संबंध में  राज्य  सरकारों  को  उन्होंने  क्या

 भ्रनुदेश  दे  रखे  हैं  ?

 श्री  के०  शतानन्द  रेड्ड  पहले  यह  समझ  जाना  चाहिये  कि  किसी  वैध  राजनीतिक

 गतिविधि के  लिये  किसी  व्यक्ति  को  बन्दी  नहीं  बनाया  गया  झ्र  न  ही  किसी  को  दोषसिद्ध  घोषित  किया

 गया  है  ।  जब  भी  कभी  किसी  व्यक्ति  द्वारा  ग्रान्दोलन किया  जाता  चाहे  वह  कैसा  भी  क्यों  न  कौर

 किन्ही  व्यक्तियों  द्वारा  कोई  अपराध  किये  जाते  हों  तो  उन्हें  विधान  की  विभिन्न  धाराओं  के  श्रन्तगंत

 पकड़  लिवा  जाता  है  ale  उसके  बाद  उन्हें  या  तो  छोड़  दिया  जाता  है  या  दण्ड  दिया  जाता  है  ।

 सिद्धि  के  बाद  जेलों  में  उनके  साथ  होने  वाला  व्यवहार  किसी  राज्य  विशेष  के  नियमों  पर  निर्भर  करता

 है  ।

 जो  समर  गुह  :
 मंत्री  महोदय  ने  स्वीकार  किया  है  कि  उन्होंने  राज्य  सरकारों  को  कुछ  विशिष्ट

 दिये  हैं  ।  मैं  जानना  चाहता  हुं  कि  वे  अनुदेश  क्या  हैं  ?

 श्री  के ०  ब्रह्मानन्द रेड्डी  :  ग्रुप  ऐसी  बात  क्यों  कहूं गा  he
 रहे  हैं  जो  मैंने कही  ही  नहीं ?  मैंने  यह  कहा

 है  कि  राज्य  सरकारों  को  तस्करी  के  लिये  बन्दी  बनाये  गये  व्यक्तियों  के  किये  जा  रहे  व्यवहार  के

 बारे  में  पता  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  अगला  प्रश्न  |

 औद्योगिक  लाइसेंस  देने  में  नये
 सुझाव

 753.  श्री  पुरुषोत्तम  काकोडकर  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  कर्पूर  संतरी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 s
 क्या  उनके  मंत्रालय  ने  शझ्रौद्योगिक  लाइसेंस  देने  में  नये  सुधार  लागू  किये

 यदि  तो  क्या  क्षमता  में  वृद्धि  करने  के  लिये  कुछ  उद्योगों  के  आवेदन  पत्तों  की  शीर्षस्थ

 जैसे  लाइसेंस  समिति  अथवा  विदेशी  पूंजी  निवेश  के
 पास  भेजने

 की  श्रावश्यकता  नहीं
 शौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  टी०  छठ  :  से  एक  विवरण  सभा  पटल  पर

 रखा  जाता  है  ।

 विवरण

 से  श्रौद्योगिक  क्षेत्र  में  सामाजिक  न्याय  शरर  शझ्रात्म-निर्भरता  के  लक्ष्यों  की

 प्राप्ति  हेतु  सरकारी  नीति  निरन्तर  1956 के  श्रौद्योगिक  नीति  संकल्प  से  शासित  होती  रही  है  ।  सरकार

 का  विचार  1956  के  औद्योगिक  नीति  संकल्प  में  कोई  भी  परिवर्तन  करने का  नहीं हू  ।  प्रौद्योगिक  नीति
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 संकल्प  के  व्यापक  ढांचे  के  भ्रन्तर्गत  सरकार  ने  stent  मिक  लाइसेंस  नीति  में  समय-समय  पर  परिवर्तन  किये

 हैं  उद्योगों  विशेषकर  राष्ट्रीय  बर्थ-व्यवस्था  के  महत्वपूर्ण  प्राथमिकता  उद्योगों  के  विकास  में  तेजी

 लाई  सके  ।  इस  संबंध  में  हाल ही  में  किए  गए  महत्वपूर्ण  निर्णय  निम्न  प्रकार  हैं  :--

 क्षमता का  पूरा-पूरा  उपयोग  करने  तथा  उत्पादन  में  तेजी  लाने  के  विचार  से

 सरकार  ने  मशीनरी  शौर  हाथ  के  औजारों  का  उत्पादन  करने  वालों  को  उत्पादों  की  सूची  की

 सीमा  के  झ्र दर  तथा  उपक्रम की  लाइसेंस  प्राप्त  कुल  क्षमता  के  भीतर  उत्पादन  में  विविधता  लाने

 की  स्वतंत्रता  देने
 का

 निश्चय  किया  है  ।  हाल  ही  में  यह  सुविधा  विद्युत  उद्योग  में  संबंधित  कुछ

 वस्तुभ्नों  का  उत्पादन  करने  कौर  ढलाई  करने  वाले  उद्योगों  को  भी  उपलब्ध करा  दी  गयी

 सरकार  ने  यह  भी  निश्चय  किया  है  कि  ऐसे  शभ्रौद्योगिक  उपक्रम  जिनके  पास  एक  कौर  दुहरी  पाली

 के  प्रा धार पर  उत्पादन  करने  के  निर्दिष्ट  लाइसेंस  हैं  वे  भी  अ्रपनी  मशीन  संयंत्र  का

 तम  उपयोग  करने  के  संबंध  में  लाइसेंसों  का  पुष्पांजन  कराने  के  लिये  शभ्रावेदन  दे  सकते  हैं
 ।

 सरकार  ने  हाल  ही  में  यह  घोषणा  की  है  कि  निर्दिष्ट  क्षमता  के  लिए  लाइसेंसधारी  उपक्रम  बढ़ी

 हुई  क्षमता  के  लिए  स्वीकृति  सुविधा  प्राप्त कर  सकते  हैं  बशर्ते इस  प्रकार  की  अतिरिक्त  क्षमता

 का  उपयोग  कुछ  शर्तों  के  अनुसार  निर्यात  के  लिए  किया  गया  है  ।  विदेशी  बहुलांश  वाली  कम्पनियों

 के  मामलों  में  तथा  एकाधिकार  व्यापार  प्रक्रिया  प्रीमियम  के  mata  स्वीकृति

 प्राप्त  करने  वाले  उपक्रमों  के  मामलों  में  उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  एक  कृतिक  बल

 का  गठन  करके  एक  विशेष  प्रक्रिया  अपनाई  जायेंगी  ।  इसप्रकार  के  विविधीकरण  विस्तार

 के  झ्रावेदनों  को  लाइसेंसिंग  समिति  को  भेजने  की  आवश्यकता  नहीं  होगी  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Ona  point  of  order  Sir

 अध्यक्ष  महोदय  प्रश्न  काल  के  दौरान  व्यवस्था  sr  कोई  प्रश्न  नहीं  हो  सकता  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  You  are  not  acting  according  to  rules.  Point  is  with-
 in  the  rules.

 अध्यक्ष  दस  प्रश्न  पर  पहले  हीं  40  मिनट  लग  चुके  हैं  ।  मैं  दूसरा  प्रश्न  पूछन े|  के  लिए

 कह  चुका हं  ।  aaa  एक  प्रश्न  तो  पूछ  लिया है  ।  मैं  प्राकार  दूसरा  अवसर  नहों  दे
 सकता

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Why  does  he  conceal  the  facts  ?  The  prisoners  were

 taken  from  ons  place  to  another  by  chartered  planes.  I  want  to  know  the  expenditure
 incurred  per  head,  why  planes  were  made  available  for  the  smugglers  ?

 अघ्यक्ष  महोदय  :  मैंने  किसी  को  बोलने  के  लिये  अनुमति  नहीं  दो  है  ।  श्री  काकोडकर  पहले ही

 प्रश्न  पूछने के  लिये  खड़े हुए  हैं  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  My  question  is  very  simple.  I  want  to  know  the

 expenditure  incurred  on  each  smuggler  for  taking  them  from  one  place  to  another_by  planes?
 (20707)  Sir,  Are  you  shielding  the  Government  ?

 meat  मैं  सभा  में  दोनों  पक्षों  का  प्रतिनिधित्व  करता  जो  भी  पक्ष  गलत  होता  है

 मैं  उसे  बता  देता हूं  ।  इस  समय  श्री  सभा  की  प्रक्रिया  के
 विरुद्ध  आचरण

 कर  रहे  हैं  ।

 att  दिनेश  चन्  गोस्वामी  :  40  मिनट  पहले  ही  बीच  चुके  हैं  ।  हमारे  अधिकारों  का  भी  संरक्षण

 होनाਂ  चाहिये  ।  वह  इस  प्र  कार ७  लचन कपा ह  बाधा  पहुंचा  रहे
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 x a  खोज  लायक  क्या  प्राय  दलों के  आधार  पर  सदस्यों  प

 उन्हें  एक  प्रश्न  के  लिये  45  मिनट  दे  दिये  गये  ।  हम  भी  झपती  बारी  की  प्रतिक्षा  में  .

 )

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  :  पट  has  asked  only  about  expenditure
 involved.

 Mr.  Speaker  :  The  Spzaker  is  sitting  here  as  a  judge.  You  are  all  the  time  obstruc-

 (ing  the  procecdings.  This  is  wrong.  There  should  be  some  way  of  doing  things.  The

 speaker  represents  both  sides  and  not  श्री  काकोडकर  आपको  दस  कहा  जा

 चुका है  परन्तु  श्राप  प्रश्न  पूछ  ही  नहीं  रहे  हैं  ।

 श्री  मैं  प्रश्न  पूछ  रहा  हूं  ।

 श्री  ead  काकोडकर  :  लाइसेंसिंग  प्राधिकरण  के  केन्द्रीयकरण  के  बारे  में  राज्य  सरकारों  ने

 झा पत्तियां  उठायी  हैं  ।  उनका  तक  यह  है  कि  केन्द्रीय  प्राधिकरण  विभिन्न  राज्य  सरकारों  से  स्थानीय

 स्थिति  के  बारे  में  कानूनी  रूप  से  पूछने  की  स्थिति में  नहीं  है  ।  साथ  ही  उन्होंने  बड़े  व्यापार  गृहों  से

 विभिन्न  राज्यों  में  उद्योग  स्थापित  करने  के  लिये कहा  है  ।  केन्द्रीय  नीति  में  यह  परस्पर  विपरीत  बातें  हैं  ।

 इन्हें  दूर  किया  जाना  चाहिये  ?

 सिटी  ए०  पाई  :  जहां  तक  लाइसेंसिंग  प्रशन  राज्य  सरकारों  ने  हमसे  नहीं  कहा  है  कि

 उन्हें  विकेन्द्रीकरण  किया  जाये  ।  एक  लाइसेंसिंग  समिति  बनी  हुई  है  जिसमें  राज्य  सरकारों के  प्रतिनिधि

 भी  हैं  ।  मैंने  यह  निदेश  दिया  है  कि  इस  समिति  की  जो  पहले  महीने  में  एक  बार  होती  थी

 अरब  ग्रसित  बार  gar  कर  जिससे  यदि  किसी  राज्य  सरकार  को  कोई  शिकायत  हो  तो  उसे  न्याय  मिल

 अधिकतम  क्षमता  का  पूर्ण  उपयोग  करने  का  चाहे  हमारा  कोई भी  कार्यक्रम  लेकिन  सरकार  की  नीति

 यही  है  कि  छोटे  शौर  मध्यम  दर्जे  के  उद्योगपतियों  को  हर  प्रकार  का  समर्थन  दिया  जाये  ।

 श्री  पुरुषोत्तम  काकोडकर  यह  सच  है  कि  कुछ  उद्योगपतियों  ने  लाइसेंस  संबंधी  छूट  1  करोड़

 से  बढ़ा  कर  2  करोड़  करने  का  अनुरोध  किया  ।  इसके  साथ  ही  वे  चाहते  हैं  कि  पूंजी-निवेश  संबंधी

 खंड  को  भी  हटा  दिया  जाये  ।  उन्हें  झ्राशंका है  कि  उद्योग  सार्वजनिक  वित्तीय  संस्थानों  के  नियंत्रम  में

 त्  जायेंगे  |  उन्हें  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्तीय  संस्थानों  से  भय  नहीं  है  ।  यह  बड़ी  विवादास्पद  we

 विरोधी  बात  है  ।  सरकार  इसके  लिये  क्या  उपाय  कर  रही
 है

 !

 को  टो०  ए०  कुछ  समय  वे  कुछ  उद्योगों  के  लिये  लाइसेंस  से  west  गई  थी  ।  लेकिन  उन्हें

 फिर  लाइसेंस  के  अ्रधीन  लाना  पड़ा  ।  अधिकतम  निवेश  की  सीमा  को  2  करोड़  तक  बढ़ाने  का  कोई  प्रश्न

 नहीं  क्योंकि  हमारे  देश  में  एक  करोड़  रुपये  की  राशि  aga  अधिक  समझी  जाती है  ।  पन्त  इसे  बढ़ाने का
 कोई  विचार  नहीं  है  जहां  तक  पूंजी  को  निवेश  में  बदले  जाने  का  प्रश्न  मेरे  विचार  से  यह  एक  अच्छी

 बात  है  ।  जो  लोग  ऋण  लेते  हैं  वे  ऋण  देने  वाली  संस्थानों  के  साथ  समृद्धि  का  उपभोग  भी  करते  हैं  ।

 शी  भागवत  का  लाइसेंस  देने  संबंधी  सरकार  की  उदार  नीति  अच्छी  है  लेकिन  लाइसेंस

 एक  ही  जगह  एकत्र  होने  से  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  उपाय  किये  हैं
 ?

 श्र टो०्ए०  पाई  :  लाइसेंस  संबंधी  कोई  उदार  नीति  नहीं  अपनायी  गई  उदारता किसी  मामले

 म ज  न  ह् ary. th  नरी  की  कीमत में  तभी  दिखाई  जाती  जब  यह  सुनिश्चित  करना  हो  कि
 एक

 विशेष  प्रकार  की
 -.

 घटाई  जा  aa  उसे  अधिक  से  अधिक  लोग  निर्मित  कर  सकें  उन्हें  रोजगार  मिल  सके  ।  लेकिन  इस
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 Se

 उदारता  में  भी  बड़े  व्यापार  गृहों ate  विदेशी  नियंत्रणाधीन  कम्पनियों की  जटिल  प्रक्रिया  से  गुजरना  पड़ता

 है  ताकि  वे  इसका  अनुचित  लाभ  न  उठा  सकें  ।

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  Will  the  collusion  between  Government  and  the  trade
 come  to  an  end  with  the  introduction  of  this  new  policy  ?  So  far  the  policy  has  been  to
 instal  one  man  in  business  and  his  relation  in  the  Government.  This  is  responsible  for

 corruption.

 श्री  टी०  go  पाई  :  यदि  श्राप  इसे  ही  उदारता  मानते हैं  तो  हम  इस  बारे  में  क्या  कर  सकते  हैं  ?

 हमारी  नीतियां  तो  सुनिश्चित  श्र  स्पष्ट  हैं  ।

 श्री  नी ०  भयावन  महोदय  क्या  मंत्री  महोदय उस  दशा  में  5  करोड़  रुपये  तक  के  उद्योग के  लिये

 लाइसेंस  से  छुट  दे  देंगे  जब  कि  उद्योग  में  देशी  मशीनों  ak  15  लाख  रुपये  तक  की  विदेशी  मुद्रा  की

 ग्रा वश्य कता  हो  |

 चिटो  ए०  बाई  :  इस  वर्ष  सरकार  ने  लगभग  1,300  लाइसेंस  जारी  किये  हैं  ।  2,000  लाइसेंस

 पहले  के  हैं  ।  सरकार  के  प्रयास  यही  हैं  कि  देशी  मशीनरी  और  देशी  कच्चें  माल के  साथ  अधिक  से

 अधिक  उद्योग  स्थापित  किये  जायें  ।  मैं  समझता  हुं  कि  वर्तमान  परिस्थितियों  में  माननीय  सदस्य  का  सुझाव

 स्वीकार  करना  संभव  नहीं  होगा  ।

 पिछड़े  क्षेत्रों  का  श्रौद्योगिक  विकास

 *  755.  शी  सी०  के०  :  क्या  उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  संतुलित  क्षेत्रीय  विकास  सुनिश्चित  करने  के  लिये  औद्योगिक  नीति  प्रतिपादित  करने

 हेतु  सार्वजनिक  संस्थानों  के  प्रतिनिधियों  की  बैठक  हुई

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  कया  ae

 पिछड़े  क्षेत्र  में  औद्योगिक  विकास  के  लिये  इस  दिशा  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 yor  ate  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ए०  ato  से  पिछड़े

 क्षेत्रों  के  औद्योगिक  विकास  कार्यक्रम  at  विवरण  तैयार  करने के  लिए  गत  ay  में  विशेषज्ञ  दल  की

 एक  बैठक  हुई  अन्य  लोगों  के  साथ-साथ  रिज वे  बैंक  श्रॉफ  राज्य  शभ्रौद्योगिक  विकास

 अन्य  प्रदेश  wa  स्थापना  शभ्ौद्योगिक  विकास  राज्य  प्रौद्योगिक  ate  निवेश

 महाराष्ट्र  तथा  गुरजीत  राज्य  प्रौद्योगिक  विकास  कौर  निवेश  निगम  के  प्रतिनिधियों  ने  भी  इसमें  भाग

 दल  ने  योजना  तैयार  निर्देशन  देने  तथा  पिछड़े  क्षेत्रों  के  प्रौद्योगिक  विकास  में  तेजी  लाने  के  लिए

 योजना  में  सहायता  और  समन्वय  करने  हेतु  केन्द्र  में  एक  पिछड़ा  क्षेत्र  प्रौद्योगिक  विकास  निगम  गठित

 करने  की  सिफारिश की  थी  1

 श्री  मौके  चन्द्रप्पन  :  जब  यह  बैठक  बुलाई  गई  तो  कया  सरकार  ने  पिछड़े  राज्यों  के  प्रतिनिधियों

 को  उसमें  भाग  लेने के  लिये  कयों  नहीं  बुलाया  गया ?  कया  यह  सत्य  है  कि  देश  के  सरकारी  वित्तीय

 संस्थानों  ने  उद्योगों  को  इस  ढंग  से  ऋण  दिये  जिससे  औद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास में  सहायता

 नहीं  मिली  बल्कि  उन्नत  क्षेत्रों  को  ही  लाभ  मिला  |  सरकार  इन  ब्रिटिशों  को  दूर  करने  के  लिये  क्या

 उपाय कर  रही  है  ?
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 ee  नटा  ााायााालय
 य

 श्री  Uo  पी०  wat:  पिछड़े  राज्यों  के  प्रतिनिधियों  को  बुलाने  का
 प्र  ही  नही ंहै  ।  लगभग  232  जिलों

 विभिन्‍न
 को  पिछड़े  जिले  माना  गया  है  ।  ये  जिले  तथाकथित  विकसित  राज्यों  में  भी  हैं  ।  इसलिए

 राज्य  सरकारों  तथा  केन्द्रीय  सरकार  के  प्रतिनिधियों  ने  एक  बैठक  में  यह  सिफारिश  की  थी  कि  ऑद्योगिक

 दृष्टि  से  पिछड़े  क्षेत्रों  के  लिये  केन्द्रीय  प्रबंध  वाले  विकास  निगम  की  स्थापना  की  जाये  |

 st  मौके  चन्द्रप्पन  मैं  यह  पूछ  रहा  था  कि  क्या  सरकारी  वित्तीय  संस्थानों  ने  उद्योगों  की

 इस  प्रकार  सहायता  को  जिससे  औद्योगिक  दृष्टि से  पिछड़े  क्षेत्रों  के
 विकास  में  सहायता  नहीं  मिली  ।  क्या

 संसद  सदस्यों  द्वारा  मंत्रालय  से  इस  प्रकार  की  शिकायत  की  गई  थी  ?

 उद्योग  शर  नागरिक  मत  मंत्री  टी०  ए०  :  महाराष्ट्र  कौर  गुजरात  जैसे  कुछ  राज्यो

 के  प्रतिनिधियों  को  बुलाने  का  पहला  कारण  यह  था  कि  इन  राज्यों  को  पिछड़े  क्षेत्रों  का  विकास  करने  का

 सफल  अनुभव  है  ।  उनके  भ्रनुभव  से  हमें  यह  जानना  बहुत  जरूरी  था  कि  पिछड़े  क्षेत्रों  का  विकास  करने

 में  क्या  समस्याएं  कराती हैं  ?  इसका  ad  यह  नहीं  कि  वे  सभी  सिफारिशें  अपने  लाभ  के  लिये  कर  रहे थे  ।

 यह  बात  सभी  मानते है ंं  कि  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  का  कार्य  काफो  बड़ा  है  ।  उसे  गंभीर रता  पु वंक  लिया

 जाना  चाहिये  ।  ग्रसित  संख्या  में  जिलों  को  पिछड़े  क्षेत्र  घोषित  कर  देने  मात्र  से  वहां  के  लोगों  को  उद्योग

 स्थापित  करने  के  लिये  बाध्य  नहीं  किया  जा  सकता ।  हमें  इन  क्षेत्रों  के  बारे  में  भी  सोचना है
 जहां  के

 उद्योगों  की  स्थापना  के  लिये  आवश्यक  मूलभूत  सामग्री  की  उपलब्धि के  लिये  जोर दे
 रहे  हैं

 ।  इस
 प्रकार

 पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  की  कौर  सरकार  गंभीरतापूर्वक  ध्यान दे  रही  है  कौर इन
 क्षेत्रों

 में
 किस  प्रकार के

 उद्योग  aria  किये  इस  बात  का  निर्णय  हो  जानेपर  ही  सरकारी  वित्तीय  संस्थान  सहायता  कर

 सकते

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 तमिलनाडु  में  faa  चालित  करघा  मालिकों  को  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  बिजली  को

 दरों  के  संबंध  में  सहायता

 *  754.  श्रीमती  पावती  कृष्णन  :  कया  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  कुछ  राज्यों  में  विद्युत  चालित  करघों  के  लिए  बिजली  की  दरों  में  50  प्रतिशत  तक

 वृद्धि
 हुई  है

 यदि  तो  तत्संबंधी तथ्य  क्या  हैं

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  तमिलनाडु में  बिजली की  दरें  बढ़ा  दी  गई  हैं  तथा

 लूम  ate  एसोसिएसनोंਂ ने  बिजली की  दर रों  को  कम  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  से  कई  अपीलें  की  हैं  ;

 ौर

 विद्युत  लित  करघों  के  मालिकों की  कठिनाइयों  को  देखते हुए  बया  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार

 उन्हें  इस  बृद्धि  से  राहत  देने  का  है
 ?
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 एएए

 ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  से  विद्युत-चालित  करघों  को  free  की  सप्लाई

 के
 लिए

 किसी  भी  राज्य  में  कोई  पृथक्‌  टैरिफ  नहीं  हैं
 ।

 लघु  उद्योगों  को
 निम्न

 वोल्टास  प्रदाय
 के

 बिद्युत-चालित  करघों  पर  लागू  होते  हैं  ।  1974  के  को  सभी  राज्य  बिजली  बोर्डों

 ने  ary  उपभोक्ताओं  के  लिए  fra  की  सप्लाई  दर  में  वृद्धि  we  दी  थी  ।

 9  ग्रक्तबर, ्  1974  से  तमिलनाडु  में  लघु  उद्योगों  को  विद्युत  सप्लाई  की  दर  18  पैसे/यनिट+- 15
 प्रतिशत  अधिशुल्क  था  ।

 उस  तारीख  को  यह  दर  संशोधित  करके  20  पेसे/यूनिट 30  प्रतिशत  अधिशुल्क
 कर

 दिया  गया  था
 ।

 तमिलनाडु  सरकार  से  प्राप्त  सूचना  के  21  1975 से

 शुल्क  30  प्रतिशत से  बढ़ाकर  50  प्रतिशत  कर  दिया  गया  ari  राज्य  सरकार  ने  यह  भी  सुचित  किया

 है  कि  बिद्युत
 करघा  कोयम्बतूर से  एक  प्रतिवेदन  प्राप्त  gard  जिसमें  अन्य  बातों  के

 विद्युत  दरों  में  कमी  करने  की  मांग  की  गई  है  ake  उसकी  जांच  की  जा  रही

 तमिलनाडु  में  राष्ट्रीय  ध्वज  के  स्थान  पर  राज्य  ध्वज  लगाना

 *  756.
 श्री  शंकर  राव  साबित

 :
 गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  तमिलनाडु  सरकार  राष्ट्रीय  ध्वज  के  स्थान  पर  राज्य  ध्वज  लगाना  चाहती  है  ;

 यदि  तो  इस  प्रस्ताव  पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ह ै?

 गृह  कार्मिक  कौर  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तया  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्रो

 Ya  :  जी  श्रीमान  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 राजकोट  में  रूलिंग  उद्योग  में  कोयले  को  कमो

 *757.  st  अरबिन्द  एम ०  पेंटस  :  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  गुजरात  के  राजकोट  जिले  में  मौलवी  में

 रूफिंग  उद्योग  चलाने  के  लिये  कोयले  की  कमी  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ;  कौर

 यदि  तो  उद्योग
 को

 कोयले  की  सप्लाई  में  कमी  के  क्या  कारण

 ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र
 :  ate  जानकारी  की  गुजरात  राज्य  सरकार से  प्रतीक्षा

 की  जा  रही  है  a  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 लोक  वितरण  केन्द्र

 *
 758. श्री  बालकृष्ण  नायक  :  क्या  उद्योग  ate  नागरिक  मंत्री यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 लोक  वितरण  प्रणाली  की  पूर्ण  व्यवस्था  हो  जाने  के  च्  देश  में  लोक  वितरण  केन्द्रों की  कुल

 संख्या  कितनी  होगी  ;  कौर

 क्या  जनता  के  प्रति  इसके  प्रारम्भिक  उत्तरादायित्व  के  सम्बन्ध में  देश  भर  में  इन  केन्द्रों  पर

 समान  कानून  लागू  होगा
 ?
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 उद्योग  कौर  नागरिक  पूति  मंत्री  टी०  ए०  वस्तुयें  की  सावेजनिक

 वितरण  प्रणाली के  गठन  तथा  नियंत्रण  का  कार्य  राज्य  सरकारों का  है  ।  देश  भर  में  खाद्यानों तथा  चीनी

 पर्याप्त  संख्या के  लिये  लगभग  2.13  लाख  राशन/उचित मूल्य  की  मिट्टी  के  तेल  के  लिये

 में  खुदरा  निकास  a  नियंत्रित  कपड़ ेके  लिये  लगभग  19,000  खुदरा  निकास  राज्यो ंके

 रिक  पूर्ति  और  सहकारिता  मंत्रियों  के  हाल  में  हुये  क्षेत्रीय  सम्मेलनों  में  हुई  चर्चा  के  अनुसरण  में  राज्य

 सरकारों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  बे  जरुरतमंद  इलाकों  में  प्राथमिकता  वाली  आवश्यक  वस्तुद्मों के  लिये

 सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली  को  बढ़ाये  ak  उसका  विस्तार  यह  एक  ऐसा  कार्यक्रम  है  जिसके  बारे

 में  कार्यवाही  चलती  रहती  इस  समय  भी  चल  रही  चंकी  सार्वजनिक  वितरण  केन्द्रों  की  कुल  संख्या

 राज्य  सरकारों  की  प्रगामी  झ्रावश्यकताशओं  पर  करेगी  श्र  चूंकि  एक  सार्वजनिक  वितरण  केन्द्र  द्वारा

 प्राथमिकता  वाली  समस्त  आवश्यक  वस्तु झ्र ों  का  वितरण  किया  जाना  सम्भव  नहीं  है  प्रत  :  इस  समय  इस  बात

 का  भ्र तु मान  लगाना  मुमकिन  नहीं  कि  aa  में  कुल  कितने  सावेजनिक वितरण केन्द्र होंगे वितरण  केन्द्र  होंगे  |

 सार्वजनिक  वितरण  केन्द्रों  के  नियंत्रण  अर  उत्तरदायित्व  के  सम्बन्ध  में  बुनियादी  विधान

 mars  वस्तु  1955  (1955  की  संख्या  10)  में  उपबंधित है  ।  इस  अधिनियम की  धारा  3

 में  mara  वस्तु भ्र ों  का  उचित  मूल्यों  पर  समान  वितरण  कौर  उपलब्धता  आदेश  द्वारा  सुनिश्चित  कराने

 की  शक्तियों  की  व्यवस्था है  ।  राज्य  सरकारों  को  आवश्यक  वस्तु  अधिनियम की  धारा  3  के  अ्रन्तगंत

 जारी  करने  अन्य  बातो ंके  साथ-साथ  किसी भी  आवश्यक  वस्तु  के  वितरण को  लाइसेंसों  द्वारा

 अथवा  अन्यथा  व्यवस्थित  वस्तुओं  की  अथवा  वितरण  का  कार्य  कर  रहें  व्यक्तियों

 के  लिये  हिसाब  की  किताबें  रखने  ak  उन्हें  तथा  अन्य  सुचना  निरीक्षण  के  लिये  देने  को  जरूरी

 प्रतिभूति  जमा  जिन्हें  वितरण  are  में  दी  गई  शर्तों  का  उल्लंघन  करने  पर  जब्त  किया  जा  सकता  है  ;

 और  आनुषंगिक तथा  अ्रनुपुरक  जिनमें  तलाशी  sate  अभिग्रहण भी  शामिल  के  लिये  व्यवस्था

 करने  हेतु  शक्तियां  प्रत्यायोजित  की  गई  हैं  ।  संसद  ने  इस  अधिनियम  की  धारा  3  के  अन्तरगत  राज्य  सरकारों  द्वारा

 जारी  किये  गये  वितरण  तथा  नियंत्रण  areal  का  उल्लंघन  करने  के  लिये  कौर  अधिक  कड़े  दण्ड  तथा  संक्षिप्त

 की  व्यवस्था  करने  हेतु  हाल  ही  में  आवश्यक वस्तु  प्रीमियम  में  संशोधन  किया  इस  लिए  झ्रावश्यक वस्तु

 श्रावश्यक  वस्तुओं  को  वितरण  प्रणाली  का  उत्तरदायित्व  तथा  जिम्मेदारी  नियत  करने  के  लिये  बुनियादी

 ढांचा  उपलब्ध  करता  है  ai  इस  अधिनियम  के  अंतगर्त  राज्य  सरकारों  को  प्रत्यायोजित  शक्तियों में  राज्यों की

 अपनी-प्रगति  परिस्थितियों  के  अनुसार  विशिष्ट  आदेश  जारी  करने की  व्यवस्था राज्य  सरकारों से  अनुरोध

 किया  गया  है  कि  वे  निगरानी  बढ़ायें  ak  उपभोक्ता  आंदोलन  चलायें  ताकि  आवश्यक वस्तु

 नियम  के  श्रधीन  जारी  किये  गये  उनके  वितरण  ate  नियंत्रण  आदेशों  का  कारगर  कार्यान्वयन  सुनिश्चित

 किया जा  सके  ॥

 पंजाब  के  उद्योगपतियों द्वारा  बिजली के  भीषण  संकट  के  बारे  में  केद्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  जांच  कराये

 जाने  को  मांग  करना

 *  760.  श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  नींव  वर्ष  1975  के  प्रारम्भ से  ही  बिजली  के  भीषण  संकट  के  कारण  पंजाब  अन्धकारमय

 हो  गया

 क्या  इससे  पंजाब  को  प्रतिदिन चार  करोड़  रूपये  का  घाटा  हो  रहा  है  ;  झर
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 यदि  हां  तो  em  पंजाब  के  उद्योगपतियों
 x
 ने  बिजली

 की
 भीषण  कमी  के  बारे  में

 केन्द्रीय  जांच
 ब्यूरो  द्वारा  जांच  करायें  जाने  की  मांग  है  ?

 ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  पंजाब  में  विद्युत  के  संबंध में  संभावना  1974  की
 अपेक्षा  1975  में  आशाजनक  जल-विद्युत॒  तथा  ताप-विद्यत चो  के  उत्पादन  की  उपलब्धता  में  सुधार

 होने  ar  निकटवर्ती  क्षेत्रों से  राहत  मिलने  से  ्य  की  कटौतियों  में  उत्तरोत्तर  कमी  की  जा  रही

 है  ।

 केवल  विद्युत  की  कमी  के  कारण  हुई  हानि  का  मूल्यांकन  करना  संभव  नही  है  क्योंकि

 इसमें  श्र कई  कारण  भी  निहित  हैं  ।  बहरहाल  जब  कभी  कृषि  उद्योगों  पर  प्रतिबंध  लागू  किए

 जाते  उत्पादन  की  कुछ  हद  तक  हानि  होती  है  ।

 उद्योगपतियों  द्वारा  की  गई  ऐसे  किसी  मांग  की  इस  मंत्रालय  को  जानकारी नहीं  है  ।

 श्रम रोको  परमाणु  ऊर्जा  आयोग  की  रोक  रिज  नेशनल  लेबोरेटरी  द्वारा
 गंगा

 के  ऊपरी  मैदान  गेंजेटिक  प्लेन )

 में  परमाणु  शक्ति  बाले  दृष्टि  औद्योगिक  समूह  का  अध्ययन

 *  761.  श्री  शंकर  नारायण  fag  देव  :

 श्री  चुना  उरांव

 क्या  परीक्षण ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  fH:

 क्या  शारीरिक  परमाणु  ऊर्जा  झ्रायोग  की श्रोक  रिज  नेशनल  लैबोरेटरी  द्वारा  गंगा  के  ऊपरी

 मैदान  में  परमाणु  शक्ति  वाले  कृषि  औद्योगिक  समूह  के  बारे  में  किए  गए  अध्ययन  को  सरकार  के  ध्यान

 में  गया  है  ;

 तो  mera  के  मुख्य  निष्कर्ष  क्या  हैं  ;  अर

 उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 प्रधान  परमाणु  ऊर्जा  इलैक्ट्रोनिक्स  wafer  योजना  तथा  विज्ञान  कौर

 प्रोद्योगिकी  मंत्री  इन्दिरा  :  जी

 संयुक्त  रूप  से  किए  गए  एक  अध्ययन  के  जिसमें  परमाणु  ऊर्जा  विभाग  के  एक

 निधि  ने  भी  भाग  लिया  अमरीका
 की  झोंक

 रिज  नेशनल  लेबोरेटरी
 ने

 विश्व  के  विभिन्न  भागों में  बड़े
 प्राकार  के  नाभिकीय  रिएक्टरों  पर  झ्राधारित  परमाणु  विद्युत्‌  से  चालित  कृषि  उद्योग  समूहों  स्थापना

 करने  के  बारें  मे  विचार रखा  था  ।  इस  विचार  के  अनुसार  जिन  स्थानों  पर  ऐसे  समूह  स्थापित  करने

 की  सम्भावना  व्यक्त  की  गई  थी  उनमें .  से  दो  स्थान  भारत  में  थे  ।

 क्योंकि  यह  अ्रध्ययन  प्रारम्भिक  भ्रध्ययन  परमाणु ऊर्जा  आयोग  द्वारा  इस  बारे  में

 आगे  ate  अध्ययन  किये  गये  थे  ।  इस  विषय  में  निर्णय  का  लिया  जाना  ;  चालू  madera  एवं  विकास

 पर  निर्भर  करेगा  |

 कार्यक्रमों  के  परिणामों तथा  इस
 प्रकार

 के  समूह  से
 सम्बन्धित  सभी  प्रकार  के  आधिक  sl

 के
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 WIT  23,  1975  लिखित  उत्तर

 ao  <5 पथरा

 उड़ीसा  में  पा  रादोप  पलना  afar  निकल  परियोजना  तथा  ी  rai  सीसे  को  खानों  का  विकास

 762.  श्री  om  :  क्या  योजना  मंत्री  पांचवी  योजना  केन्द्र  क्षेत्र  में  उड़ीसा  के  लिये  स्वीकृत

 मुख्य  परियोजनाओं के  बारे  में  26  1975  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  126  के  उत्तर  में  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पांचवीं  योजना वधि  आबंटित  निधियों  से  उड़ीसा  स्थित  पारादीप  सुरिन्दर

 निकल  परियोजना  तथा  सरगी पल्ली  सीसे  की  खानों  में  किन-किन  विशिष्ट  विकास  कार्यों  का  सुझाव  दिया

 गया

 arr  क्या

 क्या  उक्त  परियोजना  के  राज्य  सरकार  भी  कोई  धनराशि  यदि  नों  तत्सम्बन्धी

 पारादीप स्थित  नई  उर्वरक  परियोजना के
 >  ?  लिए संचित  सर

 स

 को  गरे  शा  ने  मे कितनी  धनराशि  उपलब्ध  होने  की  श्राशा

 योजना  में  casa  wat  (att  विदा  चरण  शक्लो  :  पारादीप  पांचवी

 पंचवर्षीय  योजना  की  स्कीमों  में  एक  सामान्य  माल  गोदी  का  निर्माण  तथा  वयस्क  के  लदान  की  सुविधाओं

 का  विस्तार  ate  एक  माल  डिब्बा  टिपिर  की  व्यवस्था  करना  शामिल  है  ।  ऐसी  आशा  है  कि  पांचवीं

 योजना  में  इस  पत्तन  की  लोह  शअ्रयस्क  उतारने चढ़ाने  की  क्षमता  40-50  लाख  टन  प्रतिवर्ष  हो  जाएगी  |  पत्तन

 की  नई  स्कीमों  में  प्लावमान  नौका  कौर  तटीय  उपकरणों  की  व्यवस्था  भी  शामिल  सुरिन्दर  निकल  परियोजना

 को  इस  प्रकार  डिजाइन  किया  गया  है  कि  यह  प्रतिवर्ष  5,0  0,000  टन  निकल  वयस्क  उत्पादन  कर

 सके  att  इससे  4800  टन  निकल  तथा  च्रिद्युत  विश्लेषी  ग्रेड  की  200  टन  कोबाल्ट धातु  निकाली  जाएगी  ।

 इसके  शभ्रतिरिक्त  उप-उत्पादन  के  रूप  में  उवेरक  वर्ग  का  टन  सल्फेट भी  उपलब्ध  होगा

 सरगी पल्ली  सीसा  परियोजना के  विकास  द्वारा  750  टन  सीसा  ween  प्रतिदिन  निकालने  ak  उसे

 सांद्रा  के  रूप  में  परिवर्तित  करने  की  परिकल्पना  की  गई

 सुरिन्दर  निकल  परियोजना  ak  सरगी पतली  सीसा  खान  परियोजना  केन्द्रीय  सरकार  alt

 उड़ीसा  सरकार  के  संयुक्त  उद्यम  के  रूप  में  निमित  की  गई  है  ।  सुक्रीड़ा  निकल  परियोजना  में  राज्य

 का  अंशदान  26  प्रतिशत  प्रस्तावित  किया  गया  किन्तु  परगीपलली  सीसा  खान  परियोजना  में  इसका

 कितना  आदान  हो  इस  बात  का  अभी  म्रंतिम  रूप  से  निर्णय  नहीं  किया  गया है

 वर्तमान  स्थिति  में  निश्चित  बतलाना  कठिन  है  परियोजनाओं  के

 क्रियान्वयन  में  हुई  प्रगति  पर  निभेर  करेगा  ।

 अखिल  भारतीय  बिलों  ग्रिड़  बनाना

 *  763.  श्री  एम०  कालीमुतु  :  कया  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  तमिलनाडु  राज्य  सरकार  ने  शेरगिल  भारतीय  बिजली  fas  बनाने  का  सुझाव  दिया  atk

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  श्र  उद्देश्यों  का  ब्यौरा  क्या  है  ok  इस  बारे  में  केन्द्रीय

 सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया  है  ?

 wer  पत्त
 ऊर्जा  मंत्री  च्व्दग्ड्य  क्  ह  नहीं  ।

 घरन  नहीं  पता  ।
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 हीरा  ना

 Connection  of  parts  of  Rajasthan  with  Television  service  by  Micro-wave

 *764.  Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  be  pleased
 to  state

 (a)  whether  according  to  the  Minister  of  Information  of  Rajasthan,  Central  Govern-
 ment  propose  to  connect  some  parts  of  Rajasthan,  such  as  Jaipur,  Kota  and  Bundi  with
 television  service  by  micro-wave;

 (b)  whether  Rajasthan  Government  have  earmarked  land  for  the  television  service
 and  the  work  has  commenced  an

 (c)  if  so,  the  broad  outlines  thereof  ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  Gujral)  :  (a)  As  part  of
 the  project  for  providing  continuity  of  TV  service  to  cluster  areas  after  the  SITE,  it  is  pro-
 posed  to  set  up  T.V.  transmitters  at  Jaipur  and  Bundi  in  a  phased  manner  after  the  Ex-
 periment  is  over.  These  transmitters  are  expected  to  be  linked  to  Delhi  TV  Centre  by
 micro-wave  channel  for  relay  of  television  prcgrammes.

 (b)  and  (c)  The  project  is  awaiting  financial  clearance.  Meanwhile,  sites  have  been
 finalised  in  consultation  with  the  Rajasthan  State  Government.  The  civil  works  will
 commence  after  the  financial  sanction  has  been  accorded.

 मध्य  प्रदेश  में  सिक्योरिटी  पेपर  मिल्स

 *  7675.  श्री  फल़्क  वर्मा  :  कया  उद्योग  ate  नागरिक  मंत्री यह  बताने  की  करेंगे  कि :

 क्या  केन्द्रीय  दल  ने  सिक्योरिटी  पेपर  मिल्स  की  स्थापना  वे  लिए  दो  सर्वोत्तम  स्थानों  में  से  एक

 स्थान  के  रूप  में  मध्य  प्रदेश  में  सांची-गलामतपुर  की  सिफारिश  की  र

 यदि  तो  इन  सिफारिशों  के  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  नें  क्या  निर्णय  किया  है
 ?

 उद्योग  ग्रोवर
 नागरिक  पूति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ato  पी०

 ः  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 दिल्लो  में  कारों  तथा  स्कूटरों  को  चोरी

 *766  श्री  एच०  के०  एल०  क्या  यह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्ली  में  गत  वर्ष  के  दौरान  कारों  तथा  एक्टरों  की  चोरी  के  कितने  मामले

 इससे  पहले  के  दो  वर्षों  के  दौरान  चोरी  के  ऐसे  कितने  मामले  श्र

 ऐसी  घटनाओं  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  at  गई  है
 ?

 गह  मंत्रालय  कामिक  ate  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  संसदीय  कार्य  विभाग में  राज्य  मंत्री

 स  :  वर्ष  1974  के  दौरान  816  कार  तथा  703  स्कूटर  चोरी  किए  गये

 वर्ष  1972  के  दौरान  568  कार  तथा  672  स्कूटर  चौरी  किए  गये  तथा  at  1973

 के  दौरान  683  कार  तथा  630  स्कूटर  चोरी  किए  गये  थे  ।

 दिल्ली  के  प्रत्येक  पुलिस  जिले  में  श्रांत-थेफ्ट  दस्ते  गठित  किए  गए  हैं  श्र  अपरा  तथा

 रेलवे  के  पुलिस  अधीक्षक  दिल्‍ली  के  पर्यवेक्षक  में  कार्य  करते  हैं  ।  ये  दस्ते  सुचना  एकत्र  करते  छापे

 मारते  हैं  ate  मोटर  गाड़िया  चुराने  वाले  गिरोहों  से  चुराई  गई  गाड़ियों  को  बरामद  करते  हैं
 ।

 मोटर
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 लिखित  उत्तर are  3,  1897
 नए  टट  a

 गाड़ियों  की  चोरी  करने  वालों  का  पता  लगाने  के  लिए  दिल्ली  के  प्रमुख  कार  पाकिंग  के  स्थानों  शादी

 पर  सादे  कपड़ों  में  पुलिस  कर्मचारी
 भी  तैनात  किए  जाते  थ  इन  उपायों

 के  परिणामस्वकप
 बरामद

 की

 गई  कार  स्कूटरों  की  संख्या  इस  प्रकार  है
 ee  rr

 बरामद  बरामद का  बरामद  किए  बरामदगी का

 गई  कारें  गये  प्रतिशत

 1972  428  421  62 75.3%  6%

 973  593  86.8%  47}  74  ्र

 974  696  85.3%  525  74  6%

 ee  ir

 बिहार  में  करनपुरा  कोयला  क्षेत्र  में  अवैध  रूप  से  कोयला  खनन

 *767,  श्री  mee  राय

 श्री  के०  एम०  मधुकर

 ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  बिहार में  करनपुरा  कोयला  क्षेत्र  में  wae  कोयला  खनन  की  कौर

 दिलाया  गया  है

 क्या  बिहार  सरकार  ने  गैर-सरकारी  कोयला  खनिकों  को  पट्टे  दिये  हैं

 यदि  ,  तो  खानों  की  संख्या  कितनी  है  ak  उस  सम्बन्ध  में  aa  ब्यौरा कया  है

 क्या  अवैध  खनन  को  रोकने  के  लिए  इस  पट्टों  को  रद्द  करने  का  सरकार  का  विचार  है

 कौर

 यदि  तो  देश  में  प्रबंध  कोयला  खनन  को  रोकने  के  लिए  क्या  वैकल्पिक  कार्यवाही

 करने  का  बिचार है  ?

 ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र
 से  केन्द्र  सरकार  को  सूचना  मिली  है  कि  कुछ

 गैर  सरकारी  पार्टियों  द्वारा  बिहार  विशेषतया  हजारीवाग  तथा  गिरिडीह  जिलों  को  करणपुर  कोयला

 पट्टी  कोयले  की  खुदाई  की  जा  रही  है  ।  प्राप्त  सुचना  के  waar  इन  को  जिलों  में  ऐसे  लगभग  29

 लाके  हैं  जहां  कोयले  का  खनन  हो  रहा  जिनमें  से  पांच  इलाकों  के  लिए  राज्य  सरकार  द्वारा

 खनन  पट्टे  दिए  गए  ted  ।  ये  इलाके  हैं  लहरी  ब्यौरा  कसक

 चग
 बनवार

 |  इन
 इलाकों  में  भी  से  पारियों  अन्य  कानूनों  की  सभी  झपेक्षाों  का  पालन  किए  बिना

 को

 की  खुदाई  कर  रही  है  ।

 जी  हां  ।

 अन्य  मामलों  में  भी ,  बिना  खनन  कार्य  होता  वहां  आवश्यक है  राज्य

 सरकार  द्वारा  केन्द्रीय  प्राधिकारियों  के  सहयोग  से  इस  प्रकार  के  गैर  कानूनी  कार्य  को  रोकने  के  लिए  उपाए

 किए  जा  रहें  हैं  ।
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 कोयला  प्राधिकरण की  एक
 सहायक

 व  शनी  के  रूप  aa भारत  कोकिंग  an  लिमिटेड

 768.  श्री  अनादि चरण  दास  :

 श्री  शंकरदयाल सिह

 कया  ऊर्जा  मंत्री  कोयला  खान  प्राधिकरण  की  सहायक  कम्पनी  भारत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  के  बारे

 में  19  1975 के  अझ्रतारांकिन  प्रश्न  संख्या  384  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  को  कोयला  खान  प्राधिकरण  की  एक  सहायक  कम्पनी  बनाने

 के  बारे  में  कोई  अन्तिम  निर्णय  कर  लिया  गया  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  हूँ  कौर

 यह  नयी  व्यवस्था  कब  तक  अस्तित्व  में  at  जायेगी

 नहीं  । ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र

 प्रश्न  नहीं  उठता
 ग्रोवर  (7)

 देश  के  विभिन्न  भागों  से  पकड़े  गए  पेन-पिस्टल

 *  769.  श्री  शशि  भाषण  :  क्या गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 के  विभिन्न  भागों  से  1974-75  के  दौरान  कितने  पेन-पिस्टल  ule  उनके  कारतूस

 पकड़े गए  ;

 देश  के
 विभिन्न  भागों  से  इन  घातक  खिलौनों  को  बेचने  wea  इन्हें  रखने  के  संबंध  में  कुल

 कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किए  गए  gate  गिरफ्तार  किए  गए  प्रत्येक व्यक्ति  के  विरुद्ध क्या  कार्यवाही

 की  गई

 क्या
 इस

 प्रकार  पकड़े  गए  पेन-पिस्टलों  में  से  कुछ कुछ  चीन  के  बने  हुए  हैं  we  क्या  सरकार
 को  ऐसे  समाचार  मिले  हैं  कि  चीन  के  लोग  सीमा  पर  इन्हें  बेरोक  टोक  वितरित  करते  यदि  तो

 इस  पर  सरकार  की  क्या

 गृह  मंत्रो  के०  नींद  से  राज्य  सरकारों  कौर  संघ  राज्य  क्षेत्र

 Ava  होने पर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जाएगी
 ?

 प्रशासनों से  भ्रपेक्षित  सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  शौर

 बोगस लघ  एकक

 [770  श्री  नवल  किशोर  शर्मा

 श्री  atta  fag  राव

 क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने क
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में  वित्तीय  ae
 1974-75

 के  राज्यवार  कुल  कितने  बोगस  लघु  एककों  का

 में इन  बोगस  एककों की पता  लगा  हैं  ste  राज्य  विशेष  में  लघु  एककों
 की  कुल  संख्या  की  तुलना

 शक्तता  क्या  है  ?
 2

 बन  बोगस  एककों  द्वारा  कितने  कच्चे  साल  का  दुऋपयोग  किया  गया  ;  और

 इस  समर  में  सरकारी  अधिकारियों  सहित  कुल  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किए  गए

 और  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई
 ?
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 अप्रैल  23,  1975  लिखित  उत्तर
 पाण

 उद्योग  site  नागरिक  पूति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ए०  पो०  :  हाल  ही  की

 गई  लघु  उद्योगों  की  राष्ट्रीय  गणना  से  पता  चलता  है  कि  2,33,123  एककों  में  से  24,427  एककों

 का  पता  नहीं  चल  पाया  है  wk  53,  986  एककों  का  पता  चल  गया  है  परन्तु  वे  स्थायी  रूप  से  बन्द

 पड़े  थे ।  ब्यौरे  संलग्न  अनुबन्ध  में  दिए  गए  हैं  ।  प्रियाल  में  रखा  गप  देखिए  संख्या

 5]

 पता  न  चलने  वाले  एककों  अथवा  बन्द  पड़े  एककों  द्वारा  किसी  आयातित  कौर  दुर्लभ  कच्चे

 माल  का  यदि  दुरुपयोग  किया  गया  > Q  तो  उसकी  मात्रा  का  तभी  पता  लग  सकेगा  जब  राज्य  सरकारें

 इन  ब्यौरों  का  पता  लगा  लेंगी  हाल  ही  में  की  गई  लघु  एककों  की  गणना  में  यह  जानकारी  नहीं  दी  गई

 राज्य  सरकारों  को  सुझाव  दिया  गया  है  कि वे  ऐसे  एककों  के  पंजीकरण को  रह  कर  दें

 जिनका  इस  गणना  के  दौरान  या  तो  पता  नहीं  भ्रमणा  बन्द  पड़े  हों/कार्य  न  कर  रहें  राज्य  सरकार

 से  कहा  गया  है  कि  वें  ऐसे  मामलों  की  सूचियां  मुख्य  श्रायात  शर  निर्यात  के  कार्यालय  को  भेज

 दें  ताकि  उन्हें  बुला  कच्चे  माल  के  लिए  यात  लाइसेंस/परिमिट प्रिया  कोटे  a  देने  का  सुनिश्चय

 किया  जा  सके  ।  राज्य  सरकारों  को  यह  भी  सुझाव  दिया  गया  है  कि  वे  इसकी  जांच  करें  कि  नामौजूद

 एकक  कित  प्रकार  प्रकार  पंजीकृत  किए  गए  हैं  ate  यह  भी  देखे  कि  इसके  लिए  जिम्मेदार  पाए  गए

 चोरियों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ।

 धन  तथा  व्यक्तिगत  खपत  के  मामले  में  असमानता

 7278.  श्री  प्रसन्न भाई  मेहता  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  समानता  अनुपात  को  1  और  10  की  सीमा  में  लाने  के  लिए  धन

 ae  व्यक्तिगत  खपत  के  मामले  में  wana को  कम  करने  में  विफल  रहीं हैं  ।

 यदि  तो  इसके  कारण  हैं  ;  कौर

 केन्द्रीय  सरकार  अपना  प्राप्त  करते  के  लिए  क्या  प्रयास  कर रही हैं  ?

 योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :  कौर  प्रत्येक  पांचवीं  पंचवर्षीय

 योजना  के  महत्वपूर्ण  उद्देश्यों  में  से  एक  उद्देश्य  धन  कौर  व्यक्तिगत  उपभोग  में  समानता  को  घटाना  रहा  है  ।

 किन्तु  इस  संबंध  में  समानता  का  अनुपात  क्या  हो  यह  विशेष  रूप  से  नियत  नहीं  किया  गया

 नता  घटाने  के  लिए  समय-समय  पर  कई  उपाय  किए  गए  इन  उपायों  का  ग्र समानता  घटाने  पर  क्या

 प्रभाव  पड़ा  है  यह  ज्ञात  नहीं  चौपाया  है  क्योंकि  आय  धन  के  तथा  वितरण  से  संबंधित  सांख्कीय

 आंकड़ों का  अभाव  हैं  उपभोक्ता  से  संबंधित  रा०  प्लस  के  1967-68  के  उपलब्ध  आंकड़ो ंके  अ्रनुसार

 आंशिक  वर्ग  0-5  और  आंशिक  वर्ग  95-100  के  शेयरों  में  भ्र समानता

 का  अनुपात  1:11  था  ।  तत्पश्चात  अवधि  के  संबंध  में
 ऐसे  ही  आ्रांकड़ों  ae

 उपलब्ध  नहीं  हैं
 ।

 ara  तथा  उपभोग  स्तरों  में  समानता को
 घटना

 पांचवीं
 पंचवर्षीय

 योजना  प्रारूप  के  मूल  में  उद्देश्यों

 में  से  एक  उद्देश्यों  इस  उद्धेश्य  को  पांचवीं  योजना  के  प्रारूप  में  वित  एक  समग्र  एकीकृत  का  नीति  एक  कौर

 तो  समाजें के  गरीब  वर्ग  का  श्राप  तथा  उपभोग  स्तर  उठाना  शर  दूसरी  श्र  wi  वर्ग  के  प्रयोज्य

 प्राय  तथा  उपभोग  को  के  माध्यम  से  पुरा  करने  का  विचार  किया  गया  है  ।  इस  दिशा में  जो

 प्रमख  उपाय  किए  जा  रहें  है  उनमें  निम्न
 बातें  सम्मिलित  हैं

 —=—

 (1)  वास्तविक  उत्पादन  में  तीव्रता  से  वृद्धि  जिसमें  झाम  उपभोग  की  पर  विशेष  जोर

 उत्पादक  रोज़गार  अवसरों  का  ग्रामीण  क्षेत्रों  राष्ट्रीय
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 Written  Answers  April  23,  1975

 न्यूनतम  आवश्यकता  कार्यक्रम  का  निष्पादन  fred  क्षेत्रों  का  विकास  कौर  कतिपय  acer

 चुनींदा  जिन्हों  की  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली

 (  भारी  राय  कौर  धन  के  संचय  पर  नियंत्रण  लगाने  की  दृष्टि  से  तथा  उपभोग  पर  विशेष

 रूप  से  विलासिता  तथा  अनावश्यक  के  उपभोग  पर  रोक  लगाने  की दृष्टि  से  राजकोषीय

 तथा  कराधान  नीति  को  इस  उद्देश्य  के  ष्  बनाना  ;

 (3)  श्राय  तथा धन  के  केन्द्रीयकरण  में  हो  रही  वृद्धि  को  रोकने
 के  लिए  एम०  कार  पी०  टी०

 तथा  लाइसेंस  कौर  अन्य  नीतियों को  लागू  करना  ;  तथा

 (4)  कर-ग्रपवंचना तथा  काले  धन  की  उत्पत्ति पर  रोक  लगाने  के  लिए  प्रभावशाली उपाय

 ग्र पना ना  ।

 7279.  at  शक्ति  कुमार  सरकार  :  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  gta  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  ने  जनजाति  क्षेत्रों  में  सहकारी  समितियों  की  स्थापना  की  है  ;

 यदि  तो  राज्यों  राज्यवार  काम  कर  रही  उन  समितियों  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;  कौर

 बंगाल  राज्य  में  अनुसूचित  जातियों  कौर  अनुसूचित  जनजातियों को  क्या  सुविधाएं

 प्रदान  की  गई  हैं  ?

 उद्योग  ate  नागरिक मंत्री  Yo  ए०  पाई )  :  व  आदिवासी  विकास  खंड

 योजना  के  wea  सहकारी  कार्यक्रमों  के  लिये  व्यवस्था  थी  ।  भ्रादिवासी  विकास  खंण्ड  श्री  वर्ष

 1974-75  के भ्रंत से समाप्त कर से  समाप्त  कर  दिये गये  हैं  ।  aa  समन्वित  प्रा दिवा सी  विकास  परियोजनाओं  स्थापित  की  जा

 रहीं  जिनमें  आदिवासी इलाकों  में  एककों  में  एकीकृत  ऋण-एवं-विपणन ढांचा  स्थापित  करने  का  सुझाव

 दिया  गया  है  ।  राज्य  सरकारें  यह  ब्योरे  तैयार  कर  रहीं  हैं  ।  उम्मीद  है  कि  यह  ढांचा  शझ्रादिवासियों

 की  विभिन्न  श्रावश्यकताथ्रों  को  एक  ही  स्थान  पर  पूरा  जिनमें  कमी  की  अवधि  में  उपभोग

 शर  सामाजिक  प्रयोजनों के  लिये  ऋण  कृषि  उपज  तथा  प्रधान  वन  उपज  का  निवेशों

 की  आपूर्ति  और  शआ्वश्यक  उपभोज्य  वस्तुतया  का  वितरण  भी  शामिल  है  ।

 सामान्य  क्षेत्र  के  अनुसूचित  जातियों  ate  अनुसूचित  जनजातियों

 के  सदस्यों को  लाभ  पहुंचता  के  अलावा  वर्ष  1974-75  में  राज्य  क्षेत्र  की  योजनाओं  के  श्रन्तगंगत

 110  लाख  रु०  शौर  केन्द्रीय  क्षेत्र  की  योजनाओं  के  अन्तर्गत  103.93  लाख  न  तक  विशेष  कार्यक्रमों

 की  व्यवस्था  की  गई  थी  ।  इसके  आदिवासी  बिकास  की  उप-योजनाश्रो ंके  लिये  25

 लाख  to  की  विशेष  सहायता  दी  गई  इस  प्रावधान  में  नीचे  दिये  गये  कार्यक्रम  शामिल  हैं

 (i)  केन्द्रीय  क्षेत्र  कन्या  छात्रावास  परीक्षा-पूर्व  प्रशिक्षण  अनुसंधान

 तथा  प्रशिक्षण
 कार्यक्रम

 ।

 (ii)  राज्य  क्षेत्र
 शैक्षिक  श्रमिक  गृह  निर्माण  कौर  दूसरी  योजनाये ं।

 वर्ष  1975-76  के  लिये  आवंटनों  तथा  कार्यक्रमों  को  अंतिम  रूप  दिया  जा  रहा  है  |
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 लिखित  उत्तर वैशाख  3,  1897

 विविधीकरण  के  अन्तर्गत  परियोजनाएं

 7280.  श्री  बाई
 ०

 ईश्वर  रेड्डी  :  क्या  उद्योग  तथा  नागरिक  पूति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  अंध्र  प्रदेश  प्रौद्योगिक  विकास  निगम  ने  इंण्डियन  आक्सीजन  कम्पनी  लिमिटेड  के

 करण  कार्यों के  श्रन्तगंत  कछ  परियोजनाओं  पर  विचार  करने  का  सुझाव  दिया  है  ;  ak

 @

 (a)
 यदि

 तो
 परियोजनाओं  के  नाम  क्या  हैं  कौर  उन  पर  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया

 उद्योग  att  नागरिक  git  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ato  पी०  are  प्रदेश

 इंडस्ट्रियल  डेवलपमेंट  कारपोरेशन  ने  इंडियन  ग्रा क्सी जन  कम्पनी  लिमिटेड  को  उनके  विविधीकरण  कार्यक्रम

 के  अंतर्गत  कुछ  प्रायोजनाओं  पर  विचार  करने  के  लिए  कोई  सुझाव  दिया  इससे  सरकार  wana नहीं  हैं  ।

 (@)  लागू  ही  नहीं
 होता

 ।

 हिमाचल  प्रदेश  के  लिए  पृथक  डाक  तथा  दूर  dare  afer

 7281.  श्री  नरायण  चन्द  पराशर  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें कि  :

 पंजाब  डाक  तथा  दूर  संचार  सकील  के  श्रन्तगंत  आने  वाले  प्रत्येक  राज्य  में  पृथक-पृथक

 कुल  कार्यभार  कितना-कितना  है  ;

 +
 जम्मू  और  काश्मीर  सकल  में  कार्यभार  कितना  a  ;  कौर

 क्या  जम्मू  प्रौढ़  काश्मीर  के  पृथक  सर्किल  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हिमाचल  प्रदेश  के  लिये

 एक  पृथक  सकील  बनाना  युक्तिसंगत  नहीं हैं  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  डाक  सकील

 प  nee  क  का  ताक  काल

 डाक  डिवीजन  श्रार०एम०एस ०  की  संख्या

 es  ee  as

 हिमाचल  प्रदेश
 तला  1778

 पजाब  10  3311

 हरियाणा  2132

 दूर  संचार  सकील
 ne

 इंजीनियरी  केन्द्रीय  तारघर  विभागीय

 डिवीजन  डिवीजन

 हिमाचल  प्रदेश

 पजाब  14

 हरियाणा

 23



 Written  Answers

 en  Vaisakha
 3,

 1897  Sak)

 डाक  सकील  दूर  संचार  सकील

 डाक  डिवीजन  प्यार  एम०  डाकघरों  की  इंजीनियरी
 ..

 तार  केन्द्रीय  विभागीय

 चर एम ०
 सख्या  डिवीजन  यात  as  तार  घर

 डिवीजन
 ae  डिवीजन  क

 1118  9)
 =

 के  भ्राता  पर  बनाया  गया  मौजूदा  वित्तीय  कठिनाई  कौर  वर्तमान  कार्यभार  के  आधार  पर  हिमाचल

 प्रदेश  के  लिए  एक  नया  सकील  बनाने  का  औचित्य  सिद्ध  नहीं  होता  ।

 सब  ह. ज ट"डड  कोल  मेक्स  फर्नेसेज  fara  शोषक  से  प्रकाशित  समाचार

 7282.  श्री  भाउ  साहेब  धामनकर  :  क्या  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  30  1975 के  बिजनैस  स्टेण्डड में  cess  कोल  मेक्स

 लम्बी  से  प्रकाशित  समाचार  की  कौर  दिलाया  गया  है  ;  ak

 यदि
 तो  उसमें

 व्यक्त  किये  गये
 विचारों

 के  प्रति  सरकार  की  प्रतिक्रिया है  ;  कौर

 मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (sito  सिद्धेश्वर  :  हां  ।

 शर  उक्त  समाचार  में  यह  कहा  गया  है  कि  टाटा  झ्राइरन  एंड  स्टील  कम्पनी  को

 राष्ट्रीयकृत  खानो ंसे  कोककर  कोयले  की पर्याप्त मात्रा  प्राप्त  हो  रही है  तथा  की  किस्म भी  घटिया  है  ।

 जहां  तक  टाटा  बाइरन  एंड  स्टील  कम्पनी को  दी  गई  कोयले  की  मात्ना का  सम्बध  उसे  प्रति  मास

 औसतन  लगभग  177  हजार  टन  कोयले  की  जरूरत  इसमें  से  65  सेਂ  70  प्रतिशत  मात्रा उसे  इस्पात

 संयंत्र  को  ग्रहीत  कोयला  खानों  से  प्राप्त  होती  है  कौर  शेष  मात्रा  भारत  कोकिंग  कोल  fo  शौर  कोयला

 खान  प्राधिकरण  की  राष्ट्रीयकृत  कोयला  खानों  से  मिलती  है  ।  राष्ट्रीयकृत  कोयला

 खानों  से  उसे  पूर्ति  की  जो  1974  में  38,000  टन  मार्च  1975

 में  बढ़  कर  58,000 टन  हो  गई  ।  पूति  में  कोई  कमी  नहीं हुई  है  ।  कोयले की  किस्म  के  बारे

 में  हाल  ही  में  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  या  कोयला  विभाग  को  कोई  शिकायत  नहीं  मिली  है  ।

 लोक  सांस्कृतिक  पर  वृत्त-चित्र  बनाना

 7283.  श्री  जी०  वाई  कृष्णन  :  क्या  सुचना  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 सरकार

 ने
 विभिन्न

 राज्यों की  लोक  संस्कृति  पर  वृतचित्र  बनाने  आरम्भ  किये  हैं
 ;

 झर

 यदि  तो  जब  तक  बनाये  गये  ऐसे  ga  चित्रों
 की

 संख्या  कितनी है  ?

 सुचना  प्रसारण  मंत्रालय में  उप  मंत्री  धर्मवीर  att

 फिल्म
 प्रभाग  et wa  तक

 58  डाकुमेन्ट्री  फिल्में  बनाई गई  है  a  3  फिल्में इस

 समय  बनाई  जा  रहीं हैं  ।
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 अप्रैल  23,  1975  लिखित  उत्तर

 अनट

 Hindi  Typewriters  in  the  Ministry  of  Communications

 7285.  Shri 5  udhakar  Pandey:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to
 state  the  action  taken  in  regard  to  the  supply  of  Hindi  typewriters  to  those  offices  which
 have  English  typewriters  only  at  prescnt

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma)  :  Instructions  have
 beenissued  from  time  to  tim:  to  all  organizations  and  offices  uader  the  Ministry  of  Commu-
 Cications  to  procure  the  required  number  of  Hindi  typewriters.  A  number  of  Hindi  type-
 writers  have  been  procured  in  the  different  offices.

 Instructions  were  issucd  in  September,  1972  to  all  Hoads  of  Circles  etc.,  in  Post  and

 Telegraphs  Department  to  purchase  Hindi  typewriters  for  their  offices  and  offices  uncer
 their  administrative  control.  Further,  in  May,  1974,  it  was  made  clear  to  all  Heads  of
 Circles  etc.,  that  the  10%  cut  imposed  on  ‘Contingent’  grant  for  the  year  1974-75,  as.
 a  measure  of  economy,  should  not  come  in  the  way  of  purchase  of  Hind!  typewriters.

 The  above  instructions  have  again  been  brought  to  the  notice  of  all  concerned.

 विदेशो  सहयोग

 7286.  श्री  डी०  पी०  जडेजा  :  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  पाती  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1975- 76  के  fi |  लए  विदेशी  सहयोग  के  कितने  मामले  मंजर  किए  गए  हैं  ;

 सहयोग  कर्ता  देशों  के  क्या  क्या  नाम  हैं  ;

 > क्या  सहयोग  के  लिए  कोई  मामला  प्रभी  भी  अ्रनिर्णीत  @  ;  श्र

 ? यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  जे
 ठ

 उद्योग  site  नागरिक  पूरी  मंत्री  to  ए०  :  जनवरी  से  1975  की  अवधि
 aX

 में  स्वीकृत  विदेशी  सहयोग  के  कूल  मामलों  की  संख्या  53  हे

 विदेशी  सहयोगियों  के  देशों  के  नाम  फेडरल  रिपब्लिक  are

 जमन  जनवादी  गणराज्य  ,  स्वीडन  qa  ब्रिटेन  भ्र ौर  संयुक्त  राज्य

 ग्र मेरी का  हैं  ।

 श्र  31  1975  को  सरकार  के  पास  विदेशी  सहयोग  के  163  प्रस्ताव  भ्र निर्णीत

 ये  झ्रावेदन  क्रियान्वयन  की  विभिन्न  स्थितियों  में  हैं  तथा  यथाशीघ्र  इनका  निपटारा  किया  जायेगा

 स्कूल  के  बच्चों  के  लिए  सफद  कागज  का  उत्पादन

 नागरिक 7287.  श्री  एन०  कार  दाहक्रिया  :  क्या  उद्योग  VOSS

 करेंगे  कि

 वर्ष  1973- 74  तथा  1984-75  में  स्कूल  के  बच्चों  के  प्रयोग  के  लिये  सफेद  कागज़  का

 कुल  कितना  उत्पादन  ak

 राज्यों  में  इसका  किस  प्रकार  वितर ण  किया  ?
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 Written  Answers  April  23,  1975

 जा  ह किक  किक  अ  किक  अ  22  ही

 उद्योग  शौर  नागरिक af  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बी०पी०  मौर्य )

 छपाई  के  सफद  कागज  का  कुल  उत्पादन  वर्ष  19  3  शौर  1974  में  क्रमश  88,500  कौर

 173,400  मी  ०  टन  था  ।

 वर्ष  1974-75  दि  1974  जून  1975)  के  लिए  1.20  लाख  मी०  टन  छपाई

 का  सफद  कागज  शिक्षा  aa
 के  लिए  रिवायत  किया  गया  है  शौर

 केन्द्रीय  समन्वय

 समितियां  विभिन्न  राज्यों /  संघ  शासित  क्षेत्रों  के  शैक्षणिक  उद्देश्य  की  जरुरतों  का  पता  लगाने  के

 इस  कागज  का  नियतन  करती है  ।  1974- 75  से  पहने  सरकार  ने  छपाई  के  सफेद  कागज  के  वितरण

 पर  कोई  नियंत्रण नहीं  लगाया  था ।

 Pending  cases  of  Pensions  to  freedom  Fighters

 7288.  Shri G.  Dixit :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state :

 (a)  the  number  of  freedom  fighters  of  East  Nimar  district  of  Madhya  Pradesh  whose

 pension  cases  are  still  pending  decision;  and

 (b)  the  reasons  for  not  finalising  the  cases  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.H.  Mohsin)  (a)  and
 (b)  Two  cases  are  still  pending.  These  cases  could  not  be  finalised  as  documentary  evi-

 dence  on  record  was  not  complete.

 प्रसाधन  सिगरेट  कौर  हल्के  पेय  पदार्थ  बनाने  वाली  विदेशो

 फर्मों  पर  प्रतिबन्ध

 7289.  श्री  नानभाई  एन०  पटेल  कया  उद्योग  कौर  नागरिक  git  मंत्री  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  निर्मितियों  को  प्रसाधन  सामग्री  बिस्कुट  सिगरेटों  शोर  हलके  पेय

 पदार्थों  के  बारे  में  तकनीकी  जानकारी  है  ake  वे  बाजार  में  भी  उतरे  हैं  किन्तु  वे  विदेशी  फर्मों  के  वृहद

 प्रचार  का  मुकाबला  करने  में  असमथ  हैं

 क्या  बहुराष्ट्रीय  फर्मों  ने  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  भ्र वधि  में  विस्तार  या  काम  चालू  रखना

 (ato  आओ०  ato  )  लिए  बिना  ही  अपने  ब्रांड  उत्पादों  को  बेचकर  औद्योगिक  विकास  विनियमन

 अघिनियम का  उल्लंघन  किया  शौर  यदि  तो  उसके  बारे  में  तथ्य  क्या

 क्या  भारतीय  निर्मितियों  के  हित  में  सरकार  का  बिचार  विदेशी  फर्मों  को  अधिक  उत्पादन
 न

 करने  के  लिए  बाध्य  करने  का  है  और  यदि  वे  अरपना  उत्पादन  1973  के  स्तर  पर  सीमित  नहीं  रखती

 तो  क्या  उन्हें  दण्डित  किया  जाएगा
 ?

 उद्योग  ate  नागरिक  पति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ato
 पी०  मौर्य  )  :  )

 भारतीय  उत्पादकों

 पदार्थों का  करने को  सिगरेटों  wie  तरल  पेय

 सम्बन्धी  तकनीकी  जानकारी  सरकार  को  भारतीय  वस् तुझ ों  की  बिक्री  के  लिए  उनकी  विपणन
 सम्बन्धी

 भ्रसमथता  की  कोई  जानकारी नहीं  है  ।
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 वैशाख  3,  1897

 क  तय  re

 उद्योग  शर  विनियमन )  भ्र धि लियम  के  उपबन्धों  के  उत्पादों  की  विपणन  के  लिए

 किसी  ग्र नुम ति  अथवा  लाइसेंस  की  व्यवस्था  नहीं

 विदेशी  कम्पनियों  के  कार्य  कलाप  की  विदेशी  मुद्रा  1973  के  उपबन्धों  के  ma

 fort  अक  श्राफ  इंडिया  द्वारा  संवीक्षा  की  जा  रही  उद्योग  श्र  अधिनियम

 1951  के  उपबन्धों  के  रसहीन  स्वीकृत  क्षमता  से  अ्रधघिक  शभ्रनघधिकृत  क्षमता  ग्रधिष्ठापित  करने  के
 अलग

 ara  में  कार्यवाही  की  जा  सकती

 राष्ट्रीय  कोंपल  विकास  निगम  के  कर्मचारियों  के  सम्बन्धियों  को  झूठे  श्रधिवास-प्रमाण-पंत्र  दिए  जाना

 7290.  श्री  रणबहादुर  सिंह  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  के  वरिष्ठ  erat  wat  सम्बन्धियों को  झूठे  श्रीवास

 प्रमाणपत्र  दिलाने  के  लिये  जिससे  कि  ये  उन्हें  वहां  रिक्त  होने  वाले  पदों  पर  नियुक्त  करा  सकें  क्षेत्र  के

 स्थानीय  सरपंचों  को  रिश्वत  दे  रहे  कौर

 यदि  तो  स्थिति  को  ठोक  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाते  का  विचार
 दे

 ।

 rr  कन ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  द q  gat  aa  |  अ द्  :
 ate  जानकारी  एकत्र  को  जा  रही

 अर  सभा  पटल  पर  रख दी  जाएगी  ।

 7291.  शो  रोबिन  ककैटो  :
 कया  उद्योग  शौर  नागरिक  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 देश  में  कागज  मिलों  की  संख्या  कितनी

 कागज  मिलों  द्वारा  1973-74  में  कितना  कागज  बनाया

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  wears  कागज  के  अलावा  विभिन्न  कागजों  की  कुल  कितनी

 मात्ना
 का

 आयात  किया  गया  तथा  उस  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खां
 की

 देश  में  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  राज्यवार  गैर  सरकारी  तथा  सरकारी  क्षेत्र  में

 कितनी  कागज  मिलें  स्थापित  की  ai

 हिन्दुस्तान  पेपर  कारपोरेशन  लिमिटेड  द्वारा
 1974

 के  अन्त  तक  कुल  कितनी  कागज  मिलें
 स्थापित की  गई  ?

 31-3-1975  की उद्योग  ate  नागरिक  प्रति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  ato  पो०  :

 स्थिति  के  अनुसार देश  में  70  मिलें  कार्यो  कर  रही

 1973-74  में  इसी  प्रकार  के  कागज  कौर  कागज  के  गत्तों  का  उत्पादन  7,96,800

 मी०  टन  तथा  8,37,000  मी०  टन  था  ।
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 Written  Answers  Vaisakha  3,  1897  (Sakay

 अखबारी  कागज  कौर  wer  किस्म  के  कागजों  के  1971-72,  1972-73  दौर  1973-74
 ~

 के  निर्यात  सम्बन्धी  ७  निम्न

 प्रकार  हैं  :

 प्रभारी  कागज  कागज  कागज  के  गत्ते

 मात्रा  मलय  रु०  मात्रा  मलय  Ro

 1971-72  206856  27  58  14280  7.11

 1972-73  9.95 153848  24  51  21640

 1973-74  117023  18  4  8  17000  10,15

 ऋण

 aaa  योजनाएं  सक्रिय  क्रियान्वयन  में  हैं  तथा  इनके  पांचवीं  योजनावधि  में  पूरी  हो  जाने  की

 arr  सरकारी  क्षेत्र  में  एक  लग् दी  ak  कागज  परियोजना  का  नागालैण्ड  में  क्रियान्वयन  किया  जा

 रहा  में  सरकारी  क्षेत्र  में  दो  ate  परियोजनाएं  क्रियान्वित  करने  का  प्रस्ताव  है

 जहां  तक  निजी  क्षेत्र  का  सम्बन्ध  है  सरकार  ने  कुल  20  लाख  मी०  टन  अतिरिक्त  क्षमता  की  कई
 योजनाएं  स्वीकार  की  जिनमें  पर्याप्त  विस्तार  ate  नए  एककों  की  स्थापना  दोनों  ही  शामिल  इनमें

 से  कुछ  योजनाओं  के  पांचवीं  योजना वधि  में  कार्यान्वित  हो  जाने  की  श्राशा

 1974  के  ora  तक  हिन्दुस्तान पेपर  कारपोरेशन  द्वारा  कोई  मिल  स्थापित  नहीं  की  गई  है  ।

 केवल  एक  विद्यमान  कागज  मिल  दी  माफिया  नेशनल  पेपर  मिल्स  का  उनके  द्वारा  1973 में  अधिग्रहण

 किया  गया  ।

 जम्म  कौर  काश्मीर  के  लट्टाख  जिले  के  लिए  वर्ष  1975-76  का  आवंटन

 7292,  श्री  कुशल  बाकुली  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंगे कि

 जम्मू  कौर  काश्मीर  राज्य  का  कुल  क्षेत्रफल  कितना  है
 तथा  इसमें  पृथक  से  लद्दाख  जिले

 का  क्षेत्रफल कितना  wie

 वर्ष  1975-76  के  लिये  राज्य  को  कुल  कितनी  धनराशि  श्रावंटित  गई  पृथक

 से  जिले  के  लिये  कितनी  धनराशि  श्रांवंटित  की  गई
 ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 विद्या  चरण

 :  भारत  की  जनगणना  |के  भाग--क

 के  जम्मू  तथा  काश्मीर  का  कुल  THT  222,236  वर्ग  किलोमीटर  है  att  लद्दाख  जिले  का

 क्षेत्रफल  95,876  वग  किलोमीटर  इनमें  वे  क्षेत्र  शामिल हैं  जो  पाकिस्तान  तथा  चीन  के  गैर-कानूनी

 कब्ज में  हैं  ।

 जम्मू  तथा  काश्मीर की  1975-76 की  वार्षिक  योजना  का  परिव्यय  53.75  करोड़  रुपये

 इसमें  लद्दाख  जिले  के  लिए  निर्दिष्ट  2.  72  करोड़  रुपय  शामिल हैं  ।
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 परमाणु  परीक्षण  पर

 7293.  को  शागोरथ  भंवर  :  क्या  परमाणु  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  पोखरन  में

 किये गये  परमाण ुi)  परीक्षण  पर  कुल  कितनी  लागत  पायी
 ?

 प्रधान  मंत्री  परमाणु  ऊर्जा  इलेक्ट्रोनिक्स  अन्तरिक्ष  योजना  मंत्री  am  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिकी

 मंत्री  इन्दिरा  गंधो ं)  उपकरण  लागत  लगभग
 32.0

 लाख  ara  att

 वर्ष  1975-76  के  दौरान  ग्रामीण  विद्युतीकरण  निगम  द्वारा  स्थापित  की  जाने  वालो  परियोजनाएं

 7294.  श्री  राम  हेडाउ  :  कया  ऊर्जा  मंत्री  गांवों  के  विद्युतीकरण  के  सम्बन्ध  में  19  1975

 के  तारांकित प्रश्न  संख्या  423  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगेकि  चाल  वित्तीय  वर्ष  में
 ग्रामीण  विद्युतीकरण  द्वारा  कौन-कौन  सी  परियोजनाएं  स्थापित  किए  जाने  का  विचार है  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (sto  सिद्धेश्वर  प्रसाद  )  :  ग्रामीण  विद्युतीकरण  निगम  ने  राज्यों  में

 ग्राम  विद्युतीकरण  के  लिए  कोई  योजनाएं  तैयार  नहीं की  ऐसी  योजनाएं  राज्य  बिजली  द्वारा

 स्वयं  तैयार  की  जाती  हैं  ।  प्रत्येक  राज्य  उनके  द्वारा  प्रायोजित  ate  निगम  द्वारा  निर्धारित  मानदण्डों

 तथा  निर्देशकों  के  भ्रनुसार  स्वीकृत  स्कीमों की  संख्या  पर  निसार  करते  हुए  निगम  से  सहायता  दी  जाती

 पूर्वी  क्षेत्र  में  उद्योगों में  पूंजी  निवेश

 7295.  श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  पूरी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 गत  तीन  वर्षों  में  ci  क्षेत्र  के  प्रत्येक  राज्य  शौर  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  उद्योगों  में

 कुल  कितनी  पूंजी  लगाई

 इस  अवधि  में  प्रत्येक  राज्य  aaa  राज्य  क्षेत्र  में  कौन  से  उद्योग  स्थापित  किए  चुके

 हैं  ar  कौन  से  स्थापित  किए  जा  रहे

 कुल  पंजी  निवेश  में  सरकारी  कौर  गैर-सरकारी  क्षेत्र  का  हिस्सा  कितना-कितना  है  ?

 e
 उद्योग  site  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में

 राज्य  मंत्री  बी०  पी०  से  वह

 1971-72,  1972-73  तौर  1973-74  की  अवधि  में  सभी  राज्यों  ak  संघ  शासित  क्षेत्रों  में  सरकारी

 पौर  गैर-सरकारी  कम्पनियों  द्वारा  वसूल  की  गई  चूकता  पूंजी  के  बारे  में  जानकारी  कम्पनी

 1956  के  कार्यकरण  ate  प्रशासन  की  कौर  रिपोर्टों  में  दी  गई  जिनकी  प्रतियां

 ससुर  के  पुस्तकालय में  उपलब्ध  पिछले  तीन  वर्षों  में  पूर्वी  क्षेत्र  में  क्रियान्वित  किए  गए  gear  क्रियान्वित

 किए  जा  रहे  एककों  योजनाओं  जिनमें  पर्याप्त  विस्तार  भी  सम्मिलित है  को  बताने  वाला  एक

 रंग  संलग्न  ये  इस्पात  चमकीली  इस्पात  के  पाइप  ale  मशीनी  श्रौजार

 mace  ama  जिनमें  कृषि  के  ator  सीमेंट  ak  एस्बेस्टास  सीमेंट  के  उत्पाद

 रेफेक्टरियां  शादी  जैसे  उद्योगों  से  सम्बन्धित
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 डागा

 न ए। एक ह कककल्‍यल्‍एएएलएाटटटाणा

 राज्य  पिछले  तीन  वर्षों  में  पर्याप्त  विस्तार  सहित

 एएए योजना  इसें सों
 की

 सख्या

 क्रियान्वित  की  गई  क्रियान्वित  की  जा

 रही

 प०  बंगाल  74  35

 बिहार

 79  48-127
 डि ee

 पटना के  एक  डाक-तार  कार्यालय  में  लगाने  की  घरन

 7296.  सरदार  स्वर  सिह  सोनी  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  पटना  में  नवनिमित  डाक  तार  कार्यालय  के  सात  मंजिले  भवन  के  एक  सैक्शन  में
 1

 1975  को  भयानक  रूप  से  लग  गई  कौर

 यदि  तो  am  किन  कारणों  से  लगी  ate  सरकार  ने  इस  मामले  में  तथा  भ्रपराधियों

 के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही की  है  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  ate  पटना के  पोस्टमास्टर जनरल

 महाप्रबंधक  दूरसंचार  के  कार्यालयों  की  नव-निमित  बहुमंजिली  इमारत  की  निचली  मंजिल  पर  1

 1975  को  शाम  को  ड्यूटी  पर  तैनात  चौकीदार  ने  देखा  कि  वहां  कुछ  लग  गई  यह  झाग

 तुरन्त बुझा  दी  गई  ake  मामले  को  तुरन्त  पुलिस  में  रिपोर्ट कर  दी  गई  पुलिस  की  तफतीश

 चल  रही

 जनता  ट्रक  यूनियन  सोग  से  अभ्यावेदन

 7297.  श्री  के०  लका  :  क्या  गृह  मंत्रीਂ  जनता  ट्रक  यू नियत मोगा  के  श्रश्यावेदन  के

 बारे में  18  1974  के  भ्र तारा कित प्रश्न  संख्या  4955  के  उत्तर  के  संबंध  भें  यह  बताने  कि

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  इस  बीच  राज्य  सरकर  ने  केद्रीय  सरकार  को  बता  दिया  >
 ह

 कि
 उन्होंने  मामले  में

 कार्यवाही  की

 ,  यदि  तो  राज्य  सरकार  ने  किस  प्रकर  की  कायंवाही  की

 यदि  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  गई  है  तो  इसके  क्या  कारण

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  किसी  केन्द्रीय  एजंसी  से  मामले  की  जांच  करायेगी  ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ०  एच०  से
 :

 पंजाब

 '

 सरकार
 ने  सूचित \

 किया  है  fe  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  घारा  364/336/324/24  के  अधीन  20  1974  को
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 मोगा  थाने  में  एक  मामला  देखें  किया  ——  थी  शौर  दस  मामले  में  ashe  अपराधी  गिरफ्तार  कर  लिया

 गया
 था

 तथा  2-11-1974  को  विचारण  के  लिए  भेज  दिया  गया  था  ।  जनता  ट्रक  यूनियन  से  अभ्यावेदन

 श्रान्त  होने  पर  श्रम्यावेदन  में  लगाये  गये  aril  की  जांच  करने  के  लिये  राज्य  सरकार द्वारा  विशेषरूप

 से
 एक  अधिकारी  प्रतिनियुक्त  किया  गया  जिन्हें  जांच  करने  पर  झूठे  तथा  उद्देश्य  से  प्रेरित  पाया

 नाया  |

 प्रश्न नहीं  उठता

 दक्षिण
 मध्य

 रेलवे
 में  टाटा  तथा  स्टेशनों  के  ata  रेलवे  पुल  के  निकट  टोकरी  में  रखे

 wal  का  पाया  जाना

 7298.  st  राम  सहाय  पांडे :  नया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 (=)  क्या  28  1975
 को  दक्षिण  मध्य  रेलवे  में  टाडा  तथा  अनका पल्ले  स्टेशनों  के  बीच

 ad  पुल  के  निकट  एक  टोकरी  में  22  बम  रखे  पाये  गये  थे  ;

 am  इंस  मामले  कीं  कोई  जांच  कराई  गई  कौर

 यदि  तो  उसके  क्या  निष्कर्ष  निकले ?

 गृह  मंत्रालय में  उप-मंत्री  एफ०  एच०  :  जी  ।

 से
 स्थानीय  पुलिस  ने  एक  मामला  at  किया  है  कौर  आगे  जांच  की  जा  रही

 बन्द  पड़े  सीमेंट  कारखाने

 7299  पी०  चेंकडासुज्वयाਂ  :  कया  उद्योग  और -  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करें
 कि

 क्या  वर्ष  1974  में  बहुत  से  सीमेंट  कारखाने  काफी  समय  तक  बन्द  पड़े  यदि  तो

 qe  पड़े  रहने  के  क्या  कारण

 क्या  सीमेंट  कारखानों  के  प्रबन्धकों  ने  कारखानों  को  जानबूझकर बन्द  किया  है  जिससे  देश

 में  चल  रही  सीमेंट  की  कमी  की  स्थिति  ate  बिगड़  गई  कौर

 क्या  सरकार  का  विचार  इन  कारखानों  के  प्रबन्धकों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  करने  तथा

 रुग्ण  कारखानों  की  श्रेणी  के  ्  इनको  झपने  afar  में  लेने  का  है  ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  git  मंत्रालय  में  राज्य  dat  बी०  पी०  :  सीमेंट  के  कुछ

 कारखाने  1974  में  wera  समय  के  लिए  श्रमिक  हड़ताल  ate  बिजली  की  कटौती  के  कारण  बन्द

 थे  ।

 सरकार  के  पास  ऐसी  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता
 |
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 Sees  es

 कौर  feet  में  न  सेनानियों  के  लिए
 मकान

 7300
 श्री  चन्द  शैलानी  :  क्या  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 दिल्‍ली  ate  पांडिचेरी  में  केन्द्रीय  सरकार  श्रथवा  राज्य  सरकारों
 को

 स्वतंत्रता  सेनानियों  को

 मकानों  की  अनुमति  देने  के  लिए  आवेदन  पत्न  देने  वाले  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  नाम  तथा  वायु  क्या

 वे  कुल  कितनी  अवधि  तक  जेलों  में  उन  वद्ध  सेनानियों  के  पते  कया  हैं  शर  उन्होंने  किन-किन  तारीखों

 को  आवेदन पत्न  दिये

 उन  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्हें  तक  अनुमति  दी  गई  है  तथा  किन-किन

 तारीखों को  ग्र नुम ति  दी  गई  है

 उन  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  नाम  क्या  हैं  जिनके  आवेदन  पत्र  स्वीकृत  कर  दिये  गये

 किन-किन  कारणों  से  स्वीकृत  किये

 उन  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  नाम  क्या  हैं  जिनके  ae  पत  mth  भी  विचाराधीन  हैं  गौर
 उनके  अरब  तक  स्वीकार  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 दिल्‍ली व  पांडिचेरी  में  स्वत गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ०  एच०

 सेनानी  wears  गहों  में  सीमित  स्थानों  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  राज्य  सरकारों/संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  से
 इन  गृहों  में  प्रवेश  के  लिए  पात्र  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  3  या  4  नामों  की  सिफारिश  करने  का अ्रनरोध

 किया  गया  उन  व्यक्तियों  को  जिन्होंने  इस  मंत्रालय  को  सीधे  भ्रावेदन  पत्न  भेजे  राज्य  सरकारों

 संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  के  माध्यम  से  भ्रावेदन  करने  की  सलाह  दी  गई  इसको  दृष्टि  में  रखते

 हुए  उन  स्वतंत्रता  सेनानियों  की  सूचना  देना  संभव  नहीं  है  जिन्होंने  राज्य  सरकारों  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों

 को  भ्रावेदन भेजे  थे  |

 से  उन  व्यक्तियों  के  नाम  जिनको  wa  तक  प्रवेश दिया  गया  है  ate  प्रदेश की  तारीख  ।
 न

 गण
 क्रमांक  उन  व्यक्तियों  के  नाम  जिनको  ster  तक  प्रवेश  दिया  प्रवेश भ  की  तारीख

 गया  है  te  re

 श्री  केशो  राम  ब्रह्मचारी  6-10-1974

 श्री  भगवान दत्त  )  :  18-10-1974

 5-2-1975 श्री  रामजीलाल बन्ध  (  राजस्थान  )

 श्री  फकीरभाई  गोविन्द  भाई  पटेल  7-2-1975

 श्री  नरेन्द्र  नाथ  तुली  (  दिल्‍ली  )  4-4-1975

 6
 श्री  सुरिन्द्र सिंह  )

 1  1-4-  1975

 7  पुदीपेट्री  सुब्बाराव  प्रदेश  )  8-4-  1975

 निम्नलिखित  स्वतंत्रता  सेनानियों  का  प्रवेश  के  लिए  अ्रनुमोदन  किया गया  है  ।

 दिल्ली

 1  श्री  छकोदी लाल  साहू  प्रदेश )  झ्रतुमोदन  किया  गया  at  परन्तु  उन्होंने  गह

 के  इन्कार कर  fear zt

 2  श्री  महादेव  प्रसाद  मिश्र  प्रदेश )
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 अपील  23,  1975  लिखित  उत्तर

 eee ee

 श्री  पी०  एस०  नारायणन

 को  बैजनाथ राय  प्रदेश  )

 5  छह  परमानन्द  प्रदेश )  गह  मंत्रालय  में  सीधे  प्रस्वेदन  किया ।

 श्री  भूपेन्द्र  चन्द्र  मजूमदार  बंगाल  )

 पॉंडिचेरी गह

 1  श्री  झय्यागरी  सूब्वारायदू  प्रदेश  )

 2  श्री  क्षितीशाचन्द्र  सरकार  बंगाल )

 उन  व्यक्तियों  के  नाम  जिनके  आवेदन  पत्र  अस्वीकृत  किये  गये  तथा  प्रस्वीकृत  करने  के  करण

 मांग  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  नाम  अस्वीकृत  करने  के  कारण

 श्री  भूपेन्द्र कू मार देव  जरायु  के  प्राधा  पर  पात्र  नहीं

 श्री  मोहन  लाल  केशरदास  मुद्रा  )  पत्नी  नहीं  देख  भाल  के  लिए  उनकीਂ  पत्नी  है  ।

 श्री  चतुर  हरि  सिह  प्रदेश )  अपनी  पेंशन  में  सोच  नहीं  देना  चाहते हैं  ।

 थी  सन्त राम  वकील  (THT)  उनको  अस्पताल  में  रखने  के  लिए  राज्य

 सरकार से  श्रीराम  किया  गया  है  ।  बीमारी

 से  ठीक  होने  पर  उनके  प्रवेश  पर  विचार

 किया  जायगा  |

 केन्द्रीय  पेंशन  नहीं  मिलती  । हो  राम  सुन्दर  गोस्वामी  )

 श्री  निरन्तर  हरि  प्रवेश  के  लिए  sean  नहीं

 इस  समय  महिला  स्त्रतव्रता  सेनानियों  के  लिए श्रीमती  लक्ष्मीबाई  )

 अलग  से  कोई  प्रबन्ध  नहीं

 श्री  गंगा  विशन  भसीन  )  देख  भाल  के  लिए  उनके  सम्बन्धी  है
 श्री

 झरुलनन्दन उर्फ  श्रंबूपिल्लाई  अभी  उनको  पेंशन  स्वीकृत  नहीं  हुई  है  ।

 10  श्री  राज  वेणुगोपाल  )  }

 उन  व्यक्तियों  के  नाम  जिनके  आवेदन  पत्रों  पर  प्रभी  विचार  होना  है  तथा  wa  तक  उन्हें

 स्वीकृत न  करने  के  कारण  ।

 क्रमिक  स्वतंत्रता  सेनानियों  के  नाम  प्रस्वीकृत  करने  के  कारण

 1  श्री  पी  ०  कार  गोपाल  पिल  ज्य  सरकार से  आवेदन  पत्न  तथा  अन्य  ब्यौरे

 मांगे  गये  हैं
 ।

 श्री  काशीनाथ कृष्ण  पाई

 छी  रंगनाथ  मारुति  भगवत  )  श्रमी  राज्य  सरकार  की  सिफारिश  ह

 शी  मंगल राम  त्यागी  प्र०  उत्तर  प्रदेश  सरकार से  उनके  अ्रावेदन  पत्न
 5  श्री  ज्योति प्रसाद  प् ०  तथा  अन्य  ब्यौरे  मांगे  गये  हैं  ।

 ख  न्र० ॥

 श्री  कन्नेगन्ती  सत्यनारायण  मूर्ति  र  प्रदेश  )
 राज्य  सरकार

 से
 उनके  आश्रितों  के  सम्बन्ध  में

 स्पष्टीकरण मांगा  है
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 Written  Answers  April  23,  1975

 Demands  made  by  Telegraph  Engineering  Employees  of  Darbhanga.

 +7301.  Shri  Bhogendra  Jha  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to
 State

 (a)  whether  ‘Akhil  Bhartiya  Tar  Aviyantram  Karmachari.  Sangh,  Tritiya  Sreni
 Darbhanga  Shakha  (Bihar)  Phones  Shakha  All  India  Telegraph  Engineering  Class  U  |

 Employees  Union,  Darbhanga  Branch  (Bihar)  Phones  Branch,  has  in  their  resolution
 dated  29th  March,  1975  demanded  that  Laheria-sarai  Assistant  Position  No.  9  should  have
 24  hours’  service  and  if  so,  Government’s  reaction  thereto;  and

 (b)  whether  Government  have  under  their  consideration  any  suggestion  to  close
 Darbhanga  Phones  Branch  and  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Communication  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma) ८  (a)  Yes,  Sir  a  de-
 mand  on  these  lines  has  bsen  mide.  Darbhanga  and  Laharia  Sarai  are  the  two  exc  a ac- 1anges
 of  the  same  multi-exchange  system.  Common  service  facilities  like  trunk  booking,  trunk

 enquiry,  local  directory  enquiry,  assistance,  etc.  are  génerally  centralised  at  one  tocation
 in  the  multi-exchangée  systems.  For  this  system,  these  facilities  are  located  at  Darbhanga.
 Some  time  back  parallel  facilities  for  rendering  the  assistance  service  were  also  opcned
 at  Laheria  Sarai  to  function  between  7  A.M.  and  7  P.M.  This  arrangement  -witteh  is
 neither  economical  nor  efficient  is  proposed  to  be  terminated.  All  the  subscribers  at
 Laheria.  Sarai  will  get  the  assistance  service  facility  hereafter  from  the.centralised  facility
 at  Darbhanga.

 (b)  No  such  proposal  is  under.consideration  of  the  Government

 इनयात  पाइपों  तथा  ट्यूबों  का  निर्माण  करते  ह्  एककों  को  स्थापना  के  लिए

 बिल्डिंग  उपकरणों का  श्रायात

 7302  ग  atta  सोलंकी  :  नया  उद्योग  are  नागरिक  पति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इस्पात  पाइपों  ट्यूबों  के  निर्माण  हेतु  एककों  की  स्थापना  के  लिए  197475 में

 लाइसेंस  जारी  किये  गये  हैं  तथा  कया  wad  से  कुछ  को  वेल्डिंग  उपकरणों  का  करने  की  अतिथि

 दी  गयी है

 यदि  at  लाइसेंस  प्राप्त  ऐसे  एककों  की
 सख्या  कितनी  वे  पार्टियां

 .

 कितनी-कितनी  है  तथा  कितने  आयात  की  अ्रनमति  दी  गयो  है

 कया  कुछ  एककों  ने  वेटिंग  उपकरणों  की  देश  के  भीतर ही  करने  की  पेशकश को

 भ्र

 यदि  तो  इस  उपकरण  के  आयात  की  भ्र नुम ति  देने  के  क्या  कारण  हैं  जिस  पर

 विदेशी  खां  होगी
 ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  go  सो०  पौर  इस्पाती

 पाइपों  तथा  ट्यूबों  निर्माण  करने  हेतु  नए  एकक  स्थापित  करने
 के  लिए  £974-75

 में  कोई  औशध्वेगिक

 लाइसेंस  नहीं  दिया  गया  फिर
 इस्पाती  पाइपों  तथा  ट्यूबों  का  निर्माण  कार्य  चालू  रखने  के  लिए

 उस  भ्र वधि में  12  एककों  की  ant  जारी  रखो  लाइसेंस  गए  थे  ।  इन  पार्टियों  '  बारे  yao

 ब्यौरा  नीचे  दिया  से  दो  पार्टियों  अर्थात  डेक्कन  एण्ड  ट्यब:लि०,  बंगलौर  तथा

 qedt °  मेंटल  इंडस्ट्रीज  कलकत्ता  हाल  ही  में  3.
 5

 लाख  रुपये
 5

 लाख  रुपये  के
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 विशाल  लिखित  उत्तर 3,1897

 विमल

 लागत  बीमा  भाड़ा  के  afeey  उपकरणों  के  को  छै  दौ
 गई  अन्य  एककों के  पास  या  तो

 यह  उपकरण है  या  उन्होंने  सुस्थापित  झा या तकों  के  माध्यम  से
 '  प्राप्त  करने  की  व्यवस्था  की  है  ।

 शए  कसन

 धर्म  उन  एककों  के  नाम  जिनहें  इस्पाती  reat  तथा  eat  का  निर्माण  करने  केलिए  1974-75  लाइट्स  प्राप्त

 स०  में  जारी  लाइसेंस  जारी  किए  गए  हैं  विधिक
 ie

 मी०  टन

 1.  मेटलमेन  पाइप  मेन्यफक्च रिग  क  ०  (sto )  इंदौर  10,000

 2  शेखर  ara  बक्स  (sto)  कलकत्ता  10,000

 3  a?  बेसल पाइप  ०)  नई  दिल्ली  10,000

 4  10,000 1.0  स्टील  कानपुर

 ड  मालवा  स्टीन  ट्यूब्स  (To )  मोहाली  6,500

 क  इम्पेक्ट  द्र  ट्यूब्स  सैन्य  ०  कानों  बम्बई  5,600

 15.0  स्टील  ट्यूब  इंडिया  इंदौर  7,000

 8.  श  अजन्ता  टयूब  नई  दिल्‍ली  10,000

 1.0  राजद  मैक्नेकिल  इंडस्ट्रीज  (sto  1,440

 10.  ,,  दिल्‍ली  ट्यूब  (sto)  नई  दिल्‍ली  10,000

 11  yy  डक्कन  पाइबस  प्रौर  ट्यूब्स  बंगलोर  10,000

 12  ,।  To4¥lo ०  मेंटल  इंडस्ट्रीज  कलकत्ता  10,000
 en  बटन

 दो  उपायों  जिनको  वेल्डिंग  उपकरण  के  निर्माण  करने  की  योजना  पाइप
 तथा  ट्यूब  निर्माताओं  की  मांगें  पुरी  करने  का  प्रस्ताव  किया  है  ।

 यह  पाया  गया  है
 कि

 इन  पाटियों  ने  वेल्डिंग  उपकरण  जिनसे  अन्तिम  आवश्यकताएं  पुरी

 होंगी  के  यहां  तक
 कि

 श्राइरूप  भी  अभी
 तक

 विकसित  नहीं  किया  उन्हें  हाई  फ्रीक्वेंसी  वेल्डिंग

 उपकरणों  का  स्रोत  समझना  समयपूर्व  इस  प्रकार  सीमित  बिदेशी  मुद्रा  व्यय  करके  केवल  वेल्डिंग  उपकरणों

 के  ware  की  अनुमति  ऐसे  एककों  को  देनी  पड़ी  थी  जो  भवन  ate  देशी  मशीनों  शादी  में

 जन  के  रूप  में  प्रभावी  कदम  उठाने  के  कारण  जारी  रखोਂ  लाइसेंस  के  पात्र  होंगे  ।

 संभावित  विद्युत  परियोजना  क्षेत्रों  के  लिए  प्रमाण  विद्युतीय  रण  निगम  हारा  afm  ऋण
 को  योजना  अल  को  जाना

 7303.  श्री  वीरभद्र fag  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ग्रामीण  विद्युतीकरण  निगम  ने  संभावित  विद्युत  परियोजना  क्षत्रों  के  लिए  प्रथम  ऋण

 एक  नई  योजना  की

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 उर्जा  मंत्रालय में  उप-मंत्री  (site  सिद्धेश्वर

 इस  श्रेणी  का  ऋण  राज्य  बिजली  जोडों  को  ऐसे  संभाव्य  पस्  क्षेत्रों  के  लिट  उपलब्ध

 है  जिनमें  पसेटों  के  ऊर्जन  द्वारा  कृषि  उत्पादन  में  वुद्धि  करने  को  .  तात्कालिक  wera  उपलबध
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 Written  Answers  Vaisakha  3,  1897  (Saka)
 कनिक हान नक़त

 परन्तु  जिनके  सम्बन्ध  में  तत्काल  म  नियमित  क्षेत्र  परियोजना  तैयार  =  मे  30  कठिनाइयां  हैं  कौर

 इसलिए  संगठित  रूप  से  प्रारम्भिक  तथा  विकासात्मक  कार्य  करना  शझ्रावश्यक  है  स्कीमों  की  मोटे  तौर

 पर  विशेताएं  इस  प्रकार हैं

 (1)  इसका  लक्ष्य  कृषि  उत्पादन  में  तत्काल  वुद्धि  करना  होना  चाहिए  i

 (2)  स्कीम  की  लागत  20  लाख  रुपये  से  अधिक  नहीं  होनी  चाहिए  ।

 (3)  व्यय  को  इस  प्रकार  चरण-बद्ध  किया  जाना  चाहिए  कि  उसकी  अवधि  दो  वर्ष  से  अधिक

 नहीं  हो  ।

 (4)  ऋण  की  पहली  किस्त  के  वितरण  की  तिथि  से  6  महीनों  से  अनधिक  अवधि  के  ax

 विद्युत  उपलब्ध  की  जानी

 (5)  पी०पी०ए०  ऋण  सहायता  के  ala  तैयार  की  गई  बाद  में  नियमित  परियोजना  क्षेत्र

 स्कीम  में  मिला  दी  जाएगी  ।

 प्राइवेट  निर्माताओं  दारा  टेलीविजन  के  निर्माण  के  लिए  श्रावेदन-पत्र

 7304.  डा०  हरि  प्रसाद  क्या  सुचना  ate  प्रसारण  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 टेलीविजन  फिल्मों  का  निर्माण  करने  के  विचार  रखने  वाले  निर्माताओं  से  यदि  कोई

 पत्न  प्राप्त  हुए  तो  उनका  ब्यौरा  कया

 इस  सम्बन्ध  में  कया  कार्यवाही  की  गई

 सुचना कौर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 धर्मबीर  सुचना  संलग्न

 विवरण  में  दी  हुई  प्रिंथालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या

 सवादी  बोरों  को  केन्द्रीय  सहायता

 7305.  थी  विश्वनाथ  झनझन वाला  :  बया  उद्योग  ate  नागरिक| पूति  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 वर्ष  1972,  1973  आर  1974  में  राज्य  खादी  बातोंको
 को

 उनकी  गतिविधियों
 के  लिए

 कितनी  केन्द्रीय  सहायता  दी

 कितनी  धनराशि  की  लेखा  परीक्षा  की  गई  कौर  पूरी  राशि  की  लेखा  परीक्षा
 न

 करने  के

 क्या  कारण  कौर

 लेखा  परीक्षक  की  रिपोर्ट  में  क्या-क्या  त्रुटियां

 seta  ste  नागरिक पूति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ए०  पी०  से  सूचना

 wey  की  जा  रही  है  कौर  सभा-पटल पर  रख  दी  जायेंगी ।
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 अप्रैल  23,  1975'

 ee «आअ  किक  आक  ऊ  ह  कि  कठ

 बनें  एण्ड  कम्पनो  में  उत्पादन

 7306.
 भो  मुख्तियार fag  कया  उद्योग  कौर  नागरिक  प्रति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  Hreet,  लोह  धातु  पिण्डों  तथा  इस्पात  की  अनुपलब्धता  के  कारण  बर्न

 एण्ड  कम्पनी  में  उत्पादन  कम  हो  रहा

 क्या  देश  में  फालतू  पुर्जों  की  उपलब्धता  के  बावजूद  च  ी  me  में  से  तीन  क्रेन  काफी  समय

 से  खराब पढ़ी

 क्या  प्रबन्धकों  द्वारा  के  पर्यवेक्षण  की  उपेक्षा  की  ती  है  जिसके  परिणामस्वरूप

 60  प्रतिशत  ढलाई  सामग्री  भ्र स्वीकार  हो  जाती

 क्या  इस्पात  तथा  अन्य  कच्चे  माल  की  कम  सप्लाई  के  कारण  18  करोड़  रुपये

 के  वैगनों  के  की  क्रियान्विति  में  विलम्ब  हो  रहा

 क्या  इस  कम्पनी  में
 10

 लाख  रुपये  के  व्यय  पर  नये  उच्च  वेतन  वाले
 भ्र धि कारियों

 की  नियुक्ति  की  गयी

 क्या  कुछ  यूनियनों  ने  प्रबन्धकों  द्वारा  wafers  सुप्रबन्ध  किये  जाने  के  बारे  में  सरकार  को

 शिकायतें  की

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्या  उपचारात्मक  की  गई  है  उसके  क्या

 उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  Yo  सो०
 :  बने  एण्ड  कम्पनी

 के  उत्पादन  में  गिरावट  नहीं  ar  रही  फ़िर  भी  यह  सच  है  कि  कच्चा  माल  west  तरह  से  fra

 रहे  तो  उत्पादन  कार्य  में  और  श्रमिक  सुधार  किया जा  सकता

 बर्न  एंड  कम्पनी  में  कार्य  कर  रही  भ्र धि कतर  केने  30  वर्षों  से  अधिक  पुरानी  हैं  ate  are

 बार  खराब  होती  रही  फिर  मरम्मत  के  लिए  फालतू  को  प्राप्त  करने
 में  बाले

 आवश्यक  समय  के  भ्र ति रिक्त  कोई  भी  क्रेनें  लम्बी  प्रविधि  तक  बन्द  नहीं

 ढाँचों के  अस्वीकार  होने  की  प्रतिशतता  स्वीकार  सीमा  के  अन्दर  है  यह  Go  प्रतिशत

 से  काफी कम

 यह  तथ्य  है,कि  मैचिंग  इस्पात  भ्र  फ्री  सप्लाई  की  वस्तु भ्र ों  की  भ्रनुपलब्धता  के  कारण

 उत्पादन  में  कुछ  कठिनाइयां  ore  थीं  wa  आंशिक  रूप  से  इन्हें  हल  कर  लिया  गया

 उच्च  स्तरीय  प्रबन्ध  पर  भर्ती  शर  वेतनमानों  को  न्यूनतम  तथा  नियमों  के ग्रन्तगंत  रखा

 गया

 ae  इस  बारे  में  प्राप्त  अनेक  शिकायतों  पर  इस  समय  सरकार  ध्यान  दे  रही
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 gat  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  के  a  में  सिनेमा  घर

 7307.  को  एम०  ई  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  git  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 उन  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  है  जिन्होंने  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  के  प्रबन्धकों  ने

 रोशन  के  क्षेत्र  के  met  ही  सिनेमा  गृह  बनाने  के  लिए  स्थानों  का  आवंटन  किया  है  कौर  इसकी  शर्तें  क्या

 क्या  जिन  को  ये  स्थान  प्लाट  किये  गये  हैं  उनमें  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  के  लिये

 भूति  अधिग्रहण  करने  के  कारण  विस्थापित  अथवा  प्रभावित  व्यक्ति  कौर

 यदि  तो  वर्ष  1963  में  प्रबन्धक  वर्ग  द्वारा  रिकार्ड
 किए  गये

 ate
 दिये  गये  वचन  का

 उल्लंघन  करते  हुए  इन  विस्थापित  अथवा  प्रभावित  व्यक्तियों  के  दावों  की  उपेक्षा  करने  के  क्या  कारण

 उद्योग  ate  नागरिक पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ए०  ato  ;  रांची  की  श्रीमती

 जुदा नारा  जयपालसिंह  भास्कर  गांगुली  को  एक  स्थायी  ale  एक  अस्थायी  सिनेमा  घर  के  लिए

 हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  के  प्रबन्धकों  द्वारा  भूमि  आवंटित  की  गई  श्री  जहानारा  जय पाल सिह
 को  90,000  रुपये  प्रीमियम  कौर  प्रतिवर्ष  9,000  रुपये  के  जमीन के  भाड़े  पर

 30
 वर्ष  के  पट्टे  पर  डेढ़

 एकड़  भूमि  safer  की  गई  सिनेमा  घर  का  निर्माण  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन द्वारा  स्वीकृत

 योजना  ait  डिजाइन  के  apart  एक  वर्ष  के  अन्दर  किया  जाता  श्रीमती  जहा नारा  जसपालसिंह ने
 अभी '  तक  सिनेमा  घर  कीਂ  रोजना  प्रस्तुत  नहीं की  श्री  भास्कर  गांगुली  को  60,000  रु०  के  प्रीमियम

 और  प्रतिवर्ष  6,000  रु०  के  जमीन  भाड़े  पर  10  वर्ष  के  पट्टे  पर  अस्थायी  सिनेमा  घर  का  निर्माण  करने
 के

 लिए  एक  एकड़  भूमि  आवंटित  की  गई  यह  सिनेमा  घर  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन द्वारा  स्वीकृत

 योजना  डिजाइन  के  अनुसार  बनाया  जा  रहा  है  भ्रौर  इसमें  950 से  990  व्यक्तियों  के  बैठने की  जगह

 होगी  ।

 इन  दो  सिनेमा  घरों  के  लिए  स्थलों  का  आवंटन  करने  हेतु  श्रावेदन-पत्र  मंगाते

 समय  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  ने  समाचार  पत्तों  के  जरिए  विस्तृत  प्रचार  किया  था  लेकिन  किसी  भी

 विस्थापित/प्रभावित  व्यक्ति  ने  विज्ञापन  का  उत्तर  नहीं  fear

 (1)  ह उपयक्त न्  को  ध्यान में  रखते  हुए  विस्थापित या  प्रभावित  व्यक्तियों के  दावों  की  उपेक्षा

 करने  को  कोई  प्रश्न  नहीं

 Pak  spies  active  on  Border

 7393.  Sari  Mthadeepak  Singh  Shakya  :  Will  te  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased
 to  state

 Q)  Wazthzr  attention  has  been  drawn  to  the  news-item  published
 ia  a2  Nyv  Bharat  Times  dated  the  16th  February,  1975  under  the  caption  par.  Pakis-
 ta  11  j93005  sakriyਂ  (Pakistani  spies  active  on  the  border)  ;  an

 (b)  if  so,  action  taken  in  this  regard  ?

 Tar  Dapaty  Miaister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  H.  Mohsin)  :  (a)  Yes,
 Sir.
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 कोयला  खानों  के  प्रति  ब्वायज-प्रति  पारों  उत्पादन

 7309.  श्री  गजाधर  मांझी  :  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 कोयला  खानों  में  प्रति  त्यक्ता-प्रति  उत्पादन  कितना  है  कौर  अन्य

 देशों  की  तुलना  में  इसकी  क्या  स्थिती  है  ;  wk

 प्रति  व्यक्ति  प्रति  पारी  senza  बढ़ाने  के  लिए  सरकार  >
 |  क्या  प्रयास किये  हैं

 ?

 (zx.
 Ae) ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  सिद्धेश्वर  प्रसाद )  /  कोयला  खान  भारत  कोकिंग  कोल

 लीं  ate  सिंगरेनी  कोलियरी  कम्पनी  के  अश्विन  कोयला  खानों  में  वर्तमान  प्रति  व्यक्ति-पारी  उत्पादन

 स  कार

 टन

 कोयला  खान  प्राधिकरण  0.62

 भारत  कोकिंग  कोल  लि०  42

 सिंगरेनी  कोलियरी  ज  कम्पनी  62

 अरन्य  देशों  में  प्रति-व्यक्ति-आरी-उत्पादन  के  ग्रीक  जो  1970  के  इस  प्रकार हैं

 अमेरिका  17  00
 a

 इगलण्ड  14

 पोलैण्ड  54

 पश्चिमी  wat  21

 चेकोस्लोवाकिया  74

 aq  देशों  में  अधिक  प्रति-व्यक्ति-पारी  उत्पादन  व्यापक  यंत्रीकरण  कास्टਂ  खानों  की  अधिकता

 तथा  wer  ज़लवायु-स्थितियों  आदि  के  कारण  डी

 उत्पादकता  में  कोयला  खानों  के  यंत्रीकरण  में  वृद्धि  उनके  पुनर्गठन

 काम  की  दशाओं  में  कोयला  खान  की  विधियों  को  अपनाकर  तथा  अधिकाधिक  कास्ट

 खाने  शादी  खोलकर  प्रति-व्यक्ति-पारी  .  उत्पादन  में  वृद्धि  के  लिए  कार्थेबाही की की  जा  रही  है  ।

 ब्रिटेन  स्थित  संयत  राज्य  श्रम  के  सवारियों  को  सो  जाईए  का  सदस्य  बताया  जाना

 7310
 श्री  राज  देव  सिह

 :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार
 को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  met  हाल  में  ब्रिटिश  संसद  की  सत्तारूढ़

 लेबर  पार्टी के  चौंतीस  सदस्यों  ने  पै झाफ कामन्स  में  एक  प्रस्ताव  पेश  कर  के  लन्दन  स्थित

 अमरीकी  दूतावास  के  दस
 |

 सवारियों  को  सी  जाईए के  सदस्यों  के  रूप  में  उल्लेख  किया है  .

 और

 विभिन्न
 क्या  हमारे  देश  में  अमरीकी  प्रशासन  द्वारा  पदों  at  तैनात  अमरीकी

 चोरियों  फ  विशेष  नजर  रखने  के  लिए  ने  झपती  गुप्तचर  सेवायों  का  सावधान कर  दिया

 है
 ?
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 गृह  मंत्री  (att  के०  बह् या नन्द  !  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  प्रैस  रिपोर्टे  देखी

 सी  शाए  समेत  विदेशी  झा सूचना  एजेन्सियों  की  गतिविधियों  के  बारे  में  प्रीतम

 निगरानी  रखी  जाती

 राज्यों  ate  केन्द्रीय  मंत्रालयों  परा  श्रादिवासो क्षेत्रों  को  उप-योजनाश्रों  के  लिए  किया  गया  आवंटन

 7311.  श्री  गिरिधर  गौरांगी  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राज्यों  द्वारा  भेजी  गई  झ्रादिवासी  क्षेत्रों  की  उप-योजनाएं  विचाराधीन  हैं  ;

 यदि  राज्यों  के  बजट  इन  उप-योजनाशओओं के  लिए  कितना  आवंटन

 किया  गया  है  ;

 उन  केन्द्रीय  मंत्रालयों के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  अपने  क्षेत्रों  से  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना

 के  दौरान  उप-योजना  के  लिए  धनराशि  निर्धारित  की  है  ak  उन्होंने  कितनी  धनराशि  का  नियतन

 frat है  ;  ak

 (7)  राज्यों
 और

 केन्द्रीय  मंत्रालयों  द्वारा  किए  गए  शभ्रावंटन  के  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या

 प्रतिक्रिया है  ?

 योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण
 :

 आर  सभी  सम्बन्धित  राज्यों ने

 उप-योजनाएं  तैयार  कर  योजना  झ्रायोग  को  भेजी  वे  राज्य  हैं
 :

 ग्रोवर

 मध्य

 पश्चिम  बंगाल  ate  मणिपुर  आयोग  श्र  गृह  मंत्रालय  द्वारा की  गई  टिप्पणियों के  आधार

 इन  उप-योजनाओं  को  wa  संशोधित किया  जा  रहा  इस  भ्र वस् था में  राज्यों  के  बजट

 a  परिव्ययों  को  बताना  संभव  नहीं  होगा  ।

 केन्द्रीय  मंत्रालयों  से  जनजाति  क्षेत्रों  के  लिए  अधिक  प्रयास  करने  का  अनुरोध  किया

 गया  गह  मंत्रालय  gra  गठित  केन्द्रीय  समन्वय  समिति  ने  हाल  ही  में  मंत्रालयों  से  ग्रनुरोध

 है  fe  वे  जनजाति  क्षेत्रों  के  लिए  श्रमिक  प्रयास  यह  अभ्यास  अभी  पुरा  होना

 यह  प्रश्न  विचाराधीन  है
 ।

 आगरा  जिले  के  फिरोजाबाद  में  चूड़ियां  बनाने  के  लिए  कोयले  के  ल।ट्रसेंस/परिमिट

 दिए  जाना

 7312.  श्री  छत्रपति  श्रीजेश  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उत्तर  प्रदेश  के  श्रागारा  जिले  में  फिरोजाबाद  में  चूड़ियां
 बनाने

 के  लिए  किस  किस

 को  कोयले  के  लाइसेंस/परिमिट. दिए  गए  कौर

 इन  लाइसेंसों/परिमिटों  पर  प्रत्येक  फर्म  को  गत  तीन  वर्षों  कितनी  मात्रा

 में  कोयले  की  सप्लाई  की  गई  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय में  उप  मंत्रो  (sto  सिद्धेश्वर
 :  जानकारी  एकत्र की  जा  रही

 gar सभा  पटल  रख  दी  जाएगी

 AY



 भ्रप्रैल  23,  1975  लिखित  उत्तर
 a  —_——

 पश्चिम  बंगाल  मे  भारतीय  खाद्य  निगम  के  हड़ताली  कमंचारी  को  मृत्य

 7313.  गो नरूल च्  हुडा
 :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  पश्चिम  बंगाल  में  भारतीय  खाद्य  निगम  के  एक  हड़ताली  कर्मचारी  की  इसके

 qt  जेल  में  पीटे  जाने  के  परिणामस्वरूप  मृत्यु हो  गई  थी  ।

 क्या  कर्मचारी  को  1975  में  गिरफ्तार  किया  गया  था श्रौर  पुलिस  की  मार

 से  जब  उसकी  स्थिति  बिगड़ने  लगी  थी  तब  उसे  माह  के  aa  में  छोड़  दिया  गया  श्र

 क्या  इसकी  जांच  कराने  की  मांग की  गई

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफएम  :  से  पश्चिम  बंगाल  सरकार  से  प्राप्त

 सूचना  केअनुसार  पश्चिम  बंगाल  विधान  सभा  के  सदस्यों  ने  13-3-1975  को  सदन  में  यह

 ara  लगाया at  कि  भारतीय  खाद्य  निगम  का  एक  विशिष्टि  हड़ताली  कर्मचारी  जिसे  3

 1975 को  गिरफ्तार  किया  गया  थाने  में  पुलिस  द्वारा  पीटा  गया  था  और  जेल  में  इलाज  की  कमी
 के  कारण  उसकी  मृत्यु हो  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  इस  मामले  में  जांच  की  थी  कौर  मालूम

 हुमा  कि  भारतीय  खाद्य  निगम  के  ऐसे  किसी  हड़ताली  कर्मचारी  की  नहीं  हुई  बल्कि

 faq  कैदी  28-2-75  को  जमानत  पर  रिहा  किया  गया  था ।  पीटने  के  area  में  कोई  सच्चाई

 साबित  नहीं  हुई  ।

 ata  और  प्रौद्योगिक  कार्यों  के  लिए  सस्ता  ईंधन  देने  के  लिए  प्रमुख  नगरों  में  कोयला  मैस

 उत्पादन  एककों  को  स्थापना

 7314.  श्री  डो०  Fo  पंडा  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगेकि :

 सरकार  घरेलू  ate  औद्योगिक  कार्यों  के  सस्ता  ईंधन  प्रदान  करने  कौर

 क्षमता  से  कम  उपयोग  किये  जा  रहे  एककों  का  विस्तार  करने  के  लिए  नगरों  में  कोयला  गैस

 उत्पादन  एककों  को  स्थापना  करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही  है  भर

 तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  कौर  इस  पर  कुल  कितना  व्यय  होगा  >

 ऊर्जो  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (sto  सिद्धेश्वर  :  कौर  सरकार  Fo  नगरों  में  कम  तापस

 काबनीकरण  कोयला  गैस  संयंत्र  लगाने  की  संभावना  का  पता  रही  पश्चिमी  बंगाल

 कलकत्ता  के  निकट 20.  33  करोड़  रुपए  की  लागत  से  इसी  प्रकार  का  एक  संयंत्र  लगाने  का

 प्रस्ताव  पहले  से  ही  सरकार  के  विचाराधीन  स्थापना  के  बाद  इस  संयंत्र  से  लगभग  3.70

 लाख  घन  मीटर  1,000  टन  सोप  कोक  झ्र ौर  110  टन  तारकोल  का  दैनिक  उत्पादन  हो  गा  ।

 भूतपूर्व  रेल  मंत्री  स्वर्गीय  श्री  एल०  एन  मिश्र  को  चिकित्सा  सहायता

 7315.  यमुना  प्रसाद  मंडल  :

 श्री  शंकर  राव  सांवत :

 श्री  atte

 श्री  मुख्तियार  fag  सलिक
 :

 श्री  डोरी  चन्द्र  गोड़ा  :
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 चोरों राम  प्रकाश

 क्या गह  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  जीत नाथ  समिति  ने  स्वर्गीय  श्री  एल०एन०  मिश्र  को  तात्कालिक  चिकित्सा  सहायता

 मदान  करने  में  हुई  बूटियों  के  लिए  पूर्वोत्तर  रेलवे  के  चीफ  we  असिस्टेंट  मैडिकल  पश्राफिसरों  को

 gd  तरह  से  दोषी  ठहराया  है  ;  ak

 यदि  तो  इन  अाफिसरों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई

 गृह  मंत्री  के  ०  ब्रह्मानन्द  रेड्डी )  पौर  स्वर्गीय  श्री  एलए नं  मिश्र  की  दी  गई

 चिकित्सा  के  स्वरूप  कौर  उसकी  पर्याप्तता  उन  विषयों  में  से  है  जिनकी  जांच  उच्चतम  न्यायालय
 के  न्यायाधीश  श्री  के  ०के०  मैथ्य  कीं  अघ्यक्षता  में  केन्द्रीय  सरकार  द्वारी  नियुक्त  किये  गये  आयोग
 ora

 की  जा  रही  है
 ।

 बिहार  सरकार  एयर  मार्शल  की  भ्र्यक्षता में  चिकित्सा

 विशेषज्ञ  समिति
 द्वारा  दी  गई  रिपोर्ट  aia  के  समक्ष  उस  की  जांच  से  संबद्ध  सबूत  के  भाग  के

 रूप  ara  की  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  पर  त्न टियों के  संबंध  यदि  कोई  कार्यवाही करने  के
 बारे में  विचार  किया  जा  सकता

 संचार  मंत्रालय  कौर  उसके  सम्बद्ध  कार्यालयों  में  अस्थायी  पदों  को  स्थायी  करना

 7316.  श्री  पी०  एस०  सईद  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि

 30  जून  1974 को  इस  मंत्रालय  में  और  इससे  सम्बद्ध  तथा  अधीनस्थ  कार्यालयों

 में  प्रथम  द्वितीय  तृतीय  श्रेणी  site  age  श्रेणी  के  उन  अस्थायी  पदों  की  कुल  संख्या
 क्या थी  जो  पद  गत  तीन  वर्षों  में  बने  हुए  थे  ate  जिनकी  निश्चित waft  तक  बने  रहने  की

 सभावना

 इन  पदों  की  स्थायी  घोषित  न  Te  नियमों  के  ग्रपेक्षित  है
 ?

 के  कारण हैं

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  जानकारी  उठी  की  जा रही है  जिसे

 लोक  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जायगा  ।

 Production  of  Educational  Films  by  Films  Division

 7317.  Shri  M.C.  Daga  Will
 the

 Minister  of  Information  and  Broadcasting  be  pleased
 to  state :

 (a)  the  names  of  educational  films  produced  by  the  Films  Division  and  the  expendi-
 ture  incurred  on  each  of  them;  and

 (b)  whether  educational  films  are  rarely  exhibited  in  schools;  and  if  so,  the  reesons
 therefor  ?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of
 Information

 and  Broadcasting :  (Shri  Dharam
 Bir  Sinha) :  (a)  A  statement  is  attached.

 (b)  Educational  Film;  are  rezularly  circulated  among  educational  institutions  by
 the  Central  Film  Library  of  the  Deoartmeat  of  Teaching  Aids,  National  Council  of  Edu-
 cational  Research  aad  Training,  Ministry  of  Education,  Government  of  India;  and  various
 State  Governments  have  also  supptied  priats  of  films  on  loan  for  exhibition  in  schools
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 लिखित  उत्तर fare  3,1897

 Statement

 Names  of  Educational  films  produced  by  the  Films  Division  and  the  expenditure  on  each
 of  them

 Sl.  N  ame  of  film  Expenditure
 No.  incurred

 a
 Rs

 Calcutta  42,594

 The  Circle  2,26,123
 Climate  of  India  51,434
 Coastal  Plains  of  India  28,586

 Cycle  of  Seasons  23,291
 Deccan  Tableland  I  24,336
 Deccan  Tableland  II  27,023
 Deccan  Tableland  III  23,141

 9  Ganga  16,768
 10  Godavari  केकी

 11.0  The  Great  Plain  26,244
 के  के 12.  Land  of  Brahmiputra

 13  Narmada  31,304
 14  This  our  India  1,85,315

 35,351
 15.

 The
 River

 Ganga

 The  cost  of  films  shown  against  items  10  and  12  could  not  be  arrived  at  as  these  films
 were  completed  in  1956  and  1953  respectively  as  the  Films  Division  was  not  compling  act-
 tual  cost  of  production  during  those  years.

 विद्युतीकरण  के  बारे  में  सिद्धेश्वर  प्रसाद  समिति का  प्रतिवेदन

 7318.  नारवी  स्वामीनाथन

 श्री  एन०ई०  हीरो  :

 प्रसनझ्नमाई  मेहता

 कया  gat  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  ग्रामीण  विद्युतीकरण  के  बारे  में  सिद्धेश्वर  प्रसाद  समिति  का  प्रतिवेदन

 हुआ है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  सिफारिशें
 क्या  ak

 समिति  का  प्रतिवेदन  कब  प्रस्तुत  किया  गया  था  तथा  समिति  की  सिफारिशों  को  कब

 तक  लागू  किया  जायेगा ?

 उर्जा  मंत्रालय में  उप  मंत्री  (to  सिद्धेश्वर
 :

 जी

 सिफारिशों  का  सारांश  उपबंध  में  दिया  गया  प्रिंथालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या

 समिति ने  25  1975  को  रिपोर्ट प्रस्तुत  को  सिफारिशों की  जांच की  जा

 रही है  ।
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 eee  णाटटाााणणणणइ्णणथणणथथ»  ~-

 कार्बनिक  waters  पदार्थ  से  ऊर्जा  पैदा  करने  के  लिए  श्रम रोकी  प्रौघोगिकी का

 *7320.  श्री  पी०  गंगादेव  :

 श्री  श्री  किशन  सोदी  :

 कथा  उर्जा  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  कार्बनिक  अवशिष्ट  पदार्थ  से  ऊर्जा  करने  के  लिए  अमरीकी

 प्रोद्योगिकी का  अध्ययन  किया है  ;

 यदि  तो  खोई  सहित  हमारे  कार्बनिक  अवशिष्ट  पदार्थ  का  उपयोग करके

 वाणिज्यिक  श्राधार  पर  पैट्रोल  का  स्थान  ले  सकने  वाले  किसी  पदार्थ  का  उत्पादन  करने  हेतु  कोई

 प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ;  कौर

 क्या  सरकार  ने  देश  में  तेल  संकट  को  कम  करने  हेतु  उपरोक्त  मामले  में  कोई  प्रयास

 किए  हैं  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय q  उपमंत्री  प्रो ०  सिद्धेश्वर  ware  (#)  से  विद्युत॒  के  उत्पादन  के  लिए

 कार्बनिक  अपशिष्ट  द्रव्यों  के  प्रयोग  के  विशेषज्ञों  के  एक  बहु-म्रनुशासनिक

 दल  कार्बनिक  अपशिष्ट  द्रव्यों  के  समुपयोजन  के  बारे  में  तकनीकी  एवं  आधिक  समस्याओं

 के  श्र  विस्तृत  अध्ययन  किए  जाने  इस  समय  ईख  के  अपशिष्ट  द्रव्य  कार्बनिक  अपशिष्ट

 द्रव्यों का  पैट्रोल  के  विकल्प  के  उत्पादन के  लिए  प्रयोग  करने  हेतु  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 अनुसूचित  जाति  ate  ग्रनसुचित  जनजाति  के  लिए  आरक्षित  प्रथम  श्रेणी  के  पदों  का  भरना

 7321.  श्री  एस०  एम०  सिदटय्या  :  क्या  प्रधान  मंत्री  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  1973 में  ली  गई  परीक्षा के  आधार पर  भरे

 जाने  वाले  आई०ए  ०एस  ०,  वाईपी  ०एस  ०  wife  सेवाओं  A  प्रथम  श्रेणी  के  कुछ पद  wat  तक  नहीं

 भरे गये  हैं  ;

 प्रत्येक  सेवा  में  sagan  जातियों  ake  अनुसूचित  जनजातियों  के  लिए  अ्रारक्षित  ऐसे

 रिक्त  पदों  की  संख्या  कितनी  है  ;

 क्या  संघ  लोक  सेवा  aa  ने  सरकार से  ag  किया  है  कि  इन  आरक्षित  रिक्त

 पदों  ऐसे  उम्मीदवारों को  भेजे  गये  प्रस्तावों  को  रद्  करके  जिन्होंने  अभी  तक  पद  नहीं  सम्भाले

 भ्रनुसूचित  भ्रनुतूचित  जनजातियों  के  उन  उम्मीदवारों  में  से  व्यक्तियों  को  नियुक्त  किया

 जाये  जिनकी  आयोग ने  उक्त  परीक्षा  के  gree  पर  सिफारिश  कर  रखी  है  ;  कौर

 तो  ग्रा योग  द्वारा  जिन  उम्मीदवारों  की  सिफारिश  की  गई  थी  atc  जिनहें  अभी

 तक  प्रथम  श्रेणी  के  पदों  पर  नियुक्त  नहीं  किया  उन्हें  नियुक्त न  किये  जाने  के  क्या  कारण हैं  ?

 गृह  कार्मिक  ale  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  att  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 धम  मेहता  )  तथा  स्थिति इस  प्रकार  है  :--

 भारतीय  प्रशासन  सेवा

 सभी  सामान्य  रिक्तियां  और  वे  रिक्तियां  जो  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों

 के  लिए  ऑझ्ारक्षित भर  ली  गई  थी  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  झ्रारक्षित
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 12  रिक्तियों  मेस  जा जा रिक्तयों  को  नहीं  भरा  जा  क्योंकि  संघ  चोक  संता  भोग  ने  ऐसे

 उम्मीदवारों  उनके  लिए  आरक्षित  रिक्तियों  पर  पर्याप्त  संख्या  में  सिफारिश नहीं  की  इन

 दो  रिक्तियों  को  अनारक्षित  गया  ata  उन्हें  सामान्य  उम्मीदवारों  द्वारा  भरा  गया

 area  परीक्षा  के  लिए  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  उम्मीदवारों  के  लिए  आरक्षित  रिक्तियों की

 संख्या में  तदनुसार  2  की  वृद्धि कर  गई

 भारतीय  पलिस  सेवा

 aware  जातियों  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  उम्मीदवारो ंके  लिए  आरक्षित सभी

 रिक्तियां भर  गई  सात  सामान्य  रिक्तियों  नहीं  भरी  जा  जिन  7  सामान्य

 उम्मीदवारों  की  are oqhorme F frafeaat में  नियुक्तियों  का  प्रस्ताव  भेजा  गया  था  वे  इस  सेवा  में  सम्मिलित

 नहीं  हुए  |

 जी  श्रीमान  ।

 उपर्युक्त  भाग  तथा  के
 उत्तर  को

 ध्यान  में
 रखते  हुए

 प्रश्न  नहीं

 कलकत्ता  से  एक  सहायक  इंजीनियर  का  तबादला

 732?  श्री  ato  के०  दास  चौधरी :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  कलकत्ता  टेलीफोन  विभाग के  कलकत्ता में  काम  कर  एंक

 कनिष्ठ तम  इंजीनियर  एक  दूरस्थ  स्थान  पर  स्थानान्तरित  करने  के  कर  हाल  ही

 में  किये गये
 >
 ्  जहां  यह  पद  wet  तक  बनाया  नहीं  गया  उस  श्रेणी  के  wey

 चोरियों  के  तबादले  के  आक्रोश  नहीं  दिये  गये  जो  कलकत्ता  में  उक्त  इंजीनियर  की  तुलना में

 afar  समय  से  ठहरे  हुए  ate

 यदि  तो  इस  भेदभाव  के  क्या  कारण  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  wat):  कलकत्ता  टेलीफोन  far  के  कुछ

 सहायक  इंजीनियरों  के  तबादले  के  प्रदेश  प्रशासनिक  पर  अभी  हाल  ही  में  जारी  किए

 गए  इनमें  से  एक  सहायक  इंजीनियर  का  कि  क्निष्ठतम नहीं  तबादला  समीपवर्ती  पश्चिम

 ~
 बंगाल  दूर  संचार  स्किल  में  किया  गया  है  ।  इस  शअ्रधिकारी  को  कलकत्ता  टेलीफोन  जिले

 से  wa  कार्यभार  मुक्त  किया  जाएगा  वह  कार्यभार
 उसे

 संभालना

 उपलब्ध  जायगा  |

 प्रधान  मंत्रों  को  इलाहाबाद यात्रा

 7323.  शो  मधु  दंडवते  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  पा  करेंगे  कि  :

 क्या  हाल  ही  में  प्रधान  मंत्री  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  में  उपस्थित  हुई  थीं  ;

 इलाहाबाद उच्च  न्यायालय  में  उनके  जाने  के  क्या  कारण  थे  ;

 क्या  उनके  साथ  वहां  कोई  सरकारी  कर्मचारी  )  भी  गये  कौर

 तत्संबंधी ब्योरा  क्या  है  ?

 लल CUT Prax  aot  योजना  तथा  विज्ञान  कौर प्रधान  परमाणु  ऊर्जा  इलेक्ट्रो  नाक्स  अ

 गीकी  मंत्री  इंदिरा  :  से  प्रधान  मंत्री  18  19  1975
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 उ  का  ह

 उनके  चुनाव  के  विरुद्ध श्री  संसद  सदस्य  द्वारा  दायर की  गई  चुनाव  याचिका  के

 संबंध  में  साध्य  देने  के  लिए  इलाहाबाद  हाई  कोर्ट
 के

 समन  वहां  उपस्थित  हुई
 ।

 उनके  साथ
 सरकारी  काम  से  निम्नलिखित  सरकारी  शभ्रधिकारी  गए  ।

 (1)
 (2)

 सुरक्षा  कर्मचारी

 (3)

 (4)  डाक्टर

 (5)  प्रधान  मंत्री  जी  के  निजी  सचिव

 (6)  प्रधान  मंत्री  जी  के  निजी  सचिव

 (7)  प्रधान  मंत्री  जी  के  निजी  सहायक

 (8)  निजी  परिचर

 स्वतंत्रता  सेनानियों  को  पेंशन  मंजर  करने  संबंधी  निलम्बित  पड़े  मामले

 7324.
 श्री  सोनी गौतम  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  उसे  स्वतंत्रता  सेनानियों  संबंधी  कोई  मामले  गह ह  कोय  विभाग  के  पास  निलम्बित
 पड़े हैं तय  जोकि  fet  कार्यकर्त्ता  थे  al  जिन्होंने  विशेषकर  सहयोग  आन्दोलनों के  दौरान  लाठियों

 की  मार  खाई  तथा  wer  प्रकार की  भ्रत्यधिक  परेशानियां झर  कठिनाइयां  उठाई

 क्या  इन  स्वतंत्रता  सेनानियों  को  ot  भी  पेंशन  नहीं  दी  गयी  है  att  उसका  कारण

 ह  बताया गया  है  कि  छिपी  कार्यवाहियों के  बारे  में  कोई  प्रमाण  अथवा  सरकारी  रिका  नहीं  मिल

 रहे  है  इस  बात  का  पर्याप्त  प्रमाण है  कि  उन्होंने  ल  च

 से  को  पिया  तगा  कारी  हरि उठाई  कौर  प्रिया  भविष्य  खराब  किया  ;  atc

 af
 तो  ऐसे  कितने  थ  निलम्बित  पड़े  Q  तथा  इन  मामला A  भारत  सरकार

 कौन  सी  निश्चित  कार्यवाही  तथा  उपाय  करने  का  विचार  किया

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंटो  एफ०एच
 ०

 :  कौर  स्वतंत्रता  सेनानी  पेंशन  योजना

 1972 के  अनुसार  कोई  भी  जो  छः  महीने से  अधिक  भमिगत  रहा  पेंशन  के  लिए

 बशर्ते कि ा कि  वह

 (1)  एक  घोषित  weet  azar

 (2)  एक  ऐसा  अपराधी  हो  जिसकी  गिरफ्तारी  के  लिए  इनाम  घोषित  किया  गया

 अथवा

 3)  जिसकी  नजरबन्दी  के  mer  जारी  किये  गये  हैं  किन्तु  तामील  नहीं  हुए  हों  ।  ऐसे

 व्यक्तियों  के  दावों  के  समर्थन  में  सबूत  प्रस्तुत  करने  के  बारे  में  मुख्य  मानदण्ड  यह

 कि  कोई  व्यक्ति  इस  लिए  फरार  क्योंकि  पुलिस  को  उसकी  तलाश

 यदि  न्यायालय के  जैसे  arta अथवा  अन्य  सरकारी  अभिलेखों

 से  यह  सिद्ध हो  जाता  है  कि  प्राधिकारियों  को  वास्तव  में  उस  व्यक्ति  की  तलाश  थी

 और  गिरफ्तारी से  बचने  के  लिए  भूमिगत  रहा  था  तो  पेंशन  स्वीकृत  करने  के  लिए

 वह  पात्र  समझा  जाता  है  ।  किन्तु  ऐसा  सबूत  विश्वसनीय  होना  चाहिए  ।  ऐसे
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 अनिर्णीत  मामलों  की  संख्या  की  a  सहज  तैयार  करना  संभव  नहीं  है  क्योंकि  इस

 प्रकार  के  मामलों  के  अलग  ह  नहीं  रखे  जाते  हैं  ।

 s  ऐसे  सभी  व्यक्तियों  जो  उपरोक्त  नियम  के  अधीन  जाते  हैं  ake  जिन्होंने  अपने

 दाव  के  समर्थन  में  संतोषजनक  सबूत  प्रस्तुत  किया  पेंशन  स्वीकृत  की  जाती

 देशो  पिस्तोल  बरामद  होना

 7325.  श्री  सतपाल  मप्र  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वह  1974-75 के  दौरान  पुलिस  ने  देश  के  विभिन्न  भागों  से  कुल  कितने  देसी
 पिस्तौल  बरामद  fet  तथा  ra  संबंध  में  कुल  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार किये

 गिरफ्तार किये  गये  इन  व्यक्तियों  को  क्या-क्या  दण्ड  दिये  गए  ;  ak

 क्या  ऐसे  लोगों  को  कठोर  दण्ड  देने  के  लिए  कोई  विधान  बनाने  का  विचार है  ?

 गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (st  एफएम  से  अपेक्षित  सुचना  राज्य  सरकारों

 ब्र  संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  से  एकत्रित  की  जा रही  और  प्राप्त  होने पर  सदन  के  पटल  पर

 रख  दी  जायेंगी  ।

 एकाधिकार-गाहों  द्वारा  चमड़े  को  बस्तुएं  बनाने  के  लिए  एककों  को  स्थापना

 326.  श्री  जोवाई  कृष्णन  :  क्या  उद्योग  ate  नागरिकर्पुति मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (a)  क्या  बहुत  से  एकाधिकार  गृहों  तथा  बड़े-बड़े  व्यापार-गाहों  चि  तैयार  चमड़े  तथा  चमड़े

 mam

 के के  निर्माण  के  लिए  एककों  की  स्थापना  के  लिए  सरकार  को  प्रस्ताव  भेजे  हैं  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है  ;  कौर

 ऐसे  एककों  की  carga  के  maa  करने  वाले  बड़े-बड़े  व्यापार-गृहों  की  संख्या

 कितनी है  ?

 उद्योग  wie  नागरिक  पूरी  रं ताला  में  राज्य  मंत्री  ato  पी०
 :

 मैं०  १2

 एण्ड  मद्रास ने  तमिलनाडु  में  घड़ी  के  चमड़े  के  घड़ियों  के  सिंथेटिक  फीतों  ate  तैयार
 >

 चमडे  कं  तैयार  साधनों  उत्पादन करने  के  लिए  एक  उपक्रम  स्थापित  करने  हेतु

 लाइसेन्स प्राप्त  करने  के  लिए  1974  में  एक  झ्रावेदन  दिया  यथा  ।  बाद  में  कम्पनी द्वारा  ग्रावेदन

 वापस  ले  लिया  गया  था  |

 Mail  Services

 +7327.  Shri  Shrikrishna  Agarwal  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state

 a)  whether  in  recent  survey  conducted  by  the  Posts  and  Telegraphs  Department
 it  has  been  revealed  that  there  is  delay  in  the  Air  Mail  service  and  the  road  and  railway  ‘mail
 service  is  quicker  as  compared  to  it  ;

 (b)  if  so,  whether  Government  have  any  proposal  under  consideration  to  reorganise
 Air  Mail  service;  an
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 कि  cea

 (c)  if  so,  the  outlines  thereof  ?

 Minister  of  Communications  (Dr..  Shanker  Dayal  Sharma) :  (a)  The  Department's
 dlicy  is  to  convey  mails  by  Air  whether  this  is  advantageous.  If  between  some  siations  the

 ‘sa  me  advantages  can  be  achieved  by  surface  then  mails  are  not  airlifted  in
 View  of  the  higher  cost  of  air  conveyance.  Asa  result  of  the  recent  suspension  of  the  night
 airmail  flights  by  the  Indian  Airlines,  the  P  &  T  Department  has  carried  out  a  review
 and  in  a  number  of  cases  restructuring  of  the  transmission  of  mails  from  Air  to  surface
 became  necessary  resulting  in

 economy
 without

 affecting
 efficiency  of  the  service.

 (b)  &  (c)  the  road  and  rail  services  utilized  by  the  department  are  constantly  being
 reviewed  in  order  to  ensure  the  most  economical  and  efficient  services  to  the  public.

 राज्यीं
 में

 क्षेत्रीय  dae  बोर्डों  को  स्थापना  करने  को  मांग

 7329.  को  करके  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 क्या  कुछ  क्षेत्रों में  यह  मांग  की  जा रही  हैकि  विभिन्न  राज्यों  में  क्षेत्रीय  सेंसर  बोर्डों

 की  स्थापना  की  जानी  श्र

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय में  उप-मंत्री  धर्मवीर

 श्रन्तनिहित  विभिन्न  तत्वों  जिनमें  बनाए  जाने  वाली  फिल्मों  की  कार्यालयों के

 संचालन  तथा  अन्य  बातों  पर  होने  वाला  खर्चा  भी  शामिल  पर  उचित  रूप  से  विचार  करने

 के  यह  निर्णय  '  किया  गया  है  कि  के  कार्यालयों  की  वर्तमान  संख्या  पर्याप्त  है

 उत्तर  प्रदेश  में  पेन-पिस्तोलों का  सुगमता  से उप  लब्ध  होना

 7330.  मौलाना  इसहाक  संभली  :  क्या गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  तथ्य  की  re  दिलाया  गया  है  कि  उत्तर  प्रदेश  में  घातक

 पन-पिस्तौल  तथा  उनके  लिए  उपयुक्त  गोलियां  सुगमता से  प्राप्त

 तो  तत्संबंधी  तथ्य क्या  हैं यदि

 क्या  सरकार  ने  ऐसे  द्राधुनिक  हथियारों  के  निर्माण  संबंध  में  कोई  जांच  कराई  है

 कौर

 यदि  तो तत्संबंधी  रूप-रेखा  क्या  है  कौर  उसके  क्या  परिणाम  निकले ?

 गृह  मंत्रालय
 उप-मंत्री  एफएम  जी  श्रीमान  ।

 से
 सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  wit प्रा  होने  पर  सदन  के  पटल  पर  रख

 at  जाएगी

 Purchase  of  Cotton  for  Textile  Mills  under  Madhya  Pradesh  Textile  Corporation

 7331.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  Industry  and  Civil  Supplies.
 be  pleased  to  state

 (a)  the  quantum  of  cotton  procured  during  1972,  1973,  1974  (up  to  March),
 year-wise,  for  the  five  textile  mills  run  by  the  Madhya  Pradesh  Textile  Corporation,  Bhopal,
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 together  with  the  sources  from  wh  teh  an 1६  a  i  d  the  names  of  brok kers  through  wh NRPS  प्  vu  11  पर  om  this  procu-
 was  made  ;  and

 (b)  the  amount  paid  in  the  purchase  deal  by  way  of  commission  to  the  brokers  and
 agents  during  the  same  period,  year-wise,  indicating
 agents  ?

 the  names  of  those  brokers  and

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  B.P.  Maurya):
 (a)  and  (0)  The

 information
 is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 Telephone  Connections  in  Jaora,  Madhya  Pradesh,
 a  |

 7332,  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state

 (a)  whether  there  is  a  long  waiting  list  of  applicants  for  telephone  connections  in
 Jaora  (District  Ratlam)  in  Madhya  Pradesh  ;

 ॥  (b)  whether  the  income  of  the  Telephone.  Department  has  considerably  increased
 after  the  expansion  of  the  exchange  three  years  ago  ;  ,

 (c)  whether  certain  ancillary  equipments  were  purchased  and  strength  of  the  staff
 was  also  to  be  increased  for  subscribers’  टा /ट11121106 ;

 (d)  whether  the  equipment  has  been  supplied  to  some  other  place  depriving  the  sub-
 scribers  of  the  proposed  facility  and  they  have  to  wait  for  hours  for  making  trunks  calls;
 and

 (e)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  to  remove  the
 difficulties

 ?

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma)  :  (a)  There  isa

 waiting  list  of  23  only  under  the  general  category.

 (b)  There  has  been  some  increase  in  the  telephone  revenues.

 (c)  &  (d)  In  order  to  improve  the  trunk  service  two  new  trunk  boards  were  procu-
 rei  for  installation  in  place  of  the  existing  trunk  board.  With  the  commissioning  of  the

 new  trunk  boards,  necessary  staff  would  have  been  provided.  However,  for  want  of  sui-
 table  accommodation  the  trunk  boards  could  not  be  installed  and  the  same  have  been  di-

 verted  within  the  Division  itself.

 (e)  Underground  cables  for  clearing  the  waiting  list  are  being  arranged  and  attempts
 are  being  mide  to  get  suitable  rented  accommodation  for  installation  of  the  new  trunk
 boards.

 अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति  आयुक्त  के  प्रतिवेदन  में  श्रन्तजतीय  विवाह के  सम्बन्ध

 में  दिये  गये  सुझावों  क्रियान्विति

 7333.  एन०  श्री  कानून  नायर  :  क्या
 गृह

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  सरकार  ने  अ्रनुसुचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति  ग्राहकता  प्रतिवेदन  में

 अन्तर्जातीय  विवाह  के  बारे  में  दिए  गए  सुझावों  को  क्रियान्वित  किया  ्

 क्या  सभी  राज्य  सरकारों  शर  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  रिपोर्ट  लागू  कर  दो  गयी

 यदि  नहीं  इसके  क्या  कारण हैं  ?
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 a ee  नान  की  लक  त

 गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफएम  से  अनुसूचित  जातियों/श्रनुसचित

 जनजातियों को  अन्तर्जातीय  विवाह  करने  हेतु  प्रोत्साहन  देने  के  लिए
 तमिल

 पथ  महाराष्ट्र कौर  पांडिचेरी  सरकारों  ने  योजना  बनाई  है  ।  अनुसूचित  जातियों  शर  अनुसूचित
 जनजातियों

 के
 omar

 की  जिसमें  इस  संबंध  में  सुझाव  दिए गए  सभो  राज्य  सरकारों
 तथा  संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  को  उनके  बिचार  के  लिए  भेज  at  गई

 Resolution  passed  by  R.S.S.  Organisations

 7334.  Shri  Ramavatar  Shastri  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to
 tate

 (a)  whether  the  Akhil  Bhartiya  Karyakari  Mandal  (All  India  Executive  Committee)
 and  the  Akhil  Bhartiya  Pratinidhi  Sabha  (All  India  Representative  Body)  of  the  R.5.
 have,  by  adopting  a  resolution  in  the  three-day  conference  ended  on  the  23rd  March,
 1975  culled  upon  the  Swayam  Sevaks  (volunteers)  to  launch  agitations  against  the  poli-
 cies  of  the  Communist  Party  of  India  and  the  Prime  Minister ;  and

 (0)  the  policy  Government  have  laid  down  to  fight  the  Communal  and  fascist  po-
 licies  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  and  Department  of  Personnel
 and  Administrative  Reforms  and  Department  of  Parliamentary  Affairs  (Shri  Om  Mehta)

 (a)  Government  have  seen  news  reports  about  a  resolution  adopted  by  the  Akhil
 Bhartiya  Pratinidhi  Sabha  of  Rashtriya  Swayam  Sevak  Sangh  at  the  end  of  the  three-
 dav  conference  at  Nagpur  on  the  23rd  March,  1975.  The  reported  resolution  does  not
 refer  to  the  launching  of  any  such  agitation

 (b)  Organisations  whose  activities  are  prejudicial  to  the  maintenance  of  communal
 harmony  and  to  the  interests  of  national]  integration  can  be  dealt  with  under  the  provisions
 of  the  Unlawful  Activities  (Prevention)  Act  1967,  as  amended  by  the  Criminal  Law  (Ame-
 ndment)  Act,  1972  The  question  whether  the  provisions  of  this  law  should  be  invoked
 in  respect  of  any  organisation  is  examined  by  Government  from  time  to  time  in  the  light
 of  the  material  available  in  respect  of  the  activities  of  the  organisation

 area  के  प्रोटोटाइप को  अहमदनगर डिपो  में  जांच

 7335  att  मध  लिमय े:  क्या  उद्योग  शर  नागरिक  gta  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करने  कि  :

 क्या  मंत्रालय/व्यापार विकास  महानिदशालय  इस  बात  पर  बल  देता  रहा  है  कि  देश  में

 निर्मित  कारों  के  सभी  नये  माडल  अ्रहमदनगर  वीहिकल  डिपो  भेज  जायेंगे  जहां  उनकी  जांच  की  जायेगी

 और  उन्हें  सड़क  पर  चलने  की  योग्यता  का  प्रमाणपत्र  दिया  जायेगा ;

 में जांच किस प्रकार किस  प्रकार  की  ate  किस हद  तक  होती है  oa  विशेष  रूप  से  मस्ती के

 प्रोटोटाइप  की  किस  प्रकार  की  जांच  की  गयी

 क्या  अ्रहमदनगर  व्हीकल  डिपो  ने  इस  बात  की  भी  जांच  की  कि  प्रोटोटाइप  में  लगा

 इंजिन  मारुति  फैक्ट्री  में  निमित  gat  है  या  aaa

 इस  पुछ-ताछ  के  उत्तर  में  क्या  बताया गया  और

 झ्र हमद नगर  व्हीकल  डिपो  ने  मारुति  के  प्रोटोटाइप  की  जांच  करके  जो  जो  रिपोर्ट  कौर

 प्रमाणपत्र  दिया  है  उनकी  मुख्य  बातें  कया

 )  देश  में  विकसित  की  गई उद्योग  ate  नागरिक
 पति  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  ए०

 सो
 ०  :

 गायों  के  नये  way  के  झ्राद्यरूपों  का  30-9-70  े  गाड़ी  श्रनसंधान  और  विकास  अहमद

 नगर  में  निर्धारित  परीक्षण  किया  जाता
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 कि  का  त

 ये  परीक्षण  सभी  प्रारूपों  पर  समान  रूप  से  लागू  होत ेहैं  ?  तकनीकी

 परीक्षण  में  अधिकतम  त्वचा  far  की  dat  की

 करण-कार्यकुशलता  श्र  ग्रेडेबिलरी  की  जांच  सम्मिलित है

 तथा  गाड़ी  श्रनुसंधघान  तथा  विकास  प्रतिष्ठान  की  परीक्षण  रिपोर्ट  में  इस  प्रकार

 की  कोई  पूछताछ  नहीं  की  गई

 ग्रासरूट  निर्धारित  परीक्षणों  में  सफल

 विदेशी  सहयोग  से  इलेक्ट्रोनिक  टाइप  राइटरों का  निर्माण

 7336.  व्यालार  क्या  उद्योग  श्योर  नागरिक  पूरी  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  हिन्दुस्तान  टेलीप्रिटर्स के  पास  विद्युत  टाइप  राष्ट्रों  के  निर्माण  के  लिए  स्वदेशी

 प्रोद्योगिकी

 यदि  तो  सरकार  ने  दो  प्राइवेट  फर्मों  को  विदेशी  इलैक्ट्रानिक  टाइप  राइटरों  के

 ग्रायात  की  गर  विदेशी  सहयोग  से  उसके  निर्माण  की  ग्र नुम ति  दी  शौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  उसके  नया  कारण  हैं  ?

 उद्योग  शौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बो०  पो०
 :

 विद्युत

 राष्ट्रों  के  (  न  कि  इलैक्ट्रानिक  टाइपराइटरों  के  ।

 (@)  कौर  मैसेज  हिन्दुस्तान  टेलीप्रिटस  लि०  को  अंततोगत्वा  4000  वर्ग  नग  विद्युत

 राइटरों  का  उत्पादन  करने के  1973  में  एक  आशय  पत्न  जारी  fear  गया  att

 इसके  पहलें  विद्युत  टाइपराइटरों  का  उत्पादन  करने  के  निम्नलिखित  योजनाएं  स्वीकार  की

 गई  थीं

 पार्टी  का  नाम  आशय  पत्र  बिदेशी  निर्यात  दायित्व  टिप्पण

 क्षमता  स्वीकार  किए  योग  स्वीकार

 जाने की  किये  जाने

 तिथि
 3  ee  ae

 की
 तिथि  eee

 राइटर
 ~

 श्री  एस शे  माद्री  मद्रास  स्टैण्डडे  10,000  तीन  aa  के  पश्चात

 नेनी  में  मशीन  प्रतिवर्ष  1970  1975  से  उत्पादन का

 एक  नया  एकक  पोर्टल  5000  15 प्रतिशत

 पित  करने  के  लिए  )  मशीन  प्रतिवर्ष

 विद्युत  मशीनें

 600  प्रतिवर्ष

 श्री  मोहन  शाह  बम्बई  विद्युत  24000  मशीन  चार वर्षों के  are

 प्रतिवर्ष  1971  से  उत्पादन का

 50  प्रतिशत

 eee  tn ब  rt  OS

 जा
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 कि  eee

 श्री  मोहन शाह को  जारी  किया  गया  आशय  पत्न  पार्टी  ar  की  गई

 1974  को  te  कर  दियां
 प्रगति

 संतोषजनक  न॑

 दोने

 के  कारण

 श्री  शेषाद्रि  का  समेकित  योजना  क्रियान्वयन  विभिन्न  स्थितियों
 में  हैं

 ।

 2.  ऊपर  दी  गई  योजनाओं के  भोपाल  को  श्रोमेंगा  एण्ड  टाइप राइटर्स

 fo  की  निम्नलिखित  टाइपराइटरों  का  उत्पादन  करने  संबंधी  योजना  1972  में  तकनीकी  विकास

 के  महानिदेशालय  में  पंजीकृत  की  गई  हैं

 मशीन  प्रतिरक्षण

 पोर्टेबल  16,000

 ese  टाइपराइटर  1,200

 ress  टाइपराइटर  हब  1,800

 य  य  य

 योग  19,000

 re  es  ee  ae  नान

 कम्पनी  ने  सूचित  कि  वह  योजना  को  किसी  बिदेशी  सहयोग  के  कार्यान्वित

 करेगी  ।  किन्तु  at  तक  कंपनी  ने  उत्पादन  शुरु  नहीं  किया  पोर्टेबल  कौर

 के  उत्पादन  पर  विदेशी  सहयोग  vast  मार्गदर्शी  सिद्धान्तों  के  अनसार  बिदेशी  इक्विटी

 सहभागिता  तथा  रायल्टी  पर  गुणावगुण  के  आधार  यर  बिचार  किया  जा  सकता  है  ।

 आगामी  तीन  वर्षों  के  दौरान  fara  को  कसो

 7337.  at  एच ०  एन ०  मकड़ों  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  att
 Si

 क्या  देश  में  1975  से  1977  तक  विद्युत की  भारी  कमी  जैसा कि  विशेषज्ञों  ने

 कहा
 >  कौर यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 देश  में  विद्युत
 की

 कमी  को  टूर  करने  के  लिए  इस  दिशा  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sito  सीधे  :  एक  क्षेत्र  से  दूसरे  क्षेत्र  में  विद्युत-प्रदाय

 की  स्थिति  भिन्न-भिन्न होगी  ।  उत्तरी  क्षेत्र  में  मानसून  के  सामान्य  होने  ऊर्जा के  संबंध  में  स्थिति

 के  सुधरने  की  प्रत्याशा  है  यद्यपि  पीकिंग  क्षमता  में  फिर  भी  कमी  बनी  रहेगी
 ।  पश्चिमी क्षेत्र  गुजरात

 में  विद्युत  प्रदाय  की  स्थिति  ऊर्जा  तथा  पीकिंग  दोनों  के  संबंध  में  संतोषजनक  होगी
 ।

 महाराष्ट्र  शौर  मध्य  प्रदेश  राज्यों  में  कमी  के  at  रहने  की  संभावना  कौर  निकटवर्ती  प्रणालियों  से

 विद्युत  के  अन्तरण  द्वारा  इन  कमियों  को  यथासंभव  कम  करने  के  लिए  हर  कोशिश  की  जाएगी
 ।  दक्षिणी

 क्षेत्र  केरल  के  पास  अतिरिक्त  ऊर्जा  उपलब्ध
 जिसे  द्मांध्

 कर्नाटक  शौर  तमिलनाडु  के

 निकटवर्ती  राज्यों  में  प्रयोग  में  लाया  क्योंकि  ये  राज्यों  में  पीकिंग  क्षमता  ak  दोनों  ही

 प्रकार  से  कमी  बनी  रहेगी  ।  पूर्वी  क्षेत्र  में  इस  समय  कुल  मिलाकर  स्थिति  संतोषजनक  कौर  पश्चिम

 बंगाल  में  पीकिंग  क्षमता  की  कुछ
 कमी  को  इसके  इसी  प्रकार  बने  रहने  की  प्रत्याक्षा  है

 $2
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 अ  fees?  ag  ee

 तय  बढ़ती  हई  मांगों  को  पूरा  करन  के  लिए  चौथी देश  में  विद्युत  की  कमी के  मु  S4  DUNN,  Gt

 योजना  उत्पादन  क्षमता  at  वृद्धि  में  कमी  होने  अलावा  क़ा  अभाव  तथा  कुछ  ताप-विद्युत

 केन्द्रों  में  भ्रपेक्षाकृत कम  उत्पादन  होना
 a a  |

 (1)  पर्याप्त  रूप  में  अतिरिक्त  पुर्जों  का  प्रबंध  sor  किस्म  के  कोयले की  पर्याप्त

 मात्रा  में  प्रबन्ध  प्रचालन रख-रखाव  कार्मिकों  के  faa  प्रणालियों  के  एकीकृत

 लोगों
 की  बारी-बारी  से  पूति  करके  तथा  we  सूचीबद्ध  रख-रखाव  प्रक्रिया  के  झाधनिकोਂ

 करण  प्रचालन  तथा  रख-रखाव  सतत  संचालन  द्वारा  वर्तमान  ताप-विद्युत  केन्द्रों

 से  अधिकतम  उत्पादन  करना  ।

 (2)  उपस्कर  a  झ्रावश्यक  दुर्लभ  सामग्रियों  की  समय  पर  व्यवस्था करके  तथा निर्माण की

 प्रगति  के  संचालन  निर्माणाधीन  परियोजना ्र ों  को  शीघ्रतापूर्वक  चालू  करना ।

 (3)  निकटवर्ती  राज्यों/प्रणालियों  सहायता  का  प्रबंध  करना ।

 (4)  वर्गीकृत  प्राथमिकता  के  आधार  पर  उपलब्ध  ऊर्जा  के  युक्तियुक्त  वितरण  प्रणाली

 को  लागू  करना  at  दिखावटी  कार्यों  के  लिए  बिजली के  प्रयोग  रोक  ताकि  इस  प्रकार

 बचाई  गई  विद्युत  को  उत्पादनकारी  कार्यों  के  लिए  प्रयोग  में  लाया  जा  सके  ।

 (5)  पारेषण  ate  वितरण  में  होने  वालो  विद्वत  को  हानि  को  कम  करना

 आतिथ्य  स्वीकार  करने  वाले  भारतीय  रोटियों  पर  प्रतिबन्ध

 7338.  श्री  डो०  ato  चन्द्र गौडा  :  क्या  गह  मंत्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  विचार  विदेशी  सरकारों  आतिथ्य  स्वीकार  करने  वाल  भारतीय

 राष्ट्रिक ों पर  प्रतिबन्ध ony  लगाने  का  तर

 यदि  ,  तो  इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 गह  संग्रहालय  में  उप  मंत्री  एफ०  एव  शौर  विदेशी  धन

 नामक  एक  विधेयक  24-12-1973  को  राज्य  सभा  में  पुरःस्थापित  गया  था  शर  श्री  संसद  के  दोनों

 सदनों  की  संयुक्त  समिति  के  समक्ष  है  ।  इसमें  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  हमारी  संसदीय

 राजनैतिक  शैक्षाणिक  तथा  स्वैच्छिक  संगठन  ae  राष्ट्रीय  जीवन  के  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  कार्य  करने

 वाले  व्यक्ति  एक  प्रभुसत्ता  सम्पन्न  लोकतांत्रिक  के  मुल्यों  के  भ्रनरूप  काय  विशिष्ट  श्रेणियों

 के  संगठनों  द्वारा  विदेशी  धन  ate  विदेशी  आतिथ्य  को  स्वीकार  करने  उसके  उपयोग  को  नियमित

 व्यवस्था  है  । करन  को  ट

 स्वेच्छिक  सेवा-निवृति  को  वर्तमान  शर्तों  में  संशोधन

 339.  चोरों  राम  प्रकाश  कपा  प्रधान  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 at  में  संशोधन  करने का क्या  सरकार  का  विचार  स्वेच्छिक  सेवा-निवृत्ति  को  azar

 यदि  तो  तत्संबंधी मुख्य  बातें  क्या

 भी  लाभों  के  16  सेਂ 20  ae  तक  की  fax क्या  सरकार  का  विचार  सेवा-निवृत्ति के  सभ

 rat  सेवा  को  पुरी  मानने  का  भी  att  पेंशन  या  उपदान  तदनुसार अदा  किया  जायेगा

 और
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 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 गृह  कार्मिक  site  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 (at  श्रोम  से  प्रशासनिक  सुधार  आयोग  द्वारा  कार्मिक  प्रशासन  के  संबंध  में  दी  गई

 रिपोर्ट  में  निम्नलिखित  सिफारिश  सरकार  के  विचाराधीन  है

 '(1)  किसी  सिविल  कर्मचारी  को  पुरे  15  साल  सेवा  करने  के  बाद  स्वेच्छा  से  निवास  होने  की

 इज़्ज़त  दे  देनी  चाहिए  ak  उसे  समानपातिक  पेंशन  are  उपदान  देना  चाहिए

 (  ऐसे  सरकारी  कर्मचारियों  जिनका  अधिकरण  ser  पन्द्रह  की  अवधि से  a4

 कम  से  कम  दस  साल  सेवा  करने  के  बाद  इन्हीं  शर्तों  के  साथ  निवृत्ति  मिलने  की

 इजाज़त होनी  चाहिए  ।

 सो  जाईए  की  गतिविधियां

 7340.  श्रोता  रोजा  विद्याधर  देशपांडे  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 आई०  ए०  की  गतिविधियां  तथा  इसके  विध्वंसक  कार्य  देश  में  बढ़ते  जा  रहे  a

 तो  देश  में  सी०  ago  ए०  की  गतिविधियों  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही यदि  हां

 की  गयी

 इलाहाबाद तथा  दिल्ली  में  विशिष्ट  व्यक्तियों  की  हत्या  के  लगातार  प्रयासों को  देखते  हुए
 >  ?

 भारत  में  ato  भाई  ए०  के  faces  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  ie

 सरकार के  पास  इस गह  मंत्रालय में  उप  मंत्री  एफ०  एच०  मोहसिन
 )

 संकेत  की  कोई  सूचना  नहीं  है  कि  देश  सी  जाईए  की  गतिविधियां  व  इस  सुझाव

 की  भी  कोई  सूचना  नहीं  है  कि  इलाहाबाद ate  दिल्‍ली  में  हई  हाल की  ५  से  सी  शाराए

 संबंधित है  ।

 सीआईए  समेत  विदेशी  aaa  ऐजेंसियों  के  बारे  में  निरन्तर  कड़ी  निगरानी  रखी  जाती

 है  ।

 ७. "स्प  गारबेज
 wy  ह

 7341.  को  बन सालो  ata  क्या  अन्तरिक्ष  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 अन्तरिक्ष साप  इक  ज ITM 41]  सन्त  TUES न क क्या  भारतीय  we  की  समस्या  सामना कर  रहा

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  समस्या  कें  समाधान  के  बिदेशी  सलाह  ली  है

 =?
 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या

 प्रधान  षरसत्ण  ऊर्जा  इलेक्ट्रानिक्स  अन्तरिक्ष  योजना  मंत्रो  तथा  विज्ञान  कौर

 प्रौद्योगिकी  इन्दिरा  :
 नहीं ।

 प्रश्न  उत्पन्न  नहीं  होते
 |
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 7342.  भगतराम  राजाराम  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यद  बताने की  कृपा
 रेंगे कि

 (#)  क्या  आकाशवाणी  ने  दो  रोड  द्वारा  समाचारों  के  प्रसारण  की  नवीन  पद्धति  आरंभ

 की  है

 यदि  तो  किन  कारणों  से  यह  नवीन  पद्धति  ara

 क्या  टेलीविजन  पर  ऐसी  ही  पद्धति  को  इस  बीच  समाप्त  कर  दिया  गया  है  wit

 नवीन  पद्धति  के  प्रति  श्रोताओं  की  प्रतिक्रिया है  क्या  इस  नवीन  पद्धति  से  अधिक

 होगा  ?

 प्रयोग के  रूप  रात के सुचना  ate  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्रों  धर्मवीर  faz)

 नौ  बजे  वाला  woo  समाचार  बुलेटिन  चार  महीनों से  दो  न्यूज  रीडर  are  पढ़ा  जा  रहा  >
 | ९  ।

 उद्देश्य  रेडियो  पर  समावार  पढ़ने  के  विभिन्न  तरीकों  के  प्रति  श्रोतागणों  की  पसन्द  को  पता

 लगाना  हैं

 नहीं  ।

 dart  के  cat  से  उनकी  जो  प्रारंभिक  प्रतिक्रिया  प्रकट  हुई वह बह  प्रतिकूल  परन्तु
 x

 बाद रक  दिल्‍ली  wart  में  श्रोता  सर्वेक्षणों  के  निष्कर्षों  से  यह  पता  लगता  है  कि  जबकि

 श्रोतागणों  की  राय  ग्रहण-अलग  श्रोतों  का  एक  अच्छा
 भतीजा

 इस
 परिवर्तन  के  पक्ष  में  इस ्र Q2  (२1 xr समय  खर्च  में  कोई  विशेष  बुद्धि  नहीं  परन्तु  यदि  परिवर्तन  स्थायी  कर  दिया  जाता है है  तो  थोड़ा

 बढ़त  शअ्रतिरिक्त  खर्चा  होगा  क्योंकि  कछ  ate  ere  लीडरों  को  जरूरत  होगो  ।

 पाकिस्तानी  घुसपैठ  में  विधि

 7343.  श्री  झ्रार०एन०  बमन  :  क्या  गह  मंत्रो  बताने  की  कपा  रेंगे  कि

 पाकिस्तानी घुसपैठ  में  अ्रत्यपधिक  विधि  हुई

 में  aaa  किया क्या  इस  संबंध  में  काश्मीर  के  मुख्य  मंत्री  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  हाल

 श्र

 यदि  तो  पाकिस्तानी  राष्ट्रिकों  की  घुसपैठ
 विशेषकर

 पश्चिम  बंगाल  में  घसपठ  को  रोकने

 के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है

 (*)  से  जी  श्रीमान । गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफएम  मोहसिन )

 किसी  घुसपैठ  को  रोकने  के  लिए  सामानों  पर  लगातार  सतकंता  बरती  जा  रही

 एस  ०ए०एम० सो  ०  दुर्गापुर  के  अाफिस  में  लगाए  गए  सो  भाई ०एस  ०एफ०

 के  कामिक

 7344.  थ्रो  कृष्ण  चन्द  हाज़िर
 :

 क्या  गृह  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सीआईएसएफ  के  कार्मिकों  को  एम एएमसी  दुर्गापुर  के

 श्राफिसोंਂ में  सरकारी  स्वामित्व  वाले  प्रौद्योगिक  उपक्रम के  तर  क्षण  सुरक्षा  के  बजाय
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 कीपिंगਂ  टाइम  कार्डों  की  जांच  करे  fe  जसे  कार्यों  के  लिंब  लगायीं  गया  है  जिससे  कामगरों  को  काफी

 परेशानी  हो  रही

 क्या  इस  से  अधिनियम  तथा  संसद  में  दिये  गए  इस  आश्वासन  का  उल्लंघन  होता  ठ

 fe इस  बल  को  केवल  औद्योगिक  उपक्रमों  के  बेह  संरक्षण  are  ह्  के  लिये  ही  लगाया

 अधिनियम  कौर  श्राश्वासंन  के  उल्लंघन के  लिए  तथा  एम एएमसी  दुर्गापुर

 के  टाइम  शझ्राफिस  में  सुरक्षा  कार्मिकों  को  न  लगायें  जाने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार है  ?

 गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफएम  मोहसिन  )  :
 सी  ०श्राई०एस०एफ०  के  कार्मिकों ्य

 को  केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  1968  के  उपबन्धों  के  अनुसार  उपक्रम  के  संरक्षण  कौर

 सुरक्षा  के  लिये  एम एएमसी  ०
 दुर्गापुर  के  आफिस  में  तैनात  क्या  गया  है  ।  बल  के

 सदस्यों  का  टाइम  कीपिंग  तथा  टाइम  कार्डों  जांच  से  कोई  संबंध  नहीं  जोकि  टाइम  कीपर  की

 जिम्मेदारियां  हैं  ।

 और  प्रश्न  नहीं  उठत  |

 नेशनल
 एक्स्ट्रा  डिपार्टमेंटल  पोस्टल  एम्प्लाइज  संघ  को  कानपुर शाखा  का  अभ्यावेदन

 7345,  श्री  wen  बिहारी  वाजपेयी
 :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 डाक  तथा  तार  विभाग  के  एक्स्ट्रा  डिपार्टमेंटल  एजेंट्स  के  संबंध  में  मदन  किशोर  समिति  की

 सिफारिशें  कया  हैं  ate  प्रत्येक  सिफारिश  के  संबंध  में  सरकार  ने  क्या  अनुवर्ती  कार्यवाही  की

 वर्मा  ate  ब्रिटेन  के  ऐसे  ही  कर्मचारियों  की  सेवा  गर्तों  की  तुलना  में  ते
 कैसी

 क्या  उन्हें  इस  संबंध  में  18  फरवरी  1975

 एम्प्लाइज  संघ  की  कानपुर  शाखा  की  कौर  से  कोई  श्रभ्याब्रेदन  मिला
 लै  और

 के  uf यदि  तो  उसमें  उठाई  गई  बातों  AV  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  मदन  किशोर  समिति  की  146  सिफारिशों से

 संबंधित  स्थिति  के  बारे  में  व्यौरेवार  विवरण-पत्नी  तैयार  किया  जा  रहा  है  ak  उसे  सभा-पटल  पर  रख

 दिया  जायेंगी  ।

 मदन  किशोर  समिति  ने  बर्मा  शर  यू०के०  में  इसी  प्रकार  के  कर्मचारियों  की

 सेवा  संबंधी  शर्तों  के  बारे  में  सूचना  एकत्र  की  थी  कौर  वह  सूचना  संलग्न  विवरण-पत्न में  दे  दी  गई

 लगता  है  ऐसा  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  नहीं  हुमा  है  ।

 wot  ही  नहीं  उठता
 ।
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 विवरण

 वर्मा  कौर  Tomo  में  विभाग  तमंचा  रियों  को  सेवा  संबंधी  शत

 श्रीलंका

 डाक-तार  विभाग  के  ware  कर्मचारियों  को  पएमन्पारण्ाम०  की  पीसना  दो  गई  है  ।  ऐसा

 मचारो  उस  इलाके  में  कम  से  कम  10  वर्ष  रह  रहा  हौ  कार  उनका  शरायु  21  बल  rte  45

 बीच  होनी  चाहिए ।  वें  मकान  किराया  भत्ता  पाने  के  हकदार  नहीं  हैं ।  उन्हें  wet  मिल  सकती है

 बशतरें . कि कि  उनकी  जिम्मेदारी  पर  किसी  ब्यक्ति  को  स्थानापन्न  में  करने  के  लगाया

 हो
 और  बिना कोई  ga  सूचना  दिए  उसकी  सेवा  समाप्त  जा  सकती  है  ।

 उसे  निर्वाह  व्यय

 भत्ता  शर  विशेष  जीवन-निर्वाह  भत्ता  wart  किया  जाता  है  ।  इस  पद  पर  पेंशन  नहीं  मिलती  लेकिन

 दान  मिलता  है  att  प्रत्येक  एमसीएम  को  निर्धारित  जमानत  की  रकम  सदा  करनी  पड़ती

 :

 वर्मा  में  विवाहेतर  एजेंटों  का  प्रशासन  के  साथ  न  तो  कोई  इं करारनामा  होता  ear  नही इस

 नौकरी  के  लिये  ara  की  कोई  निश्चित  सीमा  है  ।  उनके  पास  जीवन-निर्वाह  के  कछ  स्वतन्त्र साधन  होने  चाहिएं

 या  कुछ  फालतू  समय  होना  चाहिए  जिसमें  वे  पर्याप्त  aaa  कर  उन्हें  किराया
 नगर  पेंशन  आदि  देय  नहीं  उत  पर  श्रीधरन  संबंधो  $- ॥  हो  निप  लाग  होंगे  जो

 a  । नियमित  कर्मचारियों  पर  लाग  होते  G

 सके

 य०के०  में  भ्रंश कालिक  कर्मचारियों की  विभिन्न  श्रेणियों  में  sao  के  लिए  arr  16  बप  से  लेकर

 21  वर्ष  तक  है  ।  व  भत्ते  और  वर्दी  के  साथ
 छुट्टी  के  हकदार  लेकिन  वे  मकान  किराया

 चिकित्सा

 भत्ता  ate  परिवहन  सुविधाएं  पाने  के  हकदार  नहीं  हैं  ।  भत्ता  प्रदाता  को  छोड़ ड  कर  बाकी  सभी

 कालिक  कर्मचारी  पेंशन  भविष्य  निर्वाह निधि  आदि  पाने  के  हकदार  हैं  ।  उन्हें  घंटों के

 से  भुगतान  किया  जाता  है  att  उन्हें  सिविल  कर्मचारी  नहीं  माना  जाता  |

 थाना  कंचनपुर  त्रिपुरा  के  ध्रधोन  शिवनगर  मौजा  के  एक  अ्रदिवासी  को  हत्या

 7346  श्री  दशरथ  देव  :  क्या  गह  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  ध्यान  ब्विपुरा  राज्य  के  थाना  कंचनपुर  के  wets  शिवनगर  मौजा

 के  एक  धर्म  चरण  चकमा  की  17  1975  को  गैर-श्रादिवासियों के  एक  गिरोह  दारो

 जिसने  aq  व्यक्तियों  को  भी  घातक  चोट  पहुंचायी  की  गई  हत्या  के  समाचार  की  gre  दिलाया

 गेया

 क्या  कंचनपुर  थाने  के  पुलिस  अधिकारी  मृतक  को  24  घंटे  से  प्रतीक  समय  तक

 डाक्टरी  सहायता  नहीं  देने  दी

 स

 पकी  thane
 कि

 ey

 ty  ee  वाही की  ज

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफ०  रच ०  मोहसिन  ः
 से  पुरा  सरकार से  प्राप्त

 सूचना  के  अनुसार  श्री  शुक्रमणी  चकमा  ने  18  नन  प्रातःकाल  थाना  कंचनपुर  में  यह
 ः  fe

 लगाते  हुए  शिकायत लि  17  1975  को  कुछ  लोगों  ने  श्री  धर्माचरण  चकमा  के  घर  में
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 बयन  oft  उनकें  लड़के  तका  अनन नकन्पण प्रतीजे  at  aagde  बाहर  wer  ate  eee  स्वरों
 को  मारा ।  पुलिस  द्वारा  भारतीय  दंड  संहिता  की  धारा  147/447/365/325  के  अधीन  एक  मामला

 दज  किया  गया  था  ।  उसी  दिन  अर्धरात्रि  के  पश्चात्‌  लगभग  3.  30  बजे  श्री  धर्म  चरण  चकमा  तथा  उसके

 लड़के  को  घायल  अवस्था  में  धाने  में  लाया  गया  था  |  जो  व्यक्ति  उनको  थाने  में  लाए  थे  उन्होंने  शिकायत

 लिखाई  थी  कि  श्री  चकमा  तथा  उसके  लड़के  ने  श्री  सुखमय  भौमिक  के  पशु  चुराये  थे  कौर  उनको  चुराये

 गये  pat  aft  पकड़  लिया  गया  शौर  ७  के  मालिक  के  घर  में  लने  गया  था  ।  तब  पुलिस  ने

 श्री  चकमा  तथा  उसके  लड़के  के  शरीर  के  घावों  के  संबंध  में  रिपोर्ट  तैयार  की  उनको  सबेरे  लगभग

 8  बजे  परीक्षण  तथा  चिकित्सा  के  लिए  कंचनपुर  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  में  भेजा  at  चकमा  प्राथमिक

 स्वास्थ्य  केन्द्र  में  ने  जाता  eat  रास्ते  में  मर  वाद  में  कानपुर  थाने  के  प्रभारी  अधिकारी  ने  शुक्रमणी

 चकमा  द्वारा  दर्जे  कराए  गय  मामले  में  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  धारा  302  जोड़  दी  थी  ।  मामले

 में  सुखमय  भौमिक  समेत  21  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  थे  ।  14  शभ्रभियुक्त  जमानत  पर  छोड़े  गये  हैं

 तथा  सात  व्यक्ति  भ्र भी  हिरासत  में  हैं  ।

 सोवियत  टेलीविजन  दल  द्वारा  बिहार  विधान  सभा  की  की  फिल्म  बनाना

 7347.  श्री  एस०एन०  सिर  :  कया  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  सरकार  ने  सोवियत  टेलीविजन  दल  द्वारा  ली  गई  बिहार  विधान  सभा  की  बैठक

 की  फिल्मों  की  जांच  पुरी  कर  ली

 यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ;

 इस  बारे  में  तथ्य  क्या  हैं  कौर  क्या  फिल्म  का  कोई  हिस्सा  सरकार  द्वारा  जब्त  किया  गया

 क्या  सरकार  ने  इस  बात  की  जांच  की  है  कि  सोवियत  कैमरामैन  विधान  सभा  में  किस

 प्रकार  प्रविष्ट  हुए  कौर  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  कया  और

 (=)  क्या  सरकार  ने  सोवियत  संघ  अधिकारियों  के  साथ  ag  मामला  उठाया  है  ?

 सुचना  ate  प्रसारण  मंत्रालय में  उप  मंत्री  धर्मवीर  :

 (@)  प्रशन  नहीं  उठता  ।

 फिल्म  जो  सोवियत  प्राधिकारियों  द्वारा  दे  दी  गई  से  बिहार  विधान  सभा  की  बैठक

 का  एक  शाट  निकाल  दिया  गया  है  ate  शेष  फिल्म  सोवियत  रेडियो  तथा  टेलीविजन  ब्यूरो  के  प्रमुख

 के  दल  को  लौटा  दी  गई  है  ।

 इस  बारे  में  एक  विस्तृत  विवरण  सदन  की  मेज  पर  रख  दिया  गया

 उपर्युक्त  को  देखते  हुए  ०  कोई  कार्रवाई  जरूरी  नहीं  समझी  जाती  ।

 विवरण

 सोवियत  रेडियो  ate  टेलीविजन  ब्यूरो  के  जो  भारत  सरकार  द्वारा  प्रत्यायित  ने
 2  1974  को  पत्र  सूचना  कार्यालय  से  निवेदन  किया  कि  उन्हें  बिहार  पर  उनकी  फिल्म  के  एक

 चके  के  रूप  में  बिहार  विधान  सभा  के  कुछ  शाट  लेने  की  सुविधाएं  दी  जाएं  ।  उन्होंने  यह  स्पष्ट  किया
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 ne  re  ed  ee

 at  कि  दे  सदन  की  कार्यवाहियों  के  कोई  शाट  नहीं  नेना  चाहते  ।  यह  निवेदन  बिहार  विधान  सभा  के

 सचिवालय  के  उपयुक्त  प्राधिकारी  को  ऐसी  कार्रवाई  के  लिए  भेज  दिया  गया  था  जो  उचित  ak  ठीक

 समझी  क्योंकि  मामले  पर  वहीं  सचिवालय  निर्णय  लेने  के  लिए  एकमात्र  प्राइमरी  है  ।  समाचारपत्रों
 s

 छपी  रिपोर्टों  से  यह  प्रतीत  होता  है  कि  टेलीविजन टीम  को  कुछ  शाट  लेने  की  इजाजत दी

 परन्तु  विधान  सभा  के  चेम्बर  में  नहीं  !

 हमने  फिल्म  को  रोकने  के  लिए  ares  जारी  कर  दिए  हैं  ।  फिल्म  को  देश  से  बाहर  ने  जाने  की

 इजाजत  तभी  दी  जायेगी  जब  हमें  यह  तसल्ली  दी  जायेगी  कि  उसमें  कोई  ऐसी  बात  नहीं  है  जो

 जनक  हो  या  बिहार  विधान  सभा  की  संसदीय  coro  ate  परिपाटियों  के
 विपरीत

 कलकत्ता  टेलीफोन  विभाग

 7348. श्री  समर  क्या  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  कलकत्ता  टेलीफोन  विभाग के  कार्य  में  कर्मचारियों  की  कमी  के  कारण  रुकावटें  प्रा रही  हैं

 क्या  घाटा  एक्सचेंज  टेलीफोन  तकनीशियनों  are  केबल

 जाएं टरों की  क्रमश  10,40,15,18 शर  10  प्रतिशत कमी  है

 क्या  इंडियन  टेलीफोन  बंगलौर  बहुत से  दोषपूर्ण  टेलीफोन  एक्सचेंज  उपकरण  तथा

 टेलीफोन  सप्लाई  किये  कौर
 कलकता  टेलीफोन  विभाग

 को  अतिरिकत  पुर्जे  सप्लाई  करने  में  विलम्ब  किया  जा

 रहा  है  ;  कौर

 सरकार  ने  इन  कठिनाइयों  को  करने के  लिय  क्या  उपाय  किये

 संचार  मंत्रो  शंकर  दयाल  :  a
 कलकत्ता  टेलीफोन  में  मोट  तौर  पर

 तकनीकी  कर्मचारियों की  इतनी  ही  कमी  जिसका  कि  उल्लेख  किया  गया  a  ।  वांछित  संख्या  में

 चारियों  की  भर्ती  ate  उन्हें  प्रशिक्षित  करने  के  लिए  लगातार  विशेष  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ।  कुछ  के

 चारी  पहले  से  ही  प्रशिक्षण  प्राप्त  कर  रहे  हैं  ।

 श्र  इंडियन  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज  ने  सभी  एक्सचेंज  प्रणालियों  को जो  उपस्कर  ate  टेलीफोन

 सप्लाई  किए  उनका  स्तर  आमतौर  पर  संतोषजनक  है  ।  लगातार  इस्तेमाल  होने  के  बाद  उनमें

 खामियां  शर  खराबियां  a  ही  जाती  हैं  ।  कलकत्ता  में  fas  डाइरेक्ट  प्रणाली  के  लिए  अपेक्षित थोड़े  से

 फालतू  gat  की  सप्लाई  में  कुछ  विलम्ब  अवश्य  gar
 था  ।

 इंडिया  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज  से  कह  दिया  गया
 हैं  किय  |  अच्छे  किस्म  के  फालतू  पुर्जे  यथाशीघ्र  सप्लाई  करने  की  व्यवस्था  I

 आकाशवाणी  द्वारा  वाणिज्यिक  सेवाएं  करना

 7349.  हरि  किशोर  सूचना  ate  प्रसारण  मंत्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 fa)  i  eee  क  Hat)  स  लि  स्मिति  ्  झर  करो
 त

 कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन है  ;  श्र

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  रूपरेखा  क्या

 सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय में  उप-मंत्रो  18g) :  हां  ।  वाणिज्यिक  सेवा

 का  विस्तार  विविध  भारती  के  सभी  केन्द्रों  में  किया  जा  रहा
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 ar  है  कि  वाणिज्यिक  सेवा  ग्रोवर  केन्द्रों  अर्थात्‌

 ब्रिवेन्द्रम  तथाਂ  कटक  से  ्य  1975  से  तथा  बाद  मेंबर  के  इन्दर  श्रीनगर  कालीकट

 से  चाल  हो  जायेंगी

 वर्ष  1975-76  के  लिए  जनजातीय  विकास  के  लिए  उप-घोलना  के  झन्तगत  ग्रावंटित  धनराशि

 देना

 7350.  श्री  के०  प्रधानों  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  : क्या  गृह  मंत्री  यह

 क्या  जनजातीय  विकास  के  लिये  उप-योजना  के  ग्रन्थित  अवनीत  धनराशि  सरकार  द्वारा

 1975-76  में  रिलीज  की  कौर

 यदि  तो  प्रत्येक  राज्य  को  कितनी  धनराशि  देने  का  विचार  है

 गह  मंत्रालय  कामिक  ak  प्रशासनिक  सधार  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्रो

 ata  जी  at,  श्रीमान ।

 1975-76  वर्ष  के  लिए  बजट  में  उप-योजनाओं  के  लिए  विशेष  केन्द्रीय  सहायता  के  रूप

 में  कुल  20  करोड़  रूपये  की  व्यवस्था  की  है  जबकि  1974-75  वर्ष में  5  करोड़ रुपये  की  थी  ।

 1974-75  वर्ष  में  आरम्भ  किप  जाने  .  वाले  स्वीकृत  हकीकत  आदिवासी  विकास  परियोजनाओं  are

 लीन  आदिवासी  विकास  खण्डों  के  कार्यक्रमों  को  चालਂ  रखने के  लिए  13  करोड़  रुपये  का  dey  आवंटन

 किया  गया  है  ।  1975-76  ag  के  लिए  विभिन्न  राज्य  सरकारों  के  काय  क्रमों  के  लिए  उनसे  स्थायी  प्रस्ताव

 प्राप्त  होने  के  बाद  शभ्रन्तिम  आवंटन  fear  जायेगा  ।

 औद्योगिक  इकाइयां

 7351.  श्री  एस्सार  दासाणो  क्या  उद्योग
 सर

 नागरिक  पूति  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि  उन  नई  प्रौद्योगिक  इकाइयों  का  ब्यौरा  क्या है  जो  वर्ष  1973  कौर  1974  में  50  लाख  रु०

 से  ग्रसित  की  लागत  पर  स्थापित  की  गईं  कौर  जिन्होंने  उत्पादन  तअआरम्भ  कर  दिया  है  ?

 उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  टो  ०ए०  :  तकनीकी  विकास  के  महानिदेशालय  दवारा

 रख  गए  अभिलेखों  के  1973  कौर  1974  में  विभिन्न  उद्योगों  के  कार्यान्वित  किए  नए

 उपकंमों की  ae या  संलग्न  विवरण  में  दी  गई  है  ।  परियोजनाओं  की  परिणत  लागत  सम्बन्धी  जानकारी

 नहीं  रखी  जाती ।

 विवरण

 1.  औद्योगिक  मशीने  15

 2  र्ल्स  10

 3  उपकरण

 4  56 हल्की  यान्त्रिक  इञ्जीनियरी

 क़षि  उद्योग  12

 6  निर्माण  उपकरण

 7  मोटर  गाड़ी
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 नन

 8
 विद्युत  उपकरण  11

 9  इलेक्ट्रानिक्स  भ्र ौर ट ?  ली प्रिन्टर

 10  धातु  कॉमिक  उद्योग  30

 11  उन  रक

 12  अकाली  श्र  सम्बन्ध  रसायन

 13  areas  एण्ड  पेट्रोकेमिकल्स

 14  म्रत्कोहल

 15  प्लास्टिक

 16  विविध  रसायन

 17  वौदयोगिक  ग  से

 18.  न्सेवटीसाइदस

 19  दवा ह  are  झ्रौषधियां

 20  डा इयां  और  विस्फोटक
 a

 21.  पार्ट

 22.  रिफैक्टरी  ज

 23.  काँच

 24.  रबर

 25.  क्राइम  श्र  लगती

 26.  मानव  निमित  रेशे

 27.  तेल  12

 28.  साबुन  तथा  वसा  वाले  ofire

 29.  खाद्य  19

 Se

 योग  249

 Purchase  of  goods  by  Officers  of  Khadi  Gramodyog  Bhavan  New  Delhi  in  Customer

 Account

 7352.  Shri  Nageshwar  Dwivedi  Will  the  Minister  of  Industry  and  Civil  Supplies
 kc  pleased  to  state

 New  Delhi  has  issued  orders  to  the (a)  waethar  the  Khiadi  Gramodyog  Bhavan
 effect  that  the  regular  employees  of  the  Bhavan  can  purchase  cloth  worth  rupees  one  hun-
 dred  in  customer  account

 (b)  whether  any  of  the  officers  of  the  Bhavan  has  purchased  goods  worth  more  than
 R  100  in  customer  account

 (c)  if  so,  the  value  of  the  goods  and  the  name  of  the  officer  ;  and

 (d)  whether  Government  propose  to  take  any  action  in  this  matter

 The  Mi
 nister

 of  State in  the  Ministr  ry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  A.P.  Sharma):
 (a)  and  (b)  Yes,  Sir.
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 es  ——

 (८)  Shri  P.C.  Jain,  Manager  of  the  Khadi  Bhav
 ।

 an,  New  Delhi  purchased
 goods  wor  ०  ॥  858.03  on  credit  from  the  Bhavan  in  October  and  November,  1974  and
 the  amoun  t  was  paid  by  him  in  two  instalments  on  12th  November,  1974  and  13th:  March,
 197  a

 necessary.
 (d)  Since  the  amount  involved  has  already  been  paid  no  further  action  is  cousidered

 उत्तरी  बंगाल  में  श्रमवारि  कागज  का  संयंत्र

 7353:  रानी  क्या  उद्योग  wk  नागरिक  पूति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  केन्द्र  सरकार  ने  उत्तरी  बंगाल  में  110  करोड़ रु०  की  लागत  पर  अखवार  कागज

 के  संयंत्र  के  प्रस्ताव को  त्याग  दिया है

 यदि  तो  उसके  न्या  कारण  हैं  ?

 उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय में  राज्य-मंत्री  बी०  पी०  we

 नहीं  ।  प्रतिदिन  200  मी०  टन  अखबारी  कागज  की  दैनिक  क्षमता  का  एक  उपक्रम  करने  के

 लिए  पश्चिम  बंगाल  औद्योगिक  विकास  निगम  को  एक  श्राशयषत्र  जारी  किया  गया  है  ।

 Generation  of  Thermal  Power  in  Rajasthan

 *7354,  Shri  Onkar  Lal  Berwa  :  Will  the  Minister  of  Energy  be  pleasedj  to  state  :

 (a)  whether  Government  have  started.  generating  thermal  power  in  Keta,  Rajasthan;
 and

 (b)  if  so,  the  progress  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Energy  (Prof.  Siddheshwar  Prasad)  द  (a)  No,
 ir

 (b)  Does  not  arise.

 प्रतिभा-पलायन

 7355.  श्री  पी०जी०  मावलंकर  :  FAT  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  तकनीशियन  तथा  अन्य  कुशल  कारीगर  रोजगार  के  लिये  तथा

 में  विदेशों  में  बसने  के  लिये  उत्तरोत्तर  रूप  से  देश  छोड़  रहे  हैं  ;

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  के  लिये  गंवार  उनकी  संख्या  क्या  है  ;

 क्या  सरकार  ने  प्रशिक्षित  एवं  कुशल  कर्मचारियों  को  देश  में  रखने  के  लिये  कोई  योजना

 तयार  की  है  जिससे  प्रतिभा-पलायन  की  बनी  प्रवृति  रोकी जा
 सके  ;  कौर

 गत  तीन यदि  तो  ऐसी  atonal  के  कार्यान्वित  संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  ह  शौर

 वर्षों  में  इस  बारे  में  कितनी  सफलता  प्राप्त  हुई
 ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बिद्या  चरण  :  att  कोई  ठीक-ठीक

 सुचना  उपलब्ध  नहीं  फिर  वैज्ञानिक  एवं  औद्योगिक  भ्रनुसंधान  परिन्दे  एस०  झाई०  कार )

 के  gama  राष्ट्रीय  रजिस्टर  के  प्रवासी  भारतीय  watery  के  श्रतुसार  2272  इंजी
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 ला  नटना

 प्ौद्योगिकी विद  तथा  चिकित्सक  कामिक  गत  ata  वर्षो  के  दौरान  iitea  किये  गये  थे  उनका  st OTTaTS
 ब्यौरा  निम्नलिखित  है  :--

 वैज्ञानिक  eo  833

 श्रौद्योगिक्री विद  e  81

 इंजीनियर  e  e  888

 चिकित्सक  470

 लाा el  a  cre

 2,272
 ा  dt

 भारत ate  समस्या  से  पूर्ण-रुपए  अवगत  है  ।  शर  देश  में  रोजगार  के

 सुझवसर  प्रदान  करने  के  लिये  कई  कदम  उठाये  गये  हैं  ।  सेलर  वरण  उठाये  गये  कदमों एवं  उससे

 प्राप्त  सफलता  का  निर्देश  है  च्

 विवरण

 इंजीनियरों  शौर  चिकित्सा  कार्मिकों  anf  के  रोजगार  संबंधी  सुअवसरों  को  उन्नत  करने

 के  लिये  किये  गए  उपाय

 (1)  रोजगार के  लिये  उपलब्ध  व्यक्तियों का  विवरण  देते  gu  जनशक्ति  मासिक  बुलटिन  प्रकाशित

 कया  जाता  है  ।  इस  बुलेटिन  की  लगभग  तीन  हजार  प्रतियां  रोजगार  प्रदान  करने  वाल  विभिन्न  संगठनों

 को  निःशुल्क  वितरित  की  जाती  हैं  ताकि  उनको  ऐसे  व्यक्तियों  का  उपयोग  करने  में  हो  सके  ।

 (2)  भर्ती  करने  वाले  निकायों  तथा  रोजगार  देने  वालों  की  परिषद  को  प्रेषित  अधिसूचनाओं  के

 sae में  योग्य  प्रत्याशियों  के  नामों  की  सिफारिश  की  जाती  है  ।

 4(3)  सी०एस०  BTEC  कार  प्रमख  समाचार  पत्रों  में  विज्ञापनों  की  जांच  करता  है

 wt  .  विज्ञापनों के  मुताबिक  उपयुक्त  योग्यता  वाले  पंजीकृत  व्यक्तियों  की  भी

 करता

 (4)  सी०  एस०  झाई०  qo  जी०  आई  सी०  एम०  भाई  Alo  ए०

 शादी  द्वारा  अनुसंधान  छात्रवृत्तियां  प्रदान  की  जाती  हैं
 ।

 (5)  विश्वविद्यालयों  site  wea -  संस्थानों  में  अनुसन्धान  के  लिये  विभिन्न  अधिकरणों  द्वारा

 धन  लगाया  जाता  इस  प्रकार  रोजगार  के  प्राप्त  होते  हैं  ।

 '(6)  एस०  अंत  कार  श्रारा  संचालित  बवैज्ञातिकों के  की  योजना  में

 वादों  शादी  को  अस्थाई  रोजगार  प्रदान  किया  जाता  है  |

 (7)  विशिष्ट  योग्यता  प्राप्त  वैज्ञानिकों  और  प्रौद्यॉगिकीविदों  को  जल्दी  रोजगार  में  नियमित  करने

 के  लिय  अधिसंख्य  पदों  की  योजना  चल  रही

 (8)  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  (1971-72--1973-74)  में  शिक्षित  बेरोजगारों  को  रोजगार

 देने  के  लिये  योजना  प्राय  ने  एक  सौ  चौंतीस  करोड़  रुपय  का  आवंटन  किया  था  ।  इस  आबंटित राशि  में

 से  करीब  तिरानवे  हजार  रुपय  लगभग  71  हजार  व्यक्तियों को  रोजगार  पर  लगाने  में  ae  किये  गये
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 (9)  चौथी  योजना  के  दौरान  राज्यों  संघीय  क्षेत्रों  के  लिये  विशेष  रोजगार  कार्य क्रम  के  श्रन्तगंत

 वता
 आपात  डास  चार  साग  मो  साह  ऑॉवदित

 को

 गई थी

 २

 हों  सागर  दा
 ate

 से किया गया  था  ।

 राज्य  सरकारें  भी  उतना  ही  योगदान  देगी  ।  लगभग  69  करोड़  रुपये  कीਂ  एक  धनराशि  3.80

 लाख  कार्यों श्र  384  लाख  व्यक्ति  दिवसों  के  रोजगार  ae  खच  की  थी  ।

 (10)  वर्ष  1973-74  में  योजना  आयोग  ने  स्व-रोजगार  उत्पन्न  करने  की  दृष्टि से  100  करोड़

 रुपय  के  केन्द्रीय  बजट  के  साथ  के  लिये  रोजगार  कार्यक्रमਂ  प्रारम्भ  किया  गया  था  ।  यह  धनराशि

 बाद म  घटा  कर  सत्तर  करोड़  रुपये  कर  दी  गई  थी  ।  इस  कार्यक्रम  के  श्रन्तगंत  1973-74  में  चौवन  करोड़

 रुपय  की  एक  धनराशि  राज्यों  संघीय  क्षेत्रों  को  दी  गई  जिंस  में  से  पचास  करोड़  रुपय  3.  24  लाख

 युक्तियों  को  रोजगार  देने  पर  खरच  किय  गये  जैसा  कि  सूचित  किया  गया  है  ।

 (11)  वह  1974-75  में  चालीस  करोड़  रुपये  के  केन्द्रीय  बजट  आवंटन  के  साथ  योजना  आयोग

 द्वारा  एक  नवीन  कार्यक्रम  उन्नत  कार्य  क्रम  के  नाम  से  श्री  किया  गया  है  ।  इसमें  से
 अट्टा इस

 करोड़  रुपये  की  नई  योजनाओ ं>  लिये  ae  रखे  गये  हैं  जबकि  बारह  करोड़  रुपय  के  लिखे

 रोजगार  कार्यक्रमਂ  की  निरन्तर  चल  रही  पुरानी  योजनाओं  को  पुरा  करने  के  लिये  दिये  गये  si  इस

 कार्यक्रम  के  अन्तरगत  ,  जनवरी  1975  तक  कल  23  करोड़  रुपय  417  लाख  व्यक्तियों की  क्षमता

 के  रोजगार  के  लिये  राज्यों  are  संघीय  क्षेत्रों  को  स्वीकृत  किये  गये  ।

 (12)  स्व-उद्योग  चलाने  वाले  बेरोजगार  व्यक्तियों को  राष्ट्रीयकृत  बैको ंसे  भी  वित्तीय  सहायता

 प्रदान  की  जाती है

 (13)  ब  इंजीनियरों  और  प्रौद्योगिक  feat को  अपने  स्व-उद्योग  स्थापित  करने  मे  लिये

 प्रोत्साहित  गया  ca  नये  कार्यों  के  लिये  राष्ट्रीयकृत  बैक  भी  श्रावश्यकतानुसार  कुल

 पंजी  प्रदान करते  हैं  ।

 (14)  प्रौद्योगिकी  वादों  द्वारा  गठित  प्रौद्योगिक  सहकारी  विशिष्ट  योजना

 को  सरकारी  शारदान  प्राप्त  करन  का  fsa है  ।  इस  शारदान  की  राशि  उद्योगपतियों  ढारा

 लगाई  गई  पंजी  से  तीन  गनी  अधिक  होगी  ।  इसके  अतिरिक्त  राज्य  सरकारों  द्वारा  भी

 प्रदान  की  जाएंगी  वे  दस  प्रकार  किराया  उपयुक्त  मामलों  कछ  समय  के  संल्सटंक्स

 प्राणी की  छूट  बिजली  शादी  विविध  व्यवस्थाएं  प्रदान  करना

 (15)  निजी  ate  सहकारी  क्षेत्रों  में  इंजीनियरों  प्राणी  को  रोजगार  प्रदान  करने के  लिये

 प्रोत्साहन  प्रदान  किया  जा  रहा  है  ।  इंजीनियरिंग  डिप्लोमा धारियों  के  वेतन  में  चार सौ  रुपये  तक  की  राशि  में

 पचास  प्रतिशत  की  सहायता  सरकार  द्वारा  दी  जायेगी  ate  दो  पचास  रुपये  एक  वर्ष  की

 अवधि  के  लिये  विज्ञान  के  स्नातकोत्तर ों को  रोजगार  पर  लगाने  के  लिये  जो  वैज्ञानिकों  are  इंजीनियरों  को

 रोजगार  प्रदान  कर  को  प्रोत्साहित  किया  ।

 (16)  विश्वविद्यालय  sae  आयोग  द्वारा  भी  वेतनमान  ate  कार्यगत  शैक्षिक  क्षेत्र  मं

 my  योग्यता  प्राप्त  विद्वानों  को  स्राकर्षित  करने  के  लिये  कई  कदम  उठाये  गये  हैं  ।

 (17 7)  संघीय  लोक  सेवा  आयोग  कौर  अधिकांश  tea  लोक  सेवा  भ्रायोगों  से  उनके  द्वारा  विज्ञापित

 पदों  के  छिपे  उन  प्रत्याशियों को  जिनका  नाम  नेशनल  रजिस्टर में  दर्ज  क को  व्यक्तिगत  arch का

 प्रत्याशी  मानने  के  लिए  अपनी  सहमति  प्रदान  करता  भारत
 के

 पदों  के  लिए  विदेशों  में  भारतीय

 वैज्ञानिक  are  वादों  का  साक्षात्कार  करने  की  भी  व्यवस्था  कर  दी
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 (18)  वैज्ञानिकों  atc  तकनीकी  अ्रधिकारियों  के  पदों  पर  भारत  के  लिए  चयन  किए  हुए  प्रत्याशियों
 को

 जिनका  चयन  विदेशों  में  gar  है  यात्रा  भत्ता  प्राप्त  करने  के  लिए  यदि  वे  तीन  वर्ष  तक  सेवा  करने

 का  लिखित  प्रमाण  प्रस्तुत  स्वीकृति  प्रदान  की  ।

 श्रादिवासों  क्षेत्रों  सें  ऋण  प्रतिदान  अधिनियम  का  प्रवचन

 7356.  एम०  एस०  परती  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  ऋण  प्रतिदान  झ्र धि नियम  की  क्रियान्विति  न >  परिणाम  स्वरूप

 धनबाद  गिरिडीह  तथा  हजारीबाग  जिलों  में  आदिवासी  क्षेत्रों में  स्थिति के  बारे  में  सूचनायें  प्राप्त  हुई

 यदि  तो  कया  आदिवासियों  द्वारा  इस  संबंध  में  सरकार  से  कोई  मांग  की  गयी  है  ;  ग्रोवर

 यदि  at,  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 गृह  मंत्रालय में  उप  मंत्री  एफएम  मोहसिन )  :  केन्द्र  सरकार  को  सूचना  मिली  है  कि  बिहार  ऋण

 मुक्ति  meres  की  उद्घोषणा  के  परिणामस्वरूप  कुछ  आदिवासियों  ने  राधिका  ढंग  से  प्रतिभूति  सम्पति  पर

 अधिकार  करना  प्रारम्भ  किया  है  ।  रिपोर्ट  मिली  है  कि  इस  के  प्रतिशोध  में  गैर  आदिवासी  साहूकारों  ने

 आदिवासियों को  ऋण  सुविधाएं  देना  बन्द  कर  '  दया

 (@)  तथा  राज्य  सरकार  से  सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  ।

 आकाशवाणी  द्वारा  एक  समाचार  व्ययों  को  स्थापना

 7357.  को  श्याम  तन्दर क्न्ण  महापात्र  :  क्या  सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  क्या

 आकाशवाणी  का  विचार  समाचार  सेवाओं  पर  निभा  रहने  को  बजाय  जनता  को  सही  झर  प्रमाणिक  सम  वार

 लिए  प्रत्येक  राज्य  तथा  जिले  में  समाचार  सेवा  की  व्यवस्था  करके  एक  समाचार  ब्यूरो  गठित  करने  का  है  ?

 सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-सूत्रो  धर्मवीर  देश के  प्र

 समाचारों  को  कवर  करने  के  लिए  दिल्‍ली  राज्यों  की  राजधानियों  एवं  जिलो  में  तैनात  अ्रपने  संवाददात  घरों

 के  दलों  तथा  समाचार  एजेन्सियों  पर  निसार  करती  है  ।  यदि  स्रोतों  ने  इजाजत  दी  तो  देश  के  विभिनन

 भागों  में  समाचार  फ्ब्ना  को  विस्तृत  रूप से  कवर  करने  के  लिये  are  अधिक  संवाददाता  रखने  का

 प्रस्ताव हैं  ।

 टेलीफोन  विकास  दर

 358.  श्री  सुरेन्द्र  महत्ता  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 विभिन्न  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  योजना  आयोग  ने  क्या-क्या  टेलीफोन  विकास  दर  सुनिश्चित

 की  थी

 विभिन्न  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  वास्तविक  विकास  दरें  कितनी-कितनी  रहीं
 ?

 संचार  मंत्रो  शंकर  दयाल  (#)  योजना  आयोग  ने  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  टेलीफोन

 फिर  सामान  ate  वित्तीय  साधनों  की विकास  की  कोई  विशेष  दरें  सुनिश्चित  नहीं  की  थीं  ।

 सितारों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  डाक-तार  विभाग  की  क्रमिक  पंचवर्षीय  दूरसंचार  योजनाओं  के  दौरान

 टेलीकोनों  के  विकास  की  नियोजित  दर  लगभग  10  प्रतिशत  ative  रही  हे  ate  जिसका

 कि  अनुमोदन  योजना  आयोग  ने  किया
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 क्रमिक  पंचवर्षीय  योजनाकारों  के  दौरान  टेलीफोनों  के  विकास  की  वास्तविक  at  इस  प्रकार

 रहीं हैं  :

 1.  पहली  योजना  10 .  5  प्रतिशत (  मिली-जुली  )

 2.  दूसरी  योजना  10,7  प्रतिशत  (
 1.0

 ”)

 3.  तीसरी  योजना  13.1  प्रतिशत  (
 '

 ”)

 4.  योजना रहित  wafer

 (1966--69)  7.8  प्रतिशत  (
 पी

 ”)

 8.7  प्रतिशत  (
 प

 ”)

 बम्बई-दिल्‍लो-मद्रास  के  सोच  ट्रंक  सेवायें

 7359.  श्री  शिव  कुमार  शास्ता  :  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  मद्रास  में  ट्रेक  स्वचालित  केन्द्रों  से  जुड़े  शहरों  में  राष्ट्रीय  प्रयोक्ता  ट्रंक

 डार्लिंग  पद्धति  की  प्रथम  क्रमावस्था  को  प्रायोगिक  sare  परमाणु  किया

 यदि  तो  इन  पर  प्रयोग  कंब  किया  जायेगा  ate  प्रयोग  की  wafer  क्या  है  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल
 :

 ste
 :

 दिल्‍ली  कौर  मद्रास  के  ट्रंक

 प्रॉटोमेटिक  एक्सचेंजों  से  जुड़ें  हुए  नगरों  के  बीच  निम्नलिखित  तारीखों
 को

 रियायती  शुल्क  दर  अवधियों  के
 दौरान  ट्रंक  डाय लिंगं  सेवा  प्रायोगिक  प्रां धार  पर  चालू  की  गई  हैं  —— ७

 (1  ह  15  1975

 (ii)  बम्बई-मीरासे  22  1975

 (111)  दिल्ली-मद्रास  31  1975

 ऐसा  प्रस्ताव  है  कि  इन  मार्गों  का  तने  तक  प्रेषण  जारी  रखा  जाय  जब  तक  कि  यातायात  संबंधी

 facia  आंक ेड़े  उपलब्ध न  हो  जायें  कौर  यातायात
 की

 जरूरत  के  मुताबिक सीटों  की  संख्या  में

 विधि  न  कर  दी  जाए  ।

 क्षेत्र  प्रचार  अधिकारियों  कौर  क्षेत्र  प्रदर्शनी  अधिकारियों के  बतन मानों  में  समानता

 7360.  श्री  पन्नालाल  बारुपाल
 :

 क्या  सूचना  ale  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 तीसरे  वेतन  आयोग  की  सिफारिशों  से  पूर्व  क्षेत्र  ware  अधिकारियों  शर  क्षेत्र  प्रदर्शनी

 अ्रधिकारियों के  वेतनमान  क्या  थे  ;

 तीसेरें वेतन  आयोग  ने  क्यां-क्या  वेतनमानों  की  सिफारिश  की ।

 क्या  क्षेत्र  प्रदान  अधिकारियों  के  वेतनमान  में  कोई  शभ्रसमानता  होने की  बात  सरकार  की

 जानकारी  में  लाई  गई  है  ;  कौर
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 आनन

 सही  ex  भागों  से  sar  ori  @  गए  सरका  करत  का

 सुक्का  अकारण  मंत्रालय  में  उप-बिक्री  धर्म कोर  क्षेत्रीय  अकार  श्व धिक री

 270~ 10-  290-  5-4  ०-1  5-485  रुपये  ।  क्षेत्नीय  प्रदर्शनी  अधिकारी  3550-20  -450

 25-575  |

 वेतन  ने  क्षेत्रीय  प्रचार  अधिकारी  के  पदों  को  केन्द्रीय  सुचना  सेवा  के  में

 शामिल  करने  की  सिफारिश  की  इस  ग्रेड  का  वेतनमान  650-30-740-35-810

 880-40-  100  40-1200  रुपये  अधिसूचित  कर  दिया  गया

 क्षेत्रीय  प्रदर्शनी  ग्र धि कारी  के  पद  के  लिये  40-960  Fo

 के  ७  ी  सिफारिश  की  गई  है

 अ्रावश्यक  कार्रवाई  शुरू  कर  दी  गई

 कोयला  खान  प्राधिकरण  उपभोक्ताओं  करे  कोयले  को  सप्लाई

 7361.  श्री  नौ ति राज  fag  चौधरी  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 कोयला खान  प्राधिकरण  द्वारा  उपभोक्ताओं  को  सीधे  कोयला  सप्लाई  तथा

 बिचौलियों के  माध्यम  से  इसकी  सप्लाई  करने  के  क्या  कारण  हैं

 खान  प्राधिकरणों  से  कोयला  प्राप्त
 कर

 रहे  उन  बिचौलियों  व्यक्तियों  ak  फर्मों

 के  नाम  क्या हैं  और  उन्हें  कमीशन  के  रूप  में  कितनी  वार्षिक  aa  होती  है

 इन  बिचौलियों  द्वारा  उपभोक्ताओं  द्वारा  दिये  गये  क्र या देशों  at  तुलना  में  घटिया  किस्म  का

 कोयला  सप्लाई  करने  के  क्या  कारण  हैं  ;

 दि  तो  क्या  बागरा  ae  रेलवे  पर  खपरैल  के  काम  के  लिये  सप्लाई  fet  गये

 कोयले  की  किस्म  की  जांच  करने  के  लिये  कोयला  खान  प्राधिकरण  अपना  प्रतिनिधि  भेजेगा  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सिद्धेश्वर ों  मुख्य  उपभोक्ताओं
 |

 को  कोयले की

 सप्लाई  के  लिए  कोयला  ख़ान  प्राधिकरण  अपनी  नीति  के  अनुसार  न  तो  बिचौलियों  को  रखता  है  कौर न

 ही  किसी  एजेन्सी  को  किसी  प्रकार  का  कमीशन  देता  है  ।

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 डाक-टिकटों  का  जारी  किया  जाना

 7362.  श्रीमती  भागो  तन कप् बन  :  क्या  हार  यट  बताने  की  say  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  वाइ कम  जिसे  इस  ay
 अप्रैल  के  तीसरे  सप्ताह  में  बड़े  पैमाने  पर

 मनाया जा  रहा  की  स ्evict  के  सम्मान  में  1975
 में  एक

 बिशेष  स्मृति  डाक  टिकट  जारी
 करने  का  निर्णय  किया  है  ;  श्र  .
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 यदि  तो  टिकट  कब  तक  जारी  किये  जाने  की  संभावना  है  ?

 संचार  मंत्रो  ‘Blo  शंकर  दयाल  :  शर  (a)  जी  नहीं  ।  तथापि  वाइ कम  सत्याग्रह

 की  स्मृति  में  तारीख  20  अप्रैल  को  वाइकम  डाकघर  में  एक  विशेष  क irarorr | |  ह  सैलेश  "  का  प्रयोग  किया  गया

 |

 विवाह  करने  घाले  सम्पत्तियों  को  सुविधाएं

 7363.  श्री  सो०  एच०  मोहम्मद  कोया  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 वाल थ
 ha

 विभिन्न  राज्यों  में  श्रन्त्जातीय  विवाह  करने  व  दम्पतियों  को  इस  समय  क्या  सुविधाएं

 प्रदान  की  जाती  हैं  ;  ate

 तत्संबंधी  मुख्य  रूपरेखा  क्या  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  Tho  एच०  at  सुचना  एकत्रित  की  जा

 रही  है  कौर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 Workers  in  Arthur  Butler  Co.,  Muzaffarpur

 7364.  Shri  Ramavatar  Shastri  :  Will  the  Minister  of
 Industry  and  Civil  Supplies  be

 pleased  to  state

 (a)  whether  two  thousand  workers  used  to  wo  in  the  Arthur  Butler  Company,
 Muzaffarpur,  prior  to  its  take  over  by  Government,  whereas  their  number  has  been  reduc-
 ed  to  mere  three  hundred  now  ;

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor.

 (c)  whether  this  company  does  not  work  to  its  capacity  which  is  one  of  the  reasons
 for  the  loss  being  incurred  by  it  ;

 (d)  whether  the  officers  of  this  company  are  given  fat  amounts  by  way  of  pay  and
 allowances  ;  and

 (e)  if  not,  the  monthly  break-up  of  the  expenditure  incurred  on  workers  and  officers

 separately  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  A.C,  George):
 (a)  &  (b)  The  strength  of  workers  in  Arthur  Butler  prior  to  its  take  over  was  667.  The

 present  strength  is  315.  There  are  possibilities  of  further  recruitment  of  workers  conse-

 quent  upon  the  factory  increasing  its  production.

 (c)  Because  of  the  long  period  of  its  closure,  the  factory  has  not  yet  been  fully  re-
 habilitated.  The  primary  reason  for  the  losses  has  been  the  unremunerative  wagon
 orders  taken  in  the  past.

 ment (d)  No,  Sir.  The  officer  who  have  been  taken  back  on  employ
 ional]  amn

 ATI  in  the  company
 after  its  take  over  have  not  been  given  any  addit  lOnNal  CITLO  um  ents  over  what  they  were

 getting  before.
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 ककना

 (e)  The  information  is  as  follows

 ह  rr  rn  ns  a  et  nt  EE  एल

 January,  75  March  °75

 se  in  as
 February

 75.0

 Rs  Rs  Rs

 (i)  Workers  42,000  55,000  57,000

 (ii)  Officers  6,000  6,000  6,000

 ae

 रहो  नई  दिल्‍ली  पर  भीड़भाड़

 7365.  को  atte  fag  राव  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उनके  मंत्रालय  के  ध्यान  में  ag  बात  आई  है  कि  उद्योग  भवत  कौर  रेल  भवन  के  बीच

 रफ़ी  मार्ग  पर  बहुत  भीड़भाड़  रहने लगी  है

 क्या  इससे  सड़क  प्रयोक्ताओं  के  लिये  खतरा  वन  गया  द  )  ७ शरार

 इस  सड़क  से  भीड़भाड़  समाप्त  करने के  लिये  क्या  उपाय  करने  का  विचार  है  ?

 गृहं  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफएम  :  रहो  माग  पर  वाहन  यातायात  में

 कई  गुणा  वृद्धि  हो  गई  है  क्योंकि  उसके  oa  पास  बड़ी  संख्या  में  सरकारी  कार्यालय  स्थित हैं  ।  शिखर

 कालीन  अवधि  में  कार्यालय  जाने  वालों  के  लिये  दिल्‍ली  परिवहन  निगम भी  अतिरिक्त  बस  सेवा  चलाता है

 जिससे  भीड़भाड़  में  वृद्धि  हो  जाती  इस  art  को  दक्षिण  दिल्‍ली  wat  जाति  वालें  सभो  प्रकार  के  वाहनों

 द्वारा  भी  प्रयोग  कियां  जाता

 1974  वर्ष  के  दौरान  इस  माग  पर  कुल  24  दुर्घटनाएं  हुई  थीं  ।  इनमे ंसे  7  मामलों  में

 चोटें  लगी  थीं  जबकि  शेष  17  मामलों में  कोई  घायल  नहीं  sar  था  ।  चालू  वर्ष  के  दौरान  केवल  चार

 दुधेटनायें  हुई  owt  केवल  दो  दुर्घेटनाश्रों  में  अन्तगंस्त  व्यक्ति  घायल  हए  थे  ।  1-1-1974  से  अब  तक

 कोई  घातक  दुर्घटना  नहीं  घटी  है  ।

 रफ़ी  मार्ग  पर  बस  पट्टिका  के  निर्माण  के  लिये  योजना  तैयार  की  गई  है  ।  दिल्‍ली  परिवहन

 fara  के  प्राधिकारी  भी  एक  नया  बस  बनाने  के  लिए  sh  रोड--मोतीलाल  नेहरू  मार्ग के  समीप

 का  क  ray ate नव  यन  होने  पर  इस  माग  पर भूमिखंड  के  भ्र धि ग्रहण  की  योजना  बना  रहे  इन  योजनाकारों

 भीड़भाड़ -  काफी  कम  हो  जाएगी

 केरल  में  रबड़  पर  श्राधघारित  एकक

 कमा 7366.  Mt  रामचन्द्रन  कड़नापत्लो  वप्ता  उद्योग  ate  नागरिक  पूति  मंत्री  यह  बताने  कृपा

 करेंगे  कि  इस  तथ्य  को  देखते  हुए  कि  केरल  राज्य  बड़ी  मात्रा  में  रबड़  का  उत्पादन  करता  है  कया  वहां

 रबड़  पर  शआ्राधारित  एकक  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ?
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 उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय
 रें

 राज्य-मंत्रो  ato  पी०  :  केलर  राज्य में  रबड़  की
 विभिन्न  वस्तुएं  बनाने  के  लिए  नए  उपक्रमों  की  स्थापना  करने  हेतु  श्री  तक  5  आशय-पत्र  दिये  गये  हैं  ?

 जिनका  संक्षिप्त  ब्यौरा  नीचे
 दिया  गया  =:

 wl  की  नाम  आशय-पत्न  जारी  स्थान

 करने की  तिथि

 1.  १७०  केरल  राज्य  प्रौद्योगिक  24-8-1972  केरल  राज्य  (1)  रेयर  कौर  नाइलोन से

 विकास  निगम  लि०  त्लिवेंद्रम  बूत  की  गई  रबर  कन्वेयर  बैटिंग

 (2)  स्टील  कार्ड  की  रबड़  कन्वेयर

 बैटिंग |

 (3)  was  ट्रांसमीटर  बैटिंग

 (4)  पंखा  we  बी०  बेल्ट्स ।

 2.  म०  केरल  राज्य  औद्योगिक  5-4-1973  केरल  राज्य  रबड़

 विकास  निगम  ल्रिवेंद्रम

 3.  म०७  टेट  कोआपरेटिव  26-6-1974.  केरल  राज्य  मोटर  गाड़ियों  के  यब

 रबड़  ः
 vs

 लि  ि  और  फ्लैट्स

 4.  म०  रूबी  रबड़  प्रा०  लि ०  25-11-1970  चालाकुडी  मोटर  गाड़ियों  के  टायर
 ae

 टयूब
 Fo  टायर्स  परिचर

 in

 5.  श्री  जी०  बी०  चाण्डी प्र ०  हेवी  30-8-1974  कोचीन  धातु म  मोड़ी हुई  रबड़  के

 उत्पाद  रबड़ की  लाइनिंग

 श्र  मुड़े  हुए  एवं  एक्सप्रेस  वस्तुएं
 i

 जनजातीय  क्षेत्रों  का  चक्कस

 7367.  श्री  गिरिधर  गो मांगो क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  जनजातीय  क्षेत्रों  के  विकास  को  सुदृढ़  करने  कौर  उसे  गति

 देने  शर  वित्तीय  दृष्टि  से  जनजातीय  क्षेत्रों  की  उप-योजना  में  सहायता  करने  के  लिये  जनजातीय  क्षेत्रों

 में
 हलबजा

 तथा  सहाकारिताओओं  जेसी  वित्तीय  संस्थाएं  खोली  जायेंगी
 ;

 उनके  मंत्रालय  ने  इस  बारे  में  अब  तक  कया  कदम  उठाये  हैं  aa  उठाने  का  विचार

 और

 क्या  उनके  मंत्रालय  ने  इस  बारे  में  कोई  नई  नीति  अपनाई  है
 ?

 8.0
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 गह  मंत्रालय  कामिक  कौर  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 होम  भारत  सरकार  की  एक  विशेषज्ञ  समिति  आदिवासी  क्षेत्रों  के

 लिए  शाख  तथा  विपणन  के  आवश्यक  प्रबंधों  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  था  ।  समिति  ने  एक  समान  शाखा

 तथा  विपणन  ढांचे  की  सिफारिश  की  जो  आदिवासियों  की  श्रावश्यकतानुसार  सभी  महत्वपूर्ण  सेवायें  जैसे

 उत्पादन शाखा  की  कृषि  तथा  वनों  के  लघ  उत्पादन  के  विपणन  के  लिये  प्रबंध  की  व्यवस्था

 करेगा  |  एकीकृत  ढांचा  झ्रादिवासियों  के  उपभोग  तथाਂ  सामाजिक  प्रयोजन  श्रावश्यकताशओं के  लिए  भी

 व्यवस्था  करेगा  ।  इन  सिफारिशों  को  उप-योजना  क्षेत्रों  के  लिए  भारत  सरकार  द्वारा  स्वीकृत  किया  गया

 झर  राज्य  सरकारों  से  इन  सिफारिशों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  al  ढांचे  का  पुनरीक्षण  करने  के  लिए

 किया  गया है

 श्रान्घ्नप्रदश  में  अरण्डी  उद्योग  समह

 7369.  को  वाई०  ईश्वर  रेडियो  नया  उद्योग  ate  नागरिक  पति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  आन्ध्र  प्रदेश  के  नालगोंडा  में  श्ररण्डी  उद्योग  समूह  की  स्थापना  करने के  लिए

 इंडियन  आक्सीजन  कम्पनी  के  ७  पत्न  की  उस  राज्य  ने  सिफारिश  की  थी  उक्त  उद्योग  को

 अवश्यक  मूलाधार  सम्बन्धी  सहायता  का  झा इवा सन  दिया  था

 यदि  तो  उक्त  उद्योग  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ौर  यह  मामला  कब  से  केन्द्रीय  सरकार

 के  विचाराधीन  पड़ा  है

 क्या  देश  का  60  प्रतिशत  उत्पादन  केवल  त्र1न्घ्र  प्रदेश  में  ही  होता  है  ate  नालगोंडा  जिला

 में  यहां  कारखाने  की  स्थापना  की  है  एक  प्रमुख  अरण्डी  उत्पादक  जिला

 सैकड़ों  लोगों  को  रोज़गार  उपलब्ध  करने  ae  उत्पादन  को  प्रोत्साहन  देने  में  इस

 उद्योग  के  महत्व  तथा  के  अधिसूचित  पिछड़े  जिले  का  विकास  करने  को  ध्यान  में  रखते  हुए

 लाइसेंस  जारी  किये  जाने  के  बारे  में  कब  तक  निर्णय  किये  जाने  की  सम्भावना  है
 ?

 उद्योग  ate  नागरिक  पति  मंत्री  टी०  ए०  हां

 Fo  आक्सीजन  कम्पनी  कलकत्ता  ने  ग्रा  प्रदेश  के  नालमोंडा  जिले  में

 नये  एकक  की  अरण्डी  का  अरण्डी  के  तेल  से  बनी  वस्तुएं  जेसे  हाईड्रोजिनेटेड  केस्टर  sae

 फेंटी  डिहाइड्रेटिड केस्टर  श्राफ  जीटी  डीमर  पौलीमाइड्स केस्टर  केक  ate  ग्लिसरीन

 बनाने  के  लिए  स्थापना  करने  हेतु  उद्योग  तथा  1951  के  अधीन  लाइसेंस

 प्राप्त  करने के  लिए  3-6-1974
 को  आवेदन  किया  है  |

 (7)  are

 हत

 म

 fer  सरदी  पगा  करने  गाता

 राज्य

 आद  नागदा  लित

 को

 अरण्डी  पैदा  करने  वाला  प्रमुख  जिला  बताया  जाता  हैं  ।

 सरकार  मैं०  इंडियन  आक्सीजन  fro  के  आवेदन  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार कर  रही
 >

 TE
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 विशाखापत्तनम  में  क्लिक  ग्राइडिंग  यूनिट

 7370.  श्री वाई  ईश्वर  रेडडी : क्या चष्य क्या  उद्योग  ate  नागरिक  afa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  बाहरी  पत्तन  परियोजना ।  की  स्थापना  के  अलावा  प्राकृतिक  पत्तन  जैसी  उत्तम  निर्यात

 सुविधाओं  att  विशाल  उद्योग  समूह  के  साथ  तेजी  से  विकसित  हो  रहे  केन्द्र  के  रूप  में  उसकी  श्रावश्यकताश्रों
 को

 ध्यान  में  रखते  weer  सरकार  ने  विशाखापत्तनम  में  एक  क्लिक  यूनिट  स्थापित  करने  के

 लिए  केन्द्रीय  सरकार  से  किया

 क्या  मैसेज  are  सीमेंट  कम्पनी  विजयवाड़ा  की  ग्राइडिंग  मिल  का  विशाखापत्तनम  में  तत्काल

 करना  सम्भव  नहीं  जिसे  राज्य  से  बाहर  wer  किसी  स्थान  पर  स्थानान्तरित  करने  का  प्रस्ताव

 ar

 इस  बारे  में  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बी०  पी०  :  से

 जनवरी  1975  में  wee  प्रदेश  सरकार  द्वारा  विशाखापत्तनम  में  सीमेंट  कारपोरेशन  भारत  सरकार

 द्वारा  स्वयं  एक  ग्राइडिंग  मिल  लगाने  के  लिये  एक  निवेदन  किया  गया  था  ।  राज्य  सरकार  को

 बताया  गया  था  कि  सीमेंट  कारपोरेशन  शारिवा  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  इस  प्रकार  की  मिल  स्थापित  करना

 सम्भव  नहीं  है  ।  फिर  भी  आन्ध्र  प्रदेश  सरकार  को  पूछा  गया  कि  यदि  are  प्रदेश  के  किसी  सीमेंट  एकक

 का  विशाखापटनम  में  विभिन्न  स्थापना  स्थलों  स्प्लिट  (  के  आधार  पर  ग्राइडिंग  एकक  लगाने  का

 प्रस्ताव  हो  तो  एक  ठोस  प्रस्ताव  सरकार  के  विचारार्थ  भेजा  जाये  ।  wet  तक  ऐसा  केई  भी  प्रस्ताव

 प्राप्त नहीं  हुनर  ।

 श्री  सेलम  पनबिजली  पराठे  प्रदेश  के  लिए  ज़बत  से  ऋण  संबंधी  सहायता

 7371.  श्री  बाई०  ईश्वर  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे

 कि  :

 क्या  श्रीसेलम  स्टार  प्रदेश  के  लिए  कुवैत  सरकार  द्वारा  ऋण  संबंधी  सहायता

 देने  के  बारे  में  किसी  प्रस्ताव  पर  बातचीत  चल  रही

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  बया  हैं
 ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सिद्धेश्वर  कौर  आंध्र  प्रदेश  की  श्रीसेलम

 जलर्+ वद्चत ध  परियोजना  कुछ  विद्युत  परियोजनाओं  के  लिए  वित्तव्यस्वथा  करने  के  उद्देश्य  से  rae

 आधिक  विकास  की  कुवैत  निधि  से  भारत  को  सहायता  देने  का  अनुरोध  किया  गया  है
 ।

 प्रस्ताव  निधि

 के  विचाराधीन  है  ।

 पंजाब  सकील  के  नाम  में  परिवर्तन

 7372.  श्री  नारायण  चंद  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  इस  तथ्य  को  देखते  हुए  कि  इस  सकल  में
 ae

 राज्य  भरा  जाते  पंजाब  सकील
 का

 नाम  बदल  कर  नार्थ  वैस्टर्न  सकील  रखने  का  कोई  प्रस्ताव  ग्रोवर
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 यदि  तो  इंस  बारे  में  किस  rive  तक  निर्णय  लिये  जाने  की  संभावना  है

 संचार  मंत्रों  शंकर  दयाल  :  तारीख  1-4-75  से  पंजाब  सकील

 का  नाम  फिर  से  उत्तर  पश्चिमी  सकील  कर  दिया  गया  है  ।

 हिमाचल  प्रदेश  में  डाकघरों  में  नाम  पत्रिकाएं  शौर  नोटिस  बोर्ड  उर्दू  में  लिखे  जाना

 7373.  श्री  नारायण  चन्द  पराशर  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि
 :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  के  स्कूलों  में  उर्दू

 पढ़ाई  जाती  है  इस  प्रकार  उर्दू  को  राज्य  की  तीसरी  भाषा  के  रूप  में  मान्यता  प्राप्त

 यदि  तो  क्या  हिमाचल  प्रदेश  राज्य  के  क्षेत्राधिकार  में  art  वाले  डाकघरों  के  प्लेटों

 are  सभी  सरकारी  नोटिस  बोर्डों  पर  अधिकारियों  के  नामों  पदनामों  की  तथा  डाकघरों  are  की

 नाम  पट्टिका यें  उर्दू  में  भी  लिखी  जाती

 यदि  तो  ऐसे  डाकघरों  की  संख्या  कितनी  है  जहां  इम  प्रयोजन  के  fat  उर्दू  का  प्रयोग

 किया  जाता  कौर

 यदि  तो  |  के  विशेषरूप  से  जब  यह  हिमाचल  प्रदेश  में  पढ़ाई  जाती  भेदभाव

 के  क्या  कारण हैं  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  wat):  उर्द  को  हिमाचल  प्रदेश  की  राजभाषा  के  तौर

 पर  मान्यता नहीं  दी  गई  है  ।

 से  तक  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 विस्फोटक  सामग्री  को  उत्पादन  क्षमता

 7374.  श्री  जी०

 श्री  के ०

 am  उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि

 देश  में  विस्फोटक  सामग्री  की  वर्तमान  उत्पादन  क्षमता  क्या  है  ;

 क्या  इस  मांग  को  पुरा  करने  के  लिये  विस्फोटक  सामग्री  का  aaa  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 coe
 क्या  सरकार  का  विचार  देश  में  कोयला  उद्योग  के  लिये  आवश्यक  विस्फोटक  सामग्री  ar

 निर्माण  करने  के  लिये  दो  नगरे  सरकारी  एककों  की  स्थापना  करने  है  शर

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है  ?

 उद्योग  शर  नागरिक  पति  मंत्रालय  में  य  मंत्री  ao  पो०  इस  समय  देश

 सें  प्रौद्योगिक  विस्फोटक  >  को  उत्पादन WTA  DG  43,000  मी०  टन  प्रति  वर्ष  है  ।
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 विस्फोटकों  का  प्रबद्धमान  उत्पादन  देश  की  श्रावश्यकता  पूरी  करने  के  लिए  पर्यापत  है  तथा

 विस्फोटकों
 का

 आयात  करने  का  कोई  भी  विचार  नहीं  है  ।

 शर  सरकारी  क्षेत्र  में  प्रौद्योगिक
 विस्फोटकों

 का
 उत्पादन  करने  की  क्षमता  स्थापित

 करने
 का

 प्रस्ताव  विचाराधीन है  ।

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  लि०  के  ऐसे  कर्मचारियों  के  विरूद्ध

 कार्यवाही  जिनके  विरुद्ध  कम  साल  होने  को  रिपोर्ट  को  as  थो

 7375.  शशि  कया  प्रधान  संतरो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  नई  के  उन

 aa  के  नाम  और  उनका  oer  ब्यौरा  क्या  जिनके  विरुद्ध  कम  माल  होने  की  सूचना  दी  गई

 कितनी  माल  कम  पाया  गया  तथा  यह  कमी  किस  अवधि  में  पायी  कौर

 क्या  कम  हुए  का  मूल्य  उनसे  वसूल  करने  के  अलावा  सारे  मामले  में  कोई  जांच  की

 गई  है  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 गृह  कार्मिक  ate  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्रो

 :  ak  1973  से  1975  की  waft  के  लिए  उन

 कर्मचारियों  के  नामों  की  ania  वाली  एक  सुची  संलग्न  है  जिनके  विरुद्ध  100  रुपये  से  अधिक  के  मूल्य
 का  कम  माल  होने  की  रिपोर्ट  है  ।  इसके  दो  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  लगातार  माल  होने

 उनके  विरुद्ध  की  गई  कार्रवाई  को  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  भी  संलग्न  है  ।  में  रखा

 देखिए  संख्या  एल०  टी०  9509/75]  |

 जब  कभी  कम  हुए  माल  का  मूल्य  बहुत  होता  है  तो  उसकी  जांच  की  जाती  है  कम

 हुए  सामान  का  मूल्य  वसूल  करने  के  अ्रलावा  कम  हुए  माल  के  लिए  उत्तरदायी  कर्मचारियों  के  विरुद्ध

 कारवाई  की  जाती  है  ।  जिन  मामलों  में  सामान  में  हुई  कमियां  कोई  महत्वपूर्ण  स्वरूप  की  नहीं  होती  उन

 में  केवल  कम  हुए  सामान  का  मूल्य  ही  वसूल  किया  जाता  है  ।

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  लि० के  लेखों  का  श्रीराम रूप  से  तैयार

 किया  जाना

 7376.  को  शशि  भूषण :  कया  प्रधान  मंत्री  यट  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 :

 31  1975  तक  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता सहकारी  समिति  नई

 दिल्ली  किस  वर्ष  तक  के  अन्तिम  लेखें  तैयार  कर  लिये  गये  हैं  ate  डेलीगेटों  में  वितरित  कर  दिये

 लेखे  को  अन्तिम  रूप  देने  में  विलम्ब  होने  के  क्या  विशिष्ट  कारण

 30  1974  तक  के  समिति  के  लेखे  को  कब  तक  afar  रूप  दिये  जाने

 गेटों  में  वितरित  किये  जाने  की  सम्भावना  हैं  ?

 गृह  कामिक  कौर  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  कारी  fz योग्य  | कै  भाग  में  राज्य  मंत्री

 होम  :  सहकारी  वर्ष  1971-72 तक  के  समिति के  लेखों  को  श्रुति  रूप दे  कर  पेश

 कर  दिया  गया  है  तथा  स्वीकार  कर  लिया  गया  है  ।
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 1897  लिखित  उत्तर

 )
 is  जि  रा  क  का

 (a)  लखों  को  श्रुति  रुप  देने  शर  उनको  परीक्षा  करते  में  सदा  ही  काफी  समय  लग  जाता

 है  तौर  afar  रूप  देकर  लेखों  को  प्रस्तुत  करने  में  पहले  जो  विलम्ब  हुए  हैं  उनका
 कोई

 विशेष  कारण

 नहीं  बताया  जा  सकता  |  श्री  लेखों  को  समय  पर  परीक्षा  किए  जाने  ae  उन्हें  प्रस्तुत  किए  जाने  में  सुधार

 लाने  के  लिए  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  ।

 30  1974  तक  की  अवधि  के  लेखों  को  लेखा  परीक्षा  के  लिए  भ्रान्ति  रूप  दे

 गया  है  ।  सहकारी  समितियों के  रजिस्ट्रार  द्वारा  हाल  ही  में  लेखा  परीक्षा  को  नामांकित  कर  दिया  गया

 है  ।  लेखा  परीक्षा-रिपोर्ट  प्राप्त  होने  के  बाद  लेखें  श्राम  सभा  के  सामने  रख  दिए  जाएंगे  |

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  लिए  के  शेयरधारियों  को  लाभांश  का  भुगतान

 7377.  श्री  शशि  मरण  क्या  प्रधान  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  नई  दिल्‍ली  की  कुल  शेयर

 बंजी  कितनी  है  at  उसमें  सरकार  का  हिस्सा  कितना  है

 कितनी  बार  लाभांश  घोषित  किया  गया  कौर  शेयरधारियों  को  वितरित  किया  गया  है

 किस  दर  पर  किया

 क्या  पिछले  कई  साल  से  लाभांश  घोषित  नहीं  किया  गया  है
 जौर  सदस्यों द  सदस्या  को  नहीं  दिया

 गया  यदि  हां  तो  इसके  क्या  कारण  अर

 इस  अवधि के  जबकि  लाभांश  घोषित  महीं  किया  var  निदेशकों  झर  समिति  के

 अ्रधिकारियों  के  खानपान  व्यक्त  और  निवास-व्यय  पर  कितनी  धनराशि  खर्च  की  गई  कौर

 कर्मचारियों को  कितना  बोनस  दिया  गया  ?

 गृह  कामिक  कौर  प्रशासनिक  ae  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 31-3-1975  को  10,77.233  जिसमें  4,66,644  रुपये  का  सरकार

 का  शेयर  भी  शामिल  है  ।

 1963-64  तथा  1964-65  के  वर्षों  में  शेयरों  पर  लाभांश  केवल  64  प्रतिशत  प्रतिवर्ष

 की  दर  से  tear  गया  था  ।

 जी  श्रीमान

 समिति  के  उप  नियमों  के  अनुसार  लाभांश  केवल  तभी  घोषित  किया  जाता है  जबकि

 शुद्ध  लाभ  का  एक  विशेष  प्रतिशत  कुछ  विशेष  मदों  के  लिए  विनियोजित  करने  के  पश्चात्‌  कोई  शुद्ध  लाभ
 प्राप्त  होता  है  ।  1965-66  से  1969-70  तक  समिति  प्रति  वर्ष  भारी  हानियां  उठाती  रही  ।

 समिति  ने  1969-70  से  लाभ  कमाना  आरम्भ  कर  दिया  फिर  भी  जमा  हो  गई  हानि  को  पुरा  कर

 तक  कोई  लाभांश  घोषित  नहीं  किया  जा  सकता  |

 उस  अवधि में  जबकि  लाभांश  घोषित  नहीं  किया  गया  1965-66  से  1974-75

 के  दौरान  निदेशकों  प्रथवा  समिति  के  afar  के  खान-पान  तथा  श्रीवास  पर  कोई  खर्च  नहंईं  किया

 गया  |  उपर्युक्त  अवधि  में  निदेशकों  कौर  अधिकारियों  के  यात्ना  तथा  वाहन  व्यय  जब  कभी  वे  जब्त
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 Written  Answers  Vaisakha  3,  1897  (Saka)

 किए  माल  को  उपलब्ध  करने  के  लिए  बाहर  स्टेशनों  के  दौरे  पर  ad  की  गई  राशि  निम्नलिखित

 है  :--

 ee

 ह निदेशकों पर खर्च की गई राशि पर  खर्च  की  गई  राशि
 समिति  के  अधिकारियों  पर  खर्च

 की  गई
 राशि ee

 6,904  रुपय  1,18,687  रुपये

 1965-66  से  1973-74  की  शारवती  के  कर्मचारियों  को  भुगतान  किया  गया  बोनस  2,64, 30  2

 रुपये  जो  बोनस  1965  की  शर्तों  के  अनसार  1965-66  से  1970-71  तक  4  प्रतिशत

 तथा  1971-72  से  1973-74 तक  8.  33  प्रतिशत की  न्यूनतम  कानूनी दर  पर  है  ।

 सिगरेट  कौर  बिस्कुट  उद्योगों  में  उत्पादन

 7378.  श्री  भाल जी भाई  राव जी भाई  क्या  उद्योग  ate  नागरिक  afa  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करने  कि

 कया  सिगरेट  श्र  बिस्कुट  उद्योग  पर  विदेशी  क्षेत्र  का  प्रभत्व च्छ  उक्त  उद्योग में  पिछले

 तीन  वर्षों  के  दौरान  किये  गये  उत्पादन  का  मद-वार  ah  ब्रान्डवार  ब्यौरा  क्या

 क्या  इन  उपरोक्त  वस्तुझ्नों के निर्माता के  निर्माता  नयी  वस्तु  के  बारे  में  उद्योग  तथा

 अधिनियम के  खण्ड  3(2  का  उल्लंघन कर  रहे  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  कारणों

 का  विस्तृत ब्यौरा  क्या  है

 क्या  औद्योगिक  लाइसेंसों  को  प्राप्त  किये  बिना  ही  कंपनियों  ने  भ्रपने  उत्पादों  को

 ४ ४,  नामਂ  कौर  टेड  मार्कਂ  के  भ्रन्तंगत  पंजीकृत  करा  लिया  है  ate  यदि  ,  तो  इस  प्रकार

 कितनी  का  उत्पादन  किया  जाता  उनका  उत्पादन  कितना  है  ate  कितनी  मात्रा  विदेशी

 मुद्रा  देश  के  बाहर  भेजी  जाती  है  ;  क्या  इन  वस् तुझ ों  के  निर्माण  के  लिए  भारत  में  तकनीकी  जानकारी

 उपलब्धता है  या  नहीं  ?

 उद्योग  ate  नागरिक  पति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ato  पी०  से

 पिछले  तीन  वर्षों  में  विदेशी  क्षेत्र  के  शेयर  वाले  सिगरेट  बिस्कुट  उद्योग  का  उत्पादन  नीचे  दिया

 Se  मल

 गया है
 ey  a  me

 क  लाख
 नगों  में  )

 बिस्कुट
 मी० टन

 विदेशी  शेयर  उत्पादन  विदेशी  शेयर

 1972  62,014  48,291  69,620  23,370

 1973  64,362  51,626,  68,277  31,039

 1974
 ह

 62,550
 अ

 025  63,187  26,191
 न

 सरकार  उत्पादन  के  ब्राइउवार  wind  नहीं  रखती

 समय  सिगरेट  उद्योग  में  विदेशी  बहुलांश  वाली  तीन  कम्पनियों  के  पास  पंजीकरण  प्रमाणपत्र

 है  जो  उद्योग  तथा  शअ्रधिनियम  की  धारा  10  के  अधीन  जारी  किये  हैं ।  इस

 क्षेत्र  में  इन  कम्पनियों  को  कोई  नये  लाइसेंस  नहीं  दिये  गये  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर
 23,  1975

 A
 —  ed

 fo  ब्रिटेनिया  बिस्कुट  कम्पनी  के  बिस्कुट
 बनाने  वाले  a  एकक  कलकत्ता  झ्र

 मद्रास
 में  हैं  ।

 उनके  पास  बम्बई  कौर  कलकत्ता  के  एककों  के  लिए  उद्योग  तथा  अघिनियम  की

 धारा  10  के  anita  जारी  किये  गये  पंजीकरण  प्रमाणपत्न  हैं  ।  मद्रास  स्थित  एकक  को  उद्योग

 तथा  अघिनियम  के  ata  लाइसेंस  दिया  गया  था
 ।

 इस  क्षेत्र  में  इस  कम्पनी  को  कोई  नये

 लाइसेंस नहीं  दिये  गये  हैं  ।

 इन  उद्योगों  के  लिए  श्रमिकों  तकनीकी  जानकारी  भारत  में  उपलब्ध  है
 |

 दिखते  दोन  at  में  इन  eet

 हारा  किये

 नये  शन  अवश  के  आकड़े
 अकार

 हैं किक क  अ  क  क  a
 1972  1974 1971

 लाख  में  )
 बनाना ना  न  ee  लि

 76.90  227.34
 कुछ  नहीं मैं  प्राई ० dio  wie  fare

 2.  Ho  बजीर  सलतान  टैको  Fo  9.91  39.22  9.75

 fo  हैदराबाद  |

 ्  29.  21  12.  95  14.44
 3.  Ho  गोदरे  फिलिप्स  लि०  बम्बई

 4.
 प्रणब  बिटिया  बिस्कुट

 कं  ०  >  17.83  16.91  17.90

 कि

 atta  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारों  समिति  लिमिटेड  के  नये  सदस्यों
 का  ताम  दर्ज  करना

 7379.  को  सतपाल  कपूर  क्या  प्रधान  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  लिमिटेड  नई  दिल्‍ली  ने  वर्ष  1974-

 75  में  नये  सदस्यों  का  नाम  at  करना  बन्द  कर  दिया  यदि  हां  तो  इसके  कारण  क्या  हैं

 )  31  1974  को  इस  समिति  की  कुल  सदस्य  संख्या  क्या  थी  कौर
 1

 जनवरी

 1975 से  31  1975  के  देखना  समिति  द्वारा  an  किये  गये  नये  सदस्यों  को  कुल  संख्या  क्या  है

 किसी  सदस्य  का  नाम  at  नहीं  किया  गया  था  तो  इसके  क्या  कारण  इसका

 औचित्य क्या

 क्यो  इस  समिति  के  उप-नियम  में  कोई  ऐसा  खंड  है  कि  सदस्यों  की  कोई  विशिष्ट  ~
 हो  जाने  के  बाद  इससे  at  सदस्य  नहीं  बनायें  यदि  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  दा

 सदस्य  कब  से  बनाने  शरू  किये  जायेंगे
 ?

 गृह  कामिक  शर  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 ओम
 समिति  ने  पहली  1975  से  तीन  महीने  के  लिये  नए  सदस्यों  का

 दर्ज  करना  स्थगित  कर  दिया  था  i

 दिनांक  31-12-1974 की  समिति  को  कुल  सदस्य  संख्या  55,346 थी  ।  इसके  अतिरिक्त

 11
 सदस्यों  का  नाम  जिन्होंने  पहले  शभ्रावेदन  किया  था  ait  दिनांक  23  1974 को  एक  चैक

 भेजा  1975  में  दर्जें  कर  लिया  गया  था  ।  पहली  जनवरी  से  31  1975  की  भ्रांति

 के  दौरान  किसी  भी
 नए

 सदस्य  का  नाम  दर्ज  नहों  किया  गया  था  |
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 a  ree  a

 चूंकि  हाल  कलन  में  सदस्यों  ले  र  या  काफी  प्रबंधक  वर्ग  की  यह

 हुई  कि  स्थिति  कां  समेकन  ate  उसकी  नः  mo  जिससे  कि  ate नए  सदस्यों को  लेकर

 को  सम्पूर्ण  श्रावश्यकताओओं  विशेषकर  वस्तुझ्नों  की  दुर्लभता  को  ध्यान  में  रखते  पूरा  करने  का

 सायं है

 जी  श्रीमान  ।

 नए  सदस्यों  का  नाम  दर्ज  करने  के  प्रश्न  ॥ क  लसान  x थ  प्रबंधक  बर्ग  द्वारा  विचार  किया  जा

 रहा है  ।

 Government  Advertisement  to  Newspapers  in  English  and  Hindi |

 7380.  Shri  Sudhakar  Pandey  :  Will  the.,  Minister  of  Information  and  Broadcasting
 be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  advertisements  sent  to  various  newspapers  by  the  various  Govern-
 ment  departments,  offices,  corporation,  etc;  during  last  year  ;

 (b)  the  number  out  of  them  in  English  and  in  Hindi,  separately  ;  and

 (c)  the  reasons  for  not  sending  in  Hindi  the  advertisements  sent  in  English  and  the
 further  action  Government  have  decided  to  take  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  &  Broadcasting  (Shri  Dharam  Bir

 Sinha)  :  (a)  During  1974-75,  10,059  advertisements  were  released  by  the  Directorate
 of  Advertising  and  Visual  Publicity  on  behalf  of  various  Government  departments,  autc-
 nomous  bodies  etc.

 (b)  The  break  up  of  advertisements  is  as  follows

 (i)  Hindi  420

 (ii)  English  1090

 (iti)  Hindi  &  English  1843

 308 (iv)  Hindi  &  Regional  languages

 2802 (v)  English  1egional  languages

 3147 (vi)  Hindi,  Eng.  &  regional  languages

 449 (vii)  Regional  languages

 nes et

 Total  e  10,059

 (c)  Advertisements  are  released  according  to  the  nature  of  readership  required  for
 each  advertisement.  Accordingly,  whenever  required,  English  advertisements  are  sent
 in  Hindi  as  well  as  in  other  languages.  Only  whenever  advertisements  are  required  to  be
 released  exclusively  in  non-Hindi  areas,  Hindi  advertisements  are  not  sent.  So  also  where

 advertisements  are  aimed  at  readers  knowing  Hindi  or  regional  languages,  English  adver-
 tisements  are  not  sent.
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 लिखित  उत्तर वैशाख
 थ

 1897

 Use  of  Hindi  in  Offices  under  the  finistry  of  Communications

 7381.  Shri  Sudhakar  Pandey  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to

 state
 :

 ्
 (a)  whether  officers  of  his  Ministry,  while  on  inspection  of  the  offices  under  them

 also  see  that  all  the  work  in  Hindi  is  carried  out  in  these  offices  according  to  the  Govern-
 ment’s  policy  in  this  regard  ;

 (b)  the  number  of  officers  who  carried  out  such  inspections  during  last  year  and  the
 number  of  the  offices  inspected  ;

 (c)  the  position,  in  general,  as  revealed  in  the  inspection  reports  ;  and

 (d)  the  steps  taken  to  improve  the  position  in  the  case  of  offices  where  Hindi  is  not
 being  used  even  now  ?

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma)  :  (a)  Instructions
 have  been  tssued  to  officers  that  while  inspecting  offices  under  them,  they  should  also  see

 whether  Government's  instructions  relating  to  the  use  of  Hindi  are  being  followed.

 (b)  and  (c)  The  information  is  being  collected  and  will  be  placed  on  the  Table  of
 the  Sabha.

 (d)  All  offices  under  the  administrative  control  of  the  Ministry  have  been  instructed
 to  comply  with  Government’s  instructions  relating  to  the  use  of  Hindi.

 Provision  of  Public  Telephones  in  East  Nimar  District  Madhya  Pradesh

 +7382.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  towns  and  villages  of  East  Nimar  district  of  Madhya  Pradesh

 which  have  been  provided  with  public  telephones  and  the  number  of  places  which  deman-
 ded  this  facility  ;  and

 (d)  the  action  taken  by  Government  so  far  to  meet  their  demand  ?

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma)  :  (a)  19  places  in  East
 Nimar  District  have  been  provided  with  public  telephone  service-7  by  exchanges  and  12

 by  long  distance  Public  Call  Offices.  Demand  for  telephone  facilities  at  7  more  places
 have  been  received.

 (b)  Proposals  for  providing  telephone  facilities  at  5  places  are  under  examination.
 Proposals  for  two  places  could  not  be  approved  as  the  same  were  unremunerative  and  the
 loss  involved  could  not  be  condoned.

 Small-Scale  Industries  Registered  in  M.P.

 7383.  Shri  G.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Industry  and  Civil  Supplies  be  pleased
 to  state  the  number  of  smal!  scale  industries  registered  in

 Madhya
 Pradesh  during  the  Jast

 three  years  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  A.  P.  Sharma):
 Number  of  registered  small  scale  units  in  Madhya  Pradesh,  as  reported  by  the  State
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 ae
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 (Saka) ae

 Industries  Department,  during  the  last  three  yeurs  is  as  UND  ep  to.

 ee  ~—
 Year  No.  of  register-

 ed  small  scale
 units  (cumula-

 tive)
 ऋण

 1972  22,972

 1973  29,375

 1974  33,235

 (Frovisicral)
 ee  कप  ला

 (The  above  figures  include  proposed  units,  units  which  might  have  clcsed  ¢cwn

 subsequent  to  registration,  etc.)

 Post  Offices  in  Madhya  Pradesh  with  Saving  Bank  Facilities

 +7384.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  post  offices  functioning  in  Madhya  Pradesh  at  present  where  sav-

 ing  bank  account  facilities  are  and-

 (b)  how  the  figure  of  such  post  offices  in  Madhya  Pradesh  compares  with  that  of  the
 post  offizes  functioning  in  the  neighbouring  State  ?

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma)
 :

 (a)  6361

 tata olate (b)  The  number  of  Post  Offices  in  neighbouring  sin  which  Savings  Bank  faci-
 lities  are  available  are  noted  against  each

 Madhya  Pradesh  State  6361

 U.P.  State  14580

 Rajasthan  State  7580

 Gujarat  State  7203

 Maharashtra  State  9424

 Bihar  State  8991

 Orissa  State  5999

 Andhra  State  13964

 Investment  in  Small  Industries,  M.P

 7385.  Shri  G.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  ADUUSU Industry  and  Civil  Supplies  be  pleased
 to  state

 (a)  industry-wise  and  district-wise  number  of  small!  scale  industries  set  up  in  Madhya
 Pradesh  during  the  last  three  years;  and_

 (b)  the  total  capital  investment  made  during  this  period  and  the  extent  to  which  the
 production  increased.therein  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  A.  P.  Sharma):
 (a)  and  (b)  Comprehensive  information  on  small  scale  industries  in  Madhya  Pradesh  will
 be  available  atter  the  results  of  the  census  of  small  scale  units  are  finalised  and  tabulated
 However  district-wise  break  up  of  small  scale  units  registered  in  Madhya  Pradesh  giving
 fixed  canital  investme:
 L.T.-9510/75).

 otis  giveninthe  attached
 statement.  [Placed  in  Library.  See  No.
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 अप्रैल 23,  1975  लिखित  उत्तर

 नान  क  स  ि  य

 बिदेशी  सहयोग
 से

 इजेंश्ट्रिक  टाइपराइटरों  का  उत्पादन

 7386. श्री  बयालार  रखी  क्या  उद्योग कौर  नागरिक प्रति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 इलैक्ट्रिक  टाइपराइटरों  के  उत्पादन  के  लाइसेंसों  के  लिए  कुल  कितने
 आवेदनपत्र  प्राप्त  हुए

 उनमें  से  कितने  विदेशी  सहयोग  वाले  शर

 कितने  लाइसेंस  जारी  किए  गए  ate  किन  किन  कंपनियों  अथवा  फर्मों  को  जारी  किए  गए

 कौर  कितने  श्रावेदनपत्न  अस्वीकृत  किए  गए  तथा  किन  कारणों  से  अस्वीकृत  किए  गए
 ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूरी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ato  पी०  :

 बिजली  के  टाइपराइटरों  का  निर्माण  करने  के  लिए  निम्नलिखित  पार्टियों  से
 म्रावेदनपत्न

 प्राप्त  हुए
 थे  :--

 (1)  श्री  मोहन  शाह  (24000  मशीनें  प्रतिवर्ष )

 (2)  श्री  एस०  शेषाद्रि  (1600  मशीनें  प्रतिवर्ष )

 (3)  मै०  हिन्दुस्तान  मद्रास  (4000  मशीनें  प्रतिवर्ष )

 (4)  fo  ओमेगा  एण्ड  टाइपराइटर्स  भोपाल  (40,000  मशीनें  प्रतिवर्ष )

 ऊपर  दिए  गए  (1),  से  (3)  के  लिए  श्राशयपत्नर  जारी  किए  जा  चुके  हैं
 ।

 प्रो मेगा  एण्ड

 टाइप राइटर्स  भोपाल  का  बिना  विदेशी  सहयोग  के  1800  विद्युत  टाइपराइटरों  का  निर्माण
 करने

 के

 लिए  तकनीकी  विकास  के  महानिदेशालय  में  पंजीयन  किया  जा  चुका  था
 ।

 चूंकि  कंपनी  ने  इस
 योजना  को

 क्रियान्वित  नहीं  किया  उनका  40,000  विद्युत  टाइपराइटरों  का  निर्माण  करने  की  वार्षिक
 क्षमता

 का  श्रौद्योगिक  लाइसेंस  का  श्रावेदन  सरकार  द्वारा  रद  कर  दिया  गया  था  ।  इस  प्रस्ताव  में  विदेशी  सहयोग

 करने  का  विचार  नहीं  था  ।

 श्री  शाह  को  जारी  किया  गया  श्राशयपत्र  we  कर  दिया  गया  है  क्योंकि  उन्होंने  कोई  प्रगति  नहीं

 की  है  ।  श्री  शेषाद्रि  के  विदेशी  सहयोग  प्रस्ताव  के  लिए  1973  में  स्वीकृति दी  गई  थी

 किन्तु  ait  तक  उन्हें  कोई  लाइसेंस  नहीं  दिया  गया  है  क्योंकि  पूंजीगत  माल  के  श्रायात  के  लिए  उनके

 आवेदन  की  ait  तक  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।  मै०  हिन्दुस्तान  टेली प्रिन्ट र्स
 की

 योजना  में  विदेशी  सहयोग

 का  प्रस्ताव  नहीं  हे  ।  उनके  पूंजीगत  माल  के  आयात  के  आवेदनपत्र  पर  अनापत्ति  मिलते  ही

 भरीद्बोगिक  लाइसेंस  जारी  कर  दिया  जायेगा  |

 क्षमताश्रों  को  बढ़ाने  कौर  नये  एकक  खोलने  के  लिये  फिलिप्स  कम्पनी  को  दिये  गये

 लाइसेंस

 7387.  श्री  व्यालार  :  इलेक्ट्रानिक  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 फिलिप्स  कम्पनी  द्वारा  निर्मित  की  जा  रही  इलेक्ट्रानिक्स  वस्तुओं  की  संख्या  कया

 गत  तीन  वर्षों  प्रत्येक  मामले  का  ब्यौरा  देते  क्षमताझों  को  बढ़ाये  ak  नये  एककों

 को  खोलने  के  लिए  इस  कम्पनी  को  दिये  गये  लाइसेंसों की  संख्या कया  2?
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 oe  2  कि  ne ee  es
 April  23,

 1975.0

 aat  तथा  सन्ता अट  शि
 गोमती  इन्दिरा प्रधान  मंत्री  प्रमाण  ऊर्जा  इलेक्ट्रानिक्स  दि देदे  At

 :

 इलेक्ट्रोनिक ों  के  क्षेत्र  में  फिलिप्स  इण्डिया  लिमिटेड  निम्नलिखित  वस् तुझ ों  का
 उत्पादन  करते  हैं

 (1)  इलैक्ट्रानिक  संघटक  जैसे  सिरेमिक  संघनिल्न  परिवर्तनशील  विभव मापी

 )  ,  ध्वनि-विस्तारक  विद्युत  श्रपघटनी  संगीत

 लिटिक  कुंडली  इरादी  |

 (2)  रेडियो  az  |

 (3)  रिकार्ड  प्लेयर ।

 (4)  जन  संबोधन  उपस्कर  ।

 (5)  इलेक्ट्रानिक  मापन  एवं  कार्यो  सेवा  उपकरण  |

 फिलिप्स  इंडिया  लिमिटेड  को  गत  तीन  वर्षों  में  प्रदान  किए  गये  झौद्योगिक

 पत्न

 a  नन्ना

 क  औद्योगिक  लाइसेंस  मद  मात्रा  विशेष

 1972-73

 1973-74  me  अन्य oo
 —— ee

 1974-75  औद्योगिक  लाइसेंस  :

 1.  सी  झाई एल  297  (73),  परिवर्तनशील  22,50,000  शत  प्रतिशत  निर्माता

 दिनांक  18-9-1974  ।  तग गुरमीत  संघीय

 गैंग  केन्सर
 )

 2.  सी  आईएल  366  (74),  टेप  20,000  40  प्रतिशत  निर्यात

 रिकार्ड दिनांक  30-11-1974  ।  तग

 ग्राह्य-पत्न

 1.  एलड्रिन  38(  75),
 सवार  12,000  90  प्रतिशत  निर्यात

 दिनांक
 27-1-75  1

 =  विल
 नग

 St

 मध्य  प्रदेश
 के  समारोहों  कोयला  क्षेत्र  में  एक  अत्याधिक  शक्तिशाली  तापीय  बिजली  घर  को

 स्थापना  करना

 7388.  श्री  रण  बहादुर  सिह
 :

 कया  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मध्य  प्रदेश  के  सिंगरौली  कोयला  क्षेत्र  के  मुहाने  पर  एक  श्रत्यधघिक  तापीय

 बिजली  घर  की  स्थापना  करने  के  बारे  में  कोई  निर्णय  किया  गया  @)
 >.  aye
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 विशाल  3,  1897

 )  यदि  तो  ऐसे  विलम्ब  का  क्या  कारण  है  जबकि  बिजली  की  झपक  कमी  है  ||

 ताप-विद्युत ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (Mo  सिद्धेश्वर  कौर  देश  में

 केन्द्र  स्थापित  करने  तथा  उनकी  वित्तीय  ate  स्थिति  संबंधी  पहलूओं  सारा  मामला

 धीन  >
 ९  |

 पांचवें  योजना  में  लद्दाख  जिले  में  विदित  उत्पादन  के  लिये  धनराशि

 389.  श्री  कुशल  बाकुला  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  पांचवीं  पंचवर्षीय

 योजना वधि  4  लद्दाख  जिले  में  विद्युत  उत्पादन  के  लिए  कुल  कितनी  राशि  आबंटित  की  गई

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  इस  समय  प्रारूप उर्जा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  :  सिद्धेश्वर

 की  अवस्था  में  है  कौर  क्षेत्रों  के  लिए  विनिधानों  के  बारे  में  aah  तक  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  ।

 caveat  विद्युत  परियोजना  को  पुरा  करने  के  लिये  निर्धारित को  गई  धनराशि

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : 7390.  शो  कुशल  बाकुली :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह

 क्या  सरकार  का  विचार  परियोजना  को  शीघ्र  पुरा  करने  के  लिए  कोई

 विशेष  धनराशि  निर्धारित करने  का  ak

 यदि at,  तो  तत्संबंधी मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 जम्मू  कौर  काश्मीर के ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप-मंत्रों  सिद्धेश्वर  प्रसाद )  शौर

 लिए  1975-76  की  वार्षिक  योजना  में  लद्दाख  क्षेत्र  के  लिए  2.72  करोड़
 2  रुपये ४  एल  का  परिव्यय पाक  रूप

 से  निर्धारित  किया  गया  है  ।  इसमें  स्थापना  परियोजना  के  लिए  1.  11  करोड़  रुपये  का  प्रावधान  सम्मिलित

 जो  can  निर्धारित  किया  गया  है  wie  जिसके  सिविल  कार्यों  के  लिए  इस्तेमाल  होने  की  प्रत्याशा

 है  ।

 में  रेडारों  का  उत्पादन  श्योर  प्रयोग

 7391.  श्री  शंकर राब  क्या  इलेक्ट्रानिकी मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारत  में  प्रयोग  किये  जाने  वाले  रेडियों  की  भिन्न-भिन्न  किस्में  क्या  हैं  ake  इन

 vera  के  परिचालन  क्षेत्र  कौन से  हैं

 o> me
 ~

 इन  रेडारों  में  कौन  से  रेडार  (  )  देश  ही  में  निर्मित  भारत

 में  जोड़े  और  विदेशों  से  आयात  किये  गये  a  उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  जिन  मरे

 इनका  आयात  किया

 रेडारों के  मामले  fare  बनने  की  भारत  की  क्या  संभावना है
 ?

 प्रधान  मंत्री  परमाणु  ऊर्जा  इलेक्टानिकस  अन्तरिक्ष  योजना  मंत्रो  तथा  विज्ञान

 संती  प्रौद्योगिक  मंत्री  मंत्री  इन्दिरा  रेडारों की  आवश्यकता  रक्षा  सेवायों  के

 साथ  विभिन्न  असैनिक  अभिकरणों  को  भी  होती  है  ।  रक्षा-संबंधी रेडार  कुछ  इस  प्रकार  के  कार्यों  में

 प्रयास  किये  जाते  जैसे  निगरानी  लक्ष्य  अनुसंधान  तथा  उसका  भ्रनुगमन
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 मूडी-निगरानी  ate  नौवहन  प्रक्षेपास्त्रों  का  पता  लगाना  कौर  उनका  नियंत्रण  करना  असैनिक

 रेडियों  की  वायुयान  यातायात  नियंत्रण  के  लिये  नागर  विमानन  विभाग  चक्रवात

 विषयक  चेतावनी  देने  झर  तूफानों का  पता  लगाते  के  लिये  भारतीय  मौसम  विज्ञान  विभाग  संगठन

 उपग्रह  प्रक्षेपक  वाहनों  का  पता  लगाने  के  लिये  भारतीय  श्रत्तरिक्ष  att  भ्रनुसंधान  संगठन  नौवहन

 संबंधी  प्रयोजनों  के  लिये  व्यापारिक  नौसेना  को  होती  है  ।

 थल  सेना के  लिये  afr  नियंत्रण  नौसेना के  लिये  रेडार  ak  लीएण्डर वर्ग

 फ्रीडेट  मौसम  विभाग  के  लिये  चक्रवात  को  चेतावनी  देने  वाले  जहाजों के  लिये  नौवहन

 संबंधी  वायुसेना  तथा  नागर  विमानन  विभाग  के  लिये  कुछ  विशिष्ट  प्रकार  के  हवाई  यातायात

 नियंत्रण  वाय  सेना  को  रक्षा  भ  पर्यावरण  प्रणाली ਂ  के  लिये  भझ्रावश्यक  विभिन्न  प्रकार  के

 देश  में  ही  निर्मित किये  जा  रहे  हैं  ।  देश  में  बनायें जा  रहे  रेडारों  का  निर्माण कुल  मिलाकर

 विदेशों  से  प्राप्त  तकनीकी  जानकारी  के  आघार  पर  होता  है  इस  तकनीकी  जानकारी  की  सहायता

 कई  मामलों  में  रेडारों  का  देश  में  ही  सौदेश्य  उत्पादन  किया  जा  सका  है  i  जिन  मामलों  में

 सीमित  मात्रा  में  जटिल  प्रणालियों की  शभ्रावश्यकता  होती  है  उनमें  उत्पादन  संयोजन-प्रक्रिया

 तक  सीमित है  ।  महत्वपूर्ण बात  यह  है  कि  हाल ही  में  देश के  इन्दर  निर्मित्त  क्षमता  के  पर

 ग्रायातित  डिजाइनों के  स्थान  पर  स्वदेशी  डिजाइन तैयार  करना  are  उनके  निर्माण  की  दिशा

 प्रगति  करना  संभव  हो  सका  है  ।  कुछ  उल्लेखनीय  उदाहरण  हैं

 हवाई  यातायात  पर  नजर  रखने  के  लिये  द्वितीयक  निगरानी  रेडार  का  निर्माण जिसे  रक्षा

 इलैक्ट्रानिकी  अनुसंधान  प्रयोगशाला  द्वारा  निर्मित  डिजाइन  के  आधार पर  भारत  इलेक्ट्रॉनिक्स  लिमिटेड

 ने  सीमित  किया  है  ।  भारतीय मौसम  विज्ञान  विभाग  के  लिये  चक्रवात  को  चेतावनी देने  वाले  रेडार

 का  निर्माण जिसे  भारत  इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड  द्वारा  विकसित  तथा  निर्मित किया  गया  श्री  हरिकोटा

 राकेट  रेंज  के  लिये  रेडारों  का  निर्माण  जिन्हें  भारतीय  अन्तरिक्ष  wad  टाटा

 मौलिक  भ्रनुसंघान  संस्थान  तथा  भाभा  परमाणु  भ्रनुसंघान  केन्द्र  ने  संयुक्त रूप  से  विकसित  किया  है  ।

 कई  किस्म के  पता  लगाने  वाले  चक्रवात को  चेतावनी

 देने  वाले  are  हवाई  यातायात  का  नियंत्रण  करने  वाले  रेडारों  का  गत  दो  वर्षों  में  कई  देशों

 से  रायात  किया  गया  है  जमनी, फ्रॉस, कनाडा  संयक्त  राज्य  ale  सोवियत  संघ  ।

 इनमे ंसे  अधिकतर  रेडारों  को  कई  at  ga  प्रचालित किया  गया  तथा  उन्हें  wa  भी  प्रयोग  में

 इसलिये  लाया  जा  रहा  है  क्योंकि  wrt  वाले  हरनेक  वर्षों  तक  इनका  सदुपयोग  किया  जा  सकेगा  ।

 रक्षा  ate  झ्र सैनिक  दोनों  अभिकरणों  को  विभिन्न  व्यापक  झ्रावश्यकताओओं
 ०  प्त

 भारत  सरकार  ने  1974  में  इलेक्ट्रानिक  mat  के  अधीन  एक  राष्ट्रीय  रेडार  परिषद  का

 गठन  किया  है  ।  राष्ट्रीय  रेडार  परिषद  रेडार  संबंधी  इस  समय  ae  एवं  दोनों  प्रकार  की

 झावश्यकताश्ों को  ध्यान  में  रखते हुए  एक  प्रौद्योगिकी  विकास  एवं  उत्पादन  संबंधी  एकीकृत  योजना  को

 तेयार  करने  में  व्यस्त है  |  इस  कार्यवाही  का  उद्देश्य  विभिन्न  अभिकरणों  की  श्रावश्यकताय्ों  को

 तम  श्त्मनिभरता के  arse पर  पूरा  करने  में  साथ  होना  है  ।  देश  की  विभिन्न  संस्थाओं

 इलेक्ट्रॉनिक्स  इलैक्ट्रानिकी तथा  रेडार  विकास  रक्षा  इलैक्ट्रानिकी  wader

 टाटा  मौलिक  अत सं घान  विक्रम  साराभाई  भ्रत्तरिक्ष  केन्द्र  में  इस  क्षेत्र में

 डिजाइन  एवं  विकास  की  पर्याप्त  क्षमता  पहले  से  ही  विद्यमान  है  जिसे  अपेक्षित  दिशाओं  में  आगे  विकसित

 क्या  सकता है  ।
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 ee  ns  क  रफा  ee

 राज्यों  में  लोक  श्रावित  के  कार्यालयों को  स्थापना

 7392.  श्री  भंवर :

 थ्रो  राम  हेडली :

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सार्वजनिक जीवन  में  भ्रष्टाचार  को  समाप्ति  सुनिश्चित  करने  के  लिये  लोक

 आयुक्तों  के  कार्यालयों  को  शीघ्र  स्थापना  करने  के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  को  आदेश

 दिये

 यदि  तो  इस  बारे  में  राज्य  सरकारों  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर

 भ्रष्टाचार  को  समाप्त  करने  के  लिये  अरन्य  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 गृह  मंत्रालय  कामिक  ate  प्रशासनिक  सुधार  विभाव  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मो

 ओम  :  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  राज्य  सरकारों  को  इस  संबंध  में  इस  प्रकार के  कोई  भी

 निदेश  जारी  नहीं  किये गये  ।  परन्तु  इस क्षेत्र  में  केन्द्र  तथा  राज्यों में  व्यवहार्य  सीमा  तक  विधान

 के  समान  पैटन  रखने  की  आवश्यकता  पर  बल  देने  की  दुष्टि  से  वह  1968 में  राज्य  सरकारों  के

 नोटिस  में  लोकपाल  तथा  लोकायुक्त  बिल  लाया  गया  नागरिकों  के  दृष्टिकोण  से

 से  बचा  जा  सके  ।

 बिहार  तथा  राजस्थान  सरकारों  ने  भ्रावश्यक  विधान  अधिनियमित  किये  हैं

 ait  पदाधिकारियों  को  नियुक्त  किया  है  ।  बिहार  सरकार  ने  एक  लोकायुक्त  नियुक्त  किया

 राष्ट्र  राजस्थान  सरकारों  ने  लोकायुक्त  तथा  उप-लोकायुक्त नियुक्त  किये  हैं  ।  तमिलनाडु  सरकार

 ने  तमिलनाडु  पब्लिक  मैन  1973  का  किया  है  श्र

 जांच  आयुक्त  को  नियुक्ति  की  है  ।  कुछ  wa  राज्य  सरकारें  भी  ऐसे  प्राधिकरणों  की  स्थापना  के  लिये

 alan  विधान  बना  रही  है  waar  बना  चुकी  है  |

 इस  स्थिति  पर  कड़ी  निगरानी रखी  जाती  है  कौर  स्थिति  का  सामना  करने  के  लिये

 संबंधित  एजेंसियों  तथा  सरकार  द्वारा  समय  समय  पर  शझ्रावश्यक  समझे  जाने  वाले  सुधारात्मक  उपाय  किये

 जातें  रहते  हैं  ।

 बम्बई  गेस  कम्पनी  लिमिटेड

 7393.  श्री  डी०  Fo  पिण्ड  :  कया  उद्योग  श्र  नागरिक  पूरी  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 प्रबन्ध  के नन प
 वाइ A rer

 एकक  बम्बई  गैस क्या  कलकत्ता  के  जालान  घराने  के

 कम्पनी  लि०  की  स्थिति  खराब है  ;

 क्या  1974  में  सरकार  को  ऐसी  कोई  याचिका  मिली  जिसमें

 उद्योग  कौर  अधिनियम  1951  की  धारा  15  के  अधीन  जांच  पड़ताल

 करने  लिये  कहां  गया  कौर

 यदि  हां  तो  va  मामले  में  क्या  कार्यवाही
 |

 जा  रही  है
 ?

 ser  शौर  नागरिक  पूर्ति  संचालक  में  राज्य  मंत्री  ato  पी०  से  (7)

 प्रबन्धकों  द्वारा की  गई  अ्रनियमितताओं  के  बारे  में  कम्पनी
 ं

 कर्मचारी  संघ  की  श्र  से  1973

 85
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 ग्रोवर  1974  भ्या  प्त  हुए  थे  ।  इन  श्रम्यावेदनों  में  कम्पनी  का  राष्ट्रीयकरण
 करने  का  प्रतिरोध  किया  गया  था  ।  can  '

 सरकार  कौर  कम्पनी  कार्य  विभाग  की  जानकारी में  इन्हें

 ला  दिया  गया  वे  उपयुक्त  कार्रवाई  कर  रहे  हैं

 केरल  में  टायर  परियोजना

 मंत्री यह  बताने  की  कृपा 7394.  श्री  सी०  के ०  खन्द्रप्पत  क्या  उद्योग  ate  नागरिक पुर
 रेंगे कि

 क्या  25  करोड़  eat  की  लागत  से  एक  नई  टायर  परियोजना  शीघ्र ही  केरल  में

 स्थापित  की  जारही  ate

 यदि at,  तत्संबंधी तथ्य  ar  हैं
 ?

 a f
 उद्योग  तथा  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ato  wt

 राज्य में  मोटर  गाड़ियों  के
 टायर  शौर  ट्यूब

 बनाने  के  लिये  एक  नये गर औद्यौगिक  उपक्रम की  स्थापना

 करने  a
 दो  wine  पत्न

 दिये  गये  हैं
 ee

 जिनका  संक्षिप्त
 यौरा  नीचे  दिया  गया  है  :

 बादी  का  नाम  आशय  पत्न  स्थान  वार्षिक  क्षमता  संख्या  पूंजीगत

 देने की  लागत

 तिथि
 ee  —-—  eas

 करोड़  रु०

 Ho  रुबी  रबड  age  Fo  2,550 25-11-70  चालाकुडी  मोटर  गाड़ी त
 कपोलों  टायर्स  लि  ०  कोचीन )  ल्लिचर  4  00  Ales

 गाड़ियों  के

 4  ला  #  कला
 000  टन  |

 Ho  केरल  स्टेट  कोआपरेटिव रबड़  26-6-74  केरल  राज्य  मोटर  गाड़ियों के  टायर  901

 मार्केटिंग  फेडरेशन  लि  ०  कोचीन  3.  00  मोटर

 गाड़ियों  के  न  क  है  ४
 CAs

 3.  00  ग्रीस
 00

 Ho  प्र पोलो  टायर्स  लि०  ने  निम्न  प्रकार  प्रगति  की  है

 उन्होंने  केरल  के  faa जिले  में  चा ला कुडी  नामक  स्थान  पर  जमीन  खरीद  ली  है  ।

 उन्होंने  डिलीवरी  में  अधिक  समय  लगाने  वाले  उपकरणों  के  लिये  क्रयादेश  दे  दिये  हैं

 उन् हान  goa  किये  जाने  वाले  उपकरणों  के  अधिकांश  हिस्से  के  लिये  आशय पत्रों  कों

 da  eq  दे  दिया  mre  पत्न  जारी  कर  दिये  l

 के  मठ  जनरल  टायर  श्राफ  य  एस०  ठ  के  साथ  26-7-73  को  तकनीकी  सहयोग कम्पन

 करार  गया  >  | @

 उन् हान  इस  परियोजना  के  क्रियान्वयन  लियें  6.00  लाख  रु०  खच  किय  |

 कुछ  भारतीय  वित्तीय  संस्थान  कम्पनी  को  र  ऋण  देने को  सिद्धांत  रूप  में  राजी

 लि  थें हैं  ।

 मठ  केरल  स्टेट  कोआपरेटिव रबड़  मार्केटिंग  फैडरेशन  fro  ने  अपने  आशय  को  कार्यान्वित

 करने  में  हुई  प्रगति  कभी  सुचित नहीं  की  है
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 देख  3,  1897  लिखित  उत्तर

 योजना  आयोग  गतिविधियां

 7395.  श्री  बालकृष्ण  वन कन्ना  नायक  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  योजना  आयोग  ने  ऐसी  गतिविधियों  के  बारे  में  लिया  >
 ए  जिसमें  उसे

 शाम  नहीं  लेना  चाहिये  are  उनकी  सूची  बनाई

 यदि  तो  अपनी  ara  गतिविधियों  में  से  इसन  कौन  सी  गतिविधियों  को  त्यागने

 का  निर्णय लिया  है
 ?

 \ मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (at  विया  wen  शुक्ल  }  इस  प्रकार  के  निर्णय

 की  झ्रावश्यकता  नहीं

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 अमृतसर  में  सार्वजनिक  टेलीफोन  कौर  डाकघर

 7396.  श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 अमृतसर  में  सार्वजनिक  टेलीफोनों  की  खण्ड-वार  संख्या  कितनी  कौर

 कितने  स्थानों  पर  डाकघर  खोलने  की  मांगें  अनिर्णीत  पड़ी  हैं
 ?

 संचार  मंत्रो  शंकर  दयाल  :  अमृतसर  जिले  में  सार्वजनिक  टेलीफोन  घरों  की

 न्योता  र «नाना क  «ना  है  संख्या  इस
 प्रकार  है

 ee  .«

 क्रम  सख्या  ब्लाक  को  नोम  सार्वजनिक

 लीफोन

 घरों  की

 नन

 अजनाला

 भिखीविंड

 चोगांव  3

 चोला  साहब

 गोइंदवाल

 जंडियाला  3

 कसेल  5

 खा दूर  साहव

 मजीदा

 1")  नौशेरा  पांच

 1  1  पट्टी

 12  राया  6

 13  तहत  तारन

 14  तरीका

 15  वबल्टाहा

 16
 कि  अ  2

 ee
 योग

 49

 14
 )

 *
 चके

 8  7



 Written  Answers  Vaisakha  3,  1897  (Saka)
 न  क  ा  as  ae  we

 पंजाब  में  जिला  योजनाओं  लागू  किया  जाना

 7397.  श्री  रघुनन्दन लाल  भाटिया  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  पंजाब  राज्य  के  सभी  जिलों  में  पृथक  जिला  योजनायें  तैयार  की  गई  ate

 यदि  तो  उनको  किस  प्रकार  लागू  किया  जायेगा

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 गत  दो  वर्षों  के  दौरान  ऊर्जा  खपत  को  विकास  दर

 7398.  को  अर्जुन  सेठी  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  किः

 गत  दो  वर्षों  के  दौरान  ऊर्जा  खपत  की  श्रौसत  विकास दर  कितनी  रही  ग्रोवर

 te  तथा  कृषि  क्षत्नों  में  ऊर्जा  खपत  के  क्षेत्र-बार  वितरण  का  ब्यौरा  कया  है  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय में  उप-मंत्री  (sto  सिद्धेश्वर  :  ऊर्जा  खपत  की
 दर

 में  पिछले  वर्षों

 की  अ्रपेक्षा  1973-74  के  दौरान  लगभग  ह शक  59  प्रतिशत  की  तथा  1974-75  के  दौरान  लगभग

 3.60  प्रतिशत  की  stat  वुद्धि  हुई  है  ।

 1973-74 के  दौरान  कुल  खपत  के  प्रतिशत  के  रूप  में  ऊर्जा  खपत  सैक्टर के
 > विभाजन  नीचे  दिया  गया  @

 घरेलू  ध  9.4

 परिवहन  3.2

 कृषि-संबंधी  क  12.6

 बंगाल  की  खाड़ी  तथा  अरब  सागर  भारतीय  द्वीप

 7399.  श्री  जून  सेठी
 :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 खादी
 Al

 लया पया  ग्रीस  सागर  अलग-अलग  कितने  भारतीय  द्वीप  हैं  तथा  दन बंगाल  की

 >
 द्वीपों  में  कितने  व्यक्ति  रह  रहे  ्  कौर

 ऐसे  द्वीपों  की  संख्या  कितनी  जहां  कोई  नहीं  रह  रहा  है  तथा  उनकी  सुरक्षा  के  लिए

 क्या  व्यवस्था की  गई  है

 गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफएम  मोहसिन )
 :  बंगाल की  खाड़ी  में  667  द्वीप  तथा  चट्टानें

 हैं  प्र  wee  सागर  में  508  द्वीप  पौर  चट्टानें हैं  ।  1971  की  जनगणना के  प्रनूसार  बंगाल की  खाड़ी

 द्वीपों के  बारे में  द्वीपों की  जनसंख्या  2.  37  लाख  कौर  अरब  सागर  की  45,360  1(41

 में  अलब  से  जनसंख्या  के  प्रांगण  उपलब्ध  नहीं  ।

 1972 में  418  द्वीपों  (18  सुदूर  के  द्वीपों  को  छोड़कर )  में  ग्रा बादी  नहीं  श्री  ।

 चट्टानों  की  सुरक्षा  पुलिस  ate  नौ  सेना  की  द्वारा  सुनिश्चित  की  जाती  है  |



 अर्ल  4%  1975  लिखित  उत्तर
 वि  ३  a  ee

 कोयले  से  तेल  तथा  रसायनों  waar  काबनिक  अवशिष्ट  पदार्थों  से  संश्लिष्ट  शोधित  तेल  के  उत्पादन

 में  केन्द्रीय  इंधन  श्रनसंघान  संस्थान  ere  को  गई  प्रगति

 7400.  श्री  सेठी  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  के  ऊर्जा  की  तत्काल  झ्रावश्यकता  को  पुरा  करने  के  संश्लिष्ट  श्रश्ोघधित

 तेल  के  उत्पादन  के  लिए  विदेशी  जानकारी  आयात  करने  के  बारे  में  कोई  निर्णय  किया  कौर

 )  केन्द्रीय  इंधन  श्रनसंधान  संस्थान  के  कोयले  से  तेल  तथा रसायनों  अथवा  कार्बनिक  अ्रवशिष्ट

 पदार्थों  से  संश्लिष्ट  अ्रशोधित  तेल  के  उत्पादन  में  कितनी  प्रगति  की  है
 ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  :  भारत  सरकार  ने  एक  विशेषज्ञ  दल  की

 नियुक्ति  की  है  जो  अध्ययन  करके  अन्य  देशों  में  तकनीक  की  adam  स्थिति  ak  उसका  कोयले  के  तेल

 निकालने  के  लिए  उपयोग  किये  जाने  के  संबंध  में  जानकारी  का  पता  लगायेगा  ।  यह  दल  विविध  प्रकरणों

 के  लिये  saa  तकनीकी  जानकारी  की  खोज  कर  उसका  मूल्यांकन  करेगा  श्र  ग्राम  के  काय  चलाने

 के  faa  सुझाव देगा

 केन्द्रीय  इंधन  अनुसंधान  जियल गोरा  ने  कोयले  से  हाइड्रोजनीकरण  विधि  द्वारा

 तेल  निकालने  के  लिये  आरंभिक  संयंत्र  की  स्थापना  हेतु  विदेशी  उपस्करों  को  मंगाने  के  लिये  आदेश  दिया
 ।

 इन  उपस्करों को  देश  में  निमित  करने  हेतु  समानान्तर  प्रयत्न भी  किये  जा  रहे  हें  तथा  उससे
 संबंधित  aa  समान  के  लिये  भ्र भि कल्प  alc  संरचना  काय  चल  रहा  है  ।  संस्थान  ने  कृषि-व्यर्थ  जैसे  घान

 के  छिनके स ेपे  संश्लिष्ट  तेल  बनाने के  लिये  कुछ  परीक्षण  किए  है  ।  इस  पर  ग्रोवर  ग्रसित  कार्य  fear  जा  रहा
 >  ।

 Cases  of  abduction  of  girls

 7401  Shri  Lalji  Bhai  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  cases  involving  abduction  of  girls  in  each  State  from  1972  to  1974
 ycar-wise;

 (b)  whether  Government  have  failed  to  check  such  incidents;  and

 (c)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.H.  Mohsin) :  (a)  to  (c  )
 The  required  information  is  being  obtained  from  all  State  Governments/Union  Territories
 and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Lok  Sabha  on  receipt

 माता दो ला  से  मध्य  प्रदेश  क्रो  सप्लाई  को  जाने  वालो  बिजली  की  प्रति  यूनिट  दर

 7402.  श्री  फरज़न्द  वर्मा  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  मातापिता  से  मध्य  प्रदेश  को  सप्लाई  की  जाने  वाली
 > प्रति य  बिजली  की  दर  के  बारे में  19  are  1975  के  तारांकित  प्रशन  संख्या  4  उत्तर के

 संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उत्तर  प्रदेश  ने  एक  समय  वर्ष  के  wea  तक  मध्य  के  प्रदेश  द्वारा  प्रति  यूनिट  8.  5

 पसे  पर  किये  गए  भुगतान  को  प्रति  यूनिट  6.5  पैसे  के  अधार पर सम पर  सम  जित  करना  स्वीकार  कर

 लिया था

 यदि  तो  क्या  उत्तर  प्रदेश  ने  दिए  गए  आश्वासन  के  ग्रीस  बर्ष  के  ग्रस्त  तक  कभी

 ऐसा  समायोजन  किया  wk

 69



 Written  Answers
 April

 23,  1975
 ee  woe  पा

 क्या  तत्कालीन frat  te  विद्या  मंत्री  थि
 के०  एल०  राव ने  कैदी  जोनल

 oT की  आठवीं  don  में  अपनी  यह  राय  व्यक्त  की  थी  fH  यदि  समय  प्रदेश  ba  |  gat
 स्तर

 की
 बिजली  का  पूरा

 उपयोग नहीं  करता  है  तो  दर  प्रति  यूनिट  6  पैसे  रहनी

 ऊर्जा  मतदाता  में  उप-मंत्री  सिद्धेश्वर  आर  उत्तर  प्रदेश  सरकार
 1965  में  दर  द्वितीयक  ऊर्जा  की  सप्लाई  के  लिए  6  पसे  प्रति  यूनिट  ग्रा धार  पर

 वर्ष  के  wa  में  श्रदायगियों  को  समायोजित  करना  स्वीकार  किया  था  ate  यह  क  लगाई  थी  कि  इस

 बीच  बिलों  की  श्रदायगियां s  पैसे  प्रति  यूनिट  पर  होनी  चाहिएं  ।  समायाजन  इस  आधार

 पर  नहीं  किया  गया  कि  मध्य  प्रदेश  ने  द्वितीयक  ऊर्जा  प्राप्त  नहीं  की  ।

 मध्य  क्षेत्रीय  परिषद  कीਂ  आठवीं  gon  तत्कालीन  सिचाई  ate  विदित  मंत्री  डा०  Fo

 एल०  ने  इच्छा  व्यक्त  की  थी  कि  मध्य  प्रदेश  को  मातापिता से  प्राथमिक  तथा  द्वितीयक  दोनों

 प्रकार  की  विद्युत  प्राप्त  करनी  यदि  मध्य  प्रदेश  पूरी  मात्रा में  द्वितीयक न  भी  प्राप्त

 तो  उन्होंने  यह  सुझाव  दिया  था  कि  ax  6  पैसे  प्रति  यूनिट  रहना

 गुजरात में  उद्योग

 7403.  को  एच०  के ०  एल०  भगत  क्या  उद्योग  शर  नागरिक  पूरी  मंत्री  यह्  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  सरकार  ने  संसद  के  गत  wa  के  बाद  से  गुजरात  में  उद्योग  के  क्षेत्र  में  तथा  सूखाग्रस्त  क्षेत्रों

 उद्योगों  को  राहत  देने  के  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 उद्योग  श्र  नागरिक  gt  मंत्रालय  में  राज्य  dat  बीपीओ  मौर्य  )  1974

 से  1975  की  अवधि  में  17  प्रौद्योगिक  लाइसेंस  कौर  31  म्राशय  पत्र  गजरात  राज्य  में  उद्योग  स्थापित

 करने  के  लिए  जारी  किए  गए  थे

 2.  जहां  तक  गुजरात  सरकार  द्वारा  किए  गए  सहायता  श्रभ्यपायों  का  संबंध  है  1-1-75  कौर

 5-4-1975  की
 ठुलनामत्क

 स्थिति  निम्न  प्रकार  Q
 ना  ee

 1-  1-75  3"  4-75
 ee

 1.  अभावग्रस्त  घोषित  किए  गए  ग्रामों  की  संख्या  974  12,679

 2.  सहायता कार्यों  की  संख्या  2,610  5,15

 3.  सहायता  कार्यों  पर  लगाएं  गए  कमंचासिों  की  संख्या  3,73,818  8,25,000

 4.  मुफ्त  सहायता  प्रदान  किए  गए  व्यक्तियों  की  संख्या  26,685  52,725

 5.  उन  ग्रामों  की  संख्या  fare  टैंकरों  ae  बैल  गाड़ियों  द्वारा

 141  306
 पानी

 की
 सप्लाई

 की
 गई  हि  लक  ज  कम ee क  ee  ee

 विशिष्ट  जानकारी  उपलब्ध ५.  सूखा  ग्रस्त  क्षेत्र  के  उद्योगों  को  प्रदान  की  गई  सहायता  ae

 नहीं  ड

 दिल्‍ली  नगर  निगम  के  कर्मचारियों  को  वेतन  का  भगतान  a  किया  जाना

 7404.  श्री  एचके एल भगत
 :

 क्या  गह  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दिल्‍ली  नगर  निगम  के  कर्मचारियों के  एक  ्  को
 at

 तक  उनके  फरवरी

 महीने  का  वेतन  नहीं  मिला  कौर
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 )

 लिखित  उत्तर

 सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  एफएम  :  जी  ।

 प्रशन  नहीं  year

 दिल्लो  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  को  संख्या

 7405.  Yao  के०  एल०  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे

 31  1974  की  दिल्‍ली  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  की  संख्या  कितनी

 वर्ष  1975-76  में  ae  अधिक  टेलीफोन  कनेक्शनों  की  व्यवस्था  करने  संबंधी  योजनाकारों

 का  व्यौरा क्या  हैं  ?

 संवार  मंत्री  शंकर  दयाल  31  1974  को
 दिल्‍ली  टेलीफोन

 प्रणाली

 में  1,05,196  टेलीफोन  कनेक्शन  काम  कर  रहे  थे  ।

 वह  1975-76  के  दौरान  दिल्‍ली  टेलीफोन  प्रणाली  के  विभिन्न  टेलीफोन  एक्सचेंजों में

 9,200  नई  लाइनें  जोड़ने  का  प्रस्ताव  >
 cd  |

 उत्तरी  eta  में  नई  विद्युत  परियोजनाओं  को  स्थापना

 7406.  श्री  झारखंडे  क्या  ऊर्जा  मंत्री  az  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 क्या  भारत  में  तथा  विशेषकर  उत्तरी  क्षेत्र  में  ऊर्जा  का  संकट  कौर

 ऊर्जा  संकट  कौर  वर्ष  1975-76  के  लिए  ऊर्जा  को  बजट  प्राथमिकता  दी  गई  गांरटी  को

 देखते  हुए  उत्तरीਂ  क्षेत्र  में  कौन-कौन  सी  नई  विद्युत  परियोजनाएं  ana  की  जाएंगी
 ?

 ऊर्जा  मंत्रालय में  उप-मंत्री  सिद्धेश्वर  :  उत्तरी  क्षेत्र  जबकि  राजस्थान  तथा

 दिल्‍ली  में  विद्युत  प्रदाय  की  स्थिति  संतोषजनक  प जाब  हरियाणा  तथा  उत्तर  प्रदेश  में  विद्युत

 की  कमी  है  ।  पूर्वी  क्षेत्र  में  विद्युत  प्रदाय  स्थिति  सामान्य  रही  ।  पश्चिमी  क्षेत्र  में  कुछ  थोड़ी कमी

 जबकि  दक्षिणी  क्षेत्र  केरल  को  न्य  राज्यों को  कमी  का  सामना  करना  पड़  रहा

 (a)  उत्तरी  क्षेत्र  में  1975-76 के  दौरान  निम्नलिखित  नयी  परियोजनाओं  को  चाल  करने  का

 कार्यक्रम  बनाया  गया  है  —
 ss  Aa  नलिका

 क्रम  स०  का  नाम  परियोजना का  नाम  मैगा

 rs

 1.  उत्तर  प्रदेश  (1)  रामगंगा  यूनिट  स  ०
 एक  जौर  दो  120

 10 (2)  च्
 गेन  सोर

 area

 (3)  aaa  चरण  दो  यूनिट  चार  60

 110 (4)  पकी  ताप  केन्द्र यूनिट  एक

 (5)  हरदुप्ागंज चरण  छः  यूनिट एक  55

 100 (6)  ware  यूनिट  तीन

 2.  जम्म ्र  काश्मीर  (1)  चेनानी -  यू  निट  पांच  4. 6

 3.  पंजाब  110 गुरुनानक  ताप-विद्युत  केन्द्र  ,  यूनिट  दो

 4.  हरियाणा  फरीदाबाद  तापविद्युत  केन्द्र  युनिट  दो  eke)
 —_—  नन  ह  का  अ
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 ee  ne  wr

 7407.  श्री पी०  एम०  सईद  :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 उनके  मंत्रालय तथा  उससे  संबंद्ध  तथा  अधीनस्थ  कार्यालयों में
 30  1974  को  प्रथम

 द्वितीय  तृतीय  श्रेणी  ake  चतुर्थ  श्रेणी  के  ऐसे  कुल  कितने
 merit

 पद  थे  जो  गत  तीन
 ०५

 वर्षों  से  चने  a  रहे  तथा  ग्र निश्चित  काल  तक  ऐसे  ही  चलते  रहेंगे  ;  at

 इन  पदों  को  स्थायी  घोषित  न  करने  के  कया  कारण  हैं  जैसा  कि  नियमों  के  अन्त मंत

 अपेक्षित  है
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ  ०एच०  मोहसिन  )

 ate  सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  ake  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  अस्थायी  पदों  का  समायी  घोषित  किया  जाना

 7408.  श्री  पी०एम०  सईद
 :

 क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  पूति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 30  1974  को  उनके  मंत्रालय  में  we  उसके  संबद्ध  अधीनस्थ  कार्यालयों

 में  saa  द्वितीय  तृतीय  कौर  aga  श्रेणी  के  ऐसे  कुल  कितने  gerd  पद  जो  पिछले

 तीन  साल  से  अस्तित्व  में  थे  ake  जिनके  प्र निश्चित  काल  तक  चलते  रहने  क्री  सम्भावना

 इन  पदों  को  स्थायी  घोषित  न  करने  के  क्या  कारण  जैसा  fe  नियमों के  ग्रन्थित

 उद्योग  ate  नागरिक  मंत्री  टी०ए०  :  ate  जानकारी  इकट्ठी

 जा  रही  है  atta  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।.

 सूचना कौर  प्रसारण  मंत्रालय कौर  उसके  अधीनस्थ  कार्यालयों में  अस्थायी  पदों  का  स्थायी  कंधा  जाना

 7409.  श्री  पी०एम० सईद  :  क्या  सूचना  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 (=)  30  1974  को  उनके  मंत्रालय  में  ate  उससे  सम्बद्ध  अधीनस्थ  कार्यालयों

 में  प्रथम  द्वितीय  तृतीय  कौर  चतुर्थ  श्रेणी  के  ऐसे  कुल  कितने  अस्थायी  पद  थे  जो

 पिछले  तीन  साल  से  अस्तित्व  में  थे  शर  जिनके  निश्चित  काल  तक  चलते  रहने
 की  सम्भावना  कौर

 इन  पदों  को  स्थायी  घोषित
 न

 करने  के  क्या  कारण  जैसा  कि  नियमों
 के

 अस्तगत  we
 गीत है  ?

 सुचना  तौर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  धर्मवीर  तथा  सूचना

 एकत्र  की  जा  रही  है  रोक  यथा  समग्र  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जायगी  ।

 योजना  मंत्रालय  तथा  उसके  अधीनस्थ  कार्यालयों  में  अस्थायी  पदों  को  स्थायी  बनाया  जाना

 7410.  श्री  पी०  एस०  सईद  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 30  1974  को  योजना  मंत्रालय  में  र  उसके  सम्बद्ध  तथा  अधीनस्थ  कार्यालयों

 में  प्रथम  द्वितीय  तृतीय  श्रेणी  ate  चतुर्थ  श्रेणी  के  ऐसे  कुल  कितने  weal  पद  जो  पिछले

 तीन  साल  से  अस्तित्व  में  थे  कौर  जिनके  शनिवार  काल  तक  चलते  रहने  की  संभावना  कौर
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 कि

 इन  पदों
 को

 स्थायी  घोषित  न
 करने  के  कया  कारण

 जैसा  कि  नियमों  के

 अपेक्षित  a?

 योजना  मंत्रालय  राज्य  मंत्रो  feet घरण
 :  1974  को

 यो  जना
 आयोग

 में  विद्यमान  प्रथम  द्वितीय  तृतीय  श्रेणी  कौर  चतुर्थ  श्रेणी  के  उन  पदों  की
 जो

 पिछले
 तीन  साल  से  भ्रातृत्व

 में  थे  कौर  जिनके  निश्चित  काल  तक  बने  रहने  की  संभावना  है  संलग्न  विवरण
 में  दी

 रई  सांख्यिकीय  विभाग  wie  उसके  संलग्न  तथा  अधीनस्थ  कार्यालय  योजना  मंत्रालय  के  भाग  हैँ  ।

 इन  कार्यालयों  के  बारे  में  सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी
 जायेगी

 ।

 (3)  (1)  जहां  तक  पदों  का  संबंध  इनमें  से  भ्रधिकांश  सामान्यतया  प्रतिनियुक्ति

 या  अनुबन्ध  के  आघार  पर  कुछ  समय  के  लिए  भरे  जाते  इन्हें  स्थायी  पदों  पर  बदलने  की  कोई

 खास  तात्कालिक  आवश्यकता  नहीं

 अस्थायी  पदों  को (2)  जहां  तक  कौर  के  पदों  का  सम्बन्ध

 स्थायी  पदों  में  बदलने  के  प्रश्न  पर  वर्ष  में  एक  बार  विचार  किया  जाता  विद्यमान  नियमों  के

 जो  पद  तीन  वर्षों  से  अधिक  अवधि  से  चल  रहे  उनमें  से  अ्रधिक  से  अधिक  so  प्रतिशत पदों  को  इस

 प्रकार  परिवर्तित  किया  जा  सकता  तदनुसार  कतिपय  पद  अस्थायी  रूप  से  चलते  रहते

 विवरण

 30  1974  को  योजना  आयोग  में  प्रथम  द्वितीय  तृतीय  sit  कौर  चतुर्थ
 श्रेणी  के  ऐसे  कुल  श्रस्थायो  पदों  को  कुल  संख्या  जो  पिछले  फोन  सालों  से  अस्तित्व  में

 निम्न  प्रकार

 पदों का  ay  पदों  की

 व

 श्रेणी 1  140

 श्रेणी 2  22

 श्रेणी 3  55

 श्रेणी 4  10

 ee

 227

 te  er  ne

 नई  दिल्‍ली  में  एक  quit  में  बम  विस्फोट  at  जांच

 7411.  श्री शशि  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 प्रेम  पश्चिमी  पटेल  नई  दिल्‍ली  में  एक  झुग्गी  में  बम  विस्फोट  के  संबंध में  अब
 तक

 कुल  कितने  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया

 क्या  विस्फोट  से  संबंधित  सभी  व्यक्तियों  को  इस  बीच  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  है  aaa

 पुलिस  को  aa  भी  कुछ  व्यक्तियों  की  तलाश  है  ate  यदि  तो  उन्हें  गिरफ्तार  करने  के  लिये  कया

 यत्न  किये  गये  कौर
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 1  क  क  नलाना

 (3)  ear  उक्त  सिसको  के  संद  है  अग  कारे  दत  हॉ
 नदी

 :'  उसका  क्या

 परिणाम  निकला  है  ?

 गह  मंत्रालय में  प-मंत्री  एफ०  एच०  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये

 हैं  ।

 शरिरफ्तारी  के
 चार  व्यक्ति  फरार  हैं  र  उनकी  व  ।  bo AS  तरी  के  लिए  सभी  संभव  प्रयत्न  करिये जा  रहे

 हैं  ।

 जां  पड़ताल  जारी

 केन्द्रीय  सरकारो  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  नई  द्वारा  कामना  रियों

 को  भक्तों

 7412.  श्री  नबल  किशोर  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  नई  दिल्‍ली ने वंषष ने  1972,

 1973  1974 के  दौरान  तथा  31  1975  तक  कुल  कितने  नए  कर्मचारियों  को  भर्ती  किया

 उनमें  से  कितने  कर्मचारियों  की  सिफारिश  उक्त  समिति  तथा  Te  मंत्रालय  के  विभिन्न

 निदेशकों  तथा  भ्र धि कारियों द्वारा  गई  ak

 उक्त  समिति  में  प्रतिनियुक्ति  पर  ame  कुल  भ्र धि कारियों  की  संख्या  कितनी  तथा  उनको

 वापिस  भेजने  के  लिए  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 गृह  कामिक  कौर  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 होम  सहकारी  वर्ष  1972-73  से  1974-75  (31  1975  के  दौरान

 समिति  द्वारा  सती

 दिए  गई  तहे  नटटानाााााणणय

 की  इ  हा

 निल  प्रकार है :--- कशरशशलिलिणकन ee  Oe  a  a  me

 भर्ती  किए  गए

 चोरियों की  संख्या

 ee  ne  ee

 1972-73  38

 1973-74  78

 1974-75  62

 31,  1975 तक  )
 ate

 समिति  के  विभिन्न  पदों  पर  िन गबन्धक  wi  are  स्सीदगारों  को  चिता  से  आधार

 पर  की  जातीਂ  समिति  azar  गह  मंत्रालय  के  विभिन्न  निदेशकों  तथा  अन्य  अधिकारियों  की

 fort को  कोई  महत्व  नहीं  दिया  जाता  ।

 इस  समय  समिति  में  प्रतिनियुक्ति  पर  छह  अधिकारी  जब  भी  उनकी  प्रतिनियुक्ति की

 अ्रवधियां  समाप्त  हो  जाएंगी  ate  समिति  के  प्रबन्धक  वर्ग  द्वारा  उन्हें  उनके  मल  विभागों  को  लौटाने  के

 सम्बन्ध में  निर्णय  ले  उन्हें  उनके  मल  विभागों  को  लौटा  fear
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 +  ee

 aaa  सरकारी  कमंचारो  उपभोक्ता  सहकारों  समिति  के
 ——

 तथा  कर्मचारियों को  दिए  गए  उपहार

 (7413.  क्रो  नवल  किशोर  शर्मा  :  कया  प्रधान  मंत्री  मह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (%)  केन्द्रीय
 सरकारी  कर्मचारी

 उपभोक्ता
 सहकारी  समिति

 ने  अपने  निदेशकों  तथा

 समिति  के  oy  उच्च  अधिकारियों  को  कलेंडर  वर्ष  1972,  1973  1974  के  दौरान  कुल  कितने

 मूल्य  के  तथा  क्या-क्या  वस्तुएं  उपहार  स्वरूप  दी  थी  तथा  ऐसे  उपहार  उन्हें  दिए  जाने  के  कया  विशेष

 कारण

 (=)  aw  अवधि  के  दौरान  समिति  के
 कर्मचारियों  को  कितने  मूल्य

 के  तथा  क्या-क्या  वस्तुएं

 उपहार  स्वरूप  दी  गई  ate

 स  मिति  के  निदेशकों  तथा  उच्च  अधिकारियों  को  उपहार  देनेਂ का  नीलेंथ  कस  स्तर  पर  लिया

 गया  था  ?

 गह  कार्मिक  ate  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  संसदीय  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 होम  :

 स०

 1972  ब्रीफ  केसें  1750.00

 1973  स्टेनलेस  स्टील  की  हाफ  प्लेट  3950,  00

 1974  स्टेनलेस  स्टील  के  गिलास  तथा  हाफ  प्लेटें  4500.00

 झाम  सभा  की  बैठकों  के  पहले  निदेशकों  वरिष्ठ  कर्मचारियों  सहित  प्रतिनिधियों

 को  यादगार  स्वरूप  वस्तुएं  देने  की  प्रथा  रही
 Bo

 1972  सूखे  मेवों के  पैकेट  तथा  हिन्दालियम हाफ  प्लेटें  3300.00

 6308.00 1973  बच्चों के  लिए  पटाखे  तथा  हाफ  प्लेटें  (  हिन्दा लियम )
 1974  मिठाइयों के  पैकेट  तथा  देगचियां  (  हिन्दा लियम )  7000,  00

 प्रचलित  प्रथा  के  अनुसार  समिति  के  कर्मचारियों  को  दिवाली  की  ga  संध्या  पर॑  मिठाइयां  तथा

 उपहार दिए  गए  थे  ।

 ये  निर्णय  प्रशासन  ate  के  स्तर  पर  किये गए  थे

 Requirement  of  Machine  Tools

 7414.  Shri  M.C.  Daga  :  Will  the  Minister  of  Industry  and  Civil  Supplies  be  pleased
 to  state  :

 (a)  the  value  of  machine  tools  requirement  in  the  country  and  the  type  of  tools
 required  and  the  extent  of  which.  the  requirement  of  tools  is  met  by  H.M.T.;  and

 (b)  whether  machine  tools  are  still  imported  and  if  so,  the  value  of  the  machine
 tools

 imported  during  the  years  1973,  1974  and  1975  ?
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 a  ee  लॉन

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  A.  C.  George)
 (a)  In  the  calendar  year  1974  sales  of  machine  tools  in  the  country  have  been  of  the  order
 of  Rs.  116  crores.  [t  is  estimated  that  for  1975-76  sales  of  machine  tools  in  the  country
 together  with  export  would  be  of  the  value  of  Rs.  127  crores.  In  1974  HMT  manufactured
 Rs.  31.28  crores  of  machine  tools  and  it  is  expected  that  in  1975-76  they  will  manufacture
 Rs.  40  crores  worth  of  machine  tools.  As  per  standard  classification  there  are  29  major
 types  of  machine  tools.

 (b)  Yes,  Please.  Figures  of  imports  are  given  below

 1973  Rs.  20.87  crores.

 1974  Rs.  33.00  crores  (estimated)

 List  of  Standard  Classification  of  Machine  Tool  Types

 Automatics.

 Bending  and  Forming

 Boring.

 Broaching.

 Capstands  and  Turrets.

 Die
 Casting  &  Metallurgical  Equipment-NES.

 Drawing.

 Drilling.

 Forging.

 10  Furnaces  Electric,  Electric  Welding.  Cutting  and  Heating  Apparatus.
 111  Gas  Operated  Cutting  etc.  (Excluding  Hand  Types)

 Gear  Cutting,  Generating  and  Finishing.
 13  Grinding.

 |  है  Industrial  and  Laboratory  Furnaces  and  Ovens-Non-Electric.
 15  Lapping,  Honing  and  Polishing.

 Lathes.

 Machinery  for  Forming  Foundry  Moulds  of  Sand.

 18  Metal  Forming  Machinery  (NES).
 19  Metal  Working

 Machines  (Others).

 Milling.

 21  Planers.

 Plastic  Working  Machinery.

 23  Presses.

 Punching,  Shearing  and  Sheet  Metal  Machinery.

 Riveting  (Excluding  Portable  Hand).

 26.  Sawing,  Filing  and  Cut  Off  machines.

 27  Shaping.

 28  Slotting  other  than  for  Gears.

 29  Threading  and  Screwing.

 Crimes  in  Delhi

 7415.  Shri  M.  C.  Daga  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  crimes,  such  as  theft,  corruption  and  rape  committed  in  Delhi

 during  the  last  three  years,  separately  and  year-wise  and  the  causes  thereof;  and
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 (b)  whether  Government  have  taken  steps  to  check  the  aforesaid  crimes  and  if  so,
 the  broad  outlines  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Mohsin) :  (a)  The  case
 of  theft,  corruption  and  rape  registered  in  Delhi  during  the  years  1972,  1973  and  1974  are
 given  below  : थ

 i pa  cy  ey  ey

 Theft  Corrup-  Rape
 tion

 a

 1972  18,719  25  37

 1973  19,748  24  64

 1974  20,402  34  68

 i  य  अ  EY

 The  above  crime  figures  are  explained  by  the  increase  in  population  and  the  rapid  urbaniza-
 tion  of  rural  areas.  There  is  also  a  huge  floating  population  in  the  city  which  materially
 contributes  to  law  and  order  problems  and  also  inter-state  criminal  activities  because  of
 proximity  of  borders  of  other  States  Much  of  the  normal  functioning  of  the  Police  in

 regard  to  the  prevention  of  crime,  detention  and  investigation  of  cases  is  also  hampered  by
 the  heavy  commitments  of  the  Delhi  Police  for  the  countless  demonstrations,  processions
 etc.,  especially  during  the  Parliament  session  The  generally  difficult  economic  conditions

 through  which  the  country  has  been  passing  has  also  contributed  to  the  crime  figures

 (b)  Some  of  the  important  measures  taken  to  check  the  crime  in  Delhi  are  given
 below

 (1)  Motor-cycles  fitted  with  wireless  were  given  to  districts  for  patrolling  in  vulnerable
 areas  Special  preventive  patrolling  is  also  enforced

 (2)  Selected  number  of  foot  patrolmen  were  equipped  with  wireless  to  facilitate

 Patrol  better  coordination  between  the  patrol  staff  and  the  district  control

 rooms  Patrolling  is  also  intensified  particularly  in  the  lonely  spots  from  where

 cases  of  robbery  and  thefts  are  reported

 (3)  A  concerted  drive  against  the  bad  characters  was  launched

 (4)  Patrolling  is  done  regularly  by  the  Police  Control  Room  vehicles
 in

 the  Tespec-
 tive  areas  round  the  clock.

 (5)  Under  the  Bombay  Police  Act,  proceedings  for  externment  out  of  the  Union
 Territory  of  Delhi  are  initiated  against  notorious  bad  characters  of  the  city.

 (6)  The  Inspector  General  of  Police/Deputy  Inspector  General  of  Police,  Delhi  and
 other  senior  officers  make  frequent  inspections  of  police  stations  and

 police
 posts  and  impart  instructions  regarding  control  of  crime  etc.

 (7)  The  Delhi  Police  Dog  Squad  supplement,  the  p-lice  patrolling  particularly  durin  g
 the  night  in  certain  areas.

 (8)  On  pay  days  heavy  preventive  partolling  ?s  enforced  near  banks  and  commercial
 areas  to  prevent  incidents  of  robberies  and  dacoities

 (9)  Mounted  police  patrotling  is  dae  in  vulnerable  areas  from  dust  to  night

 (10)  An  anti-vice  squad  functions  in  the  Crime  Branch  to  deal  with  the  subject  on
 social  offence  i.e.  the  suppression  of  immoral  traffic  in  women a  nd  girls.

 (11)  The  strength  and  mobility  of  the  police  force  is  reviewed  from  time  to  time  and
 strengthened  as  and  when  felt  necessary.
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 eee  i

 थाना
 नगरपालिका  क्षेत्र  के  अन्तर्गत  डाक  कर्मचारियों

 को  wa  का  भुगतान

 7416.
 श्री  भाऊताहेब  धामनकर

 :  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  .  करेंगे कि  :

 क्या  सेन्डोजबाग  ate  वागले  एस्टेट  थाना  नगरपालिका  क्षेत्र  के  अन्तर्गत  प्राते हैं

 यदि  तो  कया  इन  क्षेत्रों  में  रहने  वाले  डाक  कर्मचारियों  द्वारा  भ्र भ्या वेदन  देने  के  बावजूद

 उन्हें  थाना  सिटी  के  बराबर  भत्तों  की  अदायगी  नहीं  की  जाती  ak

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  कौर  उक्त  मामले  में  क्या  निर्णय  किया  गया

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  सैं डोज़ बाग  नगरपालिका  के  क्षेत्र  में  नहीं

 जबकि  वागले  एस्टेट  थाना  नगर  पालिका  क्षेत्र  के  अन्तर्गत  भ्राता

 ate  वालों  इंडस्ट्रियल  एस्टेट  उप  डाकघर  के  डाक  कर्मचारी  बम्बई  की  दरों  से  मकान

 किराया  भत्ता  नगर  भत्ता  पा  रहे  सैं डोज बाग  डाकघर  के  डाक  कर्मचारी  बम्बई  की  दर  से

 नगर  भत्ता
 पा

 रहे  इन  कर्मचारियों
 को

 मकाने  किराया  भत्ता  देने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा

 भारत  कौर  सोवियत  संघ  के  सोच  रेडियो  सम्यक

 7418.  श्री  प्यार  वी ०  स्वामीनाथन :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  arta  ate  सोवियत  संघ  एक  नये  प्रकार  का  रेडियो  सम्पकं  स्थापित  करने  की  योजना

 बना  रहे

 यदि  तो  इस  बारे  में  कब  तक  कार्य  आरम्भ  करने  की  संभावना

 प्रस्तावित  सम्पर्क  की  मुख्य  बातें  कया  भ्र ौर

 यह  रेडियो  सम्पकं  किस  हृद  तक  भारत  के  लिए  लाभप्रद  रहेगा
 ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  ae  भारत  श्र  रूस  के  बीच  ट्रोपोस्केटर

 दूर-सवार  सम्पर्क  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  यह  सम्पर्क  संकेत  संचरण  की  नई  पद्धति  पर  प्रचालित

 जिसे  तकनीकी  भाषा  में  लाइफ-एज  डिफ्रेक्शनਂ  कहते  इस  सम्पर्क  को  स्थापित  करने  के

 बारे  में  तकनीकी  व  आधिक  परियात  विषयक  संभाव्यता  की  जांच  करने  के  लिए  आवश्यक  तकनीकी

 अघ्ययन किये  जा  रहे

 दोनों  देशों  की  सरकारों  द्वारा  इस  योजना  को  अन्तिम  रूप  से  अनुमोदित  किये  जाने  के  बाद

 उपस्कर  प्राप्त  करने  भ्र  उन्हें  लगाने  के  बारे  में  चरागे  कार्रवाई  की  जाएगी  |

 ae  भारत  कौर  रूस  के  बीच  मौजूदा  दूर-संचार  सम्पर्क  उच्च  आवृत्ति  रेडियो  प्रणाली

 पर  कार्य  कर  रहे  इन  सम्पर्क ों  की  क्षमता  सीमित  होती  है  कौर  इसका  स्तर  तथा  विश्वसनीयता

 जलवायु की  समय दिन  ऋतुओं  जसी  बातों  पर  आधारित  ट्रोपोस्केटर

 सम्पर्क  भारत  श्रीर  रूस  के  बीच  उच्चस्तर  कौर  विश्वसनीयता  वाले  न  दूर-संचार  परिपथ  उपलब्ध

 करेगा  कौर  इससे  चौबीसों  घण्टे  कुशल  सेवा  प्राप्त  होगी
 |
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 उद्योगों  को  ऋण  संम्बन्धी  आवश्यक  जायें

 7419.  को  श्रार०  वी  camara

 चोरों  रास  प्रकाश

 कया  उद्योग  कौर  नागरिक  पि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  चयनात्मक  oat  पर  विभिन्न  उद्योगों  की  ऋण  सम्बन्धी  श्रावश्यकतात्रों  at

 जांच  करने  हेतु  एक  विशेष  समिति  नियुक्त  करने  पर  विचार  कर  रही  है

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  चुने  हुए  उद्योगों  में  उत्पादन  की  प्रवृतियों  पर  प्रत्येक

 महीने  निगरानी रखने  का  है

 इस  सम्बन्ध  में  अन्तिम  निर्णय  कब  तक  लिया  भर

 क्या  उद्योग  सम्बन्धी  केन्द्रीय  सलाहकार  समिति  की  बैठक  भी  29  1975 को  नई

 दिल्‍ली  में  हुई थी  ?

 उद्योग
 कौर  नागरिक पति  मंत्री  टी०  ए०  :  से  विभिन्न  उद्योगों की  चयनात्मक

 आधार पर  ऋण  की  अ्वश्यकताओओं की  करने  के  लिए  शभ्रौद्योगिक  लागत  श्र  मलय  ब्यरो  के  अध्यक्ष

 की  अध्यक्षता  में  एक  ऋण  आयोजन  दल  की  स्थापना  पहले  ही  की  जा  चुकी  है  ।  चुने  हुए  उद्योगों  की

 मासिक  उत्पादन  प्रवृत्तियों  पर  पहलें  ही  से  नजर  रखी  जा  रही

 हां  ।

 राष्ट्रीय  लंघ  उद्योग  निगम  वोरा  उद्यमियों  को  ऋण  दिया  जाना

 7420.  श्री  के०  बक  «अना  ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे क्या  उद्योग  शौर  नागरिक  पूरी  wa

 राष्ट्रीय  aq  उद्योग  निगम  द्वारा  1974  के  पन्त  तक  प्रत्येक  राज्य  राज्य-वार

 मशीनें  खरीदने  के  लिए  उद्यमियों  को  दिए  गए  ऋणों  की  राशि  का  ब्यौरा  कया  कौर

 क्या  ऋणों  के  भुगतान  में  अनियमितता  बरतने  के  बारे  में  कोई  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं

 धौर  यदि  ,  तो  दोषी  राज्यों  के  नाम  क्या  हैं  तथा  प्रत्येक  राज्य  पर  कितनी  राशि  बकाया  है
 ?

 उधोग  कौर  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  न  पी०  :  ate  (q)  राष्ट्रीय

 लघु  उद्योग  निगम  द्वारा  राज्य  सरकारों/संघ  शासित  क्षेत्रों  को  ऋण  नहीं  दिये  जाते
 |

 संघ
 शासित  कतरों  में  लघु  एककों  को  किराया-खराद  पर  मशीनें  देता  मशीनरी  देने  सम्बन्धी  स्थिति शर  करने  वाले  संलग्न  विवर

 ण
 में  दिये  गये  हैं  ।
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 a  ह

 राज्यवार दी  गई  राज्यवार चक

 क

 मुल्य  लाख

 रुपये में

 हि

 तमिल  ate  927.21  65  31

 आंध्र  प्रदेश  365  21  37  79

 353  82  32  25

 635  94  54  08

 18  52

 a  ee  ee oe  ee oe  ae  et  oe  oe  ee  ee

 योग  2298  192  15

 परिश्रमी  क्षेत्र
 1217.72  81.15

 गजरात  756.  63  52.19

 मध्य  प्रदेश  245,  06  2.42

 गोशा  55.77

 ee  oe  ee  क

 योग  2275.18  188.  32

 साहा  et  ae  er  ae  ee  ee  ae  ae  aoe  at  nee  नह

 पुर्जों  ate

 पश्चिम  बंगाल  609.  64  100.  10

 147.  81  17.72

 84.17  17.03

 53.24  13.95

 3.72

 0.46 fag

 0.43

 3.25

 e  902.72  148,  80

 eee een  ee  ह
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 मुल्य  लाख  लाख

 रुपये  में रुपये
 में  )

 उत्तरों  क्षेत्र

 577  13  31  96

 उत्तर  प्रदेश  864  09  30  53

 342  62  22  00

 6  60  1}  07

 211  26  53

 हिमाचल  प्रदेश  27  07  1.08

 363  08  52.43

 ne  ee  et  es  ee  os

 2449.  87  155.60

 ee  eee ae

 कुल  योग  7926.47  684.87
 teem  em  ee

 उड़ो वा  हारा  वर्ष  1975-76  के  लिए  संसाधनों  को  कमी  को  पुरा  करने  हेतु  अतिरिक्त  सहायता  की  मांग

 7422.  श्री  पी०  गंगादेव  योजना  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  उड़ीसा  सरकार  ने  केन्द्र  से  आगामी  वर्ष  के  लिए  राज्य  की  वार्षिक  योजना  व्यय  में

 संसाधनों  की  समस्त  कमी  को  पूरा  करने  के  लिए  अतिरिक्त  सहायता  देने  की  मांग  की

 यदि  तो  क्या  केन्द्र  ने  राज्य  सरकार  के  अनुरोध  को  स्वीकार  कर  लिया  कौर

 यदि  तो  कितनी  सहायता  दी  जायेगी  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  विद्या  चरण
 :

 तथा  ay  1975-76  कें  लिए  राज्य  को  area  योजना  को  afar  रूप  देते

 स्वीकृत  योजना  परिव्यय  तथा  राज्य  सरकार  के  साथ  विचार-विमर्शों  के  दौरान  विश्लेषित  संसाधनों  के

 बीच  15.  96  करोड़  रुपये  का  अन्तर  पाया  गया  अतः  यह  तय  किया  गया  था  कि  वर्ष  1975-76

 की  water  के  दौरान  केन्द्रीय  सरकार इस  प्रकार  को  पूरा  करने  के  लिए  संसाधनों  का  पता  लगाने के  लिए

 राज्य  सरकार  से  परामर्श  करेगी  ।

 wert  जिले  में  खिरोड़  टाऊन  aq  पुलिस  हारा  एक  हरिजन  परिवार  की  पिटाई

 7423.  को  एस० .  एम०  सिद्ट्य्या : क्या क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दिनांक  31  1975  के  टाइम्स  MG  इंडियाਂ  में  इस  झा शय  का  समाचार

 शित  gat है  कि
 29  1975

 को  उज्जैन  जिले  के  खचरौड  टाऊन  में  एक  सब-इंस्पेक्टर  के  नेतृत्व

 में  एक  पुलिस  पार्टी  ने  एक  हरिजन  परिवार
 को

 जिसमें  हरिजन  सेवक  संघ  का  एक  प्रसिद्ध

 उसकी  वयस्क  पुत्री  कौर  ga  भी  सम्मिलित  निर्देयतापूवंक  पिटाई  की  कौर  बाद  में  उन्हें

 हरिजनों  के  विरुद्ध  नारे  लगाते  हुए  पुलिसमैनों  के  साथ  टाउन  में  कौर
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 eee  a  स्नक  लाए  नन  2.

 दि  तो  पुलिस  के  इस  श्रत्याचारपूर्ण  बर्ताव  के  तथ्य  क्या  हैं  तथा  दोषी  व्यक्तियों  के  विरुद्ध

 तथा  संकटग्रस्त  हरिजन  परिवार  को  आवश्यक  राहत  कौर  सुरक्षा  देने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई

 गह  मंत्रालय में  उप-मंत्री  (sit  एफ०  एच ०  :  सरकार  ने  टाइम्स  श्राफ  इण्डिया

 दिनांक 31  1975  में  कथित  घटना  के  बारे  में  प्रकाशित  एक  समाचार  देखा  है  ।

 मध्य  प्रदेश  सरकार  से  तथ्य  मालूम  किये  जा  रहे  हैं  ।

 एण्ड  कलकत्ता  में  श्रनसुचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  कर्मचारी

 7424.  को  एस०  एम०  सिद्द्य्या  क्या  उद्योग शौर  नागरिक  पूरी  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 मकसद  एण्ड  कलकत्ता  में  वर्ष  1972,  1973  तथा  1974  के  दौरान  अलग-अलग

 श्रेणी-वार  तथा  वर्ग-वार  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  कितनी  थी

 अनुचित  wart प्रत्येक  ग्रेड  श्रेणी  तथा  वर्ग  में  श्रनसूचित  जातियों  तथा  गुद  पत  MIST  तियों  के  कर्मचारियों

 की  संख्या  कितनी-कितनी  are

 1972,  1973  तथा  1974  अलग-प्रलय  प्रत्येक  श्रेणी  तथा  ग्रेड  में  कितनी-कितनी

 पदोन्नतियों  हुई  atk  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  कितने  कर्मचारियों  की  पदोन्नतियों

 हुई ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  go  ato  :  कौर  वर्ष

 1974  में  जैसा  एण्ड  कम्पनी  में  10,982  कर्मचारी  थे  ।  इनमें  भ्रनुसूचित  जाति/श्रनसूचित  जनजाति  के

 सदस्यों  की  संख्या  सम्मिलित  जो  निम्न  प्रकार  है

 (1)  श्रेणी  1  2

 (2)  श्रेणी 2  10

 (3)  श्रेणी  3  15

 800 (4)  श्रेणी 4

 118 (5)  मेहतर
 =——  नन

 945

 प्

 1974  में  श्रेणी  4  के  150  कर्मचारी  ad  कुशल  श्रेणी  से  कुशल  श्रेणी  में  पदोन्नत  किये

 गये थे  इनमें  15  कर्मचारी  अनुसूचित जाति  के  थे

 अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  लिये  सेवा  संबंधी  सुरक्षा  के  बारे  में  संकल्प

 पर
 को  गई  कार्यवाही

 7425:  को
 एस०  एम०  सीरिया  क्या  प्रधान

 मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  कामिक  तथा  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  को  भ्रमित  भारतीय  अनुसूचित  जाति  तथा

 भ्रनुसुचित  जनजाति  सरकारी  कर्मचारी  समन्वय  परिषद  द्वारा  27  तथा  28  1974  को
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 विशाल  1897
 )  लिखित  उत्तर

 बग पुर में  आयोजित  अपने  a  में  ग्रनुसूचित  जातियों  तथा  —  जनजातियों  के  लिए  सेवा
 न सम्बन्धी  सुरक्षा  के  वारे  पास  किये  गये  संकल्पों

 की
 प्रतियां  प्राप्त  हुई  कौर

 यदि  तो  इन  संकल्पों  में  उल्लिखित  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या हैं  तथा  उनके  बारे  में  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 गृह  कामिक  ate  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  तथा  dada  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 होम  :  जो  श्रीमान  ।

 संकत्पों  के  मुख्य  मुद्दों  तथा  उन  पर  की  गई  कार्रवाई/टिप्पणियां  संलग्न  विवरण  में  दी

 गई  में  रखा  देखिए  संख्या

 एकाधिकार-गृहों  द्वारा  चमड़े  को  वस्तुएं  बनाने  के  लिए  एककों  की  स्थापना

 7426.  श्री  जी०  वबाई०  कृष्णन :  क्या
 उद्योग  कौर  नागरिक

 fa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  बहुत  से  एकाधिकार  गृहों  तथा  बड़े-बड़े  व्यापारियों  ने  तैयार  चमड़े  तथा  चमड़े  की

 sie  11.0 SBT  की  स्थापना  के  लिए स |  रकार  को  प्रस्ताव  देने थ चस्तुब्रा  के  निर्माण  के

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या
 कौर

 ऐसे  एककों  की  स्थापना  के  लिए  आवेदन  करने  वाले  बड़े-बड़े  व्यापार  हों  की  संख्या

 कितनी है  ?

 उद्योग  site  नागरिक  पूरी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बी०  पी०  :  से  म०

 मुरुगप्पा  एण्ड  मद्रास  ने  तमिलनाडु  में  घड़ी  के  चमड़े  के  घड़ियों  के  सिंथेटिक  फीतों  कौर

 rs =  At तैयार  चमड़े  के  तैयार  सामानों  का  उत्पादन  करने
 के  लिए

 एक  नया  उपक्रम  करने  हेतु  लाइसेस

 प्राप्त  करने  के  लिए  जुन  1974  में  एक  आवेदन  दिया  था  ।  बाद  में  कम्पनी  द्वारा  आवेदन  वापस  ले  लिया

 गया था

 कलकत्ता  टेलीफोन  विभाग  में  सहायक  इंजीनियर

 7427.  श्री  बी०  Ro  दासचौधरो  :  क्या  संचार
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ह ८  नकत्ता  टेलीफोन  विभाग  में  सहायक 1966,  1967  1968  से  अलग-लग

 कय  गये  कर्मचारियों  के  नाम  क्या  और नियर  के  रूप  में  लगातार  काय  कर  रहे  तथा  कलकता  में  नियुक्त

 उनका  अन्तरण  किन  सिद्धांतों  के  serra  होता  है  और  क्या  इन  सिद्धांतों
 का

 प्रत्येक  मामले

 में  पालन  किया  जा  रहा
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 ह  ह  जन  ला  Vaisakha
 3,

 1897.0
 (Saka)

 संचार  मंत्रो  शंकर  दयाल
 :  कलकत्ता  टेलीफोन  के  अन्तर्गत  1966,  1967

 और  1968  से  जो  सहायक  इंजीनियर  तैनात  किए  गए  हैं  कौर  काम  कर  रहे  उनके  नाम  नीचे  दिये

 जा  रहे  हैं  :--

 1966  1968

 सर्वेक्षण  एन  ग्राम  ०  मुखर्जी  wast  श्री निवास मूर्ति

 एस  ०के  ०  म Tt  इला |  ज०  मजुमदार

 सुनीत  कुमा र  बैनर्जी  मणि  मोहन  मंडल

 डीडी  बैनर्जी  ए०पी ०  कुचल्यान

 एस  ०एस
 ०  मुखर्जी  एस  ०पी ०  सेनगप्त कैड

 एन  ०बी ०  मित्र  To  भट्टाचार्य

 एस०पी ०  बैनर्जी बी  ०सी ०  मुखर्जी

 विमलेन्दु  मुखर्जी  एच  ०एम  ०  शेट्टी

 एस०एस०  मंडल  ए०के०  पाल

 आईबी  ०  राय  एन  ०एन
 ०  विश्वास

 एच०डी०  साहा

 1967

 सवेरा  एस०पी ०  चक्रवर्ती

 बी  ०एल  ०  गांगली

 इसी  विश्वास

 पी०क े०  घोष

 एस०एन ०  मोइत्रा

 एस०एम०  दे

 टी  offo  दत्त  शर्मा

 सेवा
 की

 जरूरतों  के  भ्रनुसार  श्र  प्रशासनिक  आधार  पर  तबादले  के  आदेश  दिए  जाते  हैं
 ।

 मराठी  दैनिक  1.0  को  वितरण  संख्या

 7428.  श्री  सध  दण्डवत :  सुचना कौर  प्रसारण  -  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 बेलगाम  से  प्रकाशित  होने  वाले  मराठी  दैनिक  हक भारत  की  वितरण  संख्या की

 जांच  की  गई

 क्या  उक्त  समाचारपत्र  के  प्रबन्धकों  द्वारा  जितनी  संख्या  में  वितरण  का  दावा  किया  गया  है

 उनकी  पुष्टि  हो  गई  श्र

 यदि  तो  इस  पत्र  को  weary  कागज़  का  पूरा  तथा  नियमित  कोटा  कब  दिया  जायेंगा  ?

 ्र  ।
 |

 सुचना  कौर  प्रसारण  data  में  उप-मंत्री  धर्मवीर

 हां  ।  भारत  के  रजिस्ट्रार  द्वारा  ग्रां की  गई  खपत  संख्या  समाचार  पत्न

 द्वारा  स्वीकार  कर  ली  गई

 झांकी  गई  खपत  संख्या के  आधार  पर  अखबारी  कागज़  का  कोटा  निकाला  जा  रहा  है  तथा

 देय  शेष  कोटा  उपलब्ध  किया  जा  रहा  है
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 अप्रैल  23,  1975  लिखित  उत्तर

 «णा

 विदेशो  पूंजीपतियों  के  कारण  देश  को  श्री-व्यवस्था  के  ————  fot

 7429  थ्रो  सध  दण्डवत  :  गह  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार का  ध्यान  कांग्रेस  कार्यकारी  समिति  के  उस  संकल्प  की  ate  दिलाया  गया  है

 जिसमें  विदेशी  पंजीवादी  शक्तियों  पर  देश  में  अस्थिरता  पैदा  करने  a  देश  के  alive  कार्यक्रमों  के  बिकास

 में  बाधा  डालने  का  बप्राराप  लगाया  गया  है

 ak यदि  तो  इसके  लिए  कौन-सी  शक्तियां  जिम्मेदार  ध

 उनकी  गतिविधियां  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई

 गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफएम  :  सरकार  ने  कांग्रस

 कारिणी  समिति के के  हाल के  संकल्प  के  बारे  में  प्रेस  रिपो  देखी  इ  wee  को  आंतरिक  तथा

 बाहरी  खतरों  ate  देश  में  राजनीतिक  हिसा  विधि  का  उल्लेख है

 हमारे  राष्ट्रीय  हितों  शौर  सुरक्षा  की  श्रावश्यकताओओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  लगातार  कड़ी  सतकंता

 बरती  जाती  है  ।

 गृह  मंत्रालप  में  श्रनसुचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति  के  कर्मचारी

 7430.  को  शक्ति  कुमार  सरकार  :  क्या  गृह  मंत्री  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 उनके  मंत्रालय  ait  उससे  सम्बद्ध  तथा  उसके  अधीनस्थ  कार्यालयों  में  30  1974

 को  ग्रनुसूचित  जाति  तथा  भ्रनुसुचित  जनजाति  के  श्रेणी-एक  श्रेणी-तीन  कौर  श्रेणी-चार  के  पदों

 पर  कितने  कर्मचारी  थे

 उस  तारीख  को  उनमें  से  कितने  कर्मचारियों  ने  तीन  वर्ष  की  सेवा  पुरी  कर  ली
 और

 उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  कर्मचारियों  स्थायी  घोषित  न  किये  जाने  क  क्या

 कारण  हैं
 ?

 गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफएम  मोहसिन  )  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है

 भ्र  सभा  पटल  पर पर  रख  दी  जाएगी

 सुचना  ate  प्रसारण  मंत्रालय  में  तथा  उससे  सम्बद्ध  एवं  उसके  श्रधोनस्थ  कार्यालयों  में  श्रतसुचित

 जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  श्रस्थायो  कर्मचारी

 7431.  श्री  शक्ति  कुमार  सरकार :  क्या  श्र  प्रसारण  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 197 4 उनके  मंत्रालय  में  तथा  उससे  सम्बद्ध  एवं  उसके  अधीनस्थ  कार्यालयों  में  30  जून

 श्रेणी-तीन  तथा  श्रेणी-चार  के  पदों  पर  भ्रनुसुचित  जातियों  तथा  aa  त

 जातियों  के  अ्रस्थायी  कर्मचारियों  की  कुल  कितनी  संख्या  थी

 उनमें  से  कितने  कमंचारी  उक्त  तारीख  तक  तीन  ae  की  सेवा  पूरी  कर  चके  ai

 उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  कमेंचारियों  को  स्थायी  घोषित  न  करने  के  कया  कारण
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 सुचना प्रसारण  मंत्रालय में  उप-मं  _-- (att  धर्मवीर  से  तक  पुना  एकत्र

 की  जा  रही  है  शीघ्र  @  a  iw  at  et

 wa
 मंत्रालय  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनसुचित  जनजातियों  के  श्स्थायो  कर्मचारी

 132.  शक्ति  कुमार  सरकार  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 उनके  मंत्रालय  में  तथा  उससे  सम्बद्ध  एवं  उसके  अ्रधीनस्थ  कार्यालयों  में  श्रेणी-एक  श्रेणी

 तीन  कौर  श्रेणी-चार  के  पदों  पर  30  1974  को  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  के
 अस्थायी  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  कितनी  थी

 उनमें  से  कितने  कमंचारी  उक्त  तारीख  तंक  तीन  वर्ष  की  सेवा  पूरी  कर  चूके  we

 उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  कर्मचारियों  को  स्थायी  घोषित  न  करने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 जिसे  लोक मंत्री  फका  दयाल  :  )  से  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रहीਂ है

 सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।

 उद्योग  कौर  नागरिक  gta  मंत्रालय  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित जनता  तियों  के  कर्म चारों

 433.  श्री  शक्ति  कुमार  सरकार  क्या  उद्योग  कौर  नागरिकर्पुति  मंत्री यह  की  कृपा

 करेंगे कि

 (  उद्योग  ai  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  तथा  इससे  सम्बद्ध  कौर  इसके  भ्रधीनस्थ  कार्यालयों  में

 30  1974  को  श्रेणी-तीन  तथा  श्रेणी-चार  के  पदों  पर  अनुसूचित  जातियों  तथा

 अ्रनुसूुचित  जनजातियों  के  कुल  कितने  ५  कर्मचारी

 |  उनमें  से  कितने  कर्मचारी  उक्त  तिथि  तक  तीन  की  सेवा  पूरी  कर  चुके  शौर

 उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  कर्मचारियों  को  स्थायी  घोषित
 न

 करने  के  क्या  कारण

 उद्योग  और  नागरिक  पूरी  मंत्री  ovo  से  (7)  जानकारी इकट्ठी  की  जा  रही

 है  शौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 राज्यों  में  कृषि  ate  प्रौद्योगिक  उत्पादन  का  मूल्य

 7434:  श्री  गजाधर  माझी  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 वन  वर्षो  में  ache  वर्ष  प्रत्येक  राज्य  में  कृषि  dc  प्रौद्योगिक  उत्पादन  के  eq  का

 व्यौरा क्या  भ्रौर

 पांचवीं  पंच  वर्षीय  योजना  के  लिए  क्या  लक्ष्य  निर्धारित  किए  गए  हैं
 ?

 योजना  vert  में  राज्य  मंत्री  (att  विद्या  चरण  कृषि  उत्पादनਂ  का  राज्यवार

 सकल  मलय  तथा  मूल्यों  पर  संगठित  उद्योगों  के  उत्पादन  का  राज्यवार  मूल्य  को  दर्शाते  हुए
 दो  विवरण

 सभा  पटल  पर  प्रस्तुत हैं  ।  प्रिंथालय में  रखा  गया  ।  लिए  संख्या  एल  टी०-9512/75] । |

 पांचवीं  योजना  को  ait  afer  रूप  दिया  जाना  है  ।
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 कालो  दो  पनबिजली  परियोजना

 7435.  को  नूरुल  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  भूतपूर्व  योजना  मंत्री  श्री  डी०  पी०  धर  ने  यह  वायदा  किया था  कि  केन्द्रीय  सरकार

 कर्नाटक  की  काली  नदी  पनबिजली  परियोजना  की  देख-रेख  करेगी  ।

 क्या  वित्तीय  अभाव  के  कारण  यह  परियोजना  अनिश्चितता की  स्थिति  में  है  और  राज्य

 सरकार  इसके  लिये  संसाधन  जुटाने  में  was  कौर

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकार  को  पर्याप्त  वित्तीय  सहायता  देगी  जिससे  =
 coal

 को  निर्धारित  समय  में  पुरा  किया  जा  सके  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (sto  सिद्धेश्वर  :  से  का ली नदो  जल-विद्युत  परियोजना

 कर्नाटक  की  राज्य  योजना  में  शामिल  है  ake  इसके  कार्यान्वयन  के  लिए  राज्य  योजना के  श्रन्तगंत

 ही  जुटाना  कर्नाटक  को  कोई  आश्वासन  नहीं  दिया  गया है  कि  केन्द्रीय  सरकार  इस  परियोजना को

 राज्य  योजना  से  बाहर  वित्तपोषित  चाल  ae  के  दौरान  काली  नदी  परियोजना  को  आवंटित  की
 जाने  वाली  धनराशि  के  बारे  में  राज्य  सरकार  की  सिफारिश  मान  ली  गई  है  are  तदनुसार  राज्य  योजना  में

 इसके  लिए  प्रावधान  किया  गया  है  ।

 गुजरात  में  चुनाव

 7436.
 श्री  नूरुल

 क्या
 गृह

 मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  सरकार  को  इस  वात  की  जानकारी है  कि  गुजरात  राज्य के  wat  कौर  बाहर  राष्ट्रपति

 शासन  समाप्त  करने  विधान  सभा  के  चुनाव  शीघ्र  की  जोरदार  मांग  की  जा  रही

 क्या  एक  भ्रमित  भारतीय  राजनीतिक  दल  ने  राज्य  में  राष्ट्रपति  शासन  बढ़ाने के  विरुद्ध

 सविनय  अवज्ञा  आंदोलन  प्रारम्भ  करने  का  निर्णय  किया  ate

 क्या  इन  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  गुजरात  में  शीघ्र  चुनाव  करवाने  की  तिथि

 की  घोषणा  करेगी  ?

 गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफएम  :  से  सरकार  ने  घोषणा  की  है  कि

 गुजरात  विधान  सभा  के  चुनाव  मानसून  शुरू  होने  से  पहले  किये  चुनाव  आयोग  ने  8  we  11

 1975  को  चुनाव  कराने  की  तारीखें  निर्धारित  की  हैं  ।

 दिल्लो  तथा  er  नगरों  के  बोच  डायल  घटाकर  सोधे  टेलीफोन  करने  को  व्यवस्था

 7437.  को  सतपाल  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वित्त  ad  1974-75  के  दौरान  दिल्ली  तथा  अन्य  महत्वपूर्ण  उपनगरों  के  बीच

 आरम्भ  की  गई  डायल  घुमाकर  सीध  टेलीफोन  करने  की  व्यवस्था  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  उनके  कोड

 नम्बर  क्या  क्या
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 वित्त  ज  1975-  के  दौरान  तथा  — - = WT  arena

 जाने  वाली  डायल  घटाकर  सीधे  टेलीफोन  करने  की  व्यवस्था  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  उनके  कोड  नम्बर

 क्या  क्या  ate

 क्या  तथा  wea  सभी  राज्यों  की  राजधानियों  के  बीच  डायल  घमाकर  सीधे  टेलीफोन

 करने  की  व्यवस्था  आरम्भ  करने  का  कोई  प्रस्ताव  कुछ  समय  से  केन्द्र  सरकार  के  विचाराधीन  यदि

 इस  प्रस्ताव  को  कब  क्रियान्वित तो  इस  बारे  में  ae  तक  क्या  निर्णय  किया  गया  है  कौर  न्यस्त  ACTS  नर  नब  सनत  किये  जाने  की

 आशा है  ।

 संचार  मंत्रो
 +  क  शंकर चार  ब्या  नस्त if  at  1974-75  के  दौरान  दिल्‍ली  से  दूसरे  स्थानों

 के  लिए  निम्नलिखित  उपभोक्ता  ट्रंक  डायलिंग  मार्ग  खोले  गए

 कोड  संख्या

 नटा  हटा

 दिल्‍ली से  दूसरे  स्थानों  से

 1.  दिल्ली--सोनीपत  9226  911

 2.  दिल्ली--मद्रास  044  011

 3.  सहारनपुर--दिल्‍ली  तरफ  911

 दिल्ली  से  बम्बई  ate  मद्रास  के  टं  प्राटोमेटिक  एक्सचेंजों  के  पुना  नागपुर  बंगलूर  कोयम्बटूर

 भ्र  मदुरै  के  लिए  उपभोक्ता  ट्रंक  डार्लिंग  सेवा  एक  प्रायोगिक  आधार  पर  उस  अवधि  में  चालू  की  गई

 जब  कार्यभार कम  रहता

 वर्ष  1975-76  के
 लिए  जिन  मार्गों  पर  प्वाइंट-टु-प्वाइंट  उपभोक्ता  ट्रंक  डार्लिंग  सुविधा

 देने  at  योजना है  उनकी  सूची  नीचे  दे  दी  गई  इनके  लिए  डायलिंग  कोड  मार्ग  चालू  होने  के  समय
 तथ  किए  जाएंगे  ।

 1.  दिल्ली--अलवर

 2.

 दिल्ली--करनाल

 4.

 5.  दिल्ली--भोपाल

 6.  छेहरटा--दिल्ली

 7.  दिल्ली--रोहतक
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 क  ्र

 8.
 FEAT

 9.  दिल्ली--कलकत्ता  wafer  के  दौरान  एक  तरफ

 10.  दिल्‍ली--एर्नाकुलम  अवधि  के

 \  )  राज्यों  की  राजधानियों  को  सीधी  डायलिंग  के  लिए  दिल्‍ली से  उत्तरोत्तर  जोड़ने  के  बारे

 में  fry  ले  लिया  गया  अभी  तक  अहमदाबाद  गांधी  नगर  को  राजधानी  बनाए  जाने से  पहले

 गुजरात  की  राजधानी  पटनाः  शिमला  श्रीनगर  को

 उपभोक्ता  ट्रंक  डार्लिंग  के  जरिए  दिल्‍ली  से  जोड़ा  जा  चुका  राज्यों  की  राजधानियों को  पांचवीं

 a  छठी  योजना  के  दौरान  उपभोक्ता  ट्रंक  डार्लिंग  के  जरिए  दिल्‍ली  से  उत्तरोत्तर  जोड़ने  का  प्रस्ताव है

 बिल्लो  में  टेलीफोन  के  प्रतीक्षा  सुची

 7438.  श्री  सतपाल  क्या  संचार  मंत्री  बताने  की  कपा  करेंगे कि  :

 दिल्‍ली  में  31  1975  विभिन्न  टेलीफोन  एक्सचेंजों  से  विभिन्न  श्रेणियों  के  लिये

 प्रतीक्षा  करने  वाले  व्यक्तियों  की  टेलीफोन  एक्सचेंज-बार  तथा  श्रेणी-वार  कुल  संख्या  कितनी

 31  1960  तक  पंजीकृत  हुए  सभी  लोगों  को  टेलीफोन  कनेक्शन  प्रदान  करने  का

 सुनिश्चित  करने  के  लिये  कया  विशिष्ट  प्रयास  किये  गये  हैं  क्योंकि ये  लोग  15  वह  से  भी  झ्र धिक  समय  से

 प्रतीक्षा  कर  रहे  पौर

 15  वर्ष  से  भी  अधिक  समय  से  प्रतीक्षा  कर  रहे  सभी  व्यक्तियों  को  कितने  समय

 तक  टेलीफोन  कनेक्शन  मिल  ५४ १०५.

 संचार  मंत्री  (Zio  शंकर  दयाल  wat):  वांछित  सुचना  संलग्न  विवरण  पत्न  में  दे  गई  है  ।

 site  दिल्‍ली  टेलीफोन  प्रणाली  के  किसी  भी  एक्सचेंज में  ०  वाई ०  टी ०  site  विशेष  श्रेणियों

 के  ania  31  1960  तक  दर्ज  कोई  भी  श्री  इस  समय  बकाया  नहीं  सामान्य  श्रेणी  में

 अर्थात्‌
 जिसमें  अपना  टेलीफोन  योजना  की  रकम  जमा  नहीं  करानी  टेलीफोन

 कनेक्शन  उपलब्ध  क्षमता  में  से  निम्नलिखित  बंटवारे  के  आधार  पर  श्ो०वाई०टी०  70  विशेष

 श्रेणी  15  सामान्य  श्रेणी  15.  प्रतिशत  दिए  जाते  इस  प्रकार  सामान्य  श्रेणी  के  अन्तर्गत

 आवेदकों  को  टेलीफोन  कनेक्शन  देना  श्रो०्वाई०टी०  श्रेणी  में  दिए  गए  टेलीफोन  की  संख्या पर  निर्भर

 करता  इसलिए  सामान्य  श्रेणी  में  दर्ज  झ्रावेदकों  को  कंब  टेलीफोन  दिए जा  इसकी  निश्चित

 तारीख  नहीं  बताई  जा  सकती  ।  फिर  दिल्‍ली  टेलीफोन  प्रणाली  के  कुल  छब्बीस  एक्सचेंजों  में  से  सिफ॑

 सात  ऐसे  एक्सचेंज  जहां  सामान्य  श्रेणी  में  31-12-60  तक  दर्जे  श्रजियां  इस  समय  बकाया
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 31-3-1975  को  दिल्‍ली  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  लिए  श्रेणीवार  प्रतीक्षा-सुची ।

 ह लव य  द  द  ब  ——  व  अ  अ  न

 ्रो ०वाई ७टी  ०  विशेष

 ी  a a ae a a NS SS ि  का

 21  1599  4283  1012

 22  तीस  हजारी  4833  13104  2556

 26  27  दिल्‍ली  गेट  2997  10708  2507

 31  कोई  नहीं

 37  सचिवालय  कोई  नहीं

 38  344  191  60

 39  केंटोनमेंट  1006  2950  608

 1  156  668  156 कनाट  प्लेस

 51  1639  4025  374

 56  शर  58  4217  12535  3824

 62, 61  जोरदार  5148  6994  2773

 63  1877  176  644

 939 67  105  268

 81  1175  108
 कोई  नहीं

 85  708  1646  624

 82
 कोई  नहीं

 111  51

 83  बहादुरगढ़  6  275  106

 86  17  85  14

 87  123  27 नांगलोई

 88  बल्लभगढ़  196  509  170

 89  नरेला  224  71

 ह  विकि  77  209  60

 सन

 25,935  16,013 62,514

 नांगल-तलवाड़ा  टेलीफोन  लाईन

 7439.  श्री नारायण चन्द  पराशर  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  भाखड़ा  प्रबन्ध  ale  ने  नांगल  तथा  तलवाड़ा  के  बरास्ता  उरा  तथा

 चल  एक  सीधी  टेलीफोन  लाईन  के  लिए  अनुरोध  किया

 यदि  तो  क्या  उक्त  लाईन  को  मंजूरी  दे  दी  गई

 यदि  तो  विलम्ब  के  कारण
 कौर

 थ  लाइन  कब  तक  स्थापित  कर  दी  जायेगी  ?
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 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  :  से  (4)  भाखड़ा  सबन्ध  बोड़  ने  नांगल  शर

 वाड़ा  के  बीच  एक  सीधे  स्पीच  ट्रंक  सकिट  के  लिए  अनुरोध  किया  इस  लाइन  को  व्यवस्था  करने  के

 लिए  ant  के  कुछ  सेक्शन  का  पुननिर्माण  करना  परियोजना  का  तखमीना  तैयार  हो  जाने  पर

 किराया  कौर  गारन्टी  की  शर्ते  पार्टी  को  सुचित  कर  दी  पार्टी  द्वारा  किराया  ate  गारन्टी  की

 शर्तें  मंजूर  करने  के  बाद  कौर  साज-सामान  उपलब्ध  होने  पर  निर्माण-कायम शुरू  कर  दिया  जाएगा  ।  तराशा है
 कि  किराया  शर  गारन्टी  की  शर्तें  मंजूर  हो  जाने  के  बाद  यह  काम  लगभग  18  में  पूरा  हो

 आदिवासी  व्यक्तियों  के  विकास  के  लिये  1975-76  में  धनराशि

 7440.  श्री  चुना  उरांव
 :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे कि  :

 देश  भर  में  झ्रादिवासी  व्यक्तियों  के  सर्वागीण  विकास  के  लिये  ad  1975-76 में  राज्यवार

 कितनी  धनराशि  निर्धारित  की  गई

 वर्ष  1974-75  के  दौरान  पश्चिम  बंगाल  में  उन  पर  खर्चे  की  गई  धनराशि  का  ब्यौरा

 क्या  अलाट  की  गई  धनराशि  का  पूरी  तरह  उपयोग  किया  गया  ate  यदि  तो

 इसके  क्या  कारण हैं  ?

 गृह  मंत्रालय
 में  उप-मंत्री  एफ०  quo  :

 देश  में  अनुसूचित  जन-जातियों  के

 कल्याण के  लिए  नि  त  धनराशि  निर्धारित  की  गई

 रुपयों  में
 )

 केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  कार्यक्रम  क  4.00

 राज्य पत्र  कार्यक्रम  15.  00

 उप  योजना  20,  00

 जोड़  “39,  00

 a

 उपरोक्त  आंकड़ों  के  राज्य-वार  वितरण  को  कभी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया

 पश्चिम  बंगाल  में  भ्रनुसूचित  जनजातियों  के  कल्याण  के  लिए  विभिन्न  योजनाओं
 फर

 मानित  व्यय  इस  प्रकार

 लाखों

 23.37

 राज्य  क्षेत्र  कार्यक्रम  31.17

 उप  योजना  25.  00

 लट

 79.  54

 ि  ललन
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 —_—  है  कि  समस्त  धनराशि  का  उपयोग  किया  जा

 चुका  होगा  ant  ति  रिपोर्टे  1975

 के  तरन्त  तक  आने  की

 fray  बंगाल  राज्य  fans  बोर्ड  द्वारा  संतलडीह  wea  स्टेशन  शर  पुरुलिया-हावड़ा  द्रांट्सोशन  लाइन

 के  लिए  मांगी  गई  सहायता

 7441.
 थी  दूना  उरांव

 :
 क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  पश्चिम बंगाल  राज्य  बिजली  बोर्ड  ने  संतलडीह  थर्मल  स्टेशन  के  120  मैगावाट  क्षमता

 के  दुसरे  बिजली  एकक  तथा  132  Holo  पुरुलिया  हावड़ा  ट्रांससीशन  लाइन  के  निर्माण  कार्यों  को  मई

 के  तरन्त  तक  पुरा  करने  के  लिए  केन्द्र  से  5  करोड़  रुपया  देने  का  अनुरोध  किया

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  शर

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर  :  से  संतालडीह  ताप-विद्युत  केन्द्र  के

 दूसरे  यूनिट  को  पूर्ण  करने  के  लिए  धन  की  व्यवस्था  1975-76  की  वार्षिक  योजना  में  ककी  जा  रही

 इस  यूनिट  के  मई  के  oa  तक  अथवा  जून  के  प्रारम्भ  में  चालू  हो  जाने  की  प्रत्याशा  पुरुलिया-हावड़ा

 पारेषण  लाइन  निर्माण  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  झ्र  ऐसी  कोई  लाइन  निर्माणाधीन  नहीं  बहरहाल

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  1975  में  इन  परियोजनाओं  के  लिए  अतिरिक्त  केन्द्रीय  सहायता

 का  श्रतुरोध  किया  परन्तु  संसाधनों  की  तंगी  के  कारण  अतिरिक्त  सहायता  की  व्यवस्था  नहीं  की  जा

 प्रेस  सुचना  कार्यालय  कलकत्ता  द्वारा  आयोजित  प्रेस  सम्मेलन  तथा  प्रेस-दौरे

 7442.  श्री  चुना  उरांव  :  कया  सुचना  ate  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  प्रेस  सुचना  कलकत्ता  प्रैस  सम्मेलन  तथा  प्रैस-दौरों  का  प्रायोजन  करता  है

 छोटे  समाचार-पत्तनों  विशेषकर  जिला-स्तर  के  समाचार  पत्रों  ar  प्रतिनिधित्व  नहीं

 प्रैस  सुचना  कार्यालय  art  aw  1974  के  दौरान  किस-किस  तारीख  को  कितने  प्रैस  सम्मेलन

 तथा  ब्रेक-दौरे  प्रायोजित  किये  गये  तथा  उक्त  प्रेस  सम्मेलन  तथा  |  दौरों  में  भाग  लेने  वाले  पत्न  claw

 के  नाम  क्या

 ऐसी  गतिविधियों में  छोटे  तथा  मध्यम  दर्जे  के  पत्न-पत्रिकाओं को  भी  शामिल  करने  के

 कारवाही  करने  का  विचार

 सुचना  ate  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  धर्म  ate  जी  नह्टीं  ।

 तथा  पत्न  सूचना  कलकत्ता  ढारा  प्रायोजित  प्रैस  सम्मेलनों  तथा  श्रामंत्ित

 किए  जाने  वाले  व्यक्तियों  की  मानक  सुची  दर्शाने  वाले  दो  विवरण  संलग्न  में  रख  गया  ।

 देखिए  संद्या  एल  ०टी  ०-95  13/75]।  प्रैस  सम्मेलनों  में  वास्तव  में  भाग  लेने  वाले  व्यक्तियों  के  बारे  में

 सूचना  नहीं  रखी  जाती  प्रैस  सम्मेलन  के  लिए  निमंत्रण  कलकत्ता  के  तथा  उसके  खास-पास  के  छोटे

 सहित  समाचार-पत्तों  को  भेजे  जाते  प्रेस  सम्मेलन  थोड़े  समय  के  नोटिस  पर  श्राम भो जित

 किया  जाता  इसलिए  ate  निहित  दुरी  के  कारण  जिलों  के  छोटे  समाचार-पत्रों  के  प्रतिनिधियों  के  लिए

 काम-तौर  पर  इन  सम्मेलनों  में  भाग  लेना  संभव  नहीं  होता  ।

 कलकत्ता  कार्यालय  द्वारा  1974  के  दौरान  कोई  प्रेस  दौरा  आयोजित  नहीं  किया  गया  ।
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 अप्रैल
 23,
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 am

 राज्यों  में  औद्योगिक  वकास

 7443.
 श्री  एन०  50.0  डोरा  कया  उद्योग  कौर  पूति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगें कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  area  की  रिपोर्ट  मिली है  कि  कुछ  राज्यों  के  मुख्य  मछलियों

 ने  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  योजनायें  के  अन्तर्गत  उनके  राज्यों  में  औद्योगिक  विकास  के  बारे  में  अ्रसंतोष

 व्यक्त  किया  श्र

 यदि  तो  उन  राज्यों  के  नाम  वैसा है  ate  इंस  पर  सरकार  की  बया  प्रतिकिलो  है  ?

 उद्योग  att  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ए०  पो०  जी  नहीं  ।

 (=)  प्रश्न ही  नहीं  उठता

 सी०  थी ०  कोई ०  ब्रिगेड

 7444.  श्री  एन०  ई०  हीरो  :  व्या  गृह  मंत्नी यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ort x नय  देश  में  11 ५  पी०  ago  ब्रिगेड  नामक  परा-मिलिटरी  ब्रिग्रेड  कार्य  रहो  कौर

 यदि  तो  उक्त  ब्रिग्रेड  के  उद्देश्य  हैं  ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ०  ao  सरकार  के  पास  ऐसी  कोई  सुचना

 नहीं
 है

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 रायल्टी  के  वितरण  पर  वैज्ञानिकों  में  झ्र संतोष

 7445.  श्री  एन०  ई०  हीरो :  क्या  योजना  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa

 ब्या  विशिष्ट  नये  अविष्कारों  के  लिये  वैज्ञानिकों  में  रायल्टी  क॑  वितरण  के  तरीके  पर  भारतीय

 में  असंतोष  कौर

 यदि  तो  स्थिति  को  सुधारने  के  लिए इस  संबंध  में  सरकार का  क्या  कार्यवाही  करने

 का  बिचार  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण
 :  रायल्टी  के  वितरण  की  विमान

 श्रणाली  के  प्रति  वैज्ञानिकों  में  असंतोष  के  बारे  में  वैज्ञानिक  Ta  wrens  wax
 न  सायक  tit  गुन  धान  परिषद  अथवा  सरकार

 को  कोई  शिकायत  नहीं  मिली  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता
 ।

 घांचबों  योजना  में  कोयला
 खानों

 के
 पुननिर्माण

 तथा  पुनर्गठन  संबंधो  कार्यक्रम

 7446.  श्री  बसन्त  क्या  ऊर्जा  मंत्री  योजना  में  कोयले  के  उत्पादन  के  बारे  में  5  arg

 1975
 के

 अतारांकित
 प्रश्न  संख्या

 2192
 के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 कि

 पांच बी  योजना  के  दौरान देश  के  विभिन्न  भागों में  स्थित  कोयला खानों  के

 पुननिर्माण  grist  संम्बन्धी  aren  की  मुख्य  बातें  कयों  कौर
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 उत्पादन  लक्ष्य  की  प्राप्त  के  लिए  भ्रपेक्षित  उपकरणों  को  अनुमानित  लागत  कितनी है

 are  यदि  इसके  कुछ  भाग  का  हयात  होना  है  तो  कितना  श्रायात  होना  है
 ?

 ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द  :  पांचवी  योजना  के  दौरान  कोयला  खानों के

 पुननिर्माण  att  पुनर्गठन  की  मुख्य  बातें  इस  प्रकार  हैं

 (1)  वर्तमान  खानों  जहां  1973-74  के  लगभग  780  लाख  टन  उत्पादन  उसे  खानों

 की  क्षमता के  पूर्ण  उपयोग  शौर  विस्तार  द्वारा  1978-79  तक  बढ़ाकर  1150  लाख  टन  करने का

 क्रम  है  ।  साथ  ही  200  लाख  टन  अतिरिक्त  उत्पादन  नई  खानें  खोल  कर  उनके  विकास  द्वारा  प्राप्त

 किया  जाएगा  |

 (2)  कोयला  खान  प्राधिकरण शर  भारत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  दोनों  ने  ही  छोटी  छोटी  खानों  को

 कर  तथा  खानों  के  समुचित  समूह  बनाकर  राष्ट्रीयकृत  कोयला  खानों  का  पुनर्गठन  किया  है
 |

 इसके

 स्वरूप  कोयला  खान  प्राधिकरण  fro  के  श्रधीन  चालू  खानों  की  संख्या  711 से  घटकर  297  कौर  भारत
 कोकिंग कोल  लि०  के  अधीन  214 से  घटकर  86  रह  गई  है  ।

 (3)  झरिया  कोयला  क्षेत्र  में  बड़े  पैमाने  पर  कोयला  खातों  के  पुननिर्माण  का  प्रस्ताव  है  ।  इस  संबंध
 में  भारत  कोकिंग  कोल  fo  द्वारा  पोलैंड  के  विशेषज्ञों  को  मदद से  साध्यता  रिपोर्ट  का  एक  सौदा

 तैयार  किया  गया  है  ।

 (4)  कोयला  खान  प्राधिकरण  को  पुनर्गठित  तथा  नई  खानों  के  लिए  कम्पनी  द्वारा  स्थापित  एक

 प्राप्त  संगठन  walt  केन्द्रीय  खान  आयोजन  कौर  डिजाइन  संस्थान  रांची  द्वारा  परियोजना  रिपोर्ट

 तैयार  की  जा  रही  है  तथा  wer  तकनीकी  अध्ययन  किए  जा  रहे  है  ।

 (5)  पुनर्गठित
 खानों  को  सेवा  लिए  युक्तियुक्त  सतही  परिवहन  व्यवस्था की

 रही  ह  जिसमें  ta  संचलन  के  लिए  लदान  का  केन्द्रीयकरण  भी  सम्मिलित  है  ।

 (6)  उपकरणों  का  मानकीकरण  किया  जा  रहा  है  ate  धीरे  धीरे  उन्हें  देश  में  ही  तैयार  किया

 जा  रहा है  ।  ]

 (7)  संयंत्र  are  मशीनरी  की  प्राप्ति  के  लिए  afar  कार्यवाही  की  गई  है  ।

 पांचवी  योजना  के  मसौदे  में  अपेक्षित  उपकरणों  का  मुल्य  400  करोड़  रुपए  आंका

 गिया  था  ।  कितु  पांचवी  योजना  का  मसौदा  तैयार  होने  के  बाद  मशीनरी  के  मूल्यों  में  भारी  बुद्धि  हुई

 जससे  लागत  के  काफी  afr  बढ़  जाने  की  आशा  है  ।  संयंत्र  और  मशीनरी  में  आयातित

 कलपुर्जों  का  प्रतिशत  भूमिगत  खानों  के  प्रसंग  में  लगभग  15  से  18  प्रतिशत  शर  खानों  प्रसंग  में

 22 से  30  प्रतिशत  होने  की  आशा  है  ।

 खनन  तथा  सम्बद्ध  मोरों  निगम  द्वारा  कोयला  खनन  gam  के  लिये  मशीनों का  निर्माण

 7447.  श्री  बसन्त  साठे
 :

 कया
 उठो  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  कोबला

 खनन  उद्योग  के  लिए  मशीनरी  तथा  उपकरणों  के  निर्माण कायें  में  खनन  तथा  सम्बद्ध  मशीनरी  निगम  को

 किस  प्रकार  शमिल  करने  का  विचार  है  ?.

 उघोग  झोर  नागरिक  पूर्ति  संतरा लय  में  राज्य  मंत्री  Yo  सी ०  :  कोयला  खनन  उद्योग

 के  साथ  माइनिंग  एंड  marge  मशीनरी  कारपोरेशन  शामिल  करने का  सुनिश्चय  इसके  द्वारा  कोल
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 ्  क  क  क

 माइकल  झा धार टी  भर  भारत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  चो  फोग  खनन  मशीनों  sik  उपकरणों  के  प्रमुख

 उपयोक्ता  के  साथ  किए  जाने  वाले  घनिष्ट  सम्पक  से  किया  गया  इसके  31-3-1975

 तक  माइनिंग  एण्ड  wares  मशीनरी  कारपोरेशन  को  कोल  माइनिंग  शअ्रथारिटी  से  55.73  करोड़  रु०

 के  मूल्य  के  क्रयादेश  मिले  थे

 ana  निर्माण  उद्योग  में  मंदों

 7448.  शी  इन्द्रजौ  गुप्त  :
 उद्योग  धौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  यह  सच  है  कि  रेल  वैगनों  के  क्रयादेशों  में  नियोजित  गिरावट के  कारण  पश्चिम  बंगाल

 के  मुख्य  वैगन  निर्मितियों  के  समाने  मन्दी  की  नयी  स्थिति  बेदा  हो  गई  है  ;

 aos ल
 dat  ब्रेथवेटस  बनें  एण्ड  जैसप्स  टेक्स मै को  ae  इण्डियन  es  वेतन  कम्पनी

 के  खातों  में  31  1975  को  कितने  बेगम  क्रयादेश बकाया

 इससे  पश्चिम  बंगाल  के  सहायक  इंजीनियरी  एककों  पर  कितना  प्रभाव  पड़ने  की  सम्भावना

 ह ै?

 जलाल उद्योग  कौर  नागरिक  oft  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  To  सो०  जाण  }  हां  ।

 ५
 (4)  ब्रेसलेट  e  3873  संख्या  (4  पहियों

 बनें एंड  कम्पनी  e  2895  संख्या  met

 वही जैसा  795  सख्या  वह

 टेक् सा मे  कों  3848  संख्या  वही

 2764  संख्या  वही

 चूंकि  खरीदे  गये  हिस्से  पुर्जे  एक  बैगंन  के  मूल्य  के  लगभग  40  प्रतिशत तक  के  होते

 हैं  इसलिए  वैगनों  के  उत्पादन  में  कोई  कमी  करने  से  ऐसे
 हिस्से  gy  बनाने  वाले  सहायक  उद्योगों  पर

 | प्रभाव  पड़ने  की  आशा  है

 ब्रेसलेट  एण्ड  जिस  कंस्ट्रक्शन  कम्पनी  लिमिटेड  में  रिक्त  qe

 7449.  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  पूति  मंत्री  मैसेज  बने  एण्ड  जेसप

 कंस्ट्रक्शन  कम्पनी  लिमिटेड  के  बारे  में  26  1975  के  तारांकित प्रश्न  संख्या  513  के  उत्तर के

 संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ब्रेथवेट  एण्ड  जेसप  कंस्ट्रक्शन  कम्पनी  लिमिटेड  में  कुछ  उच्च  एग्जीक्यूटिव पद  बहुत

 समय  रिक्त  पड़े  हैं  ;

 यदि  तो  उन्हें  न  भरने  के  बया  कारण

 क्या  इस  कम्पनी  के  शेयरों  के  किसी  भाग  को  मैसेज  fraser  wes  zeta  लिमिटेड  को

 बेचा  जा  रहा  है  कौर  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  बया  AK

 दूसरे  हुगली  पुल  के  निर्माण  हज  में  इसके  भाग  से  कम्पनी  को  कितनी  राय  होने  की
 वना है  ?
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 निधि

 उधोग
 भर

 नागरिक
 पुर

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्र
 (ait qo

 सी०

 कम्पनी के  सचिवਂ  के  पद  को  छोडकर  उच्च  प्रबंध  संवर्ग  में  कोई  भी  रिक्ति  नहीं है  ।
 रिक्ति

 को
 भरने  के  लिए

 कार्यवाही शुरू  की  गई  है

 प्रस्ताव  विचाराधीन  ह  ।

 चूंकि  संविदा की  शर्तों  में  करने  के  बारे  म  श्री  कुछ  बातचीत  चल  रही  है  इसलिए

 श्रत्याशित  भराय  की  सही  मात्ना  बताना  '  सम्भव  है  ।

 लोगों  at  कठिनाइयां  श्र  उनको  मांग

 sem
 यह  बताने  की  कृपा कृपा  करेंगे  कि  : 7450.  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  गृह  मंत्री यह

 कया  मेघालय  से  लगे  गये  आसाम  के  ग्वालपाड़ा  शौर  कामरुप  जिलो ंके  में  बसे  गारो

 लोगों  की  कठिनाइयों  ate  उनकी  मांगों  की  जांच  करने  के  लिए  गत  वर्ष  सरकार  ने  वायदा  किया  था  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  कोई  जांच  नहीं  की  गई  कौर  कोई  कार्यवाही  नहीं की
 यदि  तो

 इस  श्रकमंण्यता के  क्या  करण  हैं

 क्या  गारो  नेशनल  जोनल  काउंसिल  श्राफ  एक्शन  ने  संबद्ध  क्षेत्रों  को  मेघालय  में  मिलाने

 की  अपनी  मांग  को  wa  पुनः  दोहराया  है  ae  इस  संबंध  में  आन्दोलन  करने  की  धमकी
 ट  ड १  ा  और  यदि

 तो  इस  मामले  पर  सरकार  की  बया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 इस  विषय  पर  जांच  की  गई  है  । गृह  मंत्री  के ०  ब्रह्मानन्द  गौर

 15  1975  को  गारो  नेशनल  जोनल  काउंसिल  श्राफ  प्रथम  द्वारा  पारित  संकल्प

 की
 प्रति  प्राप्त  हुई  है  ।  सरकार का  मत  है  कि  क़सम  व  मेघालय  की  वतंमान  सीमाओं

 में
 परिवहन

 करने  का  कोई  afar  नहीं  है  ।  भाषा  जात  अल्प  सैनिकों  को  दिए  गए  संरक्षण  का  प्रभावी  कार्यान्वयन

 at  ऐसी  दूर  करने  का  अधिक  उपयुक्त  रास्ता  होगा  ।  wae  के  मुख्य  मंत्री  ने  आश्वासन
 दिया  था  कि  असम  के  भाषा जात  अल्प-संख्याओं  के  अ्रधिकारों  का  पूर्णरूप  से  संरक्षण  किया  जायगा  श्र

 इन  मामलों  के  संबंध  में  केन्द्रीय सरकार  ग्राम  सरकार  से  सम्पकं  बनाए  हुए

 Raids  on  unauthorised  arms  and  ammunition  factories

 7451  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased
 to  state

 (a)  the  number  of  unauthorised  arms  and  ammunition  factories  detected  by  police
 in  Country-wise  raids  conducted  during  the  period  from  June,  1974  to  March,  1975;

 (b)  the  State-wise  number  of  persons  arrested;  and

 (८)  the  action  taken  or  proposed  to  be  taken  by  Government  in  (his  regard?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.H.  Mohsin) :  (a)  to  (i)
 The  is  being  collected’  from  the  State  and  Union  Terri-
 tory  Administrations  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  on  receipt.
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 New  Telephones  proposed  to  be  instatled  in  1975-76

 17453.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to  state  the  number  of  new  telephones

 peopesed
 to  be  installed  during  the  year  1975-76?

 The  Minister  of  Communications  (Dr.  Shanker  Dayal  Sharma)  :  The  number  of  tole-
 phones  proposed  to  be  installed  during  1975-76  is  1,20,000  approximately.

 Purchase  of  material  by  Textile  Mills  under  Madhya  Pradesh  Textile  Corporation

 7454,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Industry  and  Civil  Supplies
 be  pleased  to  state  the  names  of  the  firms  from  which  cotton,  chemicals,  machine  spare  parts
 and  other  materials  were  purchased  by  (1)  Heera  Mill,  Ujjein,  (2)  Swade:"si  Mill,  Indore,-
 (3)  Indore  United  Malwa  Mill,  Indore,  (4)  Kalyan  Mill,  Indore,  (5)  B.N.C.  Mill,  Rainan-
 dgaon  and  New  Bhopal  Textile  Mill,  Bhopal  of  the  Madhya  Pradesh  Tzatile  Corporation
 in  1972,  1973,  1974  and  unto  March,  1975  and  the  dates  on  whi::h  these  articles  were  pur-
 chased  and  the  rates  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civil  Supplies  (Shri  B.P.  Maurya):
 The  required  information  is  bzing  collected  and  will  or  eid  on  the  Tabl2  of  the  House

 Striking  by  Electric  Employees  thro:zhout  the  country

 +7455.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  t42  Minister  of  Energy  92  pleased  to  state:

 (4)  whether  Government's  attention  has  been  drawn  to  the  news  item  published  in
 an  Indore  daily,  the  Nai  Duniya,  dated  the  11th  March,  1975  wherein  an  indication  o
 country-wise  strike  by  about  six  Jakhs  electric  workers  tnrougnoul  the  country  kas  been
 given;  an

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  and  the  steps  taken  by  Government  in
 this  regard  ?

 The  Minister  of  Energy  (Shri  K.C.  Pant)  :  (a)  &  (b)  Government  have  seen  the  Press
 report.  Government  are  not  aware  of  any  such  decision  regarding  a  country-wide  strike
 by  the  electricity  workers.

 Refugees  from  Burma  camping  in  Jama  Masjid  Area  of  Delhi

 7456.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to
 state  :

 (a)  wnisther  250  refugees  from  Burma  have  crossed  into  India;

 (b)  whether  they  are  camping  in
 the

 Jama  Masjid  area  of  Delhi  at  present;  and

 (c)  whether  cards  identifying  them  43  citizens  of  Burma  have  been  found  with  them?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  H.  Mohsin):  (a)  to  (c)
 About  39  families  of  Muslims  consisting  of  262  individuals,  including  women  and  children
 who  are  reported  to  have  come  from  Burma  through  Bangladesh,  were  staying  in  Jama
 Masjid  Area  from  about  14-3-1975.  Som2  of  them  were  in  possession  of  Identity  Cards
 which  they  claimed  to  have  bzen  issuzd  by  the  Burmese  >vernment.  छह  is  reported  that
 most  of  these  refugees  have  since  left  Delhi.
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 खौथी  योजना  के  दौरान  कर्नाटक  में  पन-बिजली  SUSIE
 |

 को  संजरो

 7457.  श्री  के०  लक प्पा  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 चौथी  योजनाके  दौरान  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  कर्नाटक  के  लिये  मंजूर  की  गई  पन-बिजली

 wat  संबंधी  योजनाओं  का  जिले-बार  ब्यौरा  बया  है

 wa  तक  परिबोजना-वार  कितनी-कितनी  राशि  मंजूर  की  गई  तथा  खुच  की  गई

 कौन-कौन  सी  परियोजनाओं  निर्धारित  समय  में  पूरी  नहीं  की  जा  सकीं  तथा  उसके  कारण

 क्या  सनौर

 इस  संबंध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (Mo  सिद्धेश्वर  प्रसाद  )  :  चोरी  योजना  के  दौरान
 कर्नाटक  के

 लिए  केन्द्रीय  सैक्टर  में  कोई  जल-विघुत  परियोजना  स्वीकृत  नहीं  की  गई  थी  ।

 प्रशन नहीं  उठता  ।

 संचार  मंत्रालय  के  श्रधोन  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यम

 7455.  श्र  Bo  लक प्पा  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 इस  समय  उनके  मंत्रालय  की  देख-रेख में  कार्य  कर  रहे  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यमों  के  नाम

 तथा  तत्सम्बन्धी  अन्य  ब्यौरा  क्या  है  तथा  उनमें  से  प्रत्येक  में  कितना-कितना  पूंजी  निवेश  न

 भारतीय  श्रथन्यवस्था  के  संगठित  क्षेत्र  में  हुए  कुल  पूंजी  निवेश  में  इस  पूंजी  निवेश  का

 शत  कितना  wk

 इसके  लिये  पांचवीं  योजना  के  दौरान  कितने  अतिरिक्त  निवेश  की  व्यवस्था  की  गई ई  है  ?

 संचार  मंत्री  शंकर  दयाल  wat)  शर  संचार  मंत्रालय  के  अ्रधीन  दो

 जनतिक  क्षेत्र  के  उद्यम  यथा  इण्डियन  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज  लिमिटेड  टी०  आराम  बंगलौर  कौर

 हिन्दुस्तान  टेली प्रिंट्स  लिमिटेड  टी०  मद्रास  |  भाई  टी०  कराई

 तै ष गथा. श्रीनगर में इसके जो  विविध  प्रकार  के  दूरसंचार  उपस्कर  बनाता  है  कौर  नैनी  Mo)  श्रीनगर  में

 कारखाने हैं  ।  उत्तर  प्रदेश  पाल घाट  केरल  में  दो  नये  कालब  ने  निर्माणाधीन  हैं  ।  एस०

 do  एल०  एकल  उपक्रम  है  कौर  भ्रानषंगिक  उपस्कर  तथा  विद्युत  टाइपराइटर  बनाता  है  ।

 इन  दोन
 दायों  को  चा

 व

 से  सरका  को  विवश  दह  शका
 द

 पग  we  nee

 कुल  चुकता  ८  केन्द्रीय  सरकार  के  राज्य  सरकार
 के

 बिदेशी  feet

 हिस्से  हिस्से
 वि

 लाख  रु०  लाख  रु०  लाख रू  ०  लाख रु  ०

 झाई ०  टी  ०  भाई  500  338  31  ड

 एच  ०  टी  ०  एल ०  123  123
 ed
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 उपर्युक्त  से  स्पष्ट  है  fe  ago  टी०  भाई  एच०  टी०  एल०  में  कुल  निवेश  6.  23  करोड़

 रुपय  का  है  जो  कि  भारतीय  श्रथेव्यवस्था  में  संगठित  क्षेत्र  में  कुल  निवेश  का  बहुत  थोड़ा  प्रतिशत  है  ।

 अभी  तक  पांचवीं  योजना  के  दौरान  इन  उपक्रमों  की  साम्य  पूंजी  में  और  निवेश  के  लिए

 कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  ।  फिर  argo  टी०  भाई  में  विदेशी  कम्पनियों  द्वारा  धारित  हिस्सों

 को  खरीदने  का  निश्चय  किया  गया  है  |

 विज्ञान  शौर  प्रौद्योगिकी  विभाग  को  परिवीक्षाधीन  सरकारो  क्षेत्र  के  उसम

 7459.  श्यो  के ०  लक प्पा  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकारी क्षेत्र  के  ऐसे  उद्यमों  का  व्यौरा  क्या  है  जिनकी  इस  समय  विज्ञान  श्र  प्रौद्योगिकी

 विभाग  द्वारा  परिवीक्षा  की  जा  रही  है  तथा  प्रत्येक  उद्यम  में  कितनी  धनराशि  लगाई  गई  है  ;

 भारतीय  भश्रर्थव्यवस्था  के  संगठित  क्षेत्र  में  लगी  कुल  पूंजी  की  यह  कितने  प्रतिशत  कौर

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  कितनी  भ्र ति रिक्त  पूंजी  लगाने  की  व्यवस्था की  गई  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  विज्ञान ak  प्रौद्योगिकी  विभाग के

 अधीन  सरकारी  क्षेत्र  के  दो  उद्यम  हैं  जिनका  ब्यौरा  निम्नलिखित
 है

 :--

 i  राजा

 उद्यम का  नाम  प्रदत्त  हिस्सा  पंजी
 ss  न  ee

 47  लाख  रूपये राष्ट्रीय  बिकास  निगम  लि०  sre  डी

 50  लाख  रुपये सेन्ट्रल  इलैक्ट्रोनिक्स  लि  ०,  नई  दिल्‍ली

 दर
 एल )

 0.  00014%  हिस्सा  पूंजी  के  रूप  में )

 एन  डी  सी  9.  75
 करोड़  रुपये  (  हिस्सा  पूंजी  ऋण

 का  —
 सी  इ  एल  ह

 ee
 3.75  करोड़  रुपये

 पूंजी  x

 कर्नाटक  द्वारा
 कालन्दी  चरण  एक  परियोजना  को  क्रियान्विति  के  लिए  मांगी  गई  अतिरिकत  धनराशि

 7460.  श्री  के०  लक प्पा  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कर्नाटक  सरकार  ने  कालन्दी  चरण  एक  परियोजना  की  क्रियान्विति  के  लिये  वस्तुतः  कितनी

 अतिरिक्त  धनराशि  मांगी

 जीवन  बीमा  निगम  ने  मसूर  विद्वत  निगम
 को

 स्वीकृत  पांच  करोड़  रुपये  की  राशि  में

 से  अब  तक  कितनी  राशि  उपलब्ध  कराई

 क्या  उक्त  परियोजना  की  क्रियान्विति
 के

 लिये  मंसूर  निगम  को  समय  पर  राशि

 उपलब्ध  कराने  में  कोई  विलम्ब  gar

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  कौर

 इस  संबंध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही
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 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद )  :  से  अपेक्षित  सूचना  एकत्रित  की

 जा  रही  है  we  वह  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 मणिपुर  उत्तरी  जिले  के  aaa  गांव  में  भूमिगत  नागा-सेना  की  बटालियन

 के  मुख्यालय  को  सीट  करना

 7461.  श्री  रामावतार शास्त्री  :  क्या  यह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  किं  22  1975  को  सुरक्षा  सेनाओं  ने  मणिपुर  उत्तरी  जिले  के

 क  गांव  में  भूमिगत  नागा-सेना  की  बटालियन  के  मुख्यालय  को  नष्ट  करके  वहां  से  एक  विदेशी

 एक  मोर्टार  माइन्स  तथा  हथगोले  बरामद  किये

 कया  यह  भी  सच  है  कि  कुछ  महत्वपूर्ण  तथा  अन्य  सामग्री  भी  बरामद  हुई

 we

 यदि  at,  तो  पकड़ी  गई  वस्तुप्नों  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  वे  कहां  की  बनी  हुई  हैं
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (Ga  एच०  :  से  मणिपुर  राज्य के  उत्तरी  जिले

 में  क्षेत्र  में  छापा  मारते  समय  सुरक्षा  बलों  ने  नागा  सेना  की  तथाकथित  बटालियन  से

 निम्नलिखित  हथियार  कौर  गोलाबारूद  बरामद  किये  हैं  :--

 1  एम०  एम०

 2  2  इंच  मोर्टार  शक

 एम०  एस०  एल०  राइफल

 2  इंच  मोर्टार  बम

 हथगोले

 प्लास्टिक  माइन

 एम०  एम०  जी०  वैलिड  राऊंड्स  50

 एम०  एम०  जी०  लूज  साउंड्स  431

 9  9  एम ०  एम०  राउंड्स  193

 10  18 7.  62  एस०  एल०  राइफल  साउंड्स

 11.  कुछ  दस्तावेज  जिनका  श्रध्यंयन  किया  जा  रहां  है  |

 उपरोक्त  क्रम  संख्या  1  पर  एम०  एम०  जी०  का  निर्माणकर्ता  मौसम  है  ale  यह  द्वितीय  विश्व

 युद्ध  के  समय  का
 है|

 शेष  हथियार  व  गीला बारूद  देश  के  बने  है ं।

 सुरक्षा  बलों  ने  उपरोक्त  छापे  में  maw  दस्तावेज  भी  बरामद  किये  जिनकी  परीक्षा  की  जा

 रही है
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 राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  तथा  कोयला  विकास  प्राधिकरण  के  श्रधोन  कोयला  खानों  को  लेखा-परीक्षा

 संबंधो  प्रक्रियायें

 7462.  श्री  रामावतार  शास्त्री  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  राष्ट्रीय  कोयला

 विकास  निगम  तथा  कोयला  विकास  प्राधिकरण  के  अधीन  कोयला  खानों  की  लेखा  परीक्षा  संबंधी  प्रक्रियाएं

 क्या  हैं
 ?

 ऊर्जा  मंत्रालय  में  उप  सिद्धेश्वर  कोयला  खान  प्राधिकरण  के  राष्ट्रीय  कोयला

 विकास  निगम  के  लेखाग्रों  की  परीक्षा  के  लिए  लेखा  परीक्षकों  की  कम्पनी  अधिनियम  के  अनुसार

 कम्पनी  विधि  बोड़ें  द्वारा  भारत  के  नियंत्रक  शर  महालेखा  परीक्षक  के  परामर्श  की  जाती है

 सु  को  किरणों  को  बिजली  में  बदलने  के  लिए  पालक  का  उपयोग

 7463.  श्री  राजदेव सिह  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  हमारे  सौर  वैज्ञानिकों  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  जापानी  अनुसंधान  कतारों

 ने  गत  प्र क्त बर  में  दावा  किया  है  कि  उन्होंने  सूद  की  किरणों  को  वाणिज्यिक  बिजली  में  बदलने  के  लिये

 पालक  के  उपयोग  का  उपाय  ढूंढ़  निकाला  है

 क्या  जापान  के  रिसर्च  इंस्टीट्यूट  श्राफ  मिनिस्ट्री  are  ट्रेड  एड  इंडस्ट्री  का  विश्वास  है  कि

 यह  तकनीक  सिलिकोन  सोलर  बैट रिज  का  उपयोग  करने  की  वर्तमान  तकनीक
 से

 सस्ती  श्र

 सा  पिस यदि  तो  इस  बारे  में  हमारे  देश  के  सार  बरवाला  कों  का  क्या  विचार

 ऊर्जा  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :  शर  ऊर्जा  मंत्रालय  को  घो  कोई  जानकारी  नहीं

 @  |

 प्रशन  नहीं  उठता  ।

 जयपुर  ert दि  ह  दि  द  लिमिटेड

 7465:  श्री  एच०  एन०  म  कया  उद्योग  ate  नागरिक  git  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  उद्योग  कौर  अधिनियम के  के  उपबन्ध  के  प्रस्तुत  सरकार
 अलोक  उद्योग  va  को

 न  का  जयपुर  उद्योग  लिमिटेड  के  प्रबन्धकों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  पर  विचार कर  रही  है

 क्योंकि  कारखाने  की  वित्तीय  स्थिति  सामान्य  नहीं  और

 यदि  तो  तत्संबंधी तथ्य  क्या  हैं  ?

 उद्योग  श्र  नागरिक  ति  माल  में  राज्य-मंत्री  बी०  पो०  त  दीं  ॥

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
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 ि ३  सोमेंट  कारवानों  हारा  सीमेंट  की  fant

 7466. मूलचन्द  डागा  :  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 कि

 >
 क्या  प्राइवेट  सीमेंट  कारखानों  को  खुले  बाजार  में  अपना  सीमेंट  बेचने की  अनुमति  @)

 शर

 यदि  तो  aaa  सीमेंट  का  कितना  प्रतिशत  सीमेंट  वे  बेच  सकते  हैं  तथा  किस  दर

 पर ?  :

 उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बी०  पी०  :  शौर  सीमेंट

 के  मूल्य  att  वितरण  का  नियंत्रण  सीमेंट  नियंत्रण  1967  की  शर्तों  शौर  खुदरा  वितरण  को

 विनियमित  करने  संबंधी  राज्य  सरकारों  द्वारा  जारी  किये  गये  विभिन्न  कानूनी  आदेशों  के  द्वारा  किया  जा

 रहा  है
 ।

 यद्यपि  केन्द्रीय  सरकार  गन्तव्य  स्थान  तक  रेल  भाड़ा  मुक्त  सामान  मूल्य  निर्धारित  करती है

 किन्तु  सीमेंट  नियंत्रण  1967  के  खण्ड  10  के  अन्तर्गत  सीमेंट  के  थोक  कौर  खुदरा  मूल्य  राज्य
 सरकारें  निश्चित  करती  देश  में  उत्पादित  सीमेंट  की  कल  मात्रा  कुछ  विशेष  किस्मों  को  छोड़कर

 इस  प्रकार  के  वितरण  नियंत्रण  के  क्षेत्राधिकार के  श्रन्तगंत  जाता

 रहे  प्रदेश  के  क्षेत्रों  से  लड़कियों  का  अपहरण  तथा  उनको  बम्बई  में  बेचा  जाना

 7467.  श्री  ज्योतिर्मय  क्या  qe  मंत्री  यह  बताने  को  करेंगे  कि :

 क्या  weer  प्रदेश  के  तटवर्ती  क्षेत्रों  से  लड़कियों  का  भ्र पह रण  करने  के  बाद  उन्हें  बम्बई  के

 वेश्यालयों  को  बेचा  जा  रहा  कौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं  att  इस  बार  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  ह  ?

 गृह  मंत्रालय  में  उपमंत्री  एफ०  एच०  :  गत  चार  वर्षों  में  ऐसे  3  मामले

 महाराष्ट्र  पुलिस  के  ध्यान  में  आये  हैं  कौर  प्रत्येक  मामले में  उपयुक्त  कानूनी  कार्यवाही  की  गई  थी

 आन्ध्र  प्रदेश  शर  महाराष्ट्र  पुलिस  दोनों  आवश्यक  सतर्कता  बरत  रहे  हैं

 कूच-बिहार  गोलीकांड  के  बारे  में  मुखर्जी  आयोग  का  प्रतिवेदन

 7468.  श्री  ज्योतिमंय  बसु  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  stat  कि  कलकत्ता  से  प्रकाशित  होने  वाले  4  1975  के  स्टेंडर्ड
 '

 में

 समाचार  मुखर्जी  झ्रायोग  ने  कूच-बिहार  गोलीकाण्ड  के  बारे  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  दिये  wat

 प्रतिवेदन  में  केन्द्रीय  ford  पुलिस  की  तीतर  आलोचना  की  है  अ्रायोग  के  अनुसार  बहुत  ही  गलत

 ढंग  से  वर्ताव  किया  और  वह  उस  अपनय  घटना  का  मुख्य  कारण  बन  गई  जो  कुच-बिहार  टाउन  में  27

 1974  को  घटी

 यदि
 तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 योग  के  निष्कर्षो ंके  आधार  पर  केन्द्रीय  ford  पुलिस  के  कार्मिकों  के  विरुद्ध  क्या

 वाही  की  कौर
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 ei  —_—_—_——_——

 क्या  iat  सदस्यों  को  रिपोर्ट  परिचालित  की  जायेंगी  ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफ०  Tao  :  से  तक  पश्चिम  बंगाल  सरकार

 = ठ से  जिसने  यह  आयोग  नियुक्त  किया  सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  श्र  प्राप्त  होने  पर  सदन  के

 पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 Orders  with  Heavy  Engineering  Corporation

 7469.  Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  Will  the  Minister  of  Industry  and  Civil  Supplies be  pleased  to  state  the  type  of  machines  being  manufactured  in  the  Heavy  Engineering
 Corporation  and  the  value  of  orders  with  the  Corporation  for  supply  within  the  country
 and  to  the  foreign  ८00") ' 1165  at  present  ?

 er
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  and  Civi}  Supplies  (Shri  A.C.  George):

 The  following  types  of  mach'nes  are  being  manufactured  by  HEC  :

 Steel  Plant  equipment  including  blast  furnaces,  rolling  stock  for  steel  plants,  slag
 ladle  cars,  crushers,  heavy  cranes,  excavators,  drilling  rigs,  cement  plant  equipment,  heavy
 machine  tools  including  central  lathes,  redic!  drilling  machines,  horizontal  boring  machines
 €tc.  As  on  1-4-1975,  the  valu?  of  orders  for  suxoly  of  equipment  within  the  country  was  Rs.
 272  crores  and

 that
 for  su  ly  to  fore’gn  countries  Rs.  0.74  lakhs.

 Recognised  News  Agencies  and  Facilities  given  to  them

 7470.  Shri  Shankar  Dayal  Singh  :  Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting
 be  pleased  to  state

 (a)  the  news  agencies  recognised  in  the  country  at  present  and  the  facilities  given  to
 them  by  Government;

 (0)  whether  Governm:1i  propose  to  evolve  a  uniform  set-up  for:  these  agencies;
 an

 (c)  ल  so,  the  broad  outlires  thereof?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  Dharam
 Bir  Sinha)  :  (a)  Government  has  no  system  of  recognising  news  agencies.  Under  certain
 conditions,  correspondents  of  news  agencies  and  newspapers  are  given  accreditation  by
 Government.  Accredited  correspondents  are  given  facilities  for  easy  access  to  news  and
 its  speedy  transmission.

 (b)  &  (c)  These  are  privately  owned  institutions  and  Government  has  no  proposal
 uider  consideration  to  evolve  a  uniform  set-up  for  all  the  agencies.

 हरियाणा  में  श्रौ्योगिक  वस्तु द्र ों  का  उत्पादन

 7471.  बोरो  राम  क्या  उद्योग  कौर  नागरिक  पूर्ति  मंत्री  प्र  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  हरियाणा  में  औद्योगिक  वाहनों  के  उत्पादन  में  हड़तालों  ate  तालाबन्दी  के  कारण  हुई  हानि  का  ब्यौरा

 व्या है  ?

 उद्योग  कौर  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बी०  पी०  :  तकनीकी विकास  के

 महानिदेशालय  से  प्राप्त  सूचना  के  ware  साइकिल  की  टीमें  बनाने  वाला  एक  एकक  1974 में  श्रमिकों

 की  हड़ताल के  कारण  बंद  हो  गया  था  ।  इसके  बन्द  होने  की  अवधि  में  उत्पादन  की  लगभग  33,000

 रु०  की  हानि  अनुमानित  है  ।  हड़ताल  या  तालाबन्दी  की  कोई  अन्य  सूचनाएं  प्राप्त  नहीं  हुई  हैं
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 नाना  a  pero

 प्राचीन  अन्तरिक्ष  प्रौद्योगिक  के  अध्ययन  के

 7472.  श्री  बीरेन्द्र सिह  क्या  अन्तरिक्ष  मंत्री  यह  बताने |  कृपा  करेंगे  कि  क्या  सरकार  ने

 प्राचीन  भारत  की  अन्तरिक्ष  प्रौद्योगिकी  का  अध्ययन  करने  के  लिए  किसी  सैल  की  स्थापना  को

 प्रधान  परमाणु  ऊर्जा  इलेक्ट्रॉनिक्स  अन्तरिक्ष  योजना  मंत्री  तथा  विज्ञान

 गौर  प्रौद्योगिको  मंत्री  इन्दिरा  नहीं  ।

 से औद्योगिक  उत्पादन

 7473.  श्री  बीरेन्द्र सिह  राव  :  क्या  उद्योग  कौर  नागरिकर्पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  देश  में  औद्योगिक  उत्पादन  में  गतिबद्धता  है  जिस  के  परिणामस्वरूप  मन्दी  ar  गई

 तो  इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  ato  पी०  we  यद्यपि

 सम्पूर्ण  रूप  से  वर्ष  1974-75  के  उत्पादन  के  सामान्य  सूचकांक  उपलब्ध  नहीं  परन्तु  बहुत

 बड़ी  में  प्राग-प्रलय  उद्योगों  के  आंशिक  आंकड़ों  से  यह  पता  चलता  है  कि  1974-75 में  औद्योगिक

 उत्पादन  की  वृद्धि  दर  वास्तव  में  पिछले  वर्ष  की  तुलना  में  अ्रधिक  होने  की  संभावना  है  ।  इन  आंकड़ों

 से  प्रौद्योगिक  उत्पादन  में  गतिरोध  का  पता  नहीं  चलता  है  जिसके  फलस्वरूप  मंदी  भाई  हो  |  सरकार

 औद्योगिक  स्थिति  पर  कड़ी  निगरानी  रख  रही  है  ate  औद्योगिक  उत्पादन  गति  ok  बढ़ाने  के  लिए

 आवश्यक कदम  उठायेगी  |

 परमाणु  परिक्षण  के  भूतत्वीय  परिणाम

 7474.  श्री  बनमाली | ६1. | ्  क्या  परमाणु  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पोखरण  परमाणु  परीक्षण  के  परिणामस्वरूप  विदित  हुई  मुख्य  भूतत्वीय  विशेषतायें  कया

 की  भूतत्वीय  विशेषतायें  का  पता क्या  ऐसे  परीक्षण  देश  के  भिन्न-भिन्न  भागों  में

 लगाने  लिये  भी  किये

 यदि  तो  भावी  कार्यक्रम  की  रूपरेखा  क्या

 प्रधान  प्रमाण  ऊर्जा  इलेक्ट्रानिक्स  मंत्रो  अन्तरिक्ष  योजना  मंत्री  तथा

 विज्ञान  प्र  प्रौद्योगिकी  मंत्री  (  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी )  अपेक्षित  सुचना  संसद्‌  के  पुस्तकालय  में  रखे  गये

 फोनोग्राफ में  दी  गई  है

 पुरा  हो  जाने  के  बाद  तथा  यह  निश्चित हो तथा  इस  प्रशन  चालू  अध्ययनों के  पू

 जाने पर  fa  ऐसे  परीक्षण  करना  आवश्यक  विचार  किया  जायेगा  |

 124



 अनल  23,  1975  लिखित  उत्तर

 गन यान् लत  कपड़  का  मलय

 7475. को  राम  कया  उद्योग  घोर  नागरिक  पूति  मंत्री  भ्रनुसुचित  जातियों/श्रनुसुचित

 जनजातियों  को  कपड़ों  के  खुदरा  डिपुझों  के  बारे  में  19  1975  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  3965

 के  उत्तर  के  बारे  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उन  केन्द्रों  द्वारा  बेची  जाने  वाली  सरकारी  प्रबन्ध  वाली  कपड़ा  मिलों  द्वारा  निमित

 नियंत्रित  कपड़े  की  भिन्न-भिन्न  किस्म  के  मूल्यों  को  एक  समान  रखा  जायेगा  या  भिन्न-भिन्न  परिवहन  शुल्कों

 को  ध्यान  में  रखते  हुए  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  पर  भिन्न  दौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  am  हैं
 ?

 उद्योग  at  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बी०  पी०  मौर्य )  )  नियंत्रित

 वस्त्र  झाड़कर  द्वारा  निर्धारित  मलय  पर  बेचा  जाता  है  |  इन  मूल्यों  का  अधार  समान

 होता  है  ate  परिवहन  प्रभार  के  प्रन सा: च  ये  अलग  अलग  नहीं  होते  हैं
 ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता ।

 गुजरात  के  asta  जिले  में  बरामद  को  गई  देशो  पिस्तौलें

 7476.  श्री  राम  सहाय  पांडे  :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  गुजरात  के  भड़ौच  जिले  के  farfarar हहे है  भागों  में  लोगों  से  अनेक  देसी  पिस्तौल  बरामद

 की गई  थीं  झ्र ौर

 तो  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  शर  ऐसी  ग  गतिविधियों UIA LAS  ं  को  रोकने के  लिये

 क्या  कार्यवाही  की  जायेगी ?

 गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  एफ०  एच०  मोहसिन )  जी  ।

 afar  रिपोर्ट  के  भ्रनुसार  wa  तक  17  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गह  मंत्रालय इस
 समस्या  से  ward  है  ate  उसके  द्वारा  बैध  हथियारों  का  निर्माण  रोकने  के  लिये  समय-समय  पर  राज्य

 सरकारों  को  विभिन्न  उपायों  का  सुझाव  दिया  गया  है  ।

 पश्चिम  बंगाल  सुती  कपड़ा  कमंचारो  संघ  द्वारा  ज्ञापन

 7477.  श्री  शंकर  नारायण  सिंह  देव  :  उद्योग  शौर  नागरिक  qua  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या
 पश्चिम  बंगाल  सूतीਂ  कपड़ा  कमंचारी  संघ  ने  उनके  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  को  एक

 ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  है

 यदि  तो  ज्ञापन  के  तथ्य  क्या  हैं  अर  इस  संबंध  में  क्या  कायंवाही  की  गई  है

 या
 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  के  श्रन्तगंत  पश्चिम  बंगाल  की  कपड़ा  मिलों  के  प्रशासन  के  बारे

 में  कोई  जांच की  गई  रोक

 यदि  तो  इसके  क्या  परिणाम  निकले
 ?
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 उद्योग  कौर  नागरिक  पूति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शो  to  पी०  :  जो

 नहीं
 ।

 किन्तु  महासंघ  के  प्रतिनिधियों  ने  राज्य  मंत्री  के
 साथ

 हुए  साक्षात्कार  में  पश्चिम  बंगाल  के  राष्ट्रय

 कृत  कपड़ा  मिलों  के  प्रबंधकों  द्वारा  की  गई  कुछ  झनियमितताझ्रों  की  ae  ध्यान  आकृष्ट  किया  था  ।  उन्हें

 विशिष्ट  मामले  सरकार  की  जानकारी  में  लाने  का  सुझाव  दिया  गया  था  ताकि  सुधारात्मक  काय  वाही
 की  जा  सक े।

 (7)  पश्चिम  बंगाल  में  स्थित  राष्ट्रीय  कपड़ा  मिलों  को  13  1975 को  राष्ट्रीय

 कपड़ा  निगम  के  सहायक  निगम  को  हस्तान्तरित  कर  दिया  गया  है  ।  इन  मिलों  काय  निष्पादन में

 सुधार  करने  के  लिए  उपयुक्त  अध्याय  किये  जा  रहे  हैं  ।  एस  स्थिति  में  उनके  कार्यों  की  जांच  करने

 की  अ्रावश्यकता  नहीं  है
 ।

 ल  nt  ee

 सभा  पटल  पर  रख  गय

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 फूल पुर  उर्वरक  परियोजना  संबंधी  श्वेत  पत्र

 उद्योग  ate  नागरिक  पूर्ति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  go  ato  मैं  फूल पुर  उबर

 परियोजना  संबंधी  श्वेत-पत्र  तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता

 [72  मंत्रालय  में  रखो  गयो  ।  देखिये  संख्या  एल०टी०  9495/75]

 हिदुस्तान
 aaa  जयपुर  श्र  सांभर  साइट्स  लिमिटेड  के  प्रतिवेदनों  को  सभा  पटल  पर  रखने

 पर  हुए  fara  के  कारण  बताने  वाला  विवरण

 उद्योग  ate  नागरिक  पूरी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ato  पी०  मैं  निम्नलिखित  विवरण

 सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 हिन्दुस्तान  साइट्स  जयपुर  ale  (2)  सांभर  areca  जयपुर  के
 30

 1973  को  समाप्त हुए  वर्ष  के  वाधिक  प्रतिशत  दिनों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए

 विलम्ब के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  waist  |  में  रखें  गये
 ।

 देखिये  संख्या  एल०  ato  9496/75]

 सीमा  शुल्क  अधिनियम  1962  के  श्रन्तगंत  अधिसूचना

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  )  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 सीमा  शुल्क  1962  की  धारा  159  के  श्रुति  त  झ्र घि सूचना  संख्या सा०  सां०

 fro  437  तथा  अंग्रेजी  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  5  1975  के  भारत

 के  राजपत्न  में  प्रकाशित हुई  थी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संध्या  एल०  टी  9498/75]
 —

 विधिक  प्रतिवेदन  26  बह  La 107  5  को
 सभा  पटल

 पर
 रखे  गये  थे

 ।
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 नारियल  जटा  बोर्ड  के  कार्यकलापों  तथा  नारियल
 जटा  उद्योग  1953 के  कार्यकरण  संबंधो

 ar  धक  प्रतिवेदन

 उद्योग  शौर  नागरिक  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  go  to
 :
 मैं  निम्नलिखित  पत्र

 ar
 सभा  पटल  पर  रखता  &

 नारियल  wer  उद्योग  1953  की  धारा  19  की  उप-धारा  (1)  के  ग्रन्थित

 1  1973  से  30  1973  तक  की  अवधि  के  लिये  नारियल  जटा  बोर्ड  के

 कलापों  तथा  नारियल  जटा  उद्योग  1953  के  कार्यकरण संबंधी  झ्र-विधिक  प्रतिवेदन

 तथा  अंग्रेजी  की  एक  प्रति
 ।  में  रखा  गया

 ।
 देखिये

 संख्या  एल०  टो०

 9497/75]

 बम्बई  मोटरगाड़ी  कर  1974  तथा  कोलोन  पतन

 न्यास  के  वर्ष  1971-72  के  विधिक  लेखे

 नौवहन  कौर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एच०  एम
 ०  :  मैं  निम्नलिखित  पत्न

 सभा  पटल  पर  रखता  हूं
 :

 गुजरात  राज्य  के  बारे  में  राष्ट्रपति  द्वारा  जारी  की  गयी  दिनांक
 9  1974

 की  उद्घोषणा  के  खंड  के  साथ  पठित  बम्बई  मोटरगाड़ी  कर

 1958 की  धारा  13  की  उपधारा  (3)  के  प्रस्तुत  बम्बई  मोटरगाड़ी  कर

 संशोधन )  1974  तथा  wast  की  एक  प्रति  जो  दिनांक

 23  1974  के  गुजरात  सरकार  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या जी०  एच०

 74/188  एमटीए---ई  में  प्रकाशित  हुए  थे  ॥

 उपर्युक्त  प्र धि सुचना  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने  वाला

 एक  तथा  अंग्रेजी  ।  में  रखे  1a | afaq ।  देखिए

 संख्या  एल० टो०  9499/75]

 मुख्य  पत्तन  न्यास  1963  की  धारा  103  की  उपधारा  (2)  के  श्रन्तगंत  कोचीन  पत्तन

 न्यास  के  ay  1971-72  के  वार्षिक  लेखे  तथा  wast  की  एक  प्रति  तथा  तत्सम्बन्धी

 लेखा
 परीक्षा  प्रतिवेदन

 ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०टी०  9500/75]

 दिल्‍ली  नगर  निगम  1957  के  अंतगर्त  we ।  गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफ०

 एच०  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  :

 दिल्‍ली  नगर  निगम  1957  की  धारा  490  की  उपधारा  (3)  के  अन्तर्गत

 दिनांक  15  1975  के  दिल्‍ली  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  130  21/  17/7  में

 प्रकाशित  aren  तथा  wash  की  एक  प्रति  जिसमें  दिनांक  24  1975

 के  रादेश  संख्या  T-13021/17/7  rise f  चली  (i)  में  कतिपय  संशोधन  किया  गया  है  ।  में
 रखा  गया ।  देखिये  संख्या  एल० ठी ०  9501/75]
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 हिन्दुस्तान  कापर  कलकत्ता  को  समीक्षा  एवं  बर्ष  1973-74  के  बारीक  प्रतिवेदन  ate

 खनिज  रियायत  1975

 इस्पात  कौर  खान  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुखदेव  मैं  खित  पत्न  सभा  पटल

 पर  रखता हूं  ॥

 कम्पनी  1956  की  धारा  की  उप-धारा  (1)  के  म्रन्तगंत  निम्नलिखित

 पत्तों  तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति  :--

 हिन्दुस्तान  कापर  कलकत्ता  के  1973-74  के  की  सरकार

 समीक्षा  ।

 हिन्दुस्तान  कापर  कलकत्ता  का  वर्ष  1973-74  का  विधिक  प्रतिवेदन

 परीक्षित  लेखें  उन  पर  नियंत्रक  oat  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणिया ं।

 प्रिंयालय  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  alo  9502/75]

 खान  तथा  खनिज  कौर  1957  की  धारा  28  की  उप-धारा

 (1)  के  श्रन्तगंत  खनिज  रियायत  1975  तथा  म्रंग्रेजी  की  एक

 प्रति  जो  दिनांक  22  1975  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  सासानी  396  में

 प्रकाशित  हुए  थे  ।  में  रखे  गय  ।  देखिये  संख्या  एल  ao  9503/75]

 गुजरात  नगरीय  क्षेत्र में  खाली  भूमि  संक्रमण  प्रतिषेध  )  1972  के  अन्तर्गत

 आदेश

 निर्माण  कौर  श्रावास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  दलबीर  :  मैं  निम्नलिखित  पत्न  सभा  पटल

 पर  रखता हूं

 गुजरात  राज्य  के  बारे  में  राष्ट्रपति  द्वारा  जारी  की  गयी  दिनांक  9  1974  की

 उद्घोषणा  के
 खण्ड

 के  पठित  गुजरात  नगरीय  क्षेत्रों  में  खाली  भूमि

 संक्रमण
 1972  की  धारा  7

 की
 उप-धारा  (4)  के  श्रन्तगंत

 गुजरात  सरकार  के  निम्नलिखित  आदेशों  की  एक  प्रति

 (1)  जूनागढ़  जिले  में  वेरावल  ताल्लुक  वेरावल  के  श्री  पुरुषोत्तम  हरिभाई  झवेरी  के  मामले

 में  दिनांक  143-75  का  आदेश  संख्या  वीं  सी  ठी-2373/ 12387 5-पांच

 (2)  सुरत  जिले  में  चौरियासी  ताल्लुक  वार्ड  के  श्री  गेमलसिहू  मोहनसिंह  के  मामले  में

 दिनांक  14-3-75  का  aren  संख्या  वी  सी  8315

 (3)  सुरत  के  श्री  वीरसिह  मोहनसिंह  सोलंकी  के  मामले  में  दिनांक  18-3-75  FT  आदेश

 संख्या  वी  सी  टी-3074/93085-पांच

 (4)  पुष्पक  कोश्नापरेटिव  हाउसिंग  नवसारी के
 मामले  में  दिनांक  20-3-75

 का  आदेश  संख्या  वी  सी  टी-2075/9005-पांच
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 (5)  बोल्ड  कोआपरेटिव  सोसायटी  अहमदाबाद  के  मामले

 दिनांक  20-3-75  का
 संख्या  वी  सी  टी-1473/89023-पांच  |

 (6)  अहमदाबाद  जिले  में  दासक्रोइ  ताल्लुक  गनिपुर  के  श्री  सोमाभाई  हरजी भाई  पटेल  के
 मामले  में  दिनांक  20-3-75  का  wey  संख्या  वी  सी  11331  |

 (7)  नरौदा  गणेश  हाउसिंग  सोसायटी  अहमदाबाद  के  मामले  में

 दिनांक  20-3-75  का  आदेश  संख्या  वी  सी  टी-1474/51625-पांच  |

 (8)  प्रस्तावित  wart  कोआपरेटिव  हाउसिंग  सोसायटी  जिला  पंचमहल

 के  मामले  में  दिनांक  21-3-75  का  आदेश  संख्या  वी  सी  2  2889-

 पांच ।

 (9)  रुपए  कोआपरेटिव  हाउसिंग  सोसायटी  भावनगर  के  मामले में  दिनांक

 21-3-75  का  wren  संख्या  वी  सी  टी-1875/17188-पांच  |

 (10)  सुरत  जिले  में  ताल्लुक  पलसाना  श्रन्तरोली  के  श्री  हरिभाई  गो विद भाई  हरिजन  के
 मामले  में  दिनांक  21-3-75  का  wee  संख्या  वी  सी  टी  |

 (11)  अहमदाबाद  के  श्री  रजनी कान्त  रमणलाल  शाह  तथा  wal  के  मामले  में  दिनांक

 21-3-75  का  संख्या  वी  सी  टी  ।

 (12)  श्री  जयनाग  नाथ  कोआपरेटिव  हाउसिंग  सोसायटी  श्रम रेली  के  मामले

 में  दिनांक  25-3-75  का  आदेश  संख्या
 वी  सी

 |

 (13)  पैराडाइज  कोआपरेटिव  हाउसिंग  सोसायटी  आनन्द  के  मामले  में  दिनांक

 25-3-75  का  आदेश  संख्या  वी  सी  टी-2474,/ 139437-पांच । |

 (14)  मैसर्स  सर्वोदय  आयरन  गोधरा  के  प्रोपोरेट श्री  भ्रजीज  शुमाली

 वाला  के  मामले  में  दिनांक  21-3-75  का  देश  सख्या  लड/वी सी  टी/डब्ल्यू  एस

 16531

 (15)  एरजक  एण्ड  कम्पनी  बखारिया  जिला  जूनागढ़  के  मामले  में
 दिनांक

 13-3-75  का  आदेश  संख्या  ह... लैंड/ 2  |

 (16)  जिला  बड़ौच  अं कलेश्वर  के  श्री  अहमद  भाई  हाजी  इब्राहीम भाई  खन्नीवाल  के  मामले

 में  दिनांक  14-3-75  का  आदेश  संख्या  एल०एन०  डी०  सी  टी/एस  6  |

 (17)  बड़ौच  मुस्लिम  पटेल  एजूकेशनल  वेलफेयर  बड़ौच  के  मामले  में  दिनांक

 14-3-75  के  आदेश  संख्या  एल०  एन  डी/वी  सी  टी/एस  डब्ल्यू

 (18)  बड़ौच  जिले  में  अंकलेश्वर  ताल्लुक  के  कोषामादी  ग्राम  के  श्री  मुहम्मद  हसन  जी  कोया
 के  मामले  में  दिनांक  29-3-75  का  झरादेश/एल एन  डी/वी  सी  टी/एस  43  ।

 ६19)  asta  जिले  में  अ्ंकलेश्वर  ताल्लुक  के  पीरामान  प्राम  के  श्री  इस्माइल  हसनजी  मुल्ला

 के  मामले  में  दिनांक  29-3-75  का  आदेश  संख्या  एल०  एन०  डी०  सी  टी/एस
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 (20)  धुयाभाई  वल्लभभाई  ढोलका  अहमदाबाद
 के  मामले  में  दिनांक

 14-3-75  का  ae  संख्या  मी  सौ  et /ra  141/7/  (31  |

 (21)  नवदर के  aaa  गोविन्द लाल  गोकलदास  एण्ड  कम्पनी  के  मामले  में  दिनांक

 21-3-75  का  आदेश  संख्या  वी  सी  टी/एस  आ्ार/214/7( 3)  1

 (22)  कैरा  जिले  में  नडियाड  ताल्लुक  दिन  के  aft  चुन्नी भाई  शंकर भाई  पटेल  के  मामले  में

 दिनांक  14-3-75  का  arte  संख्या  वी  सी  टी/एस

 (23)  कना
 ताल्लुक  जिला  कैरा  की  गना  एजूकेशन्स  सोसायटी  के  चैयरमैन  के  मामले

 में  दिनांक  29-3-75  का  आदेश  संख्या  टी  एन  सी/वी  टी/एस  कार  ।

 (24)  लक  जिला  कैरा  cart  के  श्री  घनश्यामभाई  कुवेरभाई  पटेल  के  मामले

 में  दिनांक  29-3-75  का  aren  संख्या  टी  एन  सी-वी  सी  टी-एस  शिकार  37

 (25)  जिला  कैरा  में  तालक  बोरसाद  के  मेगा जी  भाई  एण्ड  कांजीभाई

 पटेल  के  साझीदार  श्री  वीराजीभाई  कांजी भाई  के  मामलें  में  दिनांक  29-3-75  का

 प्रदेश  संख्या  टी  एन  सी-वी  सी  टी-एस  ।

 (26)  जिला  कैरा  में  नादियाड  तालुक  पिज  के  श्री  विट्ठलभाई  मगनभाई  पटेल  के  मामल

 में  दिनांक
 29-3-75  का  आदेश  संख्या  टी  एन  सी/वी  सी  टी/एस  14 ।

 (27)  जिला
 कैरा  में  तालुक  मलाई  के  श्री

 कालीदास  wars  पटेल  के  मामलें

 में  दिनांक  29-3-75  आदेश  संख्या  टी  एन  t/a  सी  Zt/ta  |

 बल्लभ (28)  जिला  करो  में  ताल्लुक  आनन्द  के  ईमीस  एल कान  लिमिटेड

 विद्यानगर  के  मामले  में  दिनांक  29-3-75  का  रादेश  संख्या  टी  एन  सी-वी सी

 एस  38  |

 जिला  कैरा  मे  तालक  भारतीय  के  श्री  घनश्याम भाई  अम्बा लाल  पटेल (29)

 शंकरपुर  के  प्रभुलाल  गोकल दास  पटल  के  मामले  में  दिनांक  29-3-75  का  आदेश

 संख्या  टी  एन  सी-वी  सी  टी-एस  |

 (30)  जिला  कैरा  में  तालक  दमन  के  श्री  रावजीभाई  शभ्राशाभाई  पटल  के  मामल
 में  दिनांक  29-3-75  का  आदेश  संख्या  टी  एन  सी-वी  सी  टी-एस  दाभ  ।

 (31)  हरि-ग्राम  इन्डस्ट्रीज  कोआपरेटिव  सर्विसिस  सूरत
 के  चीफ  प्रोमोटर  दिनेश

 चन्द्र  छोटेलाल  चाह वाला  कौर  महादेवराव  भीमराव  निकम  के  मामले
 में  दिनांक

 14-3-75  का  आदेश  संख्या  वी  सी  टी-एस  श्रार-४5/7 4  |

 (32)  प्रेसिडेंट  श्री
 जयन्ती लाल  जी०  सेठ

 दुलीचन्द
 alcara  शरीफ  श्रशकताश्रम

 aa  के  मामले  में  दिनांक  14-3-75  का  श्रादेश  संख्या  वी  सी  टी-एस

 83/74 1

 (33)  बड़ौदा रेयन  सूरत  के  सचिव के  मामले  में  दिनांक  25-3-75  का

 आदेश  संख्या  वी  सी  टी-एस  अआर-286/74 1 |
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 सम्बन्धी
 समिति es  ee

 (34)  सुरत  के  श्री  नाशिर  जमशेदजी  घेरा  और  मानक  जमशेद जी  घेरा  के  झा  में

 दिनांक  27-3-75  का  आदेश  वी  सी  टी-एस  100  1/  74  ।

 (  एलर्जिक  ग्लास  इन्डस्ट्रीज  बड़ौदा  के  मल  म  दिनांक  26-3-75  का

 आदेश  संख्या  वी  सी  टी-एस  1

 (36)  मैसेज  पटेल  wea  एण्ड  जोरावरनगर  जिल  सुरेन्द्र  नगर  के  साझीदार  श्री

 अर्जन  लखनवी  पटेल  के  मामले  में  दिनांक  15-3-75  का  wey  संख्या वी  सी

 डब्ल्यू  1

 (  )  प्रीति  मशीन  coq  सुरेन्द्रनगर  के  साझीदार  श्री  लुभाई  ए०  मेहता

 के  मामले  में  दिनांक  15-375  का  रादेश  संख्या  वी  सी  टी-डब्ल्यू 424

 (  )  मैसेज  इनडिक्टरों  सुरेन्द्रनगर  के
 साझीदार

 श्री  जी०  क े०  के  मामले  में

 दिनांक  24-3-75  का  आदेश  संख्या  वी  सी  A-zeq

 उपघात  ami  का  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  तथा  उनके  हिन्दी

 संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखने  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी

 |

 प्रिंथालय  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  9504/75]

 रक् कलस कर्मचारो  राज्य  बोसा  निगम  के  वर्ष  1974-75  के  पुनरीक्षित  प्र  तथा  ay  A975—

 76  के  बजट  प्रावधान

 श्रम  मंत्रालय  में  उप-मंत्रों  बाल  गोविन्द  वर्मा )  मैं  निम्नलिखित पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 कमेंचारी  राज्य  बीमा
 1948  की  धारा  36  के  श्रन्तगंत  कर्मचारी  राज्य  बीमा

 निगम  के  वर्ष  1974-75  के  पुनरी  गीत  प्राक्कलन  तथा  1975-76  के  बजट  प्राक्कलन

 तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  प्रति ।

 प्रिंयालय  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  9505/75]

 ee

 Poe  (Fa!  र
 र-सरकारो  सदस्यों  के  विधायकों

 तथा  सकल्प ों  संम्बन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS’  BILLS  AND
 RESOLUTIONS

 558i  प्रतिदिन

 स्वामी  सकता  rt
 ।

 जिलें  )  .
 को  जो०  जो०  सबल  स्वायत्ता  नारे  |  क  ३  +  गर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  संकल्पों

 सम्बन्धी  समिति  का  प्रतिवेदन  करता  हूं
 ह
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 Petition  re.  grievances  of  Railway  Employees  Vaisakha  3,  1897
 Gaka)

 लोक  लेखा  समिति

 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTEE

 तथा

 att  ज्योतिर्मय बसु  मैं  लोक  लेखा  समिति  के  निम्नलिखित  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता

 हैं

 (  झा पू तति  भ्र ौर  पुनर्वास  मंत्रालय  के  बारे  में  बंगला  देश  के  शरणार्थियों पर  149  वां

 बदन  |

 (2)  भारत  के  नियंत्रक  ott  महालेखापरीक्षक  के  वर्थ  1971-72  के  प्रतिवेदन  सन्  सरकार

 में  fet  गए  पेराग्राफ ों पर  समिति  के  प्रतिवेदन  में  गयी

 सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कारंवाही  के  बारे  में  151  वां  प्रतिवेदन  ।

 सरकारो  उपक्रमों  सम्बन्धी  समिति

 COMMITTEE  ON  PUBLIC  UNDERTAKINGS

 प्रतिवेदन  तथा  कार्यवाही  सारांश

 श्री  नवल  किशोर  शर्मा  मैं  सरकारी  उपक्रमों  सम्बन्धी  समिति  का  निम्नलिखित  प्रति

 वेदन  तथा  कार्यवाही  सारांश  प्रस्तुत  करता  हूं

 (1)  ग्राम  विद्युतीकरण  निगम  लिमिटेड  के  सम्बन्ध  में  प्रतिवेदन ।

 (2)  ster  प्रतिवेदन  के  बारे  में  समिति  के  बैठकों  के  कार्यवाही-सारांश |

 याचिका  afata

 COMMITTEE  ON  PETITIONS

 प्रतिवेदन

 श्री  जगन्नाथ राव  :  मैं  याचिका  समिति  का  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता

 रेलवे  कर्मचारियों को  शिकायतों  के  बारे  में  याचिका

 PETITION  RE.  GRIEVANCES  OF  RAILWAY  EMPLOYEES

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka) :  I  beg  to  present  the  petition  signed  by
 Shri  George

 Fernandes  in  respect  of  five  complaints  of  Railway  employees.

 श्री  एस०  एस०  बनर्जी  :  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  कानपुर  फैक्टरियों  में  11  मिलें

 बंद  पड़ी  हैं  शर  50,000  कर्मचारी  बेकार  दो  मिलें  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  के  ग्रीन हैं  ।

 meu  महोदय  :  यह  व्यवस्था का  प्रश्न  नहीं  है

 श्री  एस०  एम०  बनर्जी  :  कृपया  इसे  शभ्रस्दवीकार किये  जाने  कारण  बताएं  |

 meat  महोदय  मेरे  लियें  कारण  बताने र  प्यारा  प्रावश्यक नहीं
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 अप्रैल  23,  1975  संविधान  (

 विधेयक

 नन

 श्री  एस०  एम०  बुर्जों  :  मेरा  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  तथा  नियम  377  के  mea  alee  TeataTe

 हो  गया  wa  क्या  मैं  स्थगन  प्रस्ताव  रखूं  ?

 अध्यक्ष  महोदय  श्राप  कभी  सन्तुष्ट  नहीं  होंगे  ।

 )

 Shri  Madhu  Limaye  :  This  is  a  question  of  50,000

 Mr.  Speaker  :  Today  only  constitutional  Amendment  Bill  is  to  be  taken  up.

 संविधान  विधेयक

 CONSTITUTION  (THIRTY  EIGHTH  AMENDMENT)  BILL

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  संविधान  )  विधेयक  अतएव  इसके  लिए  विशेष  बहुमत  की

 आवश्यकता  होगी  ।

 मेरा  सुझाव  है  संविधान  विधेयक  पर  विचार  करने  के  प्रस्ताव  पर

 प्रथम मत  विभाजन  amt  3.30  बजे  हो  कौर  विधेयक  को  पारित  करने  के  लिए  मत  विभाजन

 4.00  बजे  हो  ।

 संविधान  (  3  क्या  संशोधन  विधेयक पर  विचार  करने  के  प्रस्ताव पर  प्रथम  मत-विभाजन  30  बजे

 होगा तथा  विधेयक  को  पारित  करने  के  प्रस्ताव पर  मत  विभाजन  00  बजे  होगा

 बिदेश  मंत्री  यशवंतराव  :  मैं  प्रस्ताव  करता हूं  :

 संविधान  कामचोर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।''

 इस  विधेयक में  संविधान  की  प्रथम  wat में  शीर्षक  राज्यਂ  में  प्रविष्टि
 ”  ~

 तथा  सिक्किम  राज्य  सम्बन्धी  af  अनुच्छेद  उन च  को  जोड़ने  का  प्रावधान  विधेयक  में

 बाद  में  होने  वाले  संशोधनों  के  लिए  भी  प्रावधान  रखा  गया  है  ।

 arma  से  पहले  सिक्किम  भारतीय  रियासतों  में  से  एक  7  |  सिक्किम  के  महाराजा  1921

 से  ही  चेम्बर  श्राफ  प्रिंसेस  के  सदस्य  थे  कौर  उन्हें  15  तोपों  की  सलामी दी  जाती  थी  ।

 1947  में  सिक्किम  के  नेतायों ने  भारत  में  प्रजातंत्र  के  उदय  के  फलस्वरूप  भारत  में

 विलय  तथा  निर्वाचित  जिम्मेदार सरकार  के  लिए  ग्रान्दोलन  अन्य  राज्यों  के  लिये  जो

 व्यवस्था  गई  वही  वहां  के  लिये  भी  की  गई  महाराजा  का  पद  इस  आशा से  कायम

 रखा  गया  है  जिम्मेदार  सरकार  बनाने  तथा  भारत  के  साथ  निकट  are  सम्बन्धी जन

 aria  समय  व्यतीत  होने  के  साथ-साथ  पुरी  हो

 हम  शीराज़ा  रखते  थे  कि  इन  परिस्थितियों  में  सिक्किम  के  लोग  जिम्मेदार  सरकार  सम्बन्धी

 अपनी  aria  पूरी  करेंगे  और  सिक्किम  सामाजिक  तथा  आधिक  दृष्टि  से  प्रगति  लेकिन

 बाद की  घटनाओं  ने  हमारी यह  सारी  आशाएं  धूल  में  मिला  दी  सिक्किम के  लोगों  तथा  वहां

 के  शासक  के  बीच  की  ad  बढ़ती  गर्म '  निरंकुश  तथा  भ्रष्ट  शासन  प्रणाली के  विरुद्ध  लोगों  की
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 Constitution  (Thirty  Eighth  Amendment)  Bill

 a  ee
 April  23,

 1975

 निराशा  तथा  1973  में  उस  समय  पराकाष्ठा  पर  पहुंच  गया  जब  एक  लोकप्रिय  आन्दोलन

 इस  आन्दोलन  के  फलस्वरूप  कानून  तथा  अर्थव्यवस्था  पूर्णतया  अस्तव्यस्त  हो  गई  कौर  शासक

 तथा  जनता  ने  भारत  से  सहायता के  लिये  भ्रनुरोध  किया

 1973  के  बाद  हुई  घटनाओं  के  बारे  में  सभा  को  जानकारी  होगी ।  सिक्किम  सरकार

 अधिनियम  1974  में  सिक्किम  के  लिए  संवैधानिक ढांचे  की  व्यवस्था की  गई  है  ?  जब  किसी

 विधान  सभा  ने  भारत  के  राजनैतिक  तथा  आधिक  क्षेत्रों  में  ae  अधिक  भाग  लेने  का  अनुरोध

 किया तो  संसद  ने  संविधान  संशोधन  पारित  किया  ।  जिसमें  सिक्किम  भारत  में  मिलने  तथा

 संसद  में  इसको  प्रतिनिधित्व  की  व्यवस्था  की  गई ।

 हमें  ara  कि  वर्तमान  संवैधानिक  व्यवस्था से  लोकप्रिय  सरकार  बनेगी  ।  1974  में

 मुख्य  मंत्री  ने  खुले  तौर  पर  कि  को  जाना  उन्हें  भय  कि  चोग्याल के

 संवैधानिक  प्रमुख  बने  रहने  से  लोगों  की  अशकों  का  पूरा  होना  संभव  नहीं

 चोग्याल  के  मंत्नी-परिसर  संघर्ष  के  अतिरिक्त
 सिक्किम

 में  अ्रतिंकवाद  भी  फैलाया ।

 मुख्य  मंत्री  की  हत्या  wae  प्रयास  सिक्किम  विधान  सभा  के  सदस्य  को  छुरा  शस्त्रों

 की  बरामदगी  तथा  सिक्किम  के  नेतायों  की  हत्या  के  प्रयत्नों  से  तनाव  ate  अधिक  बहा

 इस  पृष्ठभूमि  10  1974  को  सीपीएम  विधान  सभा  की  dem  यह  समझते

 हुए  चोग्याल  की  गतिविधियों  से  &  मई  1973  का  समझौता  तथा  सिक्किम  सरकार  afr

 1974  का  उल्लंघन  हु  विधान  सभा  ने  घोषणा  की कि  चोग्याल  के  पद  को समाप्त

 किया  जायें  atk  सिक्किम  भारत  का  अंग  बने  इस  प्रस्ताव पर  जनता  का  निर्णय  लेने  का  निश्चय

 { eat

 इस  निश्चय  के  अनुसार  14  1...
 को

 सिक्किम  में  विशेष  चुनाव  जिसके  परिणाम  15

 asa  को  घोषित  97,000  मतों  में  से  59,637  पक्ष  में  तथा  1496  विपक्ष  में

 saad  की  शाम  सिक्किम  के  मुख्य  मंत्री  ने  परिणाम  भारत  सरकार  को  भेजे  तथा  इस  पर

 तुरन्त  निर्णय  लेने  का  mata  किया  ।

 16  कौर  17  द.) अप्रल का  सहित  सिक्किम  के  वरिष्ठ  नेता  दिल्‍ली  aa  ok

 भारत  सरकार  से  सिक्किम  की  जनता  के  सबे  सम्मति  से  fat  गये  निर्णय  के  कार्यांवित  करने  के

 लिए  कहा ।

 >
 Or wa  संवैधानिक  तंत्र  टूट  गया  wa  संवैधानिक  spe  निर्वाचित  सरकार  से  टकराव

 होगया  है  कौर
 जब

 स्थिति  चरम  सीमा  पर  पहुंच  गई  है  तो  हमारा  यहीं  कते व्य  हैकि  हम  सिक्किम

 की  ,  जनता  की  आकांक्षा  को  पूरा

 विधेयक  मैं  सिक्किम  के  लोगों  की  श्राकक्षात्रों  को  स्थान  दिया  गया  सिक्किम  के  लोगों  ने

 संकल्प  किया  है  कि  चोग्याल का  पद  समाप्त  हो  गया  है  और  wa  सिक्किम  भारत  का  ही  एक

 द्  होगा  ।
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 ata 3,  1897  )  संविधान (  संशोधन )

 सीधे यक

 क

 मझे  विधेयक  में  उल्लिखित  बातों  का  seta  करने  की  ऑ्रावश्यकता  नहीं  क्योंकि  संशोधित

 अच्छा  ज़ो  यहां  खंड  के  रूप में  प्  |  इसक  ग्रनच्छद  371-5  क  पश्चात  श्रनच्छेद

 as  इसमें  निहित  बातों  पर  वाद-विवाद  के  दौरान  चर्चा  होगी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  भारत  के  संविधान  का  गौर  संशोधन  करने  वाल

 विधेयक  पर  विचार  किया  जाते  प

 श्री  समर  मुखर्जी  7
 महीनों  की  अवधि

 के  दौरान  सिक्किम  की  स्थिति  के  बारे  में

 चर्चा  करने  '  के  लिए  एक  शर  लीची  संशोधन  विधेयक  सभा
 के

 समक्ष  पेश  किया
 गया  है  ।

 पिछली  बार  जब  संविधान  संशोधन  विधेयक  सभा  में  पेश
 किया  गया  था  तों  हमने  कुछ

 आधारों  पर  उसका  परिरोध  किया  था  ।  प्रगति  उस  समय  में  इतना  अंतर  है  कि  चोग्याल का  पद  '
 > समाप्त  हो  गया  छ  |

 पिछली  हमने  सरकार  की  अत्यधिक  आलोचना  की  थी  कि  चोग्याल  के  पद  को

 अपनी  स्थिति बनाया  रखना  में  सहायता  दे  सहो  चात्वाल  क  सम्बन्ध  श्रम राका  से  था  श्र  वह

 को  कायम  रखने  के  सिक्किम  की  जनता  तथा  भारत  सरकार  के  हितों के|  विरुद्ध  जा  रहा  ati

 पिछले  संविधान  संशोधन  विधेयक  से  भारत  सरकार  ने  सिक्किम  की  जनता  की  इच्छा त्रों  को

 पुर्णा  मान्यता  नहीं दी  थी  क्योंकि  वहां  की  जनता  की  मांग थी  कि  चोग्याल  का  पद  समाप्त  किया

 जाये ।  मंत्री  महोदय  के  वक्तव्य से  यह  स्पष्ट  > ठ  कि  भारत  सरकार  ने  चोग्याल  निर्वाचित  विधान

 सभा  कौर
 सरकार

 के  बीच  सामंजस्य  करने  का  पुरा  प्रयास  किया
 ।  वहां  की  जनता की

 हार्दिक  इच्छा  तो  यह  थी  कि  चोग्याल  को  पद  समाप्त  किया
 जाये

 ।
 सरकार  की  कार्यवाही

 से  यह  eyed  हैं  कि  बहे  जनता  की  लोकता  त्रिक  राय  को  मान्यता  नहीं
 ल् य  रही  पिछली  बार

 चोग्याल  को  संविधान  का  मुखिया  बनाया  गया  था  ।  किन्तु  वह  शक्ति  वहां  के  निर्वाचित  निकाय

 को  लि  दी  गई  ।
 बल्कि  निर्वाचित  .  विधान

 सभा  के  ऊपर  एक  कार्यकारी  भ्रमणकारी  नियुक्त  किया

 गया  कौर  उसे  पूर्ण  अधिकार  दे  fear  गया  गया  ।  इससे  पता  चलता  है  कि  भारत  सरकार  की

 तंत्र  के  प्रति  कोई  रुचि  नहीं  यह  सारा  कार्य  या  समझौता  गैर  लोकतांत्रिक  ग्रोवर इस  में  पूर्णतया

 नौकरशाही  का  शासन  था  ।  हमारा  यही  विरोध  था  ।  निस्संदेह  हम  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त

 करने  का  स्वागत  करते  हैं  Fl  किन्तु  यह  बात  हम  दोहरा  देना  चाहते  हैं  कि
 भान

 art  सिक्किम

 के  सम्बन्धों  की  बात  आसान  नहीं  हस  संशोधन  से  श्राप  सिक्किम को  भारत  का  अंग  बनाना  चाहते

 हैं  यह  एक  गंभीर  बात  जिस  पर  गहराई  से  विचार  करने  की  शझ्रावश्यकतता

 सही  हैकि  स्वतंत्रता  से  ya  सिक्किम  एक  राज्य  जाता था  कौर  सिक्किम

 चेम्बर  श्राफ  प्रिसिज  का  सदस्य  स्वतंत्रता  के  पश्चात  भारत  सरकार  ने  सिक्किम  को  हड़पने  का

 uh है  प्रयास  किया  किन्तु  उस  समय  पंडित  नेहरू  ने  इसका  विरोध  किया  ।  एक  प्रसिद्ध  पत्रकार

 श्री  कुलदीप  नायर  ने  लिखा  हैकि  पंडित  नेहरू का  दृष्टिकोण  कुछ  शर  ही  था  ।  उन्होंने  यह  भी

 लिखा  हैकि  मैं  नहीं  चाहता  कि  किसी  बड़े  देश  द्वारा  इस  छोट  से  राज्य  को  नहीं  चाहिए  |

 यह  एक  मूलभूत  प्रश्न  दै  ।  प्रारम्भ  से

 ही  सिक्किम

 को  भारत  में
 मिलाने

 का  प्रयास  fear ग गया

 a scart  सौंपी  गई  |  यदि  अब  यह  संविधान  विधेयक  स्वीकृत  हो  जाता  ्  तो
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 ---  न

 ब्या

 सथ

 में  आपको
 ow  उदाहरण  देता हूं

 ।  सिक्किम  में  वर्ष  1917  में  एक  भूमि
 sf

 नियम  पारित  gat था  ।  किसी  भी  बाहरी  व्यक्ति  को  स्थानीय  लोगों से  भूमि  लेने  की  भ्र नुम ति नहीं

 है
 ।  किन्तु इस

 अधिनियम
 के  पारित  होने  से  वह  भूमि  अधिनियम  स्वयं ही  समाप्त  हो  जायेगा

 झर  बड़े-बड़े  व्यापारी  स्थानीय  लोगों  से  भूमि  खरीद  लेंगे  ae  इस  तरह  वे  लोग  भूमिहीन  हो

 भारत  पर  बड़े  व्यापारियों  मुनाफाखोरों  श्रिती-प्राची  का

 श्रभृत्व है  इसलिए  वे  चाहते हैं  कि  हम  उनकी  भूमि पर  भी  अधिकार  कर  इसीलिए  वे  इस

 बात के  उत्सुक  हैं  सिक्किम  भारत  का अंग  ati  इस  तरह  भारत  के  लोग  उनका

 शोषण  करेंगे  a  फिर  उनके  मन  में  यह  भावना उत्पन्न  होगी  कि  भारत  उनका  fra  नहीं  अ्रपितु

 आपका  उनमें  भारत  विरोधी  भावनाएं  उत्पन्न  हो  जायेंगो ।

 संविधान  में  राज्यपालों  को  विशेष  शक्तियां  दी  हुई  हैं  ।  स  तरह  की  शक्तियां  भारत  के

 किसी  भी  राज्यपाल को  उपलब्ध  नहीं  है  ।  शांति  स्थापित  करने का  कार्य  राज्यपाल की  मुख्य

 जिम्मेदारी  होगी  ।  इसका  aa  यह  हुआ  fe  निर्वाचित  विधान  सभा  को  कानून  श्र  व्यवस्था

 रखने  का  कोई  प्राधिकार  नहीं  दूसरें  रूप  में  राज्यपाल  हो  दुसरा  कारीगरो  अधिकारी

 || !

 सरकार  को  इस  विधेयक  के  पारित  करने से  निकलते  ara  परिणामों  पर  अच्छी  तरड़  विवार

 कर  लेना  चाहिए  ।  इसके  फन स्व व्य  पड़ोसी  देशों  के  अन्दर  भव  आर  ग्रा शंका  को  भावना  उत्पन्न

 हो  जायेंगी  ae  श्रन्तर्राष्ट्रीय  स्तर  पर  भारत  की  स्थिति  में  कोई  सुधार  नहीं  जित  जल्दबाजी

 > में  यह  विधेयक  पेश  किया  गया  ह  उससे  सिद्ध  होता  है  कि  भारत  सरकार  को  भी  इस  बात

 का  भय  |  कि  भविष्य  में  सिक्किम  की  जनता  भारत  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  का  विरोध

 करने  लगेगी  ।  हमारा  हल  इस  संशोधन  का  समर्थन  करने  के  लिए  तैयार  नहीं  है  किन्तु  हम
 >

 wares  के  पद  को  समाप्त  करने  का  स्वागत  करते  हैं  और  सरकार  से  हमारा  यहीं  ग्राह

 कि  सिक्किम  की  जनता  को  qt  अधिकार  दिए

 थ्रो  | /चु०  हनुमन्तया  :  मेरे  विचार  से  एशिया  के  लोगों  द्वारा  आजादी तथा  लोकतंत्र

 प्राप्त  करने  सम्बन्धी  ग्रान्दोलन  का  यह  सर्वोत्तम  उदाहरण  साम्राज्यवाद  से  छुटकारा

 पाने  के  प्रयास  लगभग  50  वर्ष  पब  आरम्भ  हो  गए  थे  ate  इसकी  प्राप्ति  में  काफी  समय

 लग  गया  ।  स्वयं  हमने ,  भारत  में  यह  तरीका  अपनाया  झ्र  आजादी  प्राप्त  कीं  ।  इससे  पड़ोसी
 x

 देशों  को भी  श्राजादी  प्राप्त  करने  तथा  लोकतंत्रीय  दंग  से  wat  राज्य  चलाने की  प्रेरणा  मिली

 सिक्किम के  लोगों  के  मन  में  भी  इस  भावना  ने  घर  किया  ।  भारत  सरकार  ने  उनके  विरुद्ध

 कोई  काम  नहीं  किया  है  शौर  हमारा  यह  इरादा भी  नहीं  है  कि  उनकी  एक  इंच  भूमि  हड़पी

 जाये  ।  हम  तो  उनकी  इन  भावनाओं  का  स्वागत कर  रहे  हैं  कि  उन्हें  लोकतंत्र  तथा

 समाजवाद  का  वातावरण  उपलब्ध  हो  दौर  वे  यह  महसुस  कर  सकें  कि  भारत के  साथ  रह  कर  उन्हें

 यह  सब  सुविधाएं  मिलेंगी  ।  यह  कहना  स्वधा  अनुचित  हैकि  सरकार  ने  सिक्किम को  विलय  करने  की

 प्रक्रिया  प्रारम्भ  कर  दी  है  ।
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 अनल  23,  1975

 विधेयक

 ——  we

 पहले  हमने  सिक्किम  को  संरक्षित  aon  का  दर्जों  सह  दर्जों  बहुत  समय तक  चलता

 रहा  ।  हमने  दशकों  तक  प्रतीक्षा  की  किन्तु  भ्र पनी  कौर  से  किसी  ae  की  पहल  नहीं  की  ।

 चोग्याल  जब  कठिनाई में  पड़ा  तो  उसने  स्वयं  सरकार  को  सिक्किम  प्रशासन

 वहां  शांति  कायम  करने के  बुलाया ।  वहां  चुनाव  हुए  राष्ट्रवादी  दलों  को

 पूर्ण  बहुमत  मिला  |

 यदि  हम  इसे  विलय  करने के  इतने ही  इच्छुक  होते  तो  सहराज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  की

 हम  सीधे  ही  संशोधित  विधेयक  पारित  कर  लेते  ।  चोग्याल  ने  जब  बदलती

 स्थितियों से  जानबुझकर  आंखें  मूंदी  तो  सिक्किम  के  लोगों को  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त करने  की
 दलील  देनी  पड़ी  ।

 चोग्याल  ने  बदलती  हुई  ऐतिहासिक  परिस्थितियों  के  प्रति  ५०  मूंदते  हुए  समय  की  नजाकत

 को  न  समझा
 ।

 यही  कारण  है
 कि  सिक्किम

 को
 चोग्याल

 का  पद  समाप्त  करने  की  कार्यवाही करनी

 पड़ी  ।  सिक्किम  में  मत  गणना  हुई  जिसके  फलस्वरूप यह  निर्णय  किया  कि  सिक्किम  में  भी

 चोग्याल  का  पद  समाप्त  सिक्किम को  भारत  का  प्रेम  बताया  स्पष्ट  है  कि  सिक्किम

 का  भारत  के  साथ  पूर्ण  सिक्किम  के  लोगों  की  प्रबल  इच्छा  का  ही  परिणाम है  शोर  यह

 कार्य पर्ण  संविधानिक  ढंग  से  धीरे-धीरे  हुमा  है  ।  हम  सिक्किम  के  लोगों  का  झपने  भारत  परिवार

 में  स्वागत  करते  भारतीय  साम्यवादी  दल  )  के  मेरे  जिन  मित्रों  ने  इस  सम्बन्ध

 में  अपनी  आपत्तियां  उठाई  हैं  उनमें  वास्तव  में  इतना  भी  बल  नहीं  हैकि  उनका  खंडन  करने  के

 लिए  तक  fat  जायें  ।  इसी  प्रकार  अभी  मैं  चीन  के  wa  के  सम्बन्ध  में  भी  कुछ  नहीं

 कहना  चाहता  उसकी  पूर्ण  कभी  स्पष्ट  होनी  है  ।  wh  तक  तो  चीन की  नीति

 अन्य  देशों  की  तुलना में  बहुत  अलग-प्रलय  रही  है  ।  ग्रब चीन ने ने  संयुक्त  राष्ट्र संघ  की  सदस्यता

 प्राप्त कर  ली  संभवतः  wa  विश्व  के  wa  देशों  के  संपर्क  में  पर  नीति  में

 परिवहन  om  जाये

 उनके भारत  में  सम्मिलित  होने  पर  सिक्किम  के  लोगों  को  समान  दर्जा  दिया  गया  है  ।

 प्रतिनिधि  हमारी  संसद  में  होंगे  जहां  वह  अपने  लोगों  के  हितों  की  सुरक्षा  के  लिए  अपनी

 mart  उठाने  के  लिए  स्वतंत्र  जब  सिक्किम  को  भारत  के  wer  राज्यों की  तरह  ही  दर्जा

 दिया  जा  रहा  है  तो  निश्चय  ही  उसके  हित  भी  ma  राज्यों  की  तरह  ही  सुरक्षित  रहेंगे  ।

 सिक्किम  सम्बन्धी  विधेयक  बहुत  wee  ढंग  से  तैयार  किया गया  है  तथा  मैं  उसका  स्वागत

 करता  इस  विधेयक  at  एकमात्र  विशेष  बात  यह  है  कि  इसके  अन्तरगत  वहां  के  राज्यपाल  को

 विशेष  शक्तियां  प्रदान  की  गई  हैं  परन्तु  यह  भी  सिक्किम  विधान  सभा  द्वारा  पारित  संकल्प

 को  दृष्टिगत  रखते  हुए  गया  ।  इसका
 उद्देश्य

 सिक्किम  सिक्किम  की  लोकतांत्रिक

 संस्थानो ंका  विकास ही

 a a
 ऐतिहासिक  क्षण  है  ।  हम  सब  को  एक  मत  तथा  एक  आवाज  से

 सिक्किम  के  लोगों  का  स्वागत  करना  चाहिए  जो  भारतीय  लोकतंत्र  का  अंग  बनने  जा  रहे  हैं  ।
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 श्री
 इन्द्रजीत  गीत  :  यह  निश्चय  एक  ऐतिहासिक घड़ी  जबकि  सिक्किम  जैसी

 सुन्दर  घाटी  के  लोग  हमारे  भारतीय  परिवार  का
 रंग  बनने

 जा  रहे  हैं
 ।

 मैं  उनका  स्वागत  करते

 हुए  उनकी  उज्जवल  भविश्य  की  कामना  करता हूं

 इस  सम्बन्ध में  सबसे  प्रथम  बात  जो  मैं  कहना  चाहता  हूं  यह  है  कि  सब  कुछ  हो  जाने  के

 उपरान्त  अब  चोग्याल  के  पद  का  क्या  होगा  ?  कल  को  चोग्याल  एक  संसद-सदस्य  के

 रूप में  हमारे  ही  साथ  शझा  परन्तु  आज  चोग्याल के  साथ  क्या  हो  रहा  क्या  उन्हें  घर

 में  नज़र बन्द  किया  gare  या  उनके
 गंगटोक  में

 विचरण  करने  पर  पावंदी  इसके बारे  में  कुछ

 निश्चित  रूप से  नहीं  जा  सकता  इतना  जरूर  हैकि जो  कुछ  भी  किया  जा  रहा  होगा

 चौपाल  के  व्यक्तिगत  हित  के  लिए  ही  किया  जा  रहा

 मंत्री  महोदय  ने  सिक्किम  की  जो  ऐतिहासिक  पृष्ठभमि  प्रस्तुत  की  है  वह  तभी  से  आरम्भ

 गई  >
 जबकि  सिक्किम ७  aq  राज्यो ंके  समान  रियासत  का  दर्जा  दिया  जाने  am

 वास्तविकता  तो  यह  है  कि  प्रारम्भ  में  एक  समय  ऐसा  था  जबकि  भूटान  सिक्किम कें

 हिमालय  की  रियासतों  का  दर्जा  दिया  जाता  यह  एक  ऐतिहासिक  तथ्य  रहा  है  कि  सिक्किम को

 कभी  भी  पूर्णतया  स्वतन्त्र
 राज्य

 का  दर्जा  नहीं
 गया  1817

 में  पहली  बार  ब्रिटेन ने

 एक  संधि
 करके  सिक्किम  की  हदबंदी  की  1946  में  जब  भारत  को  स्वतंत्रता प्रदान  करने

 की  बात  चल  रही  थी तो  उसे  समय  भारत  के  वायसराय ने  कहा  था  कि  जो  भी  रियासतें  भारत

 में  उन्हें भारत  के  साथ  संघीय  सम्बन्ध  स्थापित  करने  सिक्किम  को  उस  समय  भी  एक

 संरक्षक  राज्य  का  दर्जा  प्राप्त  इस  सम्पूर्ण  स्थिति को  दृष्टिगत  wat  हुए  जब  भारत

 को
 स्वतंत्रता  प्रदान

 की  गई
 तो

 उस  समय  ही  सिक्किम  को
 wa  राज्यों

 की  तरह ही  भारत  का

 वना  जाना  चाहिए  मुझे  समझ
 नहीं  arn  fe  उस  समय  सरदार  पटेल  इसे  क्यों  नहीं  कर

 इसका  कारण  पंडित  जवाहरलाल  की  भावनात्मक  संवेदना  ही  रही हू  |  1957  में  सिक्किम  में

 जब  चुनाव हुए  तो  उस  समय  भी  सिक्किम  कांग्रेस ने  सिक्किम  का  भारत  के  साथ  विलय  का

 संकल्प  पारित  किया  था  ।  यह  सम्पूर्ण  तथ्य  प्रस्तुत  करने  का  मेरा  उद्देश्य  यही  है  कि  इससे  पूर्व

 भी  हरनेक  ऐसे  ग्र बसर  भारत  के  समक्ष  त्रय  जबकि  सिक्किम  का  भारत  में  विलय  किया  जा

 सकता  था  परन्तु  उनका  उपयुक्त  लाभ  नहीं  उठाया  गया  |

 हमारे  संविधान  में  गत  वर्ष  संशोधन  करके  वर्ष  1974  में  सिक्किम  को  सह-राज्य  का  दर्जा

 दिया  गया  परन्तु  चोग्याल  को  राज्य  का  संवैधानिक  अध्यक्ष  ही  बना  रहने  fear  परन्तु  चोग्याल  वहां  के

 लोगों की  लोकतांत्रिक  भावनाओं  का  सम्मान  करने  में  सफल  रहा  ।  उसने  पद  बनाये  रखने

 तथा  लोकप्रिय  जनमत  को  दबाने  सदा  प्रयास  किया  जिससे  कि  सिक्किम की  समस्या  को

 mara  समस्या  का  रूप  दिया  जा  ah  इस  उद्देश्य  से  उसने  अ्रपने  पत्नी  तथा  ग्न्य

 सम्बन्धियों को  wer  देशों  में  यही  कारण  है  कि  ब्रिटेन  के  समाचार  पत्रों  में  इससे  सम्बन्ध

 समाचार  देखने को  मिल  रहे
 x
 e  |

 आज  स्थिति  में  परिवर्तन ्र  गया  सिक्किम  को  भारतीय  लोकतंत्र का  अंग  बनाने के

 बाद  wa  हमारा  दायित्व ate  अधिक  बढ़  जायेगा  क्योंकि  सिक्किम  में  लोकतंत्र  की  कोई  परिपाटी

 नहीं  वहां  asst  लोकतांत्रिक  परम्पराएं  स्थापति  करने  के  लिए  हमें  प्रयत्न  करना  होगा  |

 मैं  अपने  मित्रों  के  साथ  सहमत  हूं  कि
 हमें  यह  सम्पूर्ण  कार्य  शीघ्र  करना  चाहिए  अन्य

 अन्तर्राष्ट्रीय  संस्थायें  इस  स्थिति  का  को  ग्रसित  न  उठा
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 वैशाख  3.  1897  संविधान

 विषयक
 आ

 सिक्किम  की  सीमा  की  सुरक्षा  का  सम्पूर्ण  दायित्व  भारत
 का  रहा  wa  स्थिति  यह  है

 कि  जब  वहां  चोग्याल  जैसा  तानाशाह ही  नहीं
 >  at  हमारा  दायित्व  att  अधिक  बढ़  जाता

 वैसे  भी  युद्ध  की  दृष्टि  से  पासਂ  शादी  स्थान  कम  महत्वपूर्ण  नहीं  भारत  को

 इस  मामले  में  श्र  भ्रमित  सकता  बरतनी  होगी  i  ara  स्थिति  यह  है  कि  भारत  सरकार  तथा

 चोग्याल
 दोनों  को  ही

 सिक्किम
 को  जनता  की

 श्राकांक्षात्रों
 के

 समक्ष
 झुकना  पड़ा

 अन्त  में  मैं  यहीं  कहना  चाहता  हूं  कि  यह  हमारी  परीक्षा  की  घड़ी  केवल  कागजों

 पर  कुछ  परिवर्तन  उस  राज्य  के  लिए  लोकतंत्र  की  गारंटी  at की  जा  सकती ।  इसके  fat

 हमें  वास्तविक  कार्य
 करना  होगा

 ।
 चुनावों  शादी  के  सम्बन्ध  में  लोगों  के  मन  में  जो  अनुचित

 तरीकों  सम्बन्धी  भ्रामक  धारणायें  हैं  we  हमें  दूर  करना  चाहिए

 सिक्किम  कांग्रेस  को  विधान  सभा  में  भारी  बहुमत  प्राप्त  21  उन्होंने  भारत  में  शामिल  होने

 के  लिए  संकल्प  भी  पारित  किया  भारत  सरकार  ने  इस  मामले में  विलम्ब  करना

 उचित  नहीं  समझा  ।  श्री  बी०  बी०  लाल  को  वहां  कार्यकारी  अधिकारी के  रूप  में  भेजना  संगत

 नहीं  है  ।  मुख्य  मंत्री  एवं  wa  मंत्री  उसके  श्रधीन हैं  शौर  वे  उसकी  अनुमति  के  बिना  कुछ  नहीं

 कर  सकते ।  उन्हें  विधान  सभा  का  प्रत्यक्ष  भी  बनाया गया  श्री  बी०  वी०  लाल  का  गत  रिकार्ड  ठीक

 नहीं  रहा  ।  सिक्किम  को  ऐसे  शभ्रधिकारी  की  शझ्रावश्यकता .
 >
 र  जो  दोनों  देशों  के  बीच  भावनात्मक

 eat  को  ae  कर  सके  ।  हमें  उनके  प्रति  सहानुभूतिपूर्ण  रवैया  अपनाना  सरकार  ने  श्री

 बी०  बी०  लाल  को  हटाकर  अच्छा  ही  किया

 उद्देश्यों शौर  कारणों  सम्बन्धी  वक्तव्य  में  कहा  गया  हैकि  की  प्रथम  wag में

 सिक्किम  को  पूर्ण  राज्य  के  रूप में  शामिल  करने  का  प्रस्ताव  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  पूर्ण

 a  दर्ज  का  राज्यपाल  को  दिए  जाने  वाले  अधिकारों  से  क्या  सम्बन्ध  है  ?  श्री  हनुमन्तैया ने  यह

 तक॑  दिया  है  संविधान  के  aaa  राज्यपाल  को  कुछ  स्वविवेक  अधिकार  दिए  गए  हैं  लेकिन

 तक  केन्द्र  उसे  न  कहे  तब  तक  वह  उन  शक्तियों  का  प्रयोग  नहीं  कर  सकता  कौर  यह  कोई

 नई  बात  नहीं  यदि  यह  नई  बात  नहीं  तो  उसे  लिखित  रूप  में  देने  की  क्या  शझ्रावश्यकता है

 एक  झर  तो  सरकार  सिक्किम  को  पूर्ण  राज्य का  दर्जा  दे  रही  है  शौर  दूसरी राज्यपाल

 को  अधिकार  दिए  जा  रहे  इससे  वह  शक्तियों  का  दुरुपयोग  कर  सकता  है  ।  यदि  सरकार  सिक्किम

 के  लोगों  को  बराबर का  दर्जा  नहीं  देना  चाहती  तो  वह  स्पष्ट  क्यों  नहीं  कह  देती  ?  सरकार  कारण

 ही  सिक्किम  के  लोगों  के  मन  में  संशय  उत्पन्न  क्यों  कर  रही  केवल  कागजों  पर  समेकन

 से  कुछ  नहीं  होता  ;  हमें  भावनात्मक  समेकन  करना  होगा  ।  हमारी  गतिविधियों  का  वहां के

 सियों पर  प्रभाव  यह  प्रभाव  अच्छा  भी  हो  सकता  है  कौर  बुरा

 सरकार  को  मुख्य  कार्यकारी  अधिकारी  को  राज्यपाल  नहीं  बनाना  सरकार  इस  विषय

 पर  विचार  करे  और  किसी  ऐसे  अधिकारी  को  सिक्किम  का  राज्यपाल  बनाश जो  वहां  के  लोगों  के

 सि कि  ह  ItmH  को ी

 विशेष  card  देता  होगा
 ।
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 —  एएए प  ए  पगा

 at  समर  मुखर्जी  ने  भूमि  अधिनियम का  हवाला  दिया  waves  371  च  के  उप-खंड

 में  यह  व्यवस्था की  गयी  हैकि  सिक्किम  के  भारत  में  मिलने  से  पुर्व॑  वहां  के  सभी  नियम  तब

 तक  बैद्य  रहेंगे  जब  तक  वे  विधान  सभा  द्वारा  संशोधित  न  किए  मंत्री  महोदय  यह

 स्पष्टीकरण  दें  कि  ag  अधिनियम  पूर्ण  रूप  में  जारी  रहेगा  अथवा  नहीं

 aft  att  रोजगार  के  बारे में  सिक्किम  के  लोगों के  कुछ  संशय  अखबारों  में  प्रकाशित

 हुए  यह  भी  आरोप  लगाया '  हैकि  सफाई  कार्यों  के  लिए  गगंटोक  से  बाहर  के  व्यक्तियों को  बुलाया

 मंत्री  महोदय  सही  जानकारी  सिक्किम  कांग्रेस  को  प्रतिपक्ष का  मुंह  बंद  रखने  के  प्रयास

 से  बचना  चाहिए  इस  दल  को  32  में  से  31  सीटें  प्राप्त  उन्होंने  प्रतिपक्ष  को

 दबाने  का  प्रयत्न  किया  तो  उन्हें  निराशा  ही  हाथ  हमें  सरकार  की  स्थिरता  को  भी

 frat  करना  चाहिए  क्योंकि  यह  ama  सामरिक  महत्व  का  क्षेत्र  यह  स्थिरता  वहां

 की  जनता  के  समर्थन  पर  water  होनी  हम  वहां  ऐसी  सरकार  नहीं  चाहते  जो  बहुमत

 होने  के  बावजूद  भी  वहां  काम  न  कर  उन्हें  ऐसा  कार्य  करना  चाहिए  जिससे  उन्हें  जनता  का

 समर्थन  प्राप्त  हो  abi  मुझे  ara  हैकि  सिक्किम  कांग्रेस  के  जिनके  कंधे  पर  सरकार  चलाने

 का  बोझ  इसी  भावना  से  काम  करेंगे ।

 हि
 t

 इस  ऐतिहासिक  अवसर  पर  सिक्किम  की  जनता  का  स्वागत  करता  हूं  सनौर  आश्वासन

 देता  हूं  कि  हम  उनके  प्रति  sot  सद्व्यवहार  में  कोई  कमी  न  छोड़ेंगे  ताकि  प्रजातंत्र  वास्तविक
 रूप से  mi  बढ़  सकें  |

 ait
 आर०

 भगत  :
 यह  एक

 ऐतिहासिक  घटना है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Deputy-Speaker  in  the  Chair.

 सिक्किम  की  जनता  द्वारा  इस  साहसिक  एवं  बुद्धिमत्तापूर्ण  निर्णय  करने  के  लिए  मैं  act

 frat  की  झोर  से  उनको  बधाई  देता  यह  ऐतिहासिक  घटना  इस  लिए  भी  है  क्योंकि  तेरहवीं

 सदी से  सिक्किम  स्वतंत्र  देश  नहीं  सिक्किम  तिब्बत पर  आश्रित  रहा  ak  सदी  में

 अंग्रेजों  ने  santa  कब्ज ेमें  कर  लिया  श्र  agar  अ्राधिपत्य  स्थापित  कर  लिया  ।  वर्ष  1947  में

 अंग्रेजों  के  साथ  करार  के  भ्रनुरूप  यह  भारत  का  संरक्षित  राज्य  बन  तभी से  सिक्किम  की

 रक्षा  करना  हमारा  उत्तरदायित्व  हो

 यह  एक  नाजुक  क्षेत्र  है  र  ग्रंतर्राष्ट्रीय  सीमा  से  लगा  वहां  की  राजनीतिक  ताकतों  को

 ध्यान  में  रखते  हुए  सिक्किम  की  आन्तरिक  समस्याओं  की  अपेक्षा  वहां  की  रक्षा  एवं  सुरक्षा

 सम्बन्धी  समस्या  को  हल  करना  भारत  सरकार  के  लिए  अधिक  सरल  होगा  ।  सरकार  की  यह

 नीति  सही  ही  हैकि  ag  वहां  जल्दबाजी  में  कोई  कदम  नहीं  उठाना  चाहती  ।  धीरे-धीरे  प्रजातांत्रिक

 प्रक्रिया  जनमत  प्राप्त  करने  ate  विभिन्न  दृष्टिकोण  अ्रपनाने  की  प्रक्रिया  सही  कारण

 हैकि  सरकार ने  संयम  की  नीति  अपनाई

 प्रजातांत्रिक  प्रक्रिया  के  विकास  में  चोग्याल  ने  नत रोडे  geste  ।  इसी  कारण  जनमत  प्राप्त  करने

 की  आवश्यकता  पड़ी
 ।

 सिक्किम  के  लोग  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंचे
 कि

 यदि  वहाँ  पूर्णरूपेण  प्रजातन्त्र  स्थापित

 करना  है  तो  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त  करना  हो  होगा  |  इसीलिये  इस  संकल्प  में  चोग्याल  के  पद  को
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 23,  1975  संविधान  (  संशोधन )

 विधेयक
 मक  ——  ऊ

 समाप्त  करने  तथा  सिक्किम  को  भारत  का  पूर्ण  राज्य  बनाने  की  बात  कही  गई  है
 ।  यह  भी  gor  गया  दै

 कि  इन  दोनों  मामलों  को  एक  साथ  क्यों  लिया  गया  ।  में  मामले  परस्पर  सम्बन्धित  है  कौर  इन

 दोनों  विषयों  पर  जनमत  प्राप्त  करना  होगा  |  चोग्याल  का  पद  सामन्तवाद  का  प्रतीक  है  |  चोग्याल  का
 पद  समाप्त  करके  या  तो  अलग  पद  बनाना  होगा  waar  सिक्किम  को  भारत  का  ge  राज्य  बनाना  होगा

 हमें  इसका  अनुमोदन  करना  है  ।  श्वोग्याल  के  पद  को  समाप्त  करने  एवं  सिक्किम  को  भारत  का  बनाने

 के  पक्ष  में  सदन  एकमत  है  ।

 राज्यपाल  को  विशेष  अधिकार  देने  पर  भी  cafes  की  गई  है  ।  सत्य  तो  है  कि  ऐसे  कोई

 अधिकार  wet  दिये  गये  हैं  ।  वहां  सब  प्रकार  की  ताकतें  काम  कर  रही  हैं  ।  यहां  के  लोगों  को  सिक्किम

 में  बाहर  wat  वाले  लोगों  पर  संदेह  है  ।  हमें  we  बारे  में  सावधान

 होगा  ।  हमें  प्रजातंत्र  को  ate  ales  दृढ़  बनाना  है  यह  एक  नाजुक  क्षेत्र  है  कौर  किसी  भी  समय

 विस्फोटक  स्थिति  उत्पन्न  हो  सकती  मेरे  विचार  में  सरकार  को  स्थिति  की  समीक्षा  करनी  होगी  ऐसी  स्थिति

 हमेशा  वहां  नहीं  रहेगी  ate  निर्वाचित  प्रतिनिधियों  एवं  सरकार  के  माध्यम  से  भझ्रधिकार  नागरिकों

 के  पास  ही  रहेंगे  |  यह  सच  at  है  कि  हम  लोगों  के  अधिकारों  को  छीन  रहे  हैं  aaa  प्रजातांत्रिक

 प्रक्रि याप् नों  को  समाप्त  कर  रहे  शुरू  में  सिक्किम  के  लोगों  के  हितों की  रक्षा  करना  एवं  कठिनाइयों को

 द्र  करना  आवश्यक  aT  |

 सिक्किम  को  भारत  का  सम्पूर्ण  राज्य  बनाते  समय  हमें  उपाय  करने  होंगे ।  हमें

 यह  सुनिश्चित  करना  होगा  कि  भारत  का  पूर्ण  राज्य  बनने  के  बाद  पिछड़ा  राज्य  सिक्किम  श्रमिक  एवं

 राजनीतिक  दृष्टि  से  प्रगति  करे  ।  प्रजातंत्र  को  एकाकी  दृष्टिकोण  से  नहीं  देखा  जा  सकता  ।  लोगों  की

 समस्याश्रों  को  दूर  किये  बिना  उन्हें  अधिकार  नहीं  दिये  जा  सकते  ।  सौभाग्यवश  सिक्किम  के  लोगों  का

 जीवन  स्तर  भारतीयों  की  तुलना  से  दुगना  है  |  हमें  न  केवल  इस  जीवन-स्तर  को  बनाये  रखना  है  बल्कि

 सिक्किम  के  भ्रामक  एवं  राजनीतिक  जीवन  को  विकसित  करना  भी  है  ।  प्रजातंत्र  को  सुदृढ़  बनाने  का

 एक  amt  है  ।  भारत  का  रंग  बनने  के  बाद  यहां  के  लोग  न  केवल  सिक्किम  एवं

 सिंहिका  वासियों  का  स्वागत  करेंगे  बल्कि  राजनीतिक  बौद्धिक  एवं  श्रमिक  संसाधनों

 से  सिक्किम  का  स्वागत  भी  करेंगे  |

 Shri  Jagannathrao  Joshi  (Shajapur)  :  I  welcome  the  decision  taken  by  the  Sikkimese
 In  view  of  the  forces  of people  which  seeks  to  make  Sikkim  a  Constituent  Unit  of  India.

 secession  in  the  country  after  the  lapse  of  27  years  of  independence  their  decision  to  join
 the  Indian  Union  deserves  all  appreciations.  But  there  has  been  one  inherent  weakness  of
 Government—that  they  have  no  clear  picture  before  them  about  the  composition  of  States
 after  the  exit  of  the  British  from  this  country.  Sikkim  and  Bhutan  were  declared  protec-
 torates.  It  has  no  relevance  in  the  present  situation.

 Sikkim  was  accorded  the  status  of  an  associate  State.  Today,  it  is  going  to  beconverted
 into  a  fullfledged  State  on  political  considerations.  It  clearly  indicates  that  Government
 of  India  have  no  clear  picture  about  the  country.  We  would  like  to  know  the  nature  of
 our  proposed  relations  with  Sikkim.  What  are  behind  giving  special  powers
 to  the  Governor  ?  If  the  Government  ever  tried  tointerfere  in  their  administration,  it

 would  lead  to  dangerous  consequences.  The  special  powers  given  to  the  Governor  of

 Sikkim  should  either  be  withdrawn  or  directions  be  issued  to  the  Governor  not  to  exercise
 those  special  powers.  However,  I  welcome  the  decision  taken  by  the  Sikkimest  people  to

 merge  the  territory  of  Sikkim  in  the  Indian  Union  asa  constituent  State  and  wish
 that  the  people  of  Sikkim  march  towards  progress  and  prosperity.
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 Constitution  (Thirty-Eighth  Amendment)  Bill
 Apri  _
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 श्री  जगन्नाथ  राव  :  मैं  इस  संकल्प  का  स्वागत  करता  हूं  जिसमें  सिविक  को  भारत

 का  पूर्ण  राज्य  बनाने  की  व्यवस्था  की  गई  है  यह  संकल्प  सिक्किम  की  राजनीतिक  संस्थानों  को

 तांत्रिक  बनाने  एवं  भारत  के  साथ  मिलने  के  लिये  वहां  के  लोगों  द्वारा  किये  प्रयत्नों  की  पराकाष्ठा

 का  प्रतीक  श्री  समर  मुखर्जी  ने  are  सुबह  यह  बताया  कि  1947  में  सिक्किम  ने  भारत  के  साथ

 मिलने  की  इच्छा  व्यक्त  की  थी  लेकिन  श्री  नेहरू  ने  इसे  स्वीकार  नहीं  वह  चाहते  थे  कि  सिविक

 संरक्षित  राज्य  बना  रहे  ।  इससे  स्पष्ट  है  कि  भारत  सिक्किम  को  साथ  मिलाने  के  लिये  उत्सुक

 नहीं  1947 से  वहां  के  लोग  राजनीतिक  deal  को  प्रजातांत्रिक  बनाने के  लिये  wad  कर  रहे  हैं  ।

 सोनिया  ने  इस  कार्य  में  कभी  सहयोग  नहीं  दिया  ।  ्  1973  में  वहां की  कानून  एवं  व्यवस्था  की  स्थिति

 इतनी  बिगड़  गई  कि  स्वयं  चोग्याल  ने  भारत  सरकार  को  सिक्किम  का  प्रशासन  अपने  हाथ में  लेने

 का  अ्रतुरोध  किया  शौर  भारत  सरकार  ने  अनुरोध  स्वीकार  गत  27  वर्षों  में  पड़ौसी

 राज्य  को  हड़पने  की  भारत  की  मंशा  नहीं  रही  ॥

 वर्ष  1974  में  सिक्किम  में  श्राम  चुनाव  हुए  ale  चोग्याल  को  वहां  का  संवैधानिक  wer  बनाया

 गया  |  हमने  सिक्किम  को  सह राज्य  बनाना  एवं  संसद  में  उनको  प्रतिनिधित्व  देना  स्वीकार  कर  लिया  |

 इसके  बावजूद  भी  हमने  सिक्किम  को  भारत  में  नहीं  मिलाया  ।  लेकिन  ad  1975  में  स्थिति  ने  नया

 मोड़  लिया  att  चोग्याल  का  रवैया  जन  विरोधी  हो  गया  ।  सिक्किम  की  विधान  सभा  ने  चोग्याल  के  पद

 को  समाप्त  करते  एवं  भारत  का  रंग  बनने  के  लिये  एक  संकल्प  पारित  किया  इन्हों  परिस्थितियों  में  हमने

 सीपीएम  के  प्रतिरोध  को  स्वीकार  कर  लिया  ।  संसद  का  मत  जानने  के  लिये  विधेयक  संसद में  पेश  किया
 गया

 सिक्किम  को  श्रमिक  एवं  राजनीतिक  दुष्टि  से  मजबूत  बनाना  भारत  का  है  ताकि  भारत

 में  मिलना  उनके  लिये  वरदान  सिद्ध  हो  सके
 ।

 a प्रतिपक्षी  सदस्यों  ने  लगाया  है  कि  राज्यपाल  को  विशेष  म्रधिकार  दिये  गए  ि  ।  भारत

 में  कई  राज्यपालों  को  कमजोर  वर्गों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिये  विशेष  अधिकार  दिये  जाने  हैं  ।

 यह  कोई  नयी  बात  नहीं  है  ।  इसी  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  प्रत  पद  371  च  जोड़ा  जा  रहा  है  ।

 सिक्किम  में  भूमि  सम्बन्धी  नियमों  को  ज्यों  का  त्यों  रहने  दिया  जायेगा  ।  सरकार  से  मेरा  अ्रनुरोत्र  है

 कि  ait  सन्न  में  कानूनों  को  अपनाने  सम्बन्धी  विधेयक  पेश  किया  जाये  ताकि  यह  देखा  जा  सके  कि

 यह  कानून  हमारे  संविधान  के  अनुकूल  है  श्र  भविष्य  में  कौन  कौन  से  कानून  लागू  क्यें  जायें
 ?

 यह  भी  देखा  जाये  कि  निकट  भविष्य  में  कौन  कौन  से  कानून  सिक्किम में  लागू  किये  जायें  ताकि

 वहीं  के  लोग  यह  समस  सकें  कि  मे  भारत  के  afer  भंग  हैं

 श्री  समर  मुखर्जी  नें  श्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिक्रिया  का  उल्लेख  किया हैं  ।  जव  हम  पड़ौसी  राज्य  का

 wae  स्वीकार  कर  रहे  हैं  तो  श्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिक्रिया का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |  हम  सिक्किम  पर  कब्जा

 नहीं  कर  रहे  |  हम  जो  काय  wes  इरादे  से  करते  हैं  विरोधी  पक्ष  उसका  गलत  wa  लगाते  a a>

 क्योंकि  वे  नहीं  चाहते  कि  भारत  उन्नति  करे  ।

 x  xr oa यह  एक  स्वागत  योग्य  कदम  मैं  इस  विधेयक  का  स्वागत  करता  ठ  रोक  कामना  करता  a

 कि  we  राजनीतिक  दृष्टि  से  सुदृढ़  बने  ।

 श्री  सुरेन्द्र  मिलती  इस  विधेयक को  इस  are  पर  alfa  ठहराना  ठीक  नहीं  हूँ  कि

 सिक्किम  चेम्बर  आफ  प्रिंसेस  का  सदस्य  था  ।  जहां  तक  मुझे  याद  भूटान  भी  इस  चेम्बर  का  सदस्य  था

 fat ह  आज  एक स्वतंत्र  देश
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 बैशाख  32,1897  )  संविधान  (  विधेयक

 ए

 सिक्किम  का  तिब्बत  की  कम्ब  emt के  wore न्य  ना  om Ba TD |  होने  तथा  ब  दर  से  उसका  सुगम  सम्पर्क  होने

 के  कारण  यह  भारत  की  रक्षा  की  दुष्टि  से  प्रख्यात  महत्वपूर्ण  सामरिक  स्थान है  ।  सिक्किम
 की

 सीमा  के  निकट  भारत  की  सुरक्षा  रेखा  को  सुदृढ़  बनाने  तथा  इसके  विदेशी  सम्बन्ध  भारत  सरकार

 के  हाथों  में  सुरक्षित  रखे  जाने  का  मैं  स्वागत  करता  लेकिन  इस  विधेयक  में  इन  उद्देश्यों  का  उल्लेख

 नहीं है  ।

 विधेयक  के  उद्देश्य  मौर  कारणों  के  विवरण  से  पता  चला  है  कि  इसमें  संकल्प  को  संवैधानिक

 मान्यता  देने  at  व्यवस्था  की  गई  है  जो  सिक्किम  विधान  सभा  द्वारा  पारित  किया  जा  चुका  है  कौर  इसका

 उद्देश्य  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त  करना हँ  तथा  सिक्किम  को  भारत  का  संवैधानिक  da  बनाना  है  ।

 यद्यपि  ये  दोनों  मामले  परस्पर  रूप  में  सम्बन्धित  नहीं  हैं  ।

 विधेयक के  खण्ड  3  के  उपखण्ड  (1)  में  गंगटोक  में  कार्य  कर  रहे  उच्च  न्यायालय  की  बेधता
 को  बनाये  रखने  की  व्यवस्था  की  गई  लेकिन  वे  ही  मुझे  जो  इसमें  सम्मिलित  हैं  गंगटोक  उच्च

 लय  में  निर्णयाधीन  हैं  इस  विधेयक  को  जल्दबाजी  में  पास  करना  भारत  सरकार  के  लिये

 जनक  नहीं  है  |

 चोग्याल  के  यद  को  समाप्त  करने  के  बारे में  बहुत  जोर  दिया  गया  है  लेकिन  wear  होता  यदि

 सरकार  सदन  के  समक्ष  एक  श्वेत  पत्न  रखती  जिसमें  चोग्याल के  विरुद्ध  लगाये  गय  विशिष्ट  आरोपों  का

 ब्यौरा  होता  क्योंकि  सरकार  का  रवैया  इस  सम्बन्ध  में  दृढ़  प्रतीत  नहीं  होता  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  बया  इस  विधेयक  में  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त  करने के  बारे  में  कुछ  कहा

 गया  है  ?

 श्री  सुरेद्र  मस्ती  :  विधेयक  के  उद्देश्य  ate  कारणों  के  विवरण में  कहा  गया  हैं  कि  चौपाल

 के  पद  को  समाप्त  कर  चाहिये  लेकिन  विधेयक  में  ऐसी  कोई  व्यवस्था  नहीं  है  ।  यह

 समझ  में  नहीं  जाता  कि  सरकार  का  विकल्प  स्पष्ट  कैसे  है  ।  ऐसी  स्थिति  में  विधेयक  में  कुछ  उपबन्ध

 किया  जाना  चाहिये  ।

 सिक्किम  को  भारत  की  राष्ट्रीय  राजनीतिक  एवं  संवैधानिक  विचारधारा  में  शामिल  करने  का

 प्रयत्न  एक  संकल्प  के  माध्यम  से  किया  जा  रहा है  जो  सिक्किम  विधान  सभा  द्वारा  पास  किया  जा  चुका

 है
 ।  कुछ  लोगों  द्वारा  एक  मत  से  स्वीकृत कर  feat  गया  है

 में  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  से  स्पष्टीकरण  चाहता हूं  कि  यदि  यह  सिक्किम  विधान  सभा  सिक्किम

 को  भारत  से  प्रथम  करने  के  oat में  संकल्प  पास  करे  कौर  जनता  उसका  समर्थन  करे  ऐसी

 स्थति में  सरकार  क्या  करेगी
 ?

 फिर  भी  यह  जिस  असंगत  एवं  भद्द  ढंग  से  यह  विधेयक  पास  किया

 गया  है  भर  में  उसका  समर्थन  नहीं  क्योंकि  इससे  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  समुदाय  में  ag  भावना  पैदा  हो

 जाएगी  कि  भारत  जेसा  बड़ा  देश  सिक्किम  जैसे  छोटे  राज्य  को  हड़पने  का  प्रयास  कर  रहा  है  ।

 श्री  दिनेश  चन्द्र  गोस्वामी  :  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त  करने के  लिए  लम्बे  day

 तथा
 सिक्किम  को  भारत  का  पूर्ण  राज्य  बनाने  के  सम्बन्ध  में  सिक्किम  के  लोगों  को  मिली  सफलता  के

 लिए  मैं  उन्हें  बधाई  देता  हूं  ।  लेकिन  सरकार  द्वारा  इस  मामले  में  पहल  करने  के  लिए  उसे  श्रेय  नहीं  दिया

 जा  सकता है
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 सरकार
 को

 सिक्किम  के  लोगों  की  लोकप्रिय  तथा  प्रबल  इच्छा  के  सामने  झुकना  पड़ा  ।

 सिक्किम भी  राजनीतिक  घटनाओं के  मामले  में  भारत  सरकार  ने  सन्धि  के  उपबन्धों  के  ata  कोई

 राजनीतिक from  लेने  के  बजाये  स्थिति  को  उसके  वास्तविक  रूप  में  ही  माना  है  ।  मेरे  विचार  में  भारत

 ने  सिक्किम  की  संवेदनशील  स्थिति  को  देखते  हुए  यह  ठीक  ही  किया  है  क्योंकि  सरकार  के  किसी  भी

 राजनीतिक  from  का  वहां  की  स्थानीय  जनता  पर  विपरीत  प्रभाव  पड़ता  ।  वहां  की  जनता  की
 इच्छा  को  देख  कर  भारत  ने  यह  प्रिया  कदम  उठाया  जो  मेरे  विचार  में  श्रेष्ठ  कदम

 स्वतंत्रता  प्राप्ति  के  बाद  सिक्किम  के  पुराने  इतिहास  पर  दृष्टि  डालकर  यही  अनुभव  गया

 कि  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त  किया  जाना  उचित  निर्णय  सिक्किम  एक  रजवाड़ा  था  कौर  बाद  में

 जब  भारत  सरकार  के  साथ  भारत  के  रजवाड़ों  के  नरेश  वार्ता  करने  दिल्ली  wa  थे  तो  सिक्किम  के  नरेश

 महाराज-कुमार भी  यहां  जाये  वार्ता  के  पश्चात्‌  विदेश  मंत्रालय  द्वारा  एक  प्रैस  विज्ञाप्ति  जारी  की

 गई  थी  कि  सिक्किम  भारत  का  रक्षित  राज्य  भारत  सरकार  इसके  वैदेशिक  सम्बन्धों  रक्षा  तथा

 संचार  व्यवस्था के  लिए  जिम्मेदार  रहेगी  ।  वहां  के  ह  राजनीति  के  दलों  के  नेताओं  ने  सिक्किम  के

 महाराज कुमार  से  भारत  के  साथ  पूर्ण  विलय  की  मांग  की  थी  ।  यह  सच  है  कि  सिक्किम  की  भौगोलिक

 स्थितियों तथा  अन्य  कारणों  से  भी  इसको  विशेष  दर्जा  देने  का  निर्णय  किया  गया  इस  बात  में

 कोई  शंका  नहीं  है  कि  भारत  सिक्किम  के  विदेशी  रक्षा कार्यों  तथा  भ्रात्तरिक  प्रशासन  पर  नियंत्रण  करेगा

 ने  विभिन्न  गुटों  के  मत  भेदों  का  लाभ  उठाकर  अपनी  सत्ता  बनायें  रखने  का  प्रयत्न  भारत

 सरकार  को  हस्तक्षेप  करना  पड़ा  |  ब्रिपक्षीय  समझौता  gati  फिर  संविधान संशोधन  )  विधेयक

 में  भारत  सरकार  ने  चोग्याल  के  पद  को  सरंक्षण  दिया  क्योंकि  यह  प्रदेश  की  गई  थी  चोग्याल  सिक्किम

 की  जनता  की  लोकतांत्रिक  इच्छाओं  को  पूरा  करेगा  लेकिन  चोग्याल  ने  स्थिति  के  अनुकूल  कायें  नहीं  किया

 wrt  बाधाएं  उपस्थित  ati  wa:  चोग्याल  पद  को  समाप्त  करने  के  सिवाये  सिक्किम  सरकार  के  पास

 कोई  विकल्प नहीं  रहा

 श्री  सुरेन्द्र  मिलती  ने  seq  कि  विधेयक  में  घोषाल  के  पद  को  समाप्त  करने  के  बारे

 में  कहीं  उल्लेख  नहीं  किया  गया  यह  आवश्यक  नहीं  है  वहां  की  लोकतांत्रिक  लोकप्रिय  सरकार

 ने  ही  चोग्याल  के  पद  को  समाप्त  किया

 मेरे  विचार  में  विधेयक  को  पूर्णतया  विधि  एवं  संवैधानिक  दृष्टिकोण  से  नहीं  देखना  चाहिए
 ।

 सिक्किम  के  सम्बन्ध  में  हमने  उपबन्ध  किया  है  कि  संसद  द्वारा  बनाये  गये  अधिनियम  ake  संवैधानिक

 उपबन्धों  को  वहां  लागू  किया  371  त  उपखण्ड  तथा  में  राष्ट्रपति
 अधिकार

 दिया  गया  कि  जब  हम  संसद  में  अधिनियम  एवं  संवैधानिक  उपबन्धों  को  लागू  करेंगे तो  परम्परागत

 कानूनों  तथा  परम्पराओं  में  मतभेद  पैदा  होने  की  सम्भावनाएं  हैं  ।  इन  मामलों  में  राष्ट्रपति  के  पास

 कोई  भ्र धि कार  होना  जैसा  कि  उन्हें  संविधान  जारी  करते  समय  प्राप्त  था  ।  किसी  राज्य  पर

 लागू  होने  वाले  संसद  के  अ्रधिनियमों  के  बारे  में  राष्ट्रपति  स्वविवेक  से  अपना  निर्देश  दे  सकता  है
 ।

 लेकिन  भारत  सरकार  ने  इस  बात  पर  ध्यान  नहीं  दिया  है  कि  क्या  सिक्किम  के  मामले  में  ऐसी  व्यवस्था

 वांछनीय  भारत  सरकार  को  जब  भी  इस  पहलू  पर  विचार  करना  चाहिए
 ।

 राज्यपाल  को  दिए  गए  कुछ  विशेष  अधिकारों  की  आलोचना  की  गई  लेकिन  मह  संगत  नहीं  है
 ।

 आदिवासी  क्षेत्रों  तथा  संवेदनशील  भागों  में  राज्यपाल  को  विशेष  अधिकार  दिए  गये  जैसा  कि

 नागालैंड  ,  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  के  सम्बन्ध  में  किया गया  राज भी  अनुच्छेद  37.0  कौर  371  ख  के  भ्रन्तगंत
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 ्  attars
 विशेषक

 ह  —_——

 प्रत्य  राज्यपालों  को  तुलना  में  इस  क्षेत्र  के  राज्यपाल  को  अधिक  प्राधिकार  दिए  गए  ऐसे  राज्य  में

 जहां  कई  गुट  होते  हैं  शौर  जहां  कानून  लागू  करने  में  कांति  होने  की  सम्भावना  होती  हैं  वहां  राज्यपाल

 को  कुछ  भ्रमित  अधिकार  दिए  जाने  लेकिन  यह  अस्थायी  व्यवस्था  क्योंकि  सुधरने ~
 के  बाद  इसको  जायेगा  ।  सरकार  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कि  सिक्किम  में  तेजी

 से  भारिक  विकास  हों  सभी  areas  कदम  उठाने  चाहिए  क्योंकि  श्रमिक  विकास  तेजी  से  होने  से  ही

 सिक्किम भारत  के  साथ  यर्थाथ  भावनात्मक  एकता  स्थापित  कर  सकता  मैं  इस  विधेयक  का  समन

 करता

 भो  सेतिया  :  में  सिक्किम  की  जनता  को  चोग्याल  के  विशेष  पद  को  समाप्त

 करने  तथा  भारत  का  बनने  के  लिए  अपनी  हार्दिक  बधाई  देता  वहां  हुए  जमीन  संग्रह  शौर
 विधान सभा  में  पास  किए  गए  संकल्प  से  वहां  की  जनता  की  भानावश्रों  का  पता  चलता  है  ।  इसके  साथ

 हमें इस  बात  पर  ध्यान  देना  होगा  कि  हम  सिक्किम  की  जनता  के  विकास  में  किस  प्रकार  सहायता  कर

 सकते  दूसरे  हमें  भ्र पने  व्यवहार  से  यह  सिद्ध  करना  चाहिए  fe  हम  उनको  विश्वास  का  जो

 wey  इसमें  व्यक्त  किया  है  शरीर  करें  ।

 इस  संविधान  संशोधन  विधेयक  तथा  इसे  पहले  वाले  विधेयक  में  कुछ  विशेषताएं  पिछली  बार

 विधेयक  पेश  किए  जाने  से  दो  दिन  gd  उसकी  प्रतियां  हमें  उपलब्ध  करदी  गई  लेकिन  ow  हमें

 इस  विधेयक की  प्रतियां  नहीं  दी  गई  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि  इसमें  शीघ्रता  वरतनी  लेकिन

 हमें  यह  भी  देखना  चाहिए  कि  किसी  को
 नाचते  आले  को  भातर  गे

 यह  संविधान  पहले  विधेयक  की  भांति  ऐतिहासिक  महत्व  का  में  महसूस करता  हूं  कि

 सहराज्य  की  नयी  कल्पना  है  जो  संघीय  व्यवस्था  के  श्रन्तगंत  नहीं  श्राती  लेकिन wa  कहा  गया है  कि

 wat  संघीय  व्यवस्था  की  संकल्पना  को  आत्मसात  कर  लिया  गया  है  कौर  सीपीएम  wa  हमारे  देश  का

 at  बन  गया

 इस  विधेयक  के  अनुसार  सिक्किम  देश  का  राज्य  बन  जायेगा  ।  इस  बात  की  चर्चा  को

 गयी  है  कि  सभी  सम्बन्धित  श्रौपचारिकतायें  पूरी  कर  ली  गयी  वहां  की  विधान  सभा  झपते

 संकल्प  द्वारा  श्रपनी  वकांक्षा  व्यक्त कर  दी  मत  संग्रह  से  भी  पता  चल  गया  है  कि  जनता  कया  चाहती  है  |

 om  है  कि  विधि  मंत्रालय  ने  सारे  मामले  का  परीक्षण  कर  लिया  विलय  पत्न  का  भ्रमणी

 अध्ययन  कर  लेना  चाहिये  ताकि  बाद  में  इस  पर  कोई  आपत्ति  न  की  जा

 सिक्किम सरकार  शझधिनियम  1974  के  खंड  3  के  उपबन्धों  को  देखते  इस  अधिनियम  की

 स्थिति मंत्नी  महोदय  को  यह  स्पष्ट  करना  चाहिये  कि  क्या  सिक्किम  सरकार  अधिनियम

 तो  निश्चित  तिथि  से  लागू  मुख्य  प्रशासक  विधान  सभा  श्रेय  के  सम्बन्ध  में  सिक्किम  सरकार

 अधिनियम  1974  में  व्यवस्था  की  गई  इसके  भ्रन्तगंत  चोग्याल  के  लिये  भी  स्थान

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  शाप  यह  बात  पहले  ही  कह  चके

 श्री  सेक्षिपान  :  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  सिक्किम  सरकार  अधिनियम  तभी  wae  धन्य  भ्घितियमों

 के  बारे  में  en  स्थिति  होगी
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 _--  तथा  कश्मीर  के  लोगों  के  लिये  काफी  सुरक्षण  प्रदान  किया  गया  हूं गया =  ।  भारत  के  किसी  भी

 शाम  का  व्यक्ति  वहां  जमीन  नहीं  खरीद  amar  सिक्किम  के  लिये  भी  इसी  प्रकार  की  व्यवस्था  की

 जानी  चाहिये  |

 श्री  यशवन्तराव  श्राप  तुलना  में  न  सीपीएम  का  झपना  ही  स्थान  है  ।

 श्री  संविधान  मैं  तुलना  नहीं  कर  रहा  क्योंकि  इसके  लिये  व्यवस्था  लेकिन  सिर्विकम

 नियम  में  इस  प्रकार  की  कोई  व्यवस्था नहीं  है  जिससे  वहां  के  लोगों  का  सुरक्षण  कर  सकें  |

 ada  :  हमें  एसा  करना  होगा  ।

 श्री  सहेलियां  :  यह  व्यवस्था  की  गयी  है  कि  सिर्षिकम  के  राज्यपाल  का  विशेष  उत्तरदायित्व

 उसे  राज्य  में  शांति  बनाये  रखनी  होगी  ।  संविधान  के  वर्तमान  उपबन्धों  के  प्रश्नगत  केन्द्रीय

 सरकार  सभी  सरकारों  को  अपने  mea  भेज  सकती  इसलिये  विशेष  उपबन्धों  के  व्यवस्था  करने  की

 कया  ग्रा वश्य कता है  ?  इस  पर  उख्य  शभ्रापत्ति  तो  राज्यपाल  को  शंतिक्रयोां  देने  पर  नागालैंड  के  मामल

 में में  राज्यपाल  का  विशेष  उत्तरदायित्व  विधि  भ्र  व्यवस्था  बनाये  रखने  के  लिए  अर  सिक्किम

 राज्यपाल  को  शान्ति  रखने  के  लिये  विशेष  उत्तरदायित्व  दिया  जायेगा  ।  कानूनी  भाषा में  शान्ति  का

 तो  परिभाषा  की  जा  सकती है बिलकुल  श्र  हीं  अरथ  होता  विधि  ate  व्यवस्था की  परन्तु

 शान्ति  का  बड़ा  व्यापक  wet  निकाला  जा  सकता  इसके  आधार  पर  तो  उसे  कानून  बनाने  की  शक्ति

 दी  जा  सकती

 अधिनियम  के  भ्रनसार  मुख्य  प्रशासक  को  विधान  सभा  का  अध्यक्ष  बनाया  जाता  फिर  यह

 भी  व्यवस्था  की  गयी  है  कि  मुख्य  प्रशासक  से  परामर्श  करके  ही  मंत्रियों  को  नियुक्ति  की
 यह

 तो
 हमारी  भावना  के  ही  विरुद्ध  जब  हम  सिक्किम  को  भारत  का  am  बना  रहे  हैं

 तो
 हमें  उन्हें  न

 केवल  संवैधानिक  तौर  पर  ही  प्रयुक्त  भावात्मक  तौर  पर  भारतीय  संघ  से  शामिल
 चाहिये  |

 थी  पी०  बेंकटासुब्बया
 )

 इस  संविधान  संशोधन  विधेयक  का  मैं  हार्दिक  स्वागत  करता

 हूं  जिससे  कि  सिक्किम
 की

 जनता  की  इच्छा  से  ही  यहां  प्रस्तुत  किया  गया
 तथाकथित  बड़ी-बड़ी

 शर्वितियां  हमारे  इस  कदम  का  विरोध  कर  रही

 विदेश  मंत्री  ने  प्रस्ताव  पेश  करते  za  उन  स्थितियों  की  चर्चा  की  जिनके  प्रश्नगत  सिक्किम  के

 लोगों  ने  भारत  में  का  निर्णय  श्री  गोस्वामी  भारत  सरकार  की  आलोचना ही  करते  रहे

 हैं

 भी  दिनेश  चन्द  गोस्वामी  :  नहीं  !  नहीं

 श्री
 पी०  बेंकटासुब्बया  :  उन्होंने कहा  है  कि  भारत  सरकार  सिक्किम  के  लोगों  की  श्राकांक्षाय  पूरा

 करने में  समर्थ  नहीं

 विपिन पाल दास  :  मेरे  विचार  में  श्री  गोस्वामी  ने  सरकार  की  की  है  ।

 शी  दिनेश  चरर  गोस्वामी  :  हां

 शी  भी०  बेंकटॉसुब्बया  :  यह  थी  कहां  गया  है  कि  श्रभी  चोग्याल  के  पद
 को

 हटाया  नहीं  गया  है
 ।

 जब  सिक्किम  भारत  का  एक  aa  ही  बन  ate  वहां  राज्यपाल  की  नियुक्ति  wer  राज्यों  की  तरह
 हो
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 वैशाख  3,  1897  (  संशोधन )  विधेयक

 ee

 तो  चोग्याल  का  पद  कहां  सिक्किम  की  विधान  राभा  site  सिक्किम  के  लोगों  ने  ही  सिक्किम

 के  पद  को  समाप्त कर  दिया
 +

 यह  कहना  गलत  है  कि  हमारा  देश  विस्तारवादी  हमने  हमेशा  अपने  पड़ोसियों  कीਂ  आकांक्षाओं
 और  भावनाओं  का  ध्यान  रखा  हमारे  विचार  सामान्य वादी  नहीं  कि  हम  राज्य  को  ही  हड़प कर

 सिक्किम  में  विभिन्न  भाषाओं  के  बोलने  वाले  लोग  राज्यपाल  को  साम्प्रदायिक  were

 भाषायी  एकता  लाने  के  लिए  विशेष  अधिकार  दिये  गये  इन  श्रधिकारों  का  राष्ट्रपति  के  fatal

 के  अनुसार

 श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  गत  वर्ष  भी  सरकार  ने  सिक्किम  को  सहयोगी  राज्य  बनाने

 सम्बन्धी  विधेयक  लाया  ati  wa  सिक्किम  को  पूर्ण  राज्य  बनाने  सम्बन्धी  विधेयक  लाया  गया  राज  कीं

 श्रन्तर्राष्ट्रीय  स्थिति  में  हमें  सिक्किम  के  वारे में
 जो  निर्णय  लेना  शीघ्र  लेना  चाहिये  क्योंकि  देर  पड़ने पर

 अन्तर्राष्ट्रीय  एजेंसियां  अनेक  प्रकार  की  कठिनाइयां  पैदा
 कर

 सकती  हैं  ।

 चोग्याल  श्रन्तर्राष्ट्रीय  एजेंसियों  के  हित  साधने
 का

 एक  शस्त्र  रहा  है
 अतः

 इस  पद
 को

 जितनी

 जल्दी  समाप्त  किया  उतना  ही  ग्रीवा  हमें  इस  बात
 का  पता

 लगना  चाहिये  कि  इस  विधेयक

 के  पास  होने  के  बाद  चौपाल  का  क्या  बनेगा ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  सिक्किम  में  4  दिनों  के  अन्दर

 जो  जनमत  संग्रह  हुए  क्या  वहू  ठीक  तथा  निष्पक्ष  ढंग  से  कराये  गये
 ?

 यशवंतराव  :  यह  जहां  तक  संभव  हो  सका  ठीक  ढंग  से

 श्री पी०  जी०  मावलंकर :  हमें  सिक्किम  के  लोगों  की  प्रजातंत्रीय  भ्राकांक्षाओं  को  समझना  चाहिये  |

 कहा  गया  है  कि  सिक्किम अन्य  21  राज्यों  की  तरह  पूर्ण  राज्य  क्या  हम  इसे  केन्द्र  शासित  राज्य

 नहीं  बना  सकते  ?  मैं  हुम  पक्ष  में  हमें  वहां  प्रजातंत्रीय  प्रणाली  लाने  में  जल्दबाजी  नहीं  करनी  चाहिये ।

 सरदार  पटेल  सिक्किम  को  भारतीय  संघ  का  रियासती  राज्य  रखना  चाहते  थे  लेकिन  पं ०  नेहरू

 इस  पक्ष  में  नहीं  थे  क्योंकि  उनके  विचार  में  ऐसा  करने  से  बरीन  के  साथ  सम्बन्ध  बिगड़ने  का  भय

 लेकिन  बाद  में  वहीं  gar  जिस  बात  का  भय  था  ।

 ata
 ee

 सरकार  के  रवैये  में  परिवर्तन ७  1962  के  युद्ध  के  बाद  ही  इन  हिमालय  के  राज्यों  की  झोर

 में  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  इस  विधेयक  के  पास  होने  के  बाद  इससे  पहले  की  सभी  संधियां

 भंग  व  समाप्त  समझी  जायेंगी  ।

 कहा  गया  है  कि  सिक्किम  के  राज्यपाल  की  शक्ति  के  बारे  में  विशेष  जिम्मेवारी  मुझे

 भय  है  कि  राज्यपाल  कहीं  ऐसे  कार्य
 न

 करें  वहां  के  निर्वाचित  लोगों  की  झाकांक्षात्रों  के  विरुद्ध  हों
 Tere अ कच  |  धक  प  त्तियों हमें  इस  बात  का  विशेष  ध्यान  रखना  चाहियें  कि  राज्यपाल  इन  का  उपयोग जन

 त्र
 |  |  ay रें  |  है  ः ey श्राकांक्षाद्मों  विरुद्ध  क  काले  बादल  हट  जायेंगे  और  सिक्किम  के  लोग  संविधान

 के  अन्तर्गत  wat  सभी  अधिकारों  का  पुरा-पुरा  उपयोग  करेंगे  ।
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 Constitution  (Thirty-Eighth  Amendment)  Bill  Vaisakha  3,  1897
 Saka) re

 Shri  R.  5,  Pandey  (९३03६ ३00) :  I  support  the  Bill.  Chogyal  of  Sikkim  failed  to
 appreciate  the  sentiments  and  democratic  aspirations  of  his  subjects.  After  all  why  should
 not  Sikkim  bea  part  and  parcel  of  India.  While  making  Sikkim  an  integral  part  of  India,
 we  should  not  care  for  what  the  world  or  China  says

 थी  समर  मर्जों  आपको  कश्मीर  wie  सिक्किम  के  बारे में  बीन  तथा  हमारे  देश  के  दृष्टिकोणों के

 का  पता  होना  चाहिये  |

 Sari  R.S.  Pandey  In  case  people  of  Sikkim  want  to  join  the  mainstream  of  our
 nation,  why  should  we  not  welcome  them  warmly.  While  doing  so  we  should  not  care
 for  the  international  reaction.  After  all  we  wish  all  good  health  and  happiness  to
 Chogyal.  He  is  a  free  citizen.  Many  adverse  things  have  appeared  in  the  American
 Press  about  the  welfare  of  Chogyal.  We  should  contradict  all  such  things.

 श्री  who  विश्वनाथन  :  इस  संविधान  विधेयक  द्वारा  सीपीएम  में  नामग्याल

 बंश के  334  वर्ष  पुराने  साम्राज्य  का  प्रीत  हो  रहा  सिक्किम  की  जनता  का  भारत  के  बड़े  परिवार

 में  स्वागत  यदि  हम  सिक्किम  के  राजनीतिक  इतिहास  को  देखें  तो  हमें  पता  चलेगा  कि  सिक्किम कांग्रेस

 पिछले  दो  दशकों  से  सिक्किम  का  भारत  में  विलय  होने  की  मांग  कर  रही  परन्तु  इसमें

 अड़चनें  लगा  रहे  परन्तु  वहां  पर  हाल  के  चुनावों  में  सिक्किम  कांग्रेस  को  36 से  35  स्थान  प्राप्त

 हुए  जिससे ag  परिवर्तन  gar

 स्वयं  इस  सम्बन्ध  में  जनमत  कराना  चाहते  थे  ।  3  1975  को  उन्होंने  स्वयं

 कहा  था  कि  सिक्किम  की  स्थिति  केवल  वहां  की  जनता  के  जनमत  संग्रह  के  आधार  पर  ही  बदली जा

 सकती  जनमत  संग्रह  के  बाद  wa  उन्हें  जनता  के  को  मान  लेना  इस  विधेयक  के

 पास  होने  से  सिक्किम  भारत  का  राज्य  बन  हमें  इन  लोगों  की  भरा थिक  उन्नति  के  लिए

 प्रयत्न  करना  सिक्किम  में  किसी  प्रकार  का  कमी  सुधार  नहीं  हुआ  वहां  कुछ  wat  के  पास

 हजारों  एकड़  भूमि  उस  पर  सरकार  को  अधिकार  कर  उसे  भूमिहीन  लोगों  को  बांटा  जाना  चाहिये  |

 इसके  लिए  स्थायी  नियम  बनायें  जायें  |

 भतीजा  और  लेप्चा  वहां  पर  भ्रमण  संख्या  में  उनकी  भोर  उचित  ध्यान  दिया  जाना  चाहिये ।

 उनके  हितों  की  रक्षा  की  जानी  इस  विधेयक  के  पास  होने  से  हमें  ara  है  कि  भारत  सरकार

 हन  सब  बातों  पर  सिक्किम  सरकार  से  बात  करेगी  तथा  उनका  आधिक  विकास  शीघ्र  करेगी  ।  बहुत  से

 स्थानों  पर  कर  वसूल  किया  जाता  है  परन्तु  उसे  सरकार  के  यहां  जमा  नहीं  किया  जाता  |  कुछ  व्यक्ति  उसे

 eer  जाते  इस  प्रक्रिया  को  तुरन्त  समाप्त  किया  जाना  चाहिये  ।

 सिक्किम  के  लोगों  ने  जोरदार  राजनीतिक  निर्णय  लिया  है  पौर  वे  महसूस  करते  हैं  कि  भारत

 सरकार  उनके  भ्रामक  विकास  पर  पुरा  ध्यान  देगी  सिक्किम  के  लोगों  को  धन्यवाद  देता हूं  ।

 भी  हरि  किशोर  fag  :  भारतीय  संघ  में  सिक्किम  का  तथा  वहां  के  लोगों  का  स्वागत

 यह  प्रसन्नता  की  बात  है  कि  भारत  सरकार  ने  सिक्किम  को  भारत  संघ  में  शामिल  करने  का

 निर्णय  लिया  है  |

 भारत  पर  विस्तारवादी  होने  का  आरोप  लगाया  जा  सकता  परन्तु  मदि  इसे  स्वीकार  किया

 जाता  है  तो  फिर  मह  ara  उस  पर  wey  भारतीय  राजाओं  क्वारा  शासित  राज्यों  को  मिलाये  जाने  पर

 थी  बहुत  पहले  लगाया  जा  सकता  था
 ।

 मदि  उन  राज्यों
 का

 मिलाना  उनकी  ज  की  इच्छा की

 है  तो  सीपीएम  का  विलय  भी  उसकी  जनता  की  इच्छाओं  को  पूरा  करना

 148



 अप्रैल  23,  1975  संविधान
 (

 विधेयक

 es

 an  के  पद  का  ह  a  परिस्थितियों  3  कोई  mat  नहीं  रहा  ह  ।  इसे  विधान  सभा  के

 संकल्प  से  समाप्त  कर  दिया  गया  यह  ग्रीवा  ही  sara

 नेपाल  में  तथा  भारत  के  अन्य  भागों  में  कुछ  लोग  काफी  सक्रिय  हैं  जो  चोग्याल  के  प्रति  सहानुभूति

 रखते  यह  चिन्ता  का  विषय  भारत  सरकार  को  नेपाल  को  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहिये  कि  इस

 प्रकार  की  बातों  को  सहन  नहीं  किया  जा  सकता  ।

 श्री  fafza  चौधरी  :  मैं  इस  विधेयक  का  हृदय  से  स्वागत  करता  हूं  यदि  चोग्याल

 के  पद  की  समाप्ति  और  सिक्किम  का  भारत  में  gor  विलय  वहां  पर  लोकप्रिय  लोकतंत्र  की  स्थापना

 होती  परन्तु  दुर्भाग्यवश  विधेयक  को  जिस  रूप  में  प्रस्तुत  किया  गया  है  उससे  लोकप्रिय  लोकतंत्र  की

 स्थापना  की  बड़ी  कम  शीराज़ा

 सिक्किम  में  वहाँ  की  मूल  जनता  अर्थात  लेप्चा  site  भूतिया  लोग  अल्प  संख्या  में  हैं  ate  नेपालियों

 का  वहां  पर  बहुमत  है  कौर  1974  में  सिक्किम  सरकार  अधिनियम  के  पास  होने  पर  समानता  के  फार्मूले

 से  वहां  नई  विधान  सभा  चुनी  गई  wa  सरकार  सिक्किम  को  पूर्ण  राज्य  का  दर्जा  दे  रही

 उस  समानता  के  फार्मले  पर  चुनाव  कराने  का  क्या  होगा
 ?

 wa  इस  के  पास  होने  पर  विधान

 सभा  तो  चालू  इसका  ae  gat  कि  समानता  के  आधार  पर  चुनी  गई  विधान  सभा  चलती

 रहेगी  ।

 सिक्किम  कांग्रेस  के  महासचिव  कौर  सिक्किम  युवक  कांग्रेस  के  अ्रध्यक्ष  ने  संयुक्त  रूप  से  इस  प्रणाली

 के  समाप्त  fea  जाने  की  मांग  की  इसका  wet  होगा  कि  नेपाली  लोग  नागरिक  अधिकारों  के  लिए

 शोर  मचाना  शुरू  कर  उन्होंने  पहल  ही  विरोध  प्रकट  किया  जिस  जल्दी  में  यह  विधेयक  प्रस्तुत

 किया  गया  है  उससे  लड़ाई  झगड़े  हीं  बढ़ेंगे  ।

 मुझे  इस  बात  का  पता  नहीं  कि  क्या  असेम्बली  में  वर्तमान  संविधान  का  उल्लेख  किया  गया

 उस  असेम्बली  में  भारत  सरकार  द्वारा  नामनिर्देशित  are  चोग्याल  द्वारा  स्वीकृत  मुख्य  कार्यकारी  असेम्बली

 का  स्पीकर  मुख्य  कार्यकारी  की  अब  स्थिति  क्या  होगी ?  वर्तमान  व्यवस्था  के  sata  सिक्किम

 कार  अथवा  सिक्किम  मंत्रिमण्डल  द्वारा  लिया  गया  निर्णय  मुख्य  कार्यकारी  के  माध्यम  से  राष्ट्राध्यक्ष

 अर्थात  चोग्याल  को  सूचित  किया  wa  चोग्याल  नहीं  रहा  ।  कया  मुख्य  कार्यकारी  we  राज्यपाल

 के  बीच  यह  व्यवस्था  चलती  रहेगी  ?  मैं  विदेश  मंत्री  से  भ्रनुरोध  करूंगा  कि  वह  इसे  स्पष्ट  करें  ।

 उपाध्यक्ष  उत्तर  देते  समय  मंत्री  महोदय  सदस्यों  के  प्रश्नों  का  उत्तर  देने  के  साथ-साथ

 संवैधानिक  मामलों  पर  भी  प्रकाश  सबसे  पहले  ती  states  (z)  है  जिसमें  कहा  गया  है  कि

 सिक्किम  के  वर्तमान  कानून  वैसे  ही  चाल  क्या  इंसका  आ  यह  है  कि  चोग्याल  का  पंद  शौर

 कोर  भी  बने  रहेंगे  शौर  सिक्किम  संरकार  अधिनियम  ८

 विधेयक के  उप-खण्ड  (®)  में  सिक्किम  उच्च  न्यायालय  के  बने  रहने  की  बात  गई  ऐसा

 समाचार  मिला  है  कि  सिक्किम  उच्च  न्यायालय  के  मुख्य  त्यायाधीश  मे  सिक्किम  विधान  सभा  पर  इस

 wea  के  लिए  सदस्य  चुनने  oe  चोग्याल  के  सम्बन्ध  में  चर्चा  करने  पर  रोक  लगा  दी  इसकी

 निक  व्याख्या  क्या  होगी  ?
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 फिर  उपखण्ड  (
 ड झ  )  में  कहा  गया  है  कि  भारत  सरकार  सिक्किम  सरकार  के  बीच  हुए  करार

 किसी  भी  न्यायालय  सर्वोच्च  न्यायालय  क्षेत्राधिकार  से  बाहर  wa  भारत  सरकार  mir

 चोग्याल
 के

 बीच  हुए  समझौते  में  स्पष्ट  लिखा  है  कि  चोग्याल  के  कार्यकलापों पर  चर्चा  नहीं  की  जा  सकती

 मंत्री  महोदय  इस  पर  कुछ  प्रकाश  भ्र वश्य  डालें  ।

 श्री  इन्द्रजीत  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  चोग्याल  बने  रहेंगे  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  विचार  में  वह  बने

 श्री  यशवंत राव  मैं  इस  वाद-विवाद  में  भाग  लेने  कौर  सिक्किम  की  जनता  का  भारतीय

 लोकतंत्र  में  मिलने  का  हृदय  से  स्वागत  करने  पर  सदस्यों  को  धन्यवाद  देता  इस  समय  हमारे  सामने

 सामान्य  स्थिति  नहीं  सिक्किम  में  बड़ी  महत्वपूर्ण  राजनीतिक  उथल-पुथल  हुई  है  ।

 उपाध्यक्ष महोदय  ने  उपखण्ड  में  किये  गये  उपबन्धों  का  जिक्र  किया  यह  सभी  प्रचलित

 कानूनों  पर
 लागू  होता  है  परन्तु  राजनीतिक  तथ्य  यह  है  कि  सिक्किम  सरकार  1974  बेकार

 हो  यह  सब  लागू  नहीं  होता  कौर  उन्होंने  चोग्याल  का  पद  समाप्त  पहले  ही  कर  दिया

 उपाध्यक्ष  महोदय उन्होंने  अ्रधिनियम  का  निरसन नहीं  किया  है  ।

 श्री  यशवंत  राव  wer  :  निरसन  करना  अथवा  न  करने  का  यह  प्रश्न  नहीं  यह  एक  राजनीतिक

 तथ्य  है  कि  जनमत  के  द्वारा  इस  पद  को  समाप्त  किया  जा  चुका  राजनीतिक  तथ्य  यह  है  कि  सिक्किम
 सरकार  अधिनियम  इस  समय  ५  नहीं  इस  संविधान  संशोधन  से  हम  बिल्कुल  नई  स्थिति  में  ar

 हम  उस  कानून  को  निरसित  नहीं  कर  रहे  हैं  क्योंकि  वह  मारे हुए
 को  मारने  के  समान

 इस  समय  वहां  सिक्किम  सरकार  अधिनियम  लागू  न  रह  कर  जनता  की  इच्छा  का  राज

 हमें  इस  सामान्य  स्थिति  का
 सामना

 करना  है  जो  एक  राजनीतिक  क्रांति  को  स्थिति

 चोग्याल  का  पद  समाप्त  हो  गया  सिक्किम  की  जनता  ने  उसे  समाप्त  किया  हम  तो

 जनता
 की  इच्छा  की  पालन  कर  रहे  इस  संविधान  संशोधन  के  पीछे  यह  तथ्य  है  जिसे  भुला  नहीं  देना

 चाहिये
 |

 |  है

 इस  विधेयक  के  अधिनियम  बनते  ही  सिक्किम  एक  सामान्य  राज्य  हो  जायेगा  ।  उसमें  कार्यकारी

 अधिकारी के  कोई  स्थान  नहीं  वहां एक  सामान्य  सामान्य

 सामान्य  उच्च  सामान्य  मंत्रिपरिषद  श्र  सामान्य  राज्यपाल  हो  जायेगा

 संविधान  संशोधन  द्वारा  जन्म  ले  रहा  सिक्किम  राज्य  उतना  ही  महत्वपूर्ण  है  जितने  अरन्य  राज्य

 राज्यों  को  समान  दर्जा  देने  के  लिये  संविधान  में  कई  उपबन्ध  प्रत्येक  राज्य  की  स्थिति  अलग-ग्रहण  है

 उसके  9.0  कुछ  व्यवस्था  करनी  होती  कभी-कभी हमें  किन्हीं  विशेष  परिस्थितियों  में  लागू  उपबन्धों

 की  उपेक्षा  करनी  होती  सिक्किम  में  कुछ  विशेष  परिस्थितियां  इसके  पीछे  एक  इतिहास  है  तथा

 उसका  शान्ति  से  सामना  करना  है  कौर  प्राप्त  राष्ट्रपति  के  आदेशानुसार  स्वविवेक  प्रयोग  करना

 सदन .  के arm |  इसका  wi  यह  gat  कि  जो  कुछ  होगा  वह  ॒  मंत्रिमण्डल  सलाह से  होगा  जे

 प्रति  उत्तरदायी  है  ।  ine  कहना ve  द्  गलत  fe  सिक्किम  का

 हगा
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 बाख  3,  1897

 =  संविधान (33%
 fad  यक

 गलका  -

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन हुए
 Mr.  Speaker  in  the  Chair.  ]

 कुछ  सद  पौने  दा  cede  या  a!  aoa  हरिस  दकनी  ली  ATX
 र

 कातर

 माना  गया
 ह
 हमें  गलत  तलना  नहीं  करनी  चाहिए

 ।
 श्री  समर  मुखर्जी  ने  अन्तर्राष्ट्रीय  विचार

 >

 ey

 बात  कही
 ।  पता  नहीं  उन्हें  किस  प्रन्तर्राष्ट्रीय  विचार  धारा  का  डर

 चोग्याल  जनता  के  सोच  |  समझौता  कराने  का  प्रयत्न  गया  परन्तु

 सफलता नहीं  पहले  वह  वहां  का  सामन्ती  महाराजा  था  ।  फिर  उसे  संव  मानिक  अध्यक्ष  बताया  गया

 नहं  ताग  उग  ही  भेदा  उनें  हुर  सामित  को  समाप्त  करो  का  श्रम  पियार

 ...  पूछा  गया  है  कि  चोग्याल  का  क्या  यह ह  तो  उन  पर  ही  निर्भर  करता  वह  चोग्याल

 हम  भारत  के  we  नागरिकों  के  समान  उनका  उनके  परिवार  का  हित
 चाहते

 र

 र  कद

 बल

 मानि  के

 क
 oo

 मैंने  उठाय  गये  महत्वपूर्ण  प्रश्नों  का  उत्तर  दिया  zt  मैं  सदन  से  विधेयक  को  सव सम्मत

 स ेस्वीकार  करने  की  श्रपील  करता

 यक्ष  महोदय :  इससे  पुर्व  कि  मैं  प्रस्ताव को  के  मतदान  के  लिये  यह
 एक

 संविधान

 विधेयक
 इस  ae  सतत  fares  द्वारों  ar

 mer  a

 भारत
 के

 संविधान  का  कौर  संशोधन  करने  वाले  निवेशक  पर  जायें
 ह

 थ
 लोक

 सभा  ल
 मत-विभाजन  हुआ

 Lok  Sabha  livided

 oa |
 अध्यक्ष  महोदय  :  विभाजन  का

 वि
 परिणाम इस  प्रकार  है

 पक्ष में  288  :  विपक्ष में  क्

 es  288  Noes 12

 प्रस्ताव  सभा  को
 इस

 सरसता

 के  बहुमत से  कौर  उपस्थित  तथा  मतदान  करने  वाले  सदस्यों  के

 दो-तिहाई  से  अन्यून
 बहुमत

 पे  स्वीकृत

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हु

 ल
 The  Motion  was  a

 »pted

 श्रीफल  महोदय :  श्व  चार  आरम्भ  करते  खण्द
 2

 के  लिये  सरकार  की  कौर

 से  एक  संशोधन  है  ।

 थो  पर्वत राव  :  में  प्रस्ताव करता  हं
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 पृष्ठ  1,  लाइन  13-1

 **38th  Amendment  के  स्थान  पर

 36th  (  संशोधन )

 प्रतिस्थापित  जाये

 > अध्यक्ष  महोदय :  प्रश्न  यह

 पीठ  1,  लाइन

 "58  वां  संशोधन के  स्थान  पर

 संशोधन ''

 प्रतिस्थापित  किया  जाये  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat

 The  Motion  was  adopted

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न यह  है

 खंड  2,  संशोधित  रूप  विधेयक  का  भाग  बने ।”'

 लोक  सभा  में  मत-विभाजन  हुआ

 The  Lok  Sabha  divided

 mea  महोदय  :  विभाजन का  परिणाम
 इस  प्रकार

 पक्ष  में  30  3

 Ayes  303  Noes  10

 प्रस्ताव  सभा  की  कुल  सदस्यता  के  बहुमत  से  ate  उपस्थित  तथा  मतदान  करने  वाले  सदस्यों  के

 दो-तिहाई से  अन्यून  बहुमत  से  स्वीकृत
 हुमा

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  Motion  was  adopted

 खण्ड  2,  संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़ा  गया

 Clause  2,  as  amended,  was  added  to
 the

 Bill.
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 सपल  23,  1975  संविधान  (  विधेयक

 re

 खण्ड  3--

 श्री  मधु  लिया  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 1  2

 40  का
 लाइन 43  से  49  भान  लोप  किया  जाये

 . श्री  यशवंतराव  चह्वाण  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 4.  पीठ  नन्  लाइन  7,

 स्थान  पर  *'36वां  संशोधनਂ  प्रतीक  पित  किया  जायें

 5.  पीठ 4  लाइन  4-5,

 के  स्थान  a  संशोधन  प्रतिस्थापित  किया  जायें

 6.  पृष्ठ  4,  लाइन

 38  वां  संशोधन के  स्थान  पर  36  at  संशोधन  प्रतिस्थापित  किया  कर े।

 श्री  समर  गह  मैं  भ्र पने  संशोधन संख्या  7,  8,  10  11,  12,  13  पेश  करता

 थ्रो  पो०  बेंकटासुब्बया  :  मैं  संशोधन  संख्या  14  पेश  करता

 श्री  बी०  ato  नायक  :  मैं  संशोधन  संख्या  16  पेश  करता  हू

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka)  :  My  amendment  seeks  to  delete  sub-clause  (0)  of  pro-
 posed  article  371  which  deals  with  special  powers  for  the  Governor  of  Sikkim  This  pro-
 vision  should  be  deleted  from  the  Bill

 The  Minister  of  External  Affairs  has  drawn  our  attention  to  various  provisions  cf  the
 Constitution  under  which  special  powers  are  given  to  Governors  of  certain  States.  He
 especially  mentioned  Nagaland.  The  Governor  of  Nagaland  is  given  special]  powers  with
 respect  to  law  and  order  in  that  state  because  there  are  internal  disturbances  occurring  there.
 But  the  Government  have  not  announced  that  there  are  internal  disturbances  in  Sikkin
 There  is  popular  Government  there  Therefore,  reference  to  the  case  of  Nagaland  is  not
 pertinent

 It  appears  that  the  Government  is  making  this  provision  for  special  power  for  the
 Governor  on  the  pattern  of  the  Government  of  India  Act,  1935  During  British  days  spe-
 cial  powers  used  to  be  given  to  Governors  Our  Government  is  following  in  the  footsteps
 of  the  Britishers

 Articles  256,  257,  353,  354,  356  and  365  give  ample  powers  to  the  Centre  to  deal  with
 an  emergent  situation  in  any  state  In  view  of  these  provisions  in  the  Constitution,  there
 is  no  need  for  giving  special  powers  to  the  Governor

 Whatever  mistakes  may  have  been  committed  in  the  past  23  years  which  perpetuated
 dictatorship  in  Sikkim  and  now  that  the  Government  want  to  open  a  new  chapter,  they
 should  trust  the  elected  1601 6561118.11४6५  of  the  people  of  Sikkim.  The  Legislative  Assembly
 aud  the  Goverameat  of  Sikkim  should  be  treated  at  par  with  the  Assemblies  and  Goverr-
 nients  of  other  states.
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 थो  इन्द्रजीत  गुप्त
 :  श्री

 लिमये
 का  संशोधन  वैसा  ही  है  जैसा कि  मैंने पेश  किया

 श्री  मधु  लिमये  ने  जो  कुछ  कहा  है  मैं  उसमें  कुछ  शब्द  जोड़ना  चाहता  ह  वैसे  मैं  अपने  विचार  पहले

 ही  व्यक्त  कर  चुका

 हम  ऐतिहासिक  महत्व  का  राजनीतिक  निर्णय  ले  रहे  इस  समय  जबकि  हम  सिक्किम  की

 जनता  को  साथ  मिलाने  का  स्वागत  कर  रहे  लोकतन्त्र  को  सीमित  करेने  वाले  इस  खंड  को

 जोड़ना  एक  बेतुकी  सी  बात  यह  विचारधारा  ठीक  नहीं  है  कि  उन्हें  प्रतिबन्धित  लोकतन्त्र दिया  जायें

 कौर  पूर्ण  लोकतन्त्र  न  दिया  जायें  ।  इसका  उन  पर  शभ्रच्छा  मनोवैज्ञानिक  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  ।  क्योंकि  उनकी

 कुछ  ऐसी  बाधायें  जिन्हें  हमें  तोड़ना  हमें  वहां  के  राज्यपाल  को  विशेष  अधिकार  नहीं  देने  चाहिये  +

 अतः  मैं  इस  उपबन्ध  के  विरूद्ध  हूं  क्योंकि मैं  समझता  हूं  कि  यह  लोकतन्त्र  की  भावना  के  विपरीत  होगा ।

 इसकी  aaa  भी  नहीं

 थ्रो  समर  गाय  :
 विधेयक  की  का  स्वागत  करते  हुये  मैं  यह  कहना  चाहता हूं  कि

 उस  समय  जब  यह  भ्रमपूर्ण  विधेयक  सभा  में  पेश  किया  गया  था  तो  आपको  याद  होगा उस  समय  हमने

 जनमत  कराने  की  मांग की  थी  |  किन्तु  सरकार  ने  हमारी  यह  मांग  स्वीकार कर  दी  थी  ।  इस  तरह का

 जनमत  तैयार  करने  की  बजाय  उन्होंने  विधान  सभा  के  संकल्प  के  आधार  पर  कार्यवाही  की  ।  उस  समय

 तो  सरकार  ने  हमारा  सुझाव  स्वीकार
 कर

 दिया था  किन्तु  wa  उन्होंने  महसूस  कर  लिया  है  कि  हमारा

 सुझाव  बरच्छा  था  ।

 बाहरी  आलोचना  की  हमें  परवाह  नहीं  करनी  हम  जानते  हैं  कि  भारत  जो  कुछ

 कुछ  लोग  ऐसे  हैं  जो  आलोचना  किये  बगैर  नहीं  रहेंगे  ।

 विदेश  मंत्री  को  विभिन्न  देशों  जानकारी  के  लिये  एक  दस्तावेज  तैयार  करना  सिक्किम

 सामाजिक  तथा  सांस्कृतिक  दृष्टि  से  भारत  का  ही  रहा  है  और  ब्रिटिश  शासन

 के  दौरान  भी  यह  भारत  का  ही  रंग  हमारे  संविधान  निर्माताओं  की  अधिक  उदारता  के  कारण

 सिक्किम  भारत  से  प्रति  रह  गया  ।

 लोक  सभा  के  लिये  प्रतिनिधियों का  निर्वाचन  समिति  मतदाताओं  द्वारा  ही  क्यों  हो  ?  ऐसा  केवल

 2  लाख  मतदाताश्रों  द्वारा  किया  जा  सकता  उनके  97,000  मतदाता  प्रत्यायोगित  प्रतिनिधित्व

 कैसे  हो  सकता  है  ?  इसका  ग्रंथ  यह  होगा  कि  जो  व्यक्ति  सिक्किम  का  प्रतिनिधित्व  करेगा  वहू  एक  प्रकार

 का  प्रत्यायोजित  प्रतिनिधि  होगा  ।  वह  हमारे  राज्य  सभा  के  सदस्य  की  तरह  वहां  की  विधान  सभा  द्वारा

 चुना  जायेगा  |  अतः  मैं  इसका  विरोध  करता  श  लोक  सभा  के  लिये  अरपना  प्रतिनिधि  चुनने  हेतु  वहां  की

 जनता  को  अधिकार  दिया  जाना  जनमत  तैयार  कर  देने  पर  वहां  एक  सप्ताह  के  श्रीधर

 सभा  के  लिये  प्रतिनिधियों  का  निर्वाचन  किया  जा  सकता  दूसरे  वहां  के  विभिन्न  लोगों  की  सामाजिक

 तथा  wea  ancora  को  निर्धारित  करने  के  लिये  राष्ट्रपति  को  कुछ  शक्तियां  दी  गई  वहां  लेप्चा

 तथा  मोरिया  जातियां  वे  वहां  के  बब्पसंख्यक  लोगों  से  भ्राशांकित  है  ।  भारतीय  संसद  का  यह  कर्तव्य

 है  कि  उन्हें  सुरक्षा  प्रदान  लेप्चा  तथा  मोरिया  waders  जातियां  विधेयक  में  लेप्चा  कौर  मोरिया

 अल्पसंख्यकों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिये  भी  ऐसी  ही  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये  जैसे
 कि

 संविधान

 में  भ्र नू सुचित  जातियों  तथा  भअ्रनुसूचित  जनजातियों  तथा  भाषाई  अल्पसंख्यकों के  लिये  इन

 संख्यकों  को  भ्राश्वासन  दिया  जाना  चाहिये  कि  उनके  विशेषकर  श्रमिक तथा  सांस्कृतिक

 अधिकारों की  रक्षा  की  जायेंगी  |
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 सिक्किम  भारत  का  एक  राज्य  बन  जायेगा  किन्तु  चोग्याल  का  क्या  होगा  जिसे  कुछ  विशेषाधिकार  तथा

 सुविधायें  प्राप्त  हम  यह  भी  जानना  चाहते  हैं  कि  wa  चोग्याल  की  aor  स्थिति  इस  सम्बन्ध

 में  जो  भी  अ्रधिसूचनायें जारी  की  जायें  वे  सभा  के  सामने  रखी  जानी  areas  राष्ट्रपति को  अन्य  राज्यों

 की  तुलना  में  सिक्किम  के  बारे  में  अधिक  शभ्रधिकार  क्यों  दिये  जाने  चाहिये  ?

 मंत्री  महोदय  ने  ada  यह  बताया  कि  सीपीएम  कोरिया  राज्यों  के  समान  ही  अधिकार  तथा

 विशेषाधिकार  दियें  इस  सन्दर्भ  में  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  सिक्किम  के  बारे  में  wey  राज्यों

 की  तुलना  में  राष्ट्रपति  को  ग्रसित  अधिकार  क्यों  दिये  गये  यदि  सिक्किम  को  अन्य  राज्यों  की  तरह

 ही  पूर्ण  राज्य  का  दर्जा  दिया  जा  रहा  है  तो  फिर  खंड  3  की  उपधारा  रखने  की  क्या  आवश्यकता

 एक  जोर  तो  चव्हाण  साहब  नें  विरोधी  दलों  के  नेताओं  के  साथ  हुई  बैठक  में  बताया  था  कि  सिक्किम

 को  कोई  विशेष
 दर्जा  नहीं  दिया  परन्तु  विधेयक  में  ऐसी  व्यवस्था है

 कि  अन्य  राज्यों  की  तुलना में
 सिक्किम  के  विशेषाधिकारों  को  कम  कर  दिया  गया  यही  कारण  है  कि  मैं  अपना  संशोधन  प्रस्तुत
 कर  रहा

 श्री  पो०  बेंकटासुब्बया  :
 संविधान  की  धारा  172  के  उपबन्धों  के  अनुसार  मैं  ac  संशोधन

 प्रस्तुत  करना  1.0  खंड  के  भ्र तु सार  यह  व्यवस्था  की  गई  है  कि  1974  में

 सिक्किम  विधान  सभा  का  जो
 चुनाव  gar  उस  32  सदस्यीय  विधान  सभा  को  संविधान  के  श्रनुच्छेद्‌

 172  के  भ्रनुरूप  गठित  विधान  सभा  मानी  खंड  संविधान  की  धारा  172  के  विरुद्ध है

 मैं  मंत्री  महोदय  से  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  इस  खंड  की  धारा  172  की  अनुरूप  बनाने  की

 दृष्टि  से
 मेरा  संशोधन  स्वीकार  कर  लिया  जाये

 श्री  बी०  ato  नायक  :  मैंने  दो  संशोधनों  की  सूचना दी  थी  ।  जहां  तक  मेरे  संशोधन

 संख्या  17  का  सम्बन्ध  है  उसे  तो  मैं  वापिस  ही  ले  लेता  हूं  क्योंकि  उनका  मन्तव्य  चर्चा  के  दौरान  काफी

 स्पष्ट  हो  गया  प्रपने  दूसरे  संशोधन  के  सम्बन्ध  में  मैं  यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  संविधान  के

 ही  अनुच्छेद  392  के  भ्रनुसार  जो  व्यवस्था  राष्ट्रपति  की  आकस्मिक  परिस्थितियों  सम्बन्धी  शक्तियों  के

 लिये  की  गई  उनमें  एक  शब्द  का  परिवर्तन  करने  सम्बन्धी  मेरा  संशोधन  स्वीकार  कर  लिया  जाये  ।

 शी  यशवंत राव  त्राण  पहले  मैं  श्री  मधु  लिमये  तथा  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  के  संशोधनों  का  उत्तर

 देना  चाहता  हूं  क्योंकि  वह  दोनों  एक  ही  तथ्य  तो  यह  है  कि  प्रत्येक  राज्य  की  परिस्थितियां दूसरे  से

 faa  होती  यही  कारण  है  कि  उस  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  को  कुछ  विशेष  प्रकर  सोंपी

 जाती  राज्यपाल  को  इस  सम्बन्ध  में  या  तो  परामशं  दिया  जाता  है  या  उसे  कुछ  ऐच्छिक  शक्तियां  दी

 जाती है

 सिक्किम  एक  सीमांत  राज्य  gi  उससे  सम्बन्ध  कुछ  राष्ट्रीय  सुरक्षा  सम्बन्धी  समस्यायें  भी  है

 जिनके  लिये  राष्ट्रपति  को  कुछ  आदेश  जारी  करने  पड़ते  हैं
 ।

 इन्हीं  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुये

 पाल  को  कुछ  ऐच्छिक  शक्तियां  प्रदान  की  गई  इससे  राज्य  का  दर्जा  कम  नहीं  किया  जा  रहा

 प्रो०  समर  गुह  के  संशोधन  के  संबंध  में  मैं  यह  स्पष्ट  कर  रहा  हूं  कि  जब  तक  यह  लोक  सभा

 तब  तक  लोक  सभा  के  सदस्यों  का  चुनाव  विधान  सभा  द्वारा  ही  किया  जायेगा  arm  चुनावों

 में  सिक्किम  के  लोग  लोक  सभा  के  लिये  सीधा  चुनाव  करेंगे
 ।
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 अल्प  संख्यकों  आदि  के  लिये  श्रावित  के  संबंध  में  भी  प्रयास  किया  गया  इस  संबंध
 मे

 मझे  यहीं  कहना  है  कि  जब  कभी  इससे  सबद्ध  कोई  समस्या  उत्पन्न  तो  संसद  द्वारा उससे  सम्बद्ध

 कानन  बनां  दिया  जायेगा  चोग्याल  लथा  उसके  पद  को  पांच  वर्षों  तक  के  लिये  बनाये  रखने  संबंधी

 प्रस्ताव को  स्वीकार  करने  का  भी  कोई  झौचित  नहीं  है  क्योंकि  यह  संशोधन  विधेयक

 की  भावना  को  रक्षा उद्देश्य  के  विपरीत  है  हां  चोश्याल  तथा  उसके  परिवार

 का  दायित्व  भारत  द्वारा  भारतीय  नागरिक  रूप  में  जायेगा  ् |  एक

 संशोधन में  कहा  गया  है  जारी  गये  wen  के  संबंध  में  संसद  कीं  स्वीकृति

 ली  जाये  ।  ऐसा  करने  से  विलम्ब  होगा  क्योंकि  हमें  हरनेक  उपाय  शीघ्र  करने  है
 ।  बा

 नायक से

 मेंरा  भ्रनुरोध  है  कि  वह  अपना  संशोधन  वा।पस  ले  लें  ।

 भ ment  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  1  मतदान  के  लिए  रखा  गया  तथा  श्रस्वोकृत  eat

 Amendment  No.  1  was  put  and  negatived

 अध्यक्ष  महोदय  अरब  में  श्री  चव्हाण  संशोधन  सख्या 4  कौर  6  सभा के  मतदान  के

 लिये  रखता  हूं  ।  प्रश्न यह  है  कि

 mes  2,  पंक्ति  7:--

 Thirty-eighth  Amendment  (  के  स्थान  पर  Thirty-sixth  Amendment

 शब्द  प्रतिस्थापित  किये  जायें

 4)

 पृष्ठ  4  पंक्तियां  4-5,--

 h  Am
 ‘Thirty-eight  छ  Amend iment  संशोधन  के  स्यान  पर  Amendment

 (  शब्द  प्रतिस् मरार  थापित  किए  जायें

 5)

 पृष्ठ  4,  पंक्तियां  7-5,--

 पा ४-टां ड्रॉप  के  स्थान  पर  ‘Thirty-sixth  Amendment’

 wee  प्रतिस्थापित  किए  जायें

 6)

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हा

 The  Motion  was  adopted

 अध्यक्ष  सहोदर  दारा  थ्रो  सिर  गह  के  संशोधन  संख्या  7,  8,  10,  11,  12  और  13  मतदान

 के  लिए  रखे  गये  तथा  अस्वीकृत  gal

 Amendments  Nos.  7,  8,  10,  11,  12  and  13  were  put  and  neyatived

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  में  श्री  पी०  वकटासब्बया  नाप  संशोधन  संख्या  14  जोकि  सदन

 द्वारा  पहले  ही  स्वीकृत  किया  जा  चुका  सदन  के  मतदान  के  लियें  रखता  प्रश्न  यह  है  पद्य

 2,  पंक्ति  22  से  25  के  स्थान  पर  निम्नलिखित  प्रतिस्थापित  किया  जाये
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 क  ee  rs

 अनुच्छेद  172  के  खण्ड  में  पांच  ay  की  अवधि  का  उल्लेख  चार  ः  की  अवधि  समझा

 जायेगा  ae  चार  वर्ष  की  यह  wafer  नियत  दिन  से  प्रारम्भ  हुई  मानी  जायेगी

 Page  2,  for  lines  22  to  25,  substitute—

 in  the  case  of  the  Assembly  deemed  to  be  the  Legislative  Assembly  of  the
 State  of  Sikkim  under  clause  (b),  the  references  to  the  period  of  five  years  in  clause  (1)
 of  article  172-shall  be  construed  as  references  to  a  period  of  four  years  and  the  said

 period  of  four  years  shall  be  deemed  to  commence  from  the  appointed

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted.

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  का  संशोधन  संख्या  15  प्रस्तुत  नहीं  कर  रहा  हूं  क्योंकि

 वह  वही  है  नोकि  श्री  मधु  लिमये  का  था  ।

 st  ato  ato  नायक :  में  अपने  संशोधन  संख्या  16  तथा  17  सभा  की  अनुमति  वापिस

 लता  a  ।

 ~
 गय

 संशोधन  संख्या  16  तथा  17  सभा  को  अनुमति  से  वापिस  लिये

 Amendment  Nos.  16  and  17  were,  by  ve,  withdrawn.

 अध्यक्ष  महोदय  प्रश्न यह  है

 खण्ड  3,  संशोधित  प  में  विधेयक  का  सग

 लोक  सभा  में  मत  विभाजन  gat

 The  Lok  Sabha  divided

 पक्ष में  :  284  विपक्ष  में  8

 Noes  :  8 Ayes  :  284

 प्रस्ताव  सभा  के  समस्त  संख्या  के  बहुमत  से  तथा  उपस्थित  झर  मतदान  करने  वाले  सदस्यों  के

 दो  तिहाई  से  अन्य  बहुमत  से  पारित  हुमा ?।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  3,  संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़  दिया  wari

 Clause  3,  as  am2nded,  was  added  to  the  Bill.

 खे अध्यक्ष  महोदय  अब  हम  खण्ड  4  और  को  एक  साथ  लेंगे  ।  प्रशन  यह  Q

 खण्ड  4  atte  5  विधेयक  का  रंग
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 लोक  संभा  में  मत  विभाजनਂ  gar

 The  Lok  Sabha  divided.*

 पक्ष म  292  विपक्ष  में  12

 Ayes  :  292  Noes  :  12

 प्रस्ताव  सभा  की  समस्त  सदस्य  संख्या  के  बहुमत  से  तया  उपस्थित  ste  मतदान  वाले

 सदस्यों  के  दो  तिहाई  से  अन्यून  बहुमत  से  पारित  gar

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gut  ।

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  4  तर  5  विशेषक  में  जोड़  दिये

 Clauses  4  and  5  were  adiled  to  the  Bill.

 खण्ड 1

 श्री  यशवंतराव  चित्रण  :  में  प्रस्ताव  करता  हूं
 :--

 पूठ  1,  पंक्ति  3-4.--

 ‘Thirty-eight  Amendment’  *38वां  संशोधन  के  स्थान  पर  ‘Thirty-sixth  Amendment’ '

 * 36वां  संशोधनਂ  शब्द  प्रतिस्थापित  fea  जाये ं।

 maa  महोदय
 :  प्रश्न  यह  है

 पृष्ठ  1,  पंक्ति  3-4,--

 संशोधन  के  स्थान  पर

 संशोधनਂ  प्रतिस्थापित  जायें

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat  ।

 The  motion  was  adopted.

 अध्यक्ष  महोदय  :.  प्रश्न  यह

 खण्ड  1,  संशोधित  रूप  विधेयक  का  an

 लोक  सभा  में  मतविभ:जन  gat

 The  Lok  Sabha  divided.

 we  में  :  292  विपक्ष  6

 Ayes  :  292  Noes  6
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 ocr  ei  ore  संविधान

 विधेयक

 प्रस्ताव  सभा  की  समस्त  सदस्य  संख्या  से  तथा  उपस्थित  कौर  मतदान  करने  वाले  सदस्यों  के

 दो  तिहाई  से  अन्यून  बहुमत  से  पारित  gam

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted.

 ag  1,  संशोधित  eq  विधेयक  में  जोड़  fear  गया ।

 Clause  1,  as  amended,  was  added  to  the  Bill.

 अध्यक्ष  महोदय  प्रश्न  यह  ig

 अधिनियमन  qa  तथा  विधेयक  का  नाम  fades  में  जोड़  दिये  गये  ।

 The  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill.

 श्री  यशवंतराव  चह्वाण  में  प्रस्ताव करता

 कम
 संशोधित  रूप  में  पारित  किया  ज  य

 >
 अध्यक्ष  महोदय

 :  प्रश्न  यह

 संशोधित  रूप  a  पारित  किया  जाय

 लोक  सभा  में  मत  विभाजन  gar

 The  Lok  Sabha  divided.

 q  में  299  विपक्ष  में  :  11

 Ayes  :  299  Noes  :  11

 प्रस्ताव  सभा  को  समस्त  सदस्य  संख्या  के  बहुमत  तथा  उपस्थित  ate  मतदान  करने  वाले  सदस्यों

 के  दो  तिहाई  से  प्र न्यु ने  बहुमत  से  पारित  eat

 प्रस्ताव

 fhe  motion  was  adopted.

 अ

 संविधान  संशोधन  विधेय

 THE  CONSTITUTION  (THIRTY-SEVENTH  AMENDMENT)  BILL

 गह  मंत्री
 :  में  प्रस्ताव करता  हूं

 भारतीय  संविधान  में  कौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  ज  यि
 x
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 The  Constitution  (Thirty  Seventh  Amendment)  Bill  Vaisakha  3,  1897  (Saka)
 ललललाायल्‍यल्‍एएऋए०एएएएएएएआणटन

 सान सीप  सदस्यों  को  मालूम  ही  है  कि  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  पुनर्गठन  571  eer

 णाचल  प्रदेश  21  जनवरी  1972  को  संघ  शासित क्षेत्र बना  ।  इस  राज्य  को  एक  प्रशासक के

 अधीन  किया  गया  जिसे  मुख्य  आयुक्त  की  पदवी  दी  गई  संघ  शासित  क्षेत्र  बनने से  पूर्व  इस  क्षेत्र को  नेफा

 की  संज्ञा  दी  गई  थी  ।  भ्ररुणाचल  प्रदेश  के  बनने  से  वहां  एक  एजेंसी  परिषद  gar  करती  थी  ।

 अब  इस  परिषद  का  स्थान  प्रदेश  परिषद  ने  ले  लिया  इसके  अतिरिक्त  कुछ  निश्चित  विषयों  के

 प्रभारी  पार्षदों  की  भी  व्यवस्था  है  ।  प्रशासन  सम्बन्धी  मामलों  में  प्रशासक  भी  सलाह  दे  सकता  है

 9 qe  व्यवस्था  a  1972  से  लाग  है  करो  वहां  के  स्थानीय  नेता  भी  शासन  को  अपना

 पूर्ण  सहयोग  दे  रहे  है  ।  भ्ररुणाचल  प्रदेश  के  लोगों  की
 ae

 अलग  परम्परा  कानून  व्यवस्था  है
 ।

 अरुणाचल  प्रदेश  के  लोगों  व  वहां  के  नेताओं  की  यह  इच्छा  प्रबल  होती  जा  रही  है  कि  उनका  भी

 अलग  विधान  मण्डल  ae  मंत्री  परिषद हो  ।  उन्हें  वह  दर्जा  देन ेके  लिये  इस  सदन  ने  विचार  करना

 नेता  भी  राज्य  के  प्रशासन  में  सक्रिय  भागीदार  बन अ्रावश्यक  समझा  जिससे  वहां  की  जनता  कौर

 सकें  ।

 वास्तव में  उत्तर-पूर्व  के  सात  क्षेत्रों  में  यह  सबसे  बड़ा  है  जिसका  क्षेत्रफल  83,000  वग  किलो

 मीटर है  तथा  जनसंख्या 4.7  लाख  यह  बड़ा  रमणीक  पहाड़ी  क्षेत्र  भी  है  जहां  शभ्रनेक

 बड़ी  नदियां  बहती  हैं  ae  लोग  बड़े  हंसमुख  हैं  ।  यह  क्षेत्र  पांच  जिलों  में  विभक्त  है  कौर  लगभग

 1300  किलोमीटर  लम्बी  इसकी  श्रंतर्राष्ट्रीय  सीमा  है  |  हमने  यह  अनुभव  किया  है  कि  संवैधानिक

 व्यवस्था  के  इन  लोगों  को
 प्रशासन  में

 सहयोगी  बनाया  जाये  वहां  के  लोगों  का  निर्वाचित  विधान

 मण्डल  तथा  मंत्री  परिषद  हो  ।

 यह  एक  छोटा  विधेयक  इसके  द्वारा  अनुच्छेद  239
 में  तथा  श्नुल्ठछेद  240  के

 has
 परन्तुक  म  प्रणाली  प्रदेश  जोड़े  जाने  हैं  ।

 डा०  रानेन  सेन  :  नि  रंगद  तह aay  ना  का  समर्थन  करते  हुए  मुझे  कुछ  निवेदन  करना  +

 ama  महोदय  am  विधेयक  पर  तीसरे  वाचन  के  समय  बोल  सकते

 प्रत यह  है

 संविधान  का  ale  संशोधन  करते  वले  विधेयक  पर  विवार  किया

 लोक  सभा  में  मत  विभाजन

 Tine  Lok  Sabha div  Jed.

 पक्ष  में  89  विपक्ष  में  कोई  नहीं

 Ayes  :  289  Noes  :  Nil

 प्रस्ताव  सभा  की  समस्त  सदस्य  संख्या  के  बहुमत  तथा  उपस्थिति  मतदान में  भाग  लेने

 बाले  सदस्यों  के  दो  तिहाई  से  अन्यून  मतों  से  पारित  ea

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |

 The  motion  was  adopted.
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 a
 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यहं  ठ

 खण्ड  2  कौर  3  विधेयक  का  द्ग  बनें  क

 लोक  सभा  में  मत  विभाजन  gat

 विपक्ष  में
 ०५५

 पक्ष  में  292  कोई नहीं

 Ayes  :  292  Noes  :  Nil

 प्रस्ताव  सभा  की  समस्त  सदस्य  संख्या  के  बहुमत  ae  उपस्थित  तथा  मतदान  भाग  लेने  वाले
 —

 सदस्यों  के  दो-तिहाई से  अन्यून  a  पारित  हुमा  | 8

 प्रस्ताव  सवो कृत  gat  ।

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  2  और  3  विधेयक में  जोड़  दिये  गय े।
 Clauses  2  and  3  were  added  to  the  Bill.

 श्रध्यक्ष  प्रश्न  यहं  >

 खण्ड  1,  अधिनियमन  सूत्र  तथा  विधेयक  का  पूरा  नाम  विधेयक  का  a  ५७५ 1 बन

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  1,  अधिनियमन  qa  तथा  विधेयक  का  नाम  विधेयक  मं  जोड़  दिये

 Clause  I,  the  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill

 शमी  के०  were  रेड्डी  में  प्रस्ताव  करता

 विधेयक  को  पारित  किया

 अध्यक्ष  महोदय  ;  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 विधेयक  को  पारित  किया  जायें  0.0

 डा०  सेन  सभा  ने  सर्व  सम्मति  से  संविधान  विधेयक  का  समर्थन  किया  है  ।

 यह  क्षेत्र  कुछ  महीने  पहने  नेफा  कहा  जाता  था  तथा  उस  क्षेत्र  में  लोगों  को  कोई  नागरिक  स्वतंत्रता  कौर

 जनतांत्रिक  अधिकार  प्राप्त  नहीं  थे  ।

 कहा  जाता  है  कि  कुछ  महीने  पहले  संसद  सदस्यों  उस  क्षेत्र में  प्रवेश  करने  के  लिये  भी

 प्रवेश-पत्र  लेना  पड़ता  हम  उस  क्षेत्र  ba  अरुणाचल  प्रदेश  के  नाम  से  नियमित  रूप  से  निर्वाचित

 मंडल  बना
 रहे
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 इस  समूचे  क्षेत्र  में  खेती  की  पुरानी  व्यवस्था  इन  लोगों  को  aT  पैरों  पर  खड़ा  करने  हेतु
 इनको  सहायता  की  जानी  चाहिये  ।  वहां  पर  खेती  कौर  उद्योग का  विकास  किया  जाना  चाहियें  ।

 प्रदेश  के  लोगों  के  पिछड़ेपन  का  लाभ  उठाकर  मैदानी  क्षेत्र  के  कृष  ब्या पारा  बहा

 गये  इससे  उस  क्षेत्र  की  सामाजिक  शांति  में  अस्थिरता  ar  गई  सरकार  को  ध्यान  रखना

 चाहिये  भ्र विवेकी  व्यापारी  उस  क्षेत्र  में  प्रवेश  करके  ade  तथा  शोषण  न  फैलायें  क्योंकि  इससे  मदानी
 aa  के  लोगों  के  विरुद्ध  विद्रोह  की  भावना  पैदा  हो  सकती

 मकमाहोन  सीमा  रेखा  इसी  क्षेत्र  से  गुजरती  है  ।  प्रसिद्ध  बोमडिला  दर्रा  भी  जिससे  चीनी  सेना
 नफा

 तथा  शसाम  के  कुछ  क्षेत्र  में  घुस  प्राई  इसी  क्षेत्र  में  है  ।  प्रन्तर्राष्ट्रीय  सीमा  पर  ak  feat
 के

 निकट  होने  के  कारण  इस  क्षेत्र  के  लोगों  के  साथ  विशेष  व्यवहार  किया  जाना  चाहिये
 ताकि  वे

 धीरे  भारत  की  मुख्य  धारा  में  मिल  जायें  ।

 ग्ररणाचल  प्रदेश  म ato  ato  गोहेन  उत्तर  पूवे  सीमान्त

 विधान  सभा  ate  मंत्रि  मंडल  की  व्यवस्था के  लिये  विधेयक  प्रस्तुत  करने  के  लिये  मैं  गह  मंत्री  को

 बधाई  देता  हूं
 ।

 इससे  संघ  शासित  क्षेत्र  अरुणाचल  प्रदेश  के  लोगों  की  चिरकालिक  श्राकांक्षाएं  पूरी  हो

 सकेंगी  ।

 a
 इंदिरा  गांधी

 कार्यवाही  बहुत  पहले  की  जानी  चाहिये  थी
 ।  a  देश  की  महान  नेता  श्रीमती

 का  झ्राभारी हूं  कि  उन्होंने  इस  दुर्गम  प्रदेश  के  लोगों  की  ग्राकांक्षाप्नो ंको  समझा  तथा  वहां पर  जनतांत्रिक

 सरकार  की  रि (हैं: ई स्थापन  आवश्यक  om  ।  cee  ate  से  i  ल  ने  अपनी  मांगों  के  लिये  io

 are  हिसा
 को

 कभी  बढ़ावा  नहीं  दिया  ।  मुझे  गर्व  है  कि  प्रदेश  की  शांति  प्रियता  को  कायम  रखा

 जायगा  तथा  देश  के  प्राय  भाग  भी  इससे  शिक्षा  ग्रहण  करेंगे  ।

 ब्रिटिश  शासन  के  दौरान  तथा  स्वतंत्रता  के  पश्चात  1952  तक  यह  क्षेत्र  अत्यन्त  उपेक्षित  था  ।

 परे  क्षेत्र  मे  एक  att  प्राइमरी  तथा  एक  मिडिल  इंगलिश  सकल  1952  के  बाद  केन्द्रीय सरकार

 ने  नेफाਂ  का  प्रशासन  झपने  हाथ  में  लिया  शर  इसे  विदेश  मंत्रालय  में  रखा  गया  आक्रमण

 क  बाद  इस  क्षेत्न  का  प्रशासन  मंत्रालय  को  सौंपा  गया ।

 ग्ररुणाचल प्रदेश में धीरे-धीरे प्रदेश  में  धीरे-धीरे  wae  विकास  कार्य  हुए  ।  वहां  अनेक  स्कूल  खोले  गये  पौर  पासी
 ट  में  एक  कालिज  खोला  गया  ।  प्रदेश  में  11  प्रतिशत  साक्षरता  है  जो  पहने  शून्य  थी  ।  बहुत

 से
 कार्य  भ्र भी  किये  जाने  शेष  सत्ता

 को  नौकरशाही के  हाथों  से  लेकर  जनता  के  हाथों  सौंपना

 ही  इस  विधेयक  का  लक्ष्य  एवं  उद्देश्य है 4.0  अ्ररुणाचल  प्रदेश  के  विकास  के  लिये  केन्द्र  द्वारा  विशेष  ध्यान

 feat  चाहिये

 इस  क्षेत्र  में  अनक  अ्रादिवासी  तथा  wa  झ्रादिवासी  समुदाय  हैं  ।  वहां  की  कठिन  प्रधानों  एवं

 लोगों  से  सम्पर्क  स्थापित  करने  में  कठिनाई  के  कारण  चुनाव  के  लिये  महिलायें  राग  नहीं  ar  रही हैं

 वहां  एक  महिला  सदस्य  का  नाम  निर्देशित  किया  जाना  चाहिय े|

 we  दिनेश  जोरदार  :  विधेयक  का  स्वागत  करते  हुए  मुझे  कुछ  बातें  कहनी  हैं  ।  दूसरे

 भागों  के  लोग  प्रदेश  नहीं  जा  सकते  ।

 कह  पर  रोना
 दुम

 बन

 मौर  केन

 अरा

 Leg ' Ty  जाने

 वाले  शोषण  कौर  उत्पीड़न  के  समाचार र  वहां  से  बाहर  नहीं  उस  क्षेत्र  के  लोगों  को  न  तो
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 er  eee

 प्रशासन  से  कौर  न  केन्द्र  स  न्याय  मत  ह  ६  इर  शिकायतों  पर  समुचित  रूप  a  ध्यान  नहीं
 3

 feat  जाता  ट  |

 प्रदेश  से  ag  माननीय  सदस्य  ने  पहने  ही  कहा  है  कि  वहां  आदिवासी  कौर  ag

 आदिवासी  समुदाय  हैं  ae  उनकी  बोलियां  बहुत  कठिन  हैं  ।  मणिपुर  कौर  अन्य  राज्यों  तरह  वहां

 आदिवासियों  के  हितों  का  ध्यान  रखने  के  लिये  जिला  परिषदें  कौर  क्षेत्रीय  परिषदें  गठित  की  गई

 वहां  के  आदिवासियों  के  लिये  भी  ऐसी  ही  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये  ।

 वहां  विधान  सभा  गठित  होते  ही  समुचित  लोकतांत्रिक  प्रक्रिया  प्रारम्भ  की  जानी  चाहिय े।

 यह  नहीं  होना  कि  विधान  सभा  भंग  कर  दी  जाये  कौर  राष्ट्रपति  शासन  लागू  कर  दिया
 जाय े।

 श्री  के०  ब्रह्मानन्द  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  प्रणाली  के  संसद  सदस्य  ने  न  केवल  विधान

 सभा  बनाया  जाने  भ्रमित  सरकार  ara  किये  जा  रहे  सुधार  कार्यों  की  प्रशंसा  की

 विपक्षी  सदस्य  ने  कहा  कि  वहां  पर  नागरिक  स्वतंत्रता  है  भी  wear  नहीं  ।  मुझे  पता

 नहीं  कि  वह  वहां  गये  भी  हैं  ग्रीवा  नहीं  ।  वहां  पर  सीमा  सुरक्षा  बल  नहीं

 श्री  दीनेश  न  केवल  सीमा  सुरक्षा  aa,  बल्कि  अरन्य  सशस्त्र  सेवायें  भी  वहां  पर

 rae) ऊ

 तै ठ श्री  के०  ब्रह्मानन्द  यह  एक  संवेदनशील  क्षेत्र  शरर  हमें  यह  दखने  में  aah  रहना

 चाहिये  कि  वहां  शोषक  लोग  जाने  ही  न  पावें  ।-  वहां  के  आन्तरिक  नियम  पहले  की  भांति  लागू  रहेंगे

 और  इससे  उस  क्षेत्र  से  भ्र वांछनीय  तत्वों  को  जाने  से  रोका  जा  सकता

 केन्द्रीय  सरकार  उस  क्षेत्र  के  विकास  कार्यों  में  पर्याप्त  ध्यान  देती  रही  तीसरी  योजना  का

 परिव्यय  7  करोड़  रुपये  चौथी  योजना  में  17  क्रोड़  tog  था  ।  पांचवीं  योजना  में  63  करोड़

 का  लक्ष्य  रखा  गया  1947  में  वहां  पर  मोटर  गाड़ी  चलाने  योग्य  केवल  25  कलो  मीटर  सड़क

 wa  3,000  किलो  मीटर  से  भी  लम्बी  सड़कें  चिकित्सा  के  क्षेत्र  में  पांचवीं  योजना  में  प्रति

 1000  व्यक्ति  पर  एक  बिस्तर  का  लक्ष्य  रखा  गया  है  ।  इस  क्षेत्र  में  विकास  के  मामले  में  केन्द्रीय  सरकार

 रा  पर्याप्त  ध्यान  देने  की  आवश्यकता  है  ।  वहां  के  स्थानीय  नेता  बहुत  सक्रिय  वहां  यत्न-दत्त

 कठिनाइयां  हो  जाती  लेकिन  इन  सबको  सुलझाना  हमारा  कर्तव्य  >

 यह  है mere  महोदय :  XN  Q

 विधेयक  को  पारित  किया  जाय rps; 2

 लोक  सभा  में  मत  विभाजन  ।

 पक्ष में  292  विपक्ष  में  कोई  नहीं

 Ayes  :  292  Noes  :  Nil
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 प्रस्ताव  सभा  की  समस्त  सदस्य  संख्या  के  बहुमत  से  तथा  उपस्थित  alt  मतदान  करने  वाले

 सदस्यों  के  दो-तिहाई  से  अन्यून  बहुमत  से  पारित  gar

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 सदस्यों  की  गिरफ्तारी

 ARREST  OF  MEMBERS

 merry  जिला  लखनऊ  से  प्राप्त  दिनांक  23  1975  के

 एक  बेतार  संदेश  के  बारे  में  सभा  को  सूचित  करना  है  जिसमें  बताया  गया  है  कि  श्री  wea  बिहारी

 वाजपेयी  शौर  श्रीमती  शकुंतला  लोक  सभा  के  को  दण्ड  प्रिया  संहिता  की  धारा  107,

 116  शर  151  के  अधीन  23  1975  को  11,00  बजे  गिरफ्तार  किया  गया  कौर  उन्हें

 डिस्ट्रिकट  लखनऊ  में  गया

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  शुक्रवार  25  1975/  1897  के  ग्यारह बजे
 तक  के  लिए  स्थागित हूई

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  eleven  of  the  clock  on  Friday  the  25th  April,  1975/
 Vaisakha  5,  1897  (Saka).]

 eet
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